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Product Familiarisation
Sanding Disc

Hook and Loop Backing Pad
Mode Selector Switch

Auxiliary Handle Adjustment Lever
Auxiliary Handle

Front Grip

0n/0ff Sliding Switch

Main Handle

Carbon Brush Access Covers

10. Dust Extraction Port

. Power Indicator

. Speed Control Dial

13. Dust Extraction Port Screw
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Accessories (not shown):
e 6 xHook and loop sanding discs (2 x 60 grit, 2 x 120 grit, 2 x 240 grit) 7 8 9
e 1 Pair spare carbon brushes







Description of Symbols

Wear hearing protection
Wear eye protection
Wear breathing protection
) 4 Wear head protection

“E

Read instruction manual

Caution!

Toxic fumes or gases!

Environmental Protection

Waste electrical products and batteries, including Li-lon batteries,
should not be disposed of with household waste. Please recycle
where facilities exist. Check with your local authority or retailer for
recycling advice.

I3 B>

Conforms to relevant legislation and safety standards.

N
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General Safety

WARNING Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the
warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.
WARNING: This appliance is not intended for use by persons (including

i ) with , physical or mental capabilities or lack of

experience or knowledge unless they have been given supervision or
instruction concerning use of the appliance by a person responsible for
their safety. Children must be supervised to ensure that they do not play with
the appliance.

Save all warnings and i for future

The term “power tool” in the ings refers to your mains-op
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the
presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

c) Keep chil and away while
Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any
way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of electric
shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes,

i ranges and refrig There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a
power tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp
edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable
for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

f (corded)

a power tool.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a
residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of electric shock.

Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired
or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of
inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection.
Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat,
or hearing protection used for appropriate conditions will reduce personal
injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position
before connecting to power source and/or battery pack, picking up or
carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch or
energising power tools that have the switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool
on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

€) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair,
clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or
long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are connected and properly used.
Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Power Tool Use & Care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any
power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must
be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack
from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures
reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow
persons unfamiliar with the power tool or these instructions to operate
the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

€) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with
sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and the
work to be performed. Use of the power tool for operations different from
those intended could result in a hazardous situation.

WARNING: When used in Australia or New Zealand, it is recommended that this
tool is ALWAYS supplied via Residual Current Device (RCD) with a rated residual
current of 30mA or less.

Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only
identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.




Sanding Tool Safety
/\ warNING!

* Hold the power tool by insulated handles or gripping surfaces only,
because the sanding belt/sheet may contact its own cord. Cutting
a “live” wire may make exposed metal parts of the power tool ‘live’ and
could give the operator an electric shock.

* Use clamps or another practical way to secure the workpiece to
a stable platform. Holding the workpiece by hand or against the body
makes it unstable and may lead to loss of control.

* Recommendation that the tool always be supplied via a residual
current device with a rated residual current of 30 mA or less.

* If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done
by the manufacturer or his agent in order to avoid a safety hazard.

a. ALWAYS wear appropriate protective equipment, including a dust
mask with a minimum FFP2 rating, eye protection and ear defenders

b. Ensure all people in the vicinity of the work area are also equipped
with suitable personal protective equipment

c. Take special care when sanding some woods (such as beech, oak,
mahogany and teak), as the dust produced is toxic and can cause
extreme reactions

d. NEVER use to process any materials containing ashestos. Consult
a qualified professional, if you are uncertain whether an object contains
asbestos

e. DO NOT sand magnesium or alloys containing a high percentage of
magnesium

f. Be aware of paint finishes or treatments that may have been applied
to the material that is being sanded. Many treatments can create dust
that is toxic, or otherwise harmful. /f working on a building constructed
prior to 1960, there is an increased chance of encountering lead-based
paints

g. The dust produced when sanding lead-based paints is particularly
to chi , preg women, and people with high blood
pressure. DO NOT allow these people near to the work area, even if
wearing appropriate personal protective equipment

h. Whenever use a dust

dust and waste

i. Be especially careful when using a machine for both wood and metal
sanding. Sparks from metal can easily ignite wood dust. ALWAYS clean
Yyour machine thoroughly to reduce the risk of fire

j.  Empty the dust bag or (where during
use, before taking breaks and after completion of sanding. Dust may
be an explosion hazard. DO NOT throw sanding dust into an open fire.
Spontaneous combustion may occur when oil or water particles come into
contact with dust particles. Dispose of waste materials carefully and in
accordance with local laws and regulations.

k. Work surfaces and sandpaper can become very hot during use. If
there is evidence of burning (smoke or ash), from the work surface,
stop and allow the material to cool. DO NOT touch work surface or
sandpaper until they have had time to cool

1. DO NOT touch the moving sandpaper

m. ALWAYS switch off before you put the sander down

n. DO NOT use for wet sanding. Liquids entering the motor housing can
cause severe electric shocks

system to control

0. ALWAYS unplug the sander from the mains power supply before
changing or replacing sandpaper

p. Even when this tool is used as prescribed it is not possible to
eliminate all residual risk factors. If you are in any doubt as to safe use
of this tool, do not use it

Intended Use

¢ Rotating dual-mode sanding/polishing machine, designed for sanding
and polishing of wood, plastics, metals, composite materials,
paint/varnish, fillers and similar materials, using compatible accessories
like sanding discs and polishing sponges/bonnets.

WARNING: This machine may only be used for dry sanding applications; it is
unsuitable for wet sanding.

Unpackmg Your Tool

Carefully unpack and inspect your tool. Fully familiarise yourself with all its
features and functions

e Ensure that all parts of the tool are present and in good condition. If any
parts are missing or damaged, have such parts replaced before attempting
to use this tool

Before Use

Fittingthe backing pad

WARNING: Always disconnect from the power supply before removing or
attaching the backing pad.

Note: This sander is supplied with its regular Hook and Loop Backing Pad

(2) factory pre-installed. It may, however, become necessary to remove and
replace the backing pad, in order to fit replacements, perform maintenance or
to thoroughly clean the device.

1. Switch the device into fixed orbit mode (see ‘Selecting sanding mode’)

2. Remove the Sanding Disc (1) (if fitted), by peeling it off the Hook and Loop
Backing Pad (2)

3. Use a suitable hex key (not supplied) to loosen the bolt in the centre of the
Hook and Loop Backing Pad, by turning it anticlockwise

. Remove the bolt, spring washer and washer

. Pull the Hook and Loop Backing Pad off the gear housing

. For cleaning purposes, also remove the rubber collar (see Fig. A)
. Assemble in reverse order
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Please note that:

 the rubber collar has a flattened notch, which is a form fit with the
flattened part of the gear housing (see Fig. B),

o the Hook and Loop Backing Pad is a form fit to the two flattened sides of
the internal mounting spindle (see Fig. C)

Selecting the right grade of sanding disc

e Sanding discs are available in a variety of different grades: coarse (60 grit),
medium (120 grit) and fine (240 grit)

e Use a coarse grit to sand down rough finishes, medium grit to smooth the
work, and fine grit to finish off

e Always use good quality sanding discs to maximise the quality of the
finished task

e |tis advisable to do a trial run on a scrap piece of material to determine
the optimum grade of sanding disc for a particular job. If there are still
marks on your work after sanding, try either going back to a coarser grade
and sanding the marks out before recommencing with the original choice
of grit, or try using a new sanding disc to eliminate the unwanted marks
before going on to a finer grit and finishing the job




Fitting a sanding disc

WARNING: Always ensure that the tool is switched off and the plug is removed
from the power supply, before fitting or removing sanding discs.

Note: DO NOT continue to use worn, torn or heavily clogged sanding discs.
Ensure foreign objects, such as nails and screws, are removed from the
workpiece before starting to sand.

WARNING: DO NOT use a sanding disc on wood that has previously been used
on metal. This may cause scouring on the wooden surface.

e In order for the dust extraction system to function, this Triton sander must
only be used with punched sanding discs with holes that match the holes
in the Hook and Loop Backing Pad (2):

1. Remove the old Sanding Disc (1) (if fitted), by peeling it away from the
Hook and Loop Backing Pad (2)

2. Remove any dust or debris from the Hook and Loop Backing Pad

3. Match the holes in a suitable disc with the holes in the Hook and Loop
Backing Pad

4. Simply press the disc on to the pad to attach it

Note: To maximise the life of the hook and loop base, peel the sanding disc
off slowly rather than rapidly removing it to avoid damage to the hook and
loop system.

WARNING: Take care to regularly clean out the build-up of dust on the base
underneath the sanding disc and not to let the disc wear completely down
before replacing it. Failure to observe these two precautionary measures can
lead to damage to the hooks and loops on the base, and the sanding disc will
not attach properly.

Adjusting the auxiliary handle

* Height and position of the Auxiliary Handle (5) can be adjusted to adapt the
tool to different work positions and to match user preference:
(see image 1):

1. Loosen the handle clamping mechanism by lifting the Auxiliary Handle
Adjustment Lever (4)

2. Adjust the handle height as required, and rotate the handle to the desired
position

3. Tighten the Auxiliary Handle Adjustment Lever to lock the Auxiliary Handle
in its new position

Dust extraction

Note: This sander is designed to be connected to a household vacuum cleaner
hose or workshop dust extraction system. This is the preferred and most
effective method of dust extraction.

WARNING: Always ensure that the tool is switched off and disconnected from
the power supply before attaching or removing any accessories.

WARNING: Always connect the sander to a suitable vacuum cleaner or
workshop dust extraction system if the sanding dust contains harmful
substances, such as particles from old paint, varnish, surface coatings etc.
ALWAYS dispose of harmful dust according to laws and regulations.

WARNING: Take special care to guard against harmful and toxic dusts when
sanding lead-based painted surfaces, woods and metals, particularly if you are
unsure about the exact substances involved. All persons entering the work area
must wear a mask specially designed for protection against the toxic dust and
fumes involved. Children and pregnant women MUST NOT enter the work area.
DO NOT eat, drink or smoke in the work area.

o Push a suitable vacuum hose on to the Dust Extraction Port (10). The Dust
Extraction Port is designed to fit a 32mm diameter hose

Selecting sanding mode

WARNING: NEVER attempt to operate the Mode Selector Switch (3) whilst the
tool is running. This will cause tool damage.

o This Triton sander features two sanding modes, which can be selected over
the Mode Selector Switch (3) (see images 2 and 3):

1. Lift the orange latch and use it to turn the Mode Selector Switch

2. Turn the Mode Selector Switch either clockwise or anticlockwise until it
stops

3. Push the orange latch sideways into the locked position, as shown on the
images below

WARNING: DO NOT switch on the tool when the Mode Selector Switch is in
between settings, or if the orange latch has not been locked. This will cause
damage to the gears.

Free-run mode

Fine

Anticlockwise (left) switch position

with low

This operating mode is recommended for handling
sensitive surfaces as well as for fine polishing.

As a result of the free running backing pad,

an application pressure dependent rotational
movement at constant eccentric motion is
achieved. By varying the application pressure, the
material removal can be regulated slightly.

0L
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Forced rotation mode

A— cors

Clockwise (right) switch position

ding with high ial removal
& buffing
This operating mode achieves highest material
removal and is recommended for working very
rough, insensitive surfaces. This mode is also
recommended for buffing. As a result of the forced
rotation, the backing pad constantly moves on an
eccentric orbit, whilst rotational around its axis.

Note: To determine the sanding mode the sander is currently set to, disconnect the tool from the power supply, and attempt to turn the Hook and Loop Backing Pad
(2) by hand. If the pad is hard to turn and moves on an eccentric orbit, Forced rotation mode is selected. If the base turns easily around its axis, the sander is set to

Free-run mode.




Operation

WARNING: Always use adequate protective equipment, including eye
protection, respiratory and hearing protection, when working with this tool.
WARNING: DO NOT touch the moving sanding disc.

WARNING: NEVER allow the sanding disc to completely wear down before
replacing it. Failure to observe these precautionary measures can lead to
damage to the hook and loop surfaces, resulting in sanding discs failing to
attach properly.

Note: Always use clamps to secure your workpiece to the workbench wherever
possible.

Switching on and off

WARNING: DO NOT switch the tool on or off whilst under load, as this will
greatly decrease the service life of the On/Off Sliding Switch (7).

1. Connect the plug to the power supply

Note: The Power Indicator (11) will illuminate when the machine is connected

to mains power.

2. Hold the tool securely with both hands, one on the Main Handle (8), the
other on the Front Grip (3) or Auxiliary Handle (5), and make sure that you
have full control at all times

3. Ensure the tool is not in contact with the workpiece before commencing
with switching on

4. Push the On/0ff Sliding Switch (7) forward until it engages, to start the
machine

5. Push down on to the bottom of the On/Off Sliding Switch, to disengage the
switch and stop the machine

WARNING: Lift the machine off the workpiece before switching off.

WARNING: Always wait until the machine has stopped vibrating completely
before putting it down. Always disconnect from the power supply after use.

Adjusting tool speed

* This Triton sander features variable speed control that enables it to be used
with a variety accessories, to work on a multitude of different materials,
workpieces and objects

WARNING: Never fit any accessories to the Hook and Loop Backing Pad (2) that
are not rated to the maximum no load speed of this device (see ‘Specification’).

1. Slide the Speed Control Dial (12) downwards on to a higher number, to
increase the tool speed

2. Slide the Speed Control Dial upwards on to a lower number, to decrease
the tool speed

Note: This Triton sander features an electronic speed controller that holds the
selected speed constant under load.

* [fin doubt about the correct speed setting, suitable for the task at hand,
start with a low speed, examine the results, and adjust to a higher setting if
necessary.

Sanding tips
e Clamp workpieces to the workbench wherever possible. Ensure that
workpieces cannot move during work

o [f the tool is connected to a vacuum dust extraction system, switch the
extraction device on before switching on the sander. Switch the sander off
first, then the vacuum system

* Move the machine in a circular motion over the workpiece surface,
applying an even, moderate pressure until you reach the desired surface
finish

WARNING: Excessive pressure does not lead to a faster removal of material;

it will however lead to premature wear of the sanding disc, and may cause

damage to the machine. Both sanding performance and quality depend mainly

on the choice of the correct sanding discs.

o |f there are still scratches on your workpiece after sanding, refer to
‘Selecting the right grade of sanding disc’

Sanding metal

WARNING: Some additional precautions have to be taken when sanding metal.
e ALWAYS connect the sander via a suitable RCD

e ALWAYS connect the sander to a suitable workshop dust extraction system
¢ Clean the tool thoroughly before using it to sand metal

WARNING: Hot metal particles and sparks could ignite residual wood dust.
Always clean the tool THOROUGHLY when switching from sanding wood to
sanding metal, and vice versa.

¢ Asanding disc that was previously used for sanding metal should not be
used on wood again. Residual metal particles may lead to scratches, and
damage the workpiece surface

Accessories

¢ Arange of accessories, including punched hook and loop sanding discs
with various grit, is available from your Triton stockist. For your own safety,
use only genuine Triton accessories. Spare parts can be purchased from
your Triton dealer or online at www.toolsparesonline.com

Maintenance

WARNING: Always disconnect from the power supply before carrying out any
maintenance/cleaning.

o This tool is manufactured using class leading components and makes
use of the latest in intelligent circuitry that protects the tool and its
components. In normal use it should provide a long working life

General inspection

e Regularly check that all the fixing screws are tight. They may vibrate loose
over time

¢ Inspect the supply cord of the tool, prior to each use, for damage or wear.
Repairs should be carried out by an authorised Triton service centre. This
advice also applies to extension cords used with this tool

Lubrication

o Lubricate all moving parts with a suitable lubricant spray, at regular
intervals

Cleaning

WARNING: ALWAYS wear protective equipment including eye protection and
gloves when cleaning this tool.

e Keep your tool clean at all times. Dirt and dust will cause internal parts to
wear quickly, and shorten the device’s service life

¢ (lean the body of your machine with a soft brush, or dry cloth

¢ Never use caustic agents to clean plastic parts. If dry cleaning is not
sufficient, a mild detergent on a damp cloth is recommended

e Water must never come into contact with the tool
e Ensure the tool is thoroughly dry before using it

¢ [f available, use clean, dry, compressed air to blow through the ventilation
holes (where applicable)

Removal of Dust Extraction Port

Note: If dust extraction operates at reduced capacity, the Dust Extraction Port
(10) may have become blocked. It can be removed for thorough cleaning.

1. Remove the Dust Extraction Port Screw (13) using a suitable Phillips
screwdriver (not included)

2. Pull the Dust Extraction Port out of the gear housing

3. Thoroughly clean the insides of the Dust Extraction Port (the use of
compressed air is recommended)




4. Fit the flat end of the Dust Extraction Port back into the gear housing

5. Reattach the Dust Extraction Port Screw and tighten by hand, using a
suitable Phillips screwdriver

Note: If, after cleaning, dust extraction still does not operate properly, the
Hook and Loop Backing Pad should be removed to clean and inspect the dust
channels through the Hook and Loop Backing Pad (2) and gear housing (see
‘Fitting the backing pad).

Maintaining the backing pad brake

* In free-run mode, the rubber collar, located between the Hook and Loop
Backing Pad (2) and the metal gear housing (see Fig. A), controls the
acceleration of the backing pad, when the tool is switched on, until the
Hook and Loop Backing Pad reaches its maximum speed

e The collar wears down with use, and has to be replaced when the braking/

control performance is reduced (see ‘Fitting the backing pad’ for removal/
replacement)

* Contact your authorised Triton service centre for spare parts or
replacement service

Hook and loop surfaces

* Hook and loop surfaces need to be clean, free of dirt and foreign matter,
such as hair, fibres, sand etc.

* In order to provide adequate adhesion for securing accessories, hook and
loop surfaces must be in good condition

* When used extensively, hooks and loops will become elongated or broken,
and the mechanism cannot provide the required strength of adhesion
anymore

Note: This sander’s hook and loop Hook and Loop Backing Pad is NOT a
warranty item. Replacement backing pads can be obtained as spare parts
through an authorised Triton service centre.

Brushes
e QOver time the carbon brushes inside the motor may become worn

e Excessively worn brushes may cause loss of power, intermittent failure, or
visible sparking

* To replace the brushes, remove the Carbon Brush Access Covers (9)
from both sides of the machine. Remove the worn brushes and replaced
with new. Replace covers. Alternatively, have the machine serviced at an
authorised Triton service centre

Storage

* Store this tool and its accessories after use in its case, in a dry, secure
place out of the reach of children

Disposal

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are
no longer functional and are not viable for repair.

* Do not dispose of power tools, batteries or other waste electrical and
electronic equipment (WEEE), with household waste

e Contact your local waste disposal authority for information on the correct
way to dispose of power tools and batteries




Troubleshooting

Problem

Possible cause

Solution

No function when On/Off Sliding Switch (7) is
operated

No power

Check if Power Indicator (11) is illuminated; check
power supply

Defective On/Off Sliding Switch

Have the On/Off Sliding Switch replaced by an
authorised Triton service centre

Motor suffers from cut-outs, loss of performance
and produces sparks and/or burning smells

Carbon brushes worn

Replace carbon brushes (see ‘Maintenance’), or
have the brushes replaced by an authorised Triton
service centre

No sanding action when On/Off Sliding Switch (7)
is operated, despite the motor running

Mode Selector Switch (3) in between settings;
gears not engaged

Ensure the Mode Selector Switch is turned all
the way, and locked in one of the two possible
positions

Slow material removal

Sanding disc too fine or worn

Fit new sanding disc with coarser grit

Tool speed set too low

Increase tool speed

Wrong sanding mode selected

Change sanding mode as described in ‘Selecting
sanding mode’

Scratches on workpiece after sanding

Sanding disc too coarse

Fit new sanding disc with finer grit

Not enough material removed

Continue sanding

Burn marks on workpiece

Sanding disc incompatible with material

Fit correct sanding disc

Tool speed set too high

Decrease tool speed

Too much pressure exerted on to the sander

Use less pressure whilst moving the machine

Wrong sanding mode selected

Change sanding mode as described in ‘Selecting
sanding mode’

Excessive dust emission

Vacuum dust extraction system not connected, or
extraction system not switched on

Check connection of the vacuum hose, and ensure
dust extraction system is switched on

Dust extraction not working; sanding disc not
aligned with dust extraction holes in the Backing
Pad; extraction holes blocked

Realign sanding disc; unblock dust extraction
holes




Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
www.tritontools.com* and enter your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated
otherwise) for information on future releases. Details provided will not
be made available to any third party.

Purchase Record

Date of Purchase: / /

Model: TGEOS  Retain your receipt as proof of purchase

CE Declaration of Conformity

The undersigned: Mr Darrell Morris

as authorised by: Triton Tools

Declares that

Identification code: 460509

Description: Geared Eccentric Orbital Sander
Conforms to the following directives and standards:
* Machinery Directive 2006/42/EC

Low Voltage Directive 2006/95/EC

EMC Directive 2004/108/EC

RoHS Directive 2011/65/EU

EN 60745-1

EN 60745-2-4

EN 55014-1

EN 55014-2

EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

EN 62321

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this
product that if any part proves to be defective due to faulty materials or
workmanship within 3 YEARS from the date of original purchase,
Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of
charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to

normal wear and tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.

* Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights

Notified body: TUV Rheinland Co., Ltd.
The technical documentation is kept by: Triton Tools
Date: 13/08/14

Mr Darrell Morris
Managing Director
Name and address of the manufacturer:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered
address: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH,

United Kingdom.




Vertaling van de originele instructies

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton-gereedschap. Deze instructies bevatten informatie die u nodig hebt voor een veilige en
doeltreffende bediening van dit product. Dit product heeft een aantal unieke eigenschappen. Lees daarom deze handleiding altijd door, ook
als u al bekend bent met bandschuurmachine, zodat u alle voordelen van dit unieke ontwerp kunt benutten Houd deze handleiding bij de
hand en zorg ervoor dat alle gebruikers van dit gereedschap de handleiding hebben gelezen en volledig hebben begrepen.

Specificaties

Modelnummer:

TGEOS

Ingangsspanning :

EU: 220-240V~, 50Hz, 500W

SA: 220-240V~, 50Hz, 500W

AU: 220-240V~, 50Hz, 500W

JP: 100 VAC, 50-60 Hz, 5 A
US/CAN: 110-120 VAC, 60 Hz, 4,2 A

Onbelaste snelheid:

2500 - 6250 min”!

Oscillatiediameter diameter:

5mm/ 3/16", vrij, gedwongen

Steunschijf diameter:

150 mm /6", met 8 gaten voor
stofontginning

Beschermingsklasse:

=]

IP waardering: P20
Stroomsnoer lengte: 3m/10ft
Gewicht: 2,5kg/5.5lbs
Geluid en trilling:

Geluidsdruk LPA: 83,9 dB(A)
Geluidsniveau LWA: 94,4 dB(A)
Onzekerheid K: 3dB
Gewogen vibratie ah: 20,503 m/s?
Onzekerheid K: 1,5 m/s?

WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het
dragen van gehoorbescherming en het limiteren van de blootstellingstijd
vereist. Bij oncomfortabel hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van
gehoorbescherming, stopt u het gebruik van de machine onmiddellijk.
Controleer de pasvorm en het geluiddempingsniveau van de bescherming.

WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert mogelijk in
gevoelloosheid, tinteling en een vermindert gripvermogen. Langdurige
blootstelling kan leiden tot chronische condities. Limiteer de blootstellingsduur
en draag anti-vibratie handschoenen. Vibratie heeft een grotere invioed

op handen met een temperatuur lager dan een normale, comfortabele
temperatuur. Maak gebruik van de informatie in de specificaties voor het
bereken van de gebruiksduur en frequentie van de machine.

Geluid- en trillingsniveaus in de specificatie zijn vastgesteld volgens EN60745
of een gelijksoortige internationale norm. De waarden gelden voor een
normaal gebruik in normale werkomstandigheden. Een slecht onderhouden,
onjuist samengestelde of onjuist gebruikte machine produceert mogelijk
hogere geluids- en trillingsniveaus. www.osha.europa.eu biedt informatie met
betrekking tot geluids- en trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk nuttig
is voor regelmatige gebruikers van machines.




Productbeschrijving
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Schuurschijf
Klittenband steunschijf
Functieschakelaar
Hulphandvat stelhendel
Hulphandvat
Voorhandvat

Aan-/uit schuifschakelaar
Hoofdhandvat
Koolstofborsteldoppen
Stofpoort
Stroomindicator
Snelheidscontroleschijf
Stofpoort schroef

Inbegrepen accessoires
(niet afgebeeld):

6 x klittenband schuurschijven (2 x 60, 2 x 120 en 2 x 240 korrelgrofte)
1 reserve paar koolstofborstels

Symbolen

B O @

)

Draag gehoorbescherming
Draag een veiligheidsbril
Draag een stofmasker
Draag een veiligheidshelm

Lees de handleiding

Voorzichtig!

Giftige dampen en gassen!

Milieubescherming

Elektrische producten mogen niet met het normale huisvuil worden
weggegooid. Indien de mogelijkheid bestaat, dient u het product te
recyclen. Vraag de plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies
betreffende recyclen.

Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen




Algemene veiligheid voor
elektrisch gereedschap

WAARSCHUWING: Lees alle bediening- en veiligheidsvoorschriften. Het niet
opvolgen van alle voorschriften die hieronder vermeld staan, kan resulteren in
een elektrische schok, brand en/of emstig letsel.

WAARSCHUWING: De machine is niet geschikt voor gebruik door p:

f) Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding of sieraden.
Houd haren, kleding en handschoenen uit de buurt van bewegende
delen. L kleding, sieraden en los haren kunnen vast
komen te zitten in bewegende delen.

g) Als er onderdelen voor stofafvoer- en stofverzameling worden
meegeleverd, sluit deze dan aan en gebruik deze op de juiste wijze.
Het gebruik van deze onderdelen kan het risico op stof gerelateerde

met een verminderde of fysieke id of een gebrek

aan ervaring, tenzij de wordt id of g door een
persoon verantwoordelijk voor de veiligheid. Kinderen horen niet met de
machine te spelen.

Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik.

De term “elektrisch gereedschap” in alle hieronder vermelde waarschuwingen
heeft betrekking op uw elektrische gereedschap dat op de stroom is aangesloten
(met een snoer) of met een accu wordt gevoed (snoerloos).

Veiligheid in de werkruimte

a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede verlichting.
Rommelige en donkere ruimtes leiden vaak tot ongelukken.

b) Werk niet met elektrisch gereedschap in explosieve omgevingen,
bijvoorbeeld in de aanwezigheid van ontvlambare vloeistoffen, gassen
of stof. Elektrisch gereedschap brengt vonken teweeg die stof of dampen
kunnen doen ontbranden.

c) Houd ki en uit de buurt u elektrisch
gereedschap bedient. Door afleiding kunt u de controle over het
gereedschap verliezen.

Elektrische veiligheid

a) De van het g p moeten passen bij het
stopcontact. Pas de stekker niet aan. Gebruik geen adapterstekkers bij
geaard elektrisch gereedschap. Het gebruik van ongewijzigde stekkers

enp indert het risico op een elektrische schok.
b) Venmjd Ilchameluk contact met geaarde oppervlakken zoals pijpen,
en Het risico op een elektrische schok

neemt toe als uw lichaam geaard wordt.

c) Laat elektrisch gereedschap niet nat worden. Wanneer elektrisch
gereedschap nat wordt, neemt het risico op een elektrische schok toe.

d) Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het elektrisch
gereedschap te dragen, te trekken of om de stekker uit het
stopcontact te trekken. Houd het snoer uit de buurt van hitte, olie,
scherpe randen of delen. Fen b igd of in de knoop
geraakt snoeren verhoogt het risico op een elektrische schok toe.

) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak dan gebruik
van een verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik buitenshuis. Gebruik
een verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik buitenshuis om het risico op
een elektrische schok te verminderen.

f) Indien het onvermijdelijk is elektrisch gereedschap te gebruiken in
een vochtige omgeving, gebruik dan een energiebron met een aardlek
beveiliging (Residual Currency Device). Het gebruik van een RCD
vermindert het risico op een elektrische schok.

Persoonlijke veiligheid

a) Blijf alert en gebruik uw gezonde verstand wanneer u elektrisch
gereedschap bedient. Gebruik het elektrisch gereedschap niet
wanneer u vermoeid bent of onder invioed van drugs, alcohol
of medicijnen. 0/ id tijdens het van elektrisch
gereedschap kan leiden tot ernstig letsel.

b) Maak gebruik van persoonlijke bescherming. Draag altijd een
veiligheidsbril. Passende beschermmg voar de omstandigheden,
zoals een f

niet- een helm of
gehoorbescherming, vermmdert het rrsrco op persoonlijk letsel.

c) Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt gestart.
Controleer of de schakelaar in de ‘uit’ stand staat voordat u de stekker
in het stopcontact steekt. Het dragen van elektrisch gereedschap met
uw vinger op de schakelaar of het aansluiten op de stroom van elektrisch
gereedschap met de i hakeld kan tot leiden.

d) Verwijder alle stel- of moersleutels voordat u het elektrische
gereedschap inschakelt. Fen moer- of stelsleutel die zich op een draaiend
onderdeel van het elektrische gereedschap bevindt, kan leiden tot letsel.

€) Reik niet te ver. Bijf altijd stevig en in balans staan. Zo houdt u meer
controle over het elektrische gereedschap in onverwachte situaties.

i ver .
Gebruik en verzorging van elektrisch gereedschap
a) Forceer elektrisch gereedschap niet. Gebruik elektrisch gereedschap
dat geschikt is voor het werk dat u wilt uitvoeren. Geschikt elektrisch
gereedschap werkt beter en veiliger op een passende snelheid.
b) Gebruik het elektrische gereedschap niet als de schakelaar het
niet in- en ui Elektrisch g p dat niet bediend
kan worden met de schakelaar is gevaarlijk en moet gerepareerd worden.
c) Haal de stekker uit het stopcontact voordat u instellingen aanpast,
toebehoren verwisselt of het elektrische gereedschap opbergt.
Dergelijke voorzorg vermi het risico op het per ongeluk
starten van het elektrische gereedschap
d) Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op buiten bereik
van kinderen en laat mensen die niet bekend zijn met het elektrische
gereedschap of met deze instructies het elektrische gereedschap niet
bedi Elektrisch g Ischap is gevaarljjk in de handen van onervaren

gebruikers.
€) Onderhoud uw elektrisch g op
uitlijning of het van delen, g
en elke andere afwijking die de werking van het elektrlsche
zou kunnen bei Indien het

gereedschap beschadigd is, moet u het laten repareren voordat u
het weer gebruikt. Veel ongelukken worden veroorzaakt door slecht
elektrisch ger .

f) Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden
snijwerktuigen met scherpe messen slaan minder snel vast en zijn
gemakkelijker te bedienen.

g) Gebruik het elektrische g en  etc.
volgens deze instructies en volgens bestemming voor het specifieke
type elektrisch gereedschap, en houd daarbij rekening met de
werkomstandigheden en het uit te voeren werk. Gebruik van elektrisch
gereedschap voor werkzaamheden die verschillen van die waarvoor het
apparaat bestemd is, kan leiden tot gevaarlijke situaties.

WAARSCHUWING: Wanneer de machine in Australié of Nieuw-Zeeland
gebruikt wordt, met een lekstroom van 30 mA of lager, is het gebruik van een
aardlekschakelaar aanbevolen

Onderhoud

) Laat uw elektrische gereedschap onderhouden door een
gekwalificeerde vakman en gebruik alleen identieke vervangstukken.
Zo bent u er zeker van dat de veiligheid van het elektrische gereedschap
gewaarborgd blijft.




Veiligheid schuurmachines

WAARSCHUWING: Houdt de machine bij de geisoleerde handvaten vast.
Wanneer de machine door een stroomsnoer schuurt komen onderdelen
mogelijk onder stroom te stoom te staan wat kan resulteren in elektrische
schok

WAARSCHUWING: Klem het werkstuk op een stevige werkbank vast. Wanneer
u het werkstuk met de hand vasthoudt of tegen uw lichaam klemt, verliest u
mogelijk de controle over de machine

a. Draag te allen tijde de juiste Draag een
(minimale beschermingswaarde FFP2), veiligheidsbril en
gehoorbescherming

b. Hetis de verantwoordelijkheid van de gebruiker om ervoor te zorgen
dat personen die zich in de nabijheid van de werkruimte bevinden ook
met de gepaste persoonlijke bescherming zijn vitgerust

c. Neem speciale voorzorgen bij het van ten
(zoals beuk, eik, mahonie en teak), omdat het stol dat daarbij vrijkomt
giftig is en bij bepaalde personen extreme reacties kan teweegbrengen

d. Bewerk geen materiaal wat ashest bevat. Neem contact op met een
gekwalificeerd persoon wanneer u enigszins onzeker bent of materiaal
asbest bevat

e. Schuur geen magnesium of legeringen met een hoog
magnesiumgehalte

f. Ben bewust van verf op andere behandelingen op het te schuren
materiaal. Vele behandelingen produceren schadelijk zaagsel.
Bij werkzaamheden aan een gebouw van vdor 1960 is de kans op
loodhoudende verf groter.

g. Het stof dat vrijkomt bij het afschuren van loodhoudende verf is
vooral gevaarlijk voor Ki N ‘€ vrouwen en p met
hoge bloeddruk. Laat deze personen de werkplaats niet betreden, zelfs
niet met de juiste beschermende kleding

h. Gebruik wanneer mogelijk een stofafzuigsysteem om stof en afval
onder controle te houden

i. Wees vooral voorzichtig wanneer u de machine voor zowel het
schuren van hout als het schuren van metaal gebruikt. Vonken van de
king kunnen houtsci tof lijk doen
Maak uw machine altijd grondig schoon om de kans op brand te verklemen

j. De stofzak dient tijdens gebruik regelmatig, en na elk gebruik geleegd
te worden. Zaagsel is mogelijk een explosierisico. Gooi zaagsel niet in
open vuur. Wanneer stofdeeltjes in contact komen met water of oliedeelties
ontstaat mogelijk spontane ontbranding

k. Werkvlakken en schuurpapier kunnen tijdens het gebruik erg heet
worden. Leg het werk even stil als het werkvlak tekenen van brand
(rook of as) vertoont, en laat het materiaal afkoelen. Raak het werkviak
of schuurpapier niet aan voordat het is afgekoeld.

I. Raak het bewegende schuurpapier niet aan

m. Schakel de machine uit voordat u het neerlegt

n. Gebruik geen nat schuurpapier. Vioeistoffen gaan mogelijk de motor in
wat kan resulteren in elektrische schok

0. Ontkoppel de machine van de stroomtoevoer voor het maken van
enige aanpassingen en/of het verwisselen van schuurpapier

p. Zelfs wanneer het gereedschap gebruikt wordt zoals is
voorgeschreven, is het niet mogelijk alle resterende risicofactoren te
elimineren. Gebruik de machine bij enige twijfel niet

Gebruiksdoel

o Oscillerende schuur-/polijstmachine, ontworpen voor het schuren/polijsten
van hout, plastic, metal, verf, vulmiddelen en soortgelijke materialen met
gebruik van compatibele accessoires als schuurvellen polijstkussens

Het uitpakken van uw gereedschap

Pak uw toestel / gereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat u met alle
kenmerken en functies vertrouwd raakt

o Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat verkeren. Als
er onderdelen ontbreken of beschadigd zijn, zorg dan dat deze vervangen
worden voor u dit toestel / gereedschap gebruikt

Voor gebruik

Het bevestigen van de steunschijf

WAARSCHUWING: Ontkoppel de machine van de stroombron voordat de
klittenband steunschijf bevestigd of afgenomen wordt

Let op: De klittenband steunschijf (2) is in de fabriek bevestigd. Het is mogelijk
vereist de steunschijf opnieuw te bevestigen om vervangende delen te
bevestigen onderhoud uit te voeren, of om de machine schoon te maken.

1. Schakel de machine in de vaste draaistand (Zie 'Het selecteren van de
juiste schuurfunctie’)

2. Trek het schuurvel (1) voorzichtig van de Klittenband steunschijf (2)

. Gebruik een geschikte inbussleutel (niet inbegrepen) om de bout, in het
midden van de steunschijf, linksom los te draaien

. Verwijder de bout, de veer-sluitring en sluitring

. Trek de steunschijf van de versnellingsbehuizing

. Voor schoonmaakdoeleinden verwijdert u ook de ashals (zie Fig. A)
. Stel de machine in tegenovergestelde volgorde samen
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Let op:

* De rubberen ashals heeft een platte inkeping, welke uit dient te lijnen met
de platte zijde van de versnellingsbehuizing (zie Fig. B)

e Zorg ervoor dat de Klittenband steunschijf stevig op de interne
bevestigings-as bevestigd is (zie Fig. C)

Het selecteren van de juiste soort schuurpapier

o Schuurpapier is verkrijgbaar in diverse soorten: ruw (60 korrelgrofte),
medium (120 korrelgrofte) en fijn (240 korrelgrofte)

e Gebruik ruw papier voor een ruwere afwerking, een medium grit om het
werk glad te maken en fijn papier als afwerking

e Gebruik altijd een goede kwaliteit schuurpapier voor het maximaliseren van
de kwaliteit van de afwerking

¢ Het wordt aanbevolen om eerst een proef te doen op een stuk
afvalmateriaal om de optimale ruwheid van het schuurpapier voor een
bepaalde klus te bepalen. Als er zich na het schuren nog plekken op uw
werkstuk bevinden, probeert u een ruwer papier om de plekken eruit te
schuren, voordat u met uw oorspronkelijke korrelgrofte begint. U kunt
tevens een nieuw stuk schuurpapier proberen om de ongewenste plekken
te verwijderen, voordat u de klus met fijn schuurpapier afmaakt

Het bevestigen van schuurpapier

WAARSCHUWING: Zorg er te allen tijde voor dat de machine uitstaat en is
ontkoppeld van de stroombron voordat u schuurpapier bevestigt of verwijdert

Let op: Gebruik geen versleten, gescheurd of zeer vies schuurpapier.
Controleer of vreemde voorwerpen, zoals spijkers en schroeven uit het
werkstuk gehaald zijn voordat u met schuren begint.

WAARSCHUWING: Gebruik geen schuurpapier op hout dat vooraf op metaal
gebruikt is. Dit krast mogelijk het hout

¢ Het stof ontginningssysteem werkt enkel wanneer u gebruikt maakt van
geperforeerde schuurvellen waarbij de gaten overeenkomen met de gaten
in de klittenband steunschijf (2):

1. Verwijder het oude schuurvel (1) door deze van de steunschijf te trekken
2. Verwijder eventueel stof en vuil van de steunschijf




3. Lijn de gaten in het schuurvel uit met de gaten in de steunschijf
4. Druk het schuurvel simpelweg op de schijf vast

Let op: Om de levensduur van de klittenband steunschijf te maximaliseren
trekt u het schuurvel rustig van de schijf zodat deze niet beschadigd wordt
WAARSCHUWING: Stof en vuil dient regelmatig van de machine verwijdert te
worden. Vervang de schuurschijf voordat deze volledig versleten is. Als u deze
voorzorgsmaatregelen niet in acht neemt, kunnen de klittenband-oppervlakken
beschadigen, waardoor het schuurpapier niet goed zal blijven zitten

Het aanpassen van het hulphandvat

De hoogte en positie van het hulphandvat (5) kunnen aangepast worden voor
een comfortabel gebruik bij elk uit te voeren werk (zie Fig. 1):

1. Draai het handvat klemmechanisme los door de stelhendel (4) omhoog te
plaatsen

2. Pas de handvathoogte als gewenst aan en draai het handvat in de
gewenste positie

3. Vergrendel het hulphandvat met behulp van de stelhendel in de nieuwe
positie

Stofontginning

Let op: De machine is ontworpen voor de aansluiting op een stofzuiger of een
werkplaats ontginningssysteem. Dit de aanbevolen en meest effectieve manier
van stofontginning

WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de machine uitgeschakeld is en ontkoppeld
is van de stroombron voordat accessoires bevestigd of afgenomen worden

WAARSCHUWING: Sluit de schuurmachine altijd op een geschikte stofzuiger
of ontginningssysteem in de werkplaats aan als het schuurstof schadelijke
stoffen, zoals oude verfdeeltjes, vernis, oppervlakte coatings etc. bevat. Gooi
schadelijk stof altijd volgens de wetten en voorschriften weg

WAARSCHUWING: Zorg vooral voor bescherming tegen schadelijk en giftig
stof bij het schuren van oppervlakken, hout en metaal met verf op loodbasis,
vooral wanneer u onzeker bent over de aanwezige stof. Alle personen in

de werkplaats zijn verplicht een masker te dragen dat beschermt tegen de
betreffende giftige stofdeeltjes en -dampen. Kinderen en zwangere vrouwen
mogen de werkplaats NIET betreden. Eet, drink en rook niet in de werkplek

e Druk een geschikte stofslang over de stofpoort (10). De stofpoort is
geschikt voor de aansluiting van 32 mm diameter slangen

Het selecteren van de juiste schuurfunctie

WAARSCHUWING: Wanneer de machine is ingeschakeld mag

de functieschakelaar (3) niet verplaatst worden. Dit resulteert in

machinebeschadiging

e De Triton schuurmachine is voorzien van twee schuurfuncties. Deze kunnen
met de functieschakelaar (3) geselecteerd worden (zie Fig. 2 en 3):

1. Klap de oranje hendel omhoog en gebruik deze om de schakelaar te
draaien

2. Draai de functieschakelaar volledig link- of rechtsom, tot deze stopt

3. Plaats de hendel terug in de vergrendelpositie als afgebeeld in de
onderstaande foto

WAARSCHUWING: Schakel de machine niet in wanneer de functieschakelaar

tussen functies in staat, of wanneer de oranje hendel niet vergrendeld is. Dit
beschadigt de versnellingen.

Rechtsom schakelaar positie

Vrije rotatie

fijn schuren met een lage
materiaalverwijdering

Deze functie is aanbevolen voor het gebruik op
gevoelige opperviakken en fijn polijstwerk. De vrije
steunschijf produceert een constante excentrische
beweging. Zorg voor een constante druk voor een

gelijke materiaalverwijdering.
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Linksom schakelaar positie

Gedwongen rotatie

grof schuren met een hoge
materiaalverwijdering

Deze functie bereikt de hoogste
materiaalverwijdering en is aanbevolen voor
het gebruik op ruwe oppervlakken. De functie
is tevens geschikt voor polijstwerk. Door de
gedwongen meename van steunschijf wordt
een constante excentrische- en rotatiebeweging
bereikt.

Let op: Om de gestelde functie vast te stellen ontkoppeld u de machine van de stroombron en draait u de klittenband steunschijf (2) met de hand. Wanneer de
schijf moeilijk draait en een excentrische- en rotatiebeweging maakt is de gedwongen functie geselecteerd. Wanneer de schijf soepel om de as draait is de vrije

functie geselecteerd




Gebruik

WAARSCHUWING: Draag altijd een veiligheidsbril, een geschikt stofmasker,
gehoorbescherming en geschikte handschoenen bij het gebruik van de
machine

WAARSCHUWING: Raak het bewegende schuurpapier niet aan

Let op: Gebruik altijd klemmen om uw werkstuk waar mogelijk op de werkbank
te bevestigen

WAARSCHUWING: Laat het schuurpapier NOOIT volledig afslijten voordat u

het vervangt. Als u deze voorzorgsmaatregelen niet in acht neemt, kunnen de
klittenband-opperviakken beschadigen, waardoor het schuurpapier niet goed
zal blijven zitten

Let op: Klem het werkstuk wanneer mogelijk op de werkbank vast

Het in- en uitschakelen van de machine
WAARSCHUWING: Schakel de machine niet in of uit wanneer deze belast
wordt. Dit minimaliseert de levensduur van de aan-/uitschakelaar (7)

1. Steek de stekker in het stopcontact

Let op: De stroomindicator (11) brand wanneer de machine van stroom wordt
voorzien

2. Houdt de machine stevig, met beide handen vast en zorg ervoor dat u te
allen tijde de volledige controle over de machine heeft

3. Houdt de machine van het werkstuk af wanneer u de machine inschakelt
4. Duw de aan-/uitschakelaar (7) voorwaarts tot de machine start
5. Duw de aan-/uitschakelaar naar beneden om de machine uit te schakelen

WAARSCHUWING: Til de machine van het werkstuk voordat u de machine
uitschakelt

WAARSCHUWING: Wacht tot de machine volledig tot stilstand is gekomen
voordat u de machine neerlegt. Ontkoppel de machine na gebruik van de
stroombron

Het verstellen van de machine snelheid

* De machine is voorzien van een variabele snelheidsfunctie voor een
optimale snelheid bij elk uit te voeren werk

WAARSCHUWING: Bevestig geen schuurvellen die niet compatibel zijn met

de onbelaste snelheid van de machine, op de klittenband steunschijf (2) (zie:

‘Specificaties’)

1. Draai de controleschijf (12) naar beneden op een hoger nummer om de
snelheid van de machine te verhogen

2. Draai de controleschijf (12) naar boven op een lager nummer om de
snelheid van de machine te verlagen

Let op: De machine is voorzien van een elektrische snelheidscontrole. Deze
functie zorgt voor een constant snelheidsbehoud wanneer de machine belast
wordt

* Wanneer u enigszins onzeker bent over de juiste snelheid bij het uit te
voeren werk, start u met een lage snelheid en verhoogt u de snelheid
geleidelijk met regelmatige resultaatchecks

Schuurtips

e Klem het werkstuk wanneer mogelijk op de werkbank vast. Zorg ervoor dat
het werkstuk tijdens het schuren niet kan bewegen

* Wanneer de machine is aangesloten op een stof ontginningssysteem,
schakelt u deze in voordat u de machine inschakelt. Schakel de machine
uit voordat u het ontginningssysteem uitschakelt

* Beweeg de machine in een rondgaande beweging over het werkstuk en
geef een gelijkmatige, middelmatige druk totdat u de gewenste afwerking
heeft bereikt

WAARSCHUWING: Een overmatige druk resulteert niet in een snellere
materiaalverwijdering. Het leidt tot een snellere slijtage van het schuurvel en
mogelijke beschadiging aan de machine

e Wanneer er na het schuren nog steeds krassen op uw werkstuk bevinden,
verwijst u naar ‘Het selecteren van de juiste soort schuurpapier’

Het schuren van metaal

WAARSCHUWING: Bij het schuren van metaal dienen een aantal
voorzorgsmaatregelen genomen te worden

o Sluit de machine te allen tijde op een aardlekschakelaar aan
* Sluit de machine te allen tijde op een geschikt stof ontginningssysteem aan
e Maak de machine voor het schuren van metaal altijd grondig schoon

WAARSCHUWING: Hete metaal deeltjes kunnen houtzaagsel doen ontbranden.
Wanneer u schakelt tussen het schuren van hout naar het schuren van metaal
maakt u de machine grondig schoon

e Een schuurschijf, gebruikt voor het schuren van metaal, dient niet
gebruikt te worden voor het schuren van hout. Metaaldeeltjes kunnen het
houtoppervlak krassen/beschadigen

Accessoires

* Verschillende accessoires, waaronder schuurvellen met verschillende
korrelgroftes, zijn verkrijgbaar bij uw Triton handelaar. Reserve onderdelen
zijn verkrijgbaar via www.toolsparesonline.com

Onderhoud

WAARSCHUWING: Zorg er voor dat de machine uitgeschakeld is en is
ontkoppeld is van de stroombron voordat enige aanpassingen of onderhoud
wordt uitgevoerd

e De machine is gefabriceerd met gebruik van hoogwaardige materialen
en is voorzien van de nieuwste schakelsysteemtechniek wat de machine
beschermd. Bij normaal gebruik gaat de machine erg lang mee

Algemene inspectie

e Controleer regelmatig of alle bevestigingsschroeven goed vast zitten. Na
verloop van tijd trillen deze mogelijk los

e Check het stroomsnoer voor elk gebruik op slijtage en beschadiging.
Reparaties dienen bij een Triton service center uitgevoerd te worden. Dit
geld tevens voor gebruikte verlengsnoeren

Smeren

¢ De bewegende delen van de machine dienen regelmatig gesmeerd te
worden

Schoonmaak

WAARSCHUWING: Bij het gebruik van de machine is het gebruik van de juiste
beschermende uitrusting, waaronder een veiligheidsbril en handschoenen,
verplicht

¢ Houd uw machine te allen tijde schoon. Vuil en stof doen de interne
onderdelen sneller slijten, wat de levensduur van de machine aanzienlijk
vermindert

e Maak de behuizing van de machine met een zachte borstel of droge doek
schoon

e Maak de plastic onderdelen niet met bijtende middelen schoon. Maak
gebruik van een licht schoonmaakmiddel en een vochtige doek

¢ De machine mag niet in contact komen met water
e Zorg ervoor dat de machine volledig droog is voordat u deze gebruikt

e Gebruik wanneer mogelijk zuivere, droge perslucht om door de luchtgaten
te blazen

Het ontkoppelen van het stof ontginningssysteem

Let op: Wanneer het ontginningssysteem niet op optimale capaciteit werkt, is
de stofpoort (10) mogelijk geblokkeerd. Verwijder de stofpoort om deze schoon
te maken

1. Draai de stofpoortschroef (13) met gebruik van een geschikte
kruiskopschroevendraaier (niet inbegrepen) los

2. Trek de stofpoort uit de machinebehuizing

3. Maak de binnenkant van de poort (met gebruik van perslucht) grondig
schoon

4. Plaats het platte uiteinde van de poort teug in de versnellingsbehuizing
5. Draai de schroef met de kruiskopschroevendraaier vast




Let op: Wanneer het ontginningssysteem nog steeds onjuist functioneert,
verwijdert u het schuurvel, inspecteert u de stofkanalen door de steunschijf (2)
en behuizing (zie: ‘Het bevestigen van de steunschijf’)

Het onderhouden van de steunschijfrem

In de vrije draaistand controleert de rubberen ashals, tussen de klittenband
steunschijf (2) en de behuizing (zie Fig. A), de snelheid acceleratie van de
steunschijf totdat de steunschijf de maximale snelheid bereikt

De ashals verslijt na verloop van tijd en dient vervangen te worden
wanneer de rem-/controleprestatie afneemt (zie: ‘Het bevestigen van de
steunschijf’)

Neem contact op met een Triton service center voor het verkrijgen van
reserve onderdelen

Klittenband opperviakken

De klittenband oppervlakken moeten schoon en vrij zijn van vuil of
vreemde deeltjes, zoals haar, vezels, zand etc.

Voor een goede hechting van de accessoires, moeten de klittenband
oppervlakken in goede staat verkeren.

Als ze extensief gebruikt worden, rekken de haken en lussen uit of breken
ze waardoor het mechanisme de benodigde kracht of hechting verliest

Borstels

Na verloop van tijd zullen de koolborstels in de motor verslijten.

Bij overmatige slijtage van de borstels verliest de motor mogelijk
vermogen, start het niet meer, en/ of produceert het overmatig vonken.

0m de borstels te vervangen, verwijdert u de toegangsdoppen van beide
zijden van de machine. De versleten borstels kunnen verwijderd worden en
vervangen worden door de nieuwe. Bevestig de toegangsdoppen terug op
de machine. Als alternatief laat u de borstels bij een erkend servicecenter
vervangen.

Opberging

Berg de machine op een droge en veilige plek, buiten het bereik van
kinderen op

Verwijdering

Bij de verwijdering van elektrische machines neemt u de nationale
voorschriften in acht.

Elektrische apparaten en accu’s mogen niet met uw huishoudelijk afval
worden weggegooid

Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende de
verwijdering van elektrisch gereedschap en accu’s

Let op: De klittenband voet van deze schuurmachine valt NIET onder de
garantie. Reserve schuurvoeten kunnen besteld worden bij een geautoriseerd

Triton servicecentrum

Probleemopsporing

Probleem

Mogelijke oorzaak

Oplossing

De machine werkt niet wanneer de aan-/
uitschakelaar bediend wordt

Geen stroom

Controleer of de stroomindicator (11) brand

De aan-/uitschakelaar is defect

Laat de schakelaar bij een geautoriseerd service
center vervangen

De motor valt regelmatig uit, verliest vermogen en/
of produceert vonken en brandgeur

Versleten koolstofborstels

Vervang de koolstofborstels (zie: ‘Onderhoud’),
of laat de borstels bij een Triton service center
vervangen

Geen schuurbeweging wanneer de motor wordt
ingeschakeld

De functieschakelaar (3) staat tussen functies in

Zorg ervoor dat de gewenste functie is
geselecteerd met behulp van de schakelaar en
vergrendel de schakelaar

Langzame materiaalverwijdering

Te fijn of versleten schuurpapier

Vervang het schuurpapier met een grover
schuurpapier

Te lage machinesnelheid

Verhoog de machine snelheid

Onjuist geselecteerde schuurfunctie

Selecteer de juiste schuurfunctie als beschreven
in de handleiding

Krassen op het werkstuk na het schuren

Te grof schuurpapier

Bevestig een geschikt schuurvel

Niet genoeg materiaal verwijderd

Ga verder met het schuren

Brandmarkeringen op het werkstuk

Onjuist schuurvel

Bevestig een geschikt schuurvel

Te hoge machinesnelheid

Verlaag de machinesnelheid

Te hoge druk op de machine

Oefen een verminderde druk op de machine uit

Onjuist geselecteerde schuurfunctie

Selecteer de juiste schuurfunctie als beschreven
in de handleiding

Overmatige stofuitstoot

Geen aangesloten stof ontginningssysteem, of het
aangesloten system is niet ingeschakeld

Controleer de aansluiting van de stofslang en zorg
ervoor dat het system is ingeschakeld

Stofontginning werkt niet. Het schuurvel is niet
uitgelijnd met de gaten in de steunschijf

Lijn het schuurvel opnieuw uit en open de gaten




Garantie

0m uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op www.
tritontools.com* en voert u uw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders
aangeeft) voor informatie over nieuwe producten. De ingevulde
gegevens worden aan geen enkele andere partij beschikbaar gesteld.

Aankoopgegevens
Datum van aankoop: ___/___/__
Model: TGEOS

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr

EG-verklaring van
overeenstemming

De ondergetekende: Mr. Darrell Morris
Gemachtigd door: Triton Tools

Verklaart dat

Identificatienummer: 460509

Beschrijving: Excenterschuurmachine

Voldoet aan de volgende richtlijnen:
Machinerichtlijn 2006/42/EG

Richtlijn laagspanning 2006/95/EG
Elektromagnetische verenigbaarheid 2004/108/EG
Richtlijn 2011/65/ Geluid door mobiele werktuigen
EN 60745-1

EN 60745-2-4

EN 55014-1

EN 55014-2

EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

EN 62321

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product
dat indien een onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of
uitvoering binnen 3 jaar na de datum van de oorspronkelijke aankoop,

Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht,
vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en
strekt zich niet uit tot normale slijtage of schade ten gevolge van een
ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

Al

voor van tc ing

Keuringsinstantie: TOV Rheinland Co., Ltd.

De i ie wordt bijg door: Triton Tools

Datum: 13-08-2014

Handtekening:

Darrell Morris
Algemeen directeur
Naam en adres van fabrikant:

Powerbox International Limited, handelsregister nummer 06897059.
Geregistreerd adres: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20

1HH, Verenigd Koninkrijk




Traductions des instructions originales

Nous vous remercions d’avoir choisi cet équipement Triton. Ces instructions contiennent les informations nécessaires au fonctionnement
efficace et siir de ce produit. Veuillez lire attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer pleinement avantage des caractéristiques
uniques de votre nouvel équipement. Gardez ce manuel a portée de main et assurez-vous que tous les utilisateurs I'aient lu et bien compris

avant toute utilisation.

Caractéristiques techniques

Numéro de série :

TGEOS

Tension :

EU : 220-240V~, 50Hz, 500W

SA : 220-240V~, 50Hz, 500W

AU : 220-240V~, 50Hz, 500W

JP : 100V~, 50-60Hz, 5A
US/CAN : 110-120V~, 60Hz, 4.2A

Vitesse a vide :

2500-6250 tr/min

Diametre de I'orbite :

5 mm /%", aléatoire ou contraint

Diameétre du plateau-support :

150 mm /6", avec 8 trous pour
Iévacuation des poussiéres

Classe de protection :

=]

Indice de protection IP : 1P20
Longueur du cable 3m/10ft
d’alimentation :

Poids : 2.5kg /5.5Ibs
Informations son et vibration:

Pression acoustique L, : 83,9 dB(A)
Puissance acoustique L, : 94,4 dB(A)
Incertitude K : 3dB
Vibration pondérée ah : 20,503 m/s?
Incertitude : 1,5 m/s?

Attention : Toujours porter des protections sonores lorsque le niveau
d’intensité est supérieur a 85 dB(A) et limiter le temps d’exposition si
nécessaire. SiI'intensité sonore devient inconfortable, méme avec les
protections, arréter immédiatement d’utiliser I'appareil, vérifier que les
protections soient bien mises et qu’elles soient adéquates avec le niveau
sonore produit par I'appareil.

Attention : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte
du toucher, des engourdissements, des picotements et ainsi réduire la capacité
de préhension. De longues expositions peuvent également provoquer ces
symptdmes de facon chronique. Si nécessaire, limiter le temps d’exposition
aux vibrations, et porter des gants anti-vibrations. Ne pas utilisez cet appareil
avec vos mains sous des conditions en dessous de températures normales,
car I'effet vibratoire en est accentué. Se référer au cas de figures des
caractéristiques relatives aux vibrations pour calculer le temps et fréquence
d'utilisation de I'appareil.

Les niveaux sonores et vibratoires des caractéristiques techniques

sont déterminés en fonction de la norme EN60745 ou autres normes
internationales. . Ces données correspondent a un usage normale de
I"appareil, et ce dans des conditions de travail normales. Un appareil mal
entretenu, mal assemblé ou mal utilisé peut augmenter les niveaux sonores et
vibratoires. Pour plus d’informations sur la directive des émissions sonores et
vibratoires, visitez le site http://osha.europa.eu/fr.
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Nomenclature

1. Disque de pongage

2. Patin auto agrippant

3. Interrupteur de sélection de mode

4. Levier de réglage de la poignée auxiliaire
5. Poignée auxiliaire

6.  Poignée avant

7. Interrupteur marche/arrét

8. Poignée principale

9. Couvercle d’acces aux balais en carbone
10. Orifice d’évacuation de la poussiére

11. Témoin d’alimentation

12. Cadran de contrdle de vitesse

13. Vis de I'orifice d’évacuation de la poussiére
Accessoires

(ceux-ci ne sont pas illustrés):

6 x disques de pongage pour patin auto agrippant (2 x grain 60, 2 x grain

120, 2 x grain 240)
1 paire de balais de charbon

Cce

Symboles

Port de protection auditive
@% Port de lunettes de sécurité
?09 Port du masque respiratoire
Port du casque

@ Lire le manuel d’instructions
A ATTENTION!

@‘. Emanation d’échappement ou de gaz !

Protection de I’environnement
E Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les

ordures ménageres. Veuillez les recycler dans les centres prévus a
mmmm  Cet effet. Pour de plus amples informations, veuillez contacter votre

municipalité ou point de vente.

Conforme a la réglementation et aux normes de sécurité pertinentes
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Consignes générales de sécurité

AVERTISSEMENT : Veuillez lire Fintégralité des consignes de sécurité et des
instructions. Le non-respect de ces consignes et instructions peut entrainer un
risque de choc électrique, d’incendie et/ou se traduire par des blessures graves.
Attention : Cet appareil n’est pas concu pour étre utilisé par des personnes
(enfants compris) ayant des capacités physiques ou mentales réduites, ou
n"ayant pas la connaissance ou I'expérience requise, a moins d’étre sous la
supervision d’une personne responsable de leur sécurité ou d’avoir recu les
instructions nécessaires. Les enfants ne doivent pas s’approcher et jouer avec
cet appareil.
Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité pour référence
ultérieure.
L'expression « appareil électrique » employée dans les présentes consignes
recouvre aussi bien les appareils filaires a brancher sur le secteur que les
appareils sans fils fonctionnant sous batterie.
Sécurité sur la zone de travail
a) Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des zones
encombrées et mal éclairées sont sources d'accidents.
b) Ne pas utiliser d’outils électriques dans des environnements explosifs,
tels qu’a proximité de liquides, de gaz ou de poussiéres inflammables.
Les appareils électriques produisent des étincelles susceptibles
d’enflammer la poussiére ou les vapeurs présentes.
c) Eloigner les enfants et les passants pendant I'utilisation d’un app:

d) Enlever toute clé et tout instrument de réglage avant de mettre
Iappareil électrique en marche. Une clé ou un instrument de réglage
laissé fixé a un élément en rotation de I'appareil électrique peut entrainer
des blessures physiques.

€) Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours
en position stable permettant de conserver I'équilibre. Cela permet de
mieux Oler I'appareil électrique dans des situations inattendues.

f) Porter des vétements appropriés. Ne pas porter de vétements amples
ou des bijoux pendants. Eloigner cheveux, vétements et gants des
piéces en mouvement. Les vétements amples, les bijoux pendants et
cheveux longs peuvent étre happés par les piéces en rotation.

) Si I'appareil est pourvu de dispositifs destinés au raccord
d’équi d ion et de récupération de la iére/sciure,
s’assurer qu'ils soient bien fixés et utilisés correctement. L utilisation de
ces dispositifs peut réduire les risques dus a la poussiére.

Utilisation et entretien des appareils électriques

a) Ne pas forcer sur I'appareil électrique. Utiliser I'appareil électrique
approprié au travail a effectuer. Un appareil électrique adapté et employé
au rythme pour lequel il a été congu permettra de réaliser un travail de
meilleure qualité et dans de meilleures conditions de sécurité.

b) Ne pas utiliser un appareil électrique dont P'interrupteur marche-arrét
est hors service. Tout appareil électrique dont la commande ne s'effectue
plus par I'interrupteur marche-arrét est dangereux et doit étre réparé.
Débrancher I’ sa hatterie avant

électrique. Ceux-ci peuvent provoquer une perte d’attention et faire perdre
la maitrise de I'appareil.
Sécurité électrique

a) La prise d’un appareil électrique doit étre adaptée a la prise du
secteur. Ne jamais modifier la prise en aucune facon. Ne jamais utiliser
d’adaptateur sur la prise électrique d’appareil mis a la terre. Des prises
non modifiées, adaptées aux boitiers de prise de courant, réduiront le risque
de décharge électrique.

b) Eviter le contact corporel avec les surfaces mises a la terre telles que
tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs. Le risque de décharge
électrique est plus important si le corps est mis a la terre.

c) Ne pas exposer I'appareil électrique a la pluie ou a 'humidité.
L'infiltration d’eau dans un appareil électrique accroit le risque de décharge
électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon électrique. Ne jamais utiliser le cordon
électrique pour porter, tirer ou débrancher I'appareil. Protéger le cordon
électrique de la chaleur, du contact avec I'essence, des bords tranchants
et pieces rotatives. Un cordon électrique endommagé ou entortillé accroit le
risque de décharge électrique.

e) Lors d’une utilisation de I’appareil électrique en extérieur, se servir
d’une rallonge appropriée a une utilisation en extérieur. Cela réduit le
risque de décharge électrique.

f) Si une utilisation de I’appareil électrique dans un environnement
humide ne peut étre évitée, utiliser une alimentation protégée par un
disjoncteur différentiel. Lutilisation d’un disjoncteur différentiel réduit le
risque de décharge électrique.

ATTENTION : Lorsque utilisé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est
recommandé que cet appareil soit toujours alimenté via un disjoncteur
différentiel ayant un courant résiduel de 30 mA ou moins.

Sécurité des personnes

a) Rester vigilant et faire preuve de bon sens lors de la manipulation de
I'appareil. Ne pas utiliser un appareil électrique lorsque I'on se trouve
dans un état de fatigue, ou sous I'influence de drogues, d’alcool ou
de médi Un moment d’i pendant 'utilisation d’un outil
électrique peut se traduire par des blessures graves.

b) Porter un équipement de protection approprié. Toujours porter
une protection oculaire. Le port de masque a poussiéres, chaussures
de sécurité antidérapantes, casque de sécurité et protections antibruit
adaptés aux différentes conditions de travail réduit le risque de blessures
corporelles.

c) Eviter tout démarrage accidentel ou intempestif. S’assurer que
I'interrupteur marche-arrét soit en position d’arrét avant de brancher
I’appareil sur alimentation secteur ou d’installer la batterie, de
prendre I'appareil ou de le transporter. Porter un appareil électrique
tout en maintenant le doigt posé sur I'interrupteur ou brancher un appareil
électrique dont I'interrupteur est sur la position de marche est source
a’accidents.

I’appareil électrique ou dé
d’effectuer tout réglage ou changement d’accessoire et avant de le
ranger. De telles mesures préventives réduiront les risques de démarrage
accidentel.

d) Ranger les appareils électriques inutilisés hors de portée des enfants
et ne pas permettre I'utilisation de cet appareil aux personnes
non habituées a son maniement ou n’ayant pas lu les présentes
instructions. Les appareils électriques sont dangereux dans les mains
d'utilisateurs inexpérimentés.

€) Veiller a entretien des appareils électriques. Vérifier que les éléments
rotatifs soient bien alignés et non grippés. S’assurer de ’absence
de pieces cassées ou endommagées susceptibles de nuire au bon
fonctionnement de I'appareil. Si I'appareil é que est endommagé,
le faire réparer avant toute utilisation. De nombreux accidents sont dus a
I'utilisation d’appareils électriques mal entretenus.

f) Veiller a ce que les outils de coupe soient tenus affiités et propres. Des
outils de coupe bien entretenus, aux tranchants bien affités, sont moins
susceptibles de se gripper et sont plus faciles a controler.

g) Utiliser I’appareil électrique, les accessoires et outils 8 monter
conformément a ces instructions, en tenant compte des conditions de
travail et de la tache a réaliser. Toute utilisation d’un appareil Electrique
autre que celle pour laquelle il a été congu peut entrainer des situations
arisque.

Révision

a) Ne faire réparer votre appareil électrique que par un réparateur qualifié
utilisant uniquement des piéces de rechange identiques. Cela permet de
maintenir la sécurité d'utilisation de I'appareil électrique
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Consignes de sécurité relatives aux
appareils de poncage

ATTENTION : Tenez I'outil électrique par les poigné es isolées ou surfaces de
préhension uniquement, car la courroie ou la feuille abrasive pourrait entrer
en contact avec son propre cable d’alimentation. Couper un cable « sous
tension » pourrait mettre I'outil « sous tension » et donner un choc électrique
a l'utilisateur.

ATTENTION : Utilisez un serre-joint ou un étau pour maintenir la piéce de
travail sur une surface stable. Tenir la piece de travail & la main ou contre le
corps la rend instable et peut causer une perte de controle.

a) Munissez-vous des équipements de sécurité appropriés, parmi lesquels
un masque contre les poussiéres d’une protection minimum FFP2, des
lunettes de sécurité et un casque anti-bruit.

Il vous appartient de veiller a ce que les personnes se trouvant a proximité
de votre zone de travail soient également protégées par des équipements
adéquats.

=

e

personnes.

Ne vous servez jamais de cet outil pour travailler sur des matériaux
contenant de I'amiante. Consultez un professionnel qualifié si vous n’étes
pas sur si un objet contient de I'amiante.

Ne poncez pas le magnésium ni les alliages qui en contiennent une
proportion élevée.

2

€

f) Tenez compte des peintures de finition et des traitements qui peuvent avoir

été appliqués sur la matiere a poncer. De nombreux traitements peuvent
produire une poussiére toxique ou dangereuse pour la santé. Si vous
travaillez dans un batiment dont la construction est antérieure a 1960,
sachez que la présence de peintures a base de plomb est fort probable.

La poussiére produite par le poncage des peintures a base de plomb est
particulierement dangereuse pour les enfants, les femmes enceintes et
les personnes atteintes d’hypertension. Faites en sorte que ces personnes
se tiennent a I'écart de la zone de travail, méme si elles portent un
équipement de protection adéquat.

Dans la mesure du possible, employez un systéme d’extraction des
poussiéres pour mieux contréler la dispersion des poussiéres.

=3

=

i) Observez la plus grande prudence lors de I'utilisation d’un méme appareil
pour poncer le bois et le métal. Les étincelles du métal peuvent aisément
enflammer les poussiéres de bois. Nettoyez toujours complétement I'outil
pour réduire le risque d’incendie.

j) Videz le sac a poussiére ou récipient fréquemment durant I'utilisation,
avant de prendre une pause et apres avoir fini de poncer. La poussiére
peut représenter un risque d’explosion. Ne jetez pas la poussiére de
pongage dans un feu. Une combustion spontanée peut se produire lorsque
des particules d’huile ou d’eau entrent en contact avec les particules
de poussiére. Eliminez les déchets de poncage avec précaution et
conformément aux lois et régulations locales.

Les surfaces de travail et le papier abrasif peuvent atteindre des
températures trés élevées au cours du travail ; en cas de signe de
combustion (fumée ou cendre) de la surface de travail, arrétez I'opération
en cours et attendez que le matériel refroidisse. Ne touchez pas la surface
de travail ni le papier abrasif avant qu'ils n’aient eu le temps de refroidir.

1) Ne touchez pas la feuille de poncage lorsqu’elle est en mouvement.

K

m) Eteignez toujours I'appareil avant de le déposer.
n;

Ne vous servez pas de cet outil pour le pongage humide. Les liquides
qui entrent dans le boitier moteur peuvent causer des chocs électriques
graves.

Débranchez toujours I'appareil avant de procéder au changement ou a
I'installation d’un accessoire.

0

=

tous les facteurs de risque résiduels. Si vous avez des doutes quant a
la manigre sire et correcte de procédez, il est recommandé de ne pas
utiliser cet outil.

Observez une prudence particuliére lors du pongage de certaines essences
de bois (e hétre, le chéne, I'acajou et le teck, par exemple) car la poussiére
produite est toxique et peut provoquer des réactions aigués chez certaines

Méme lorsque I'outil est utilisé comme indiqué, il est impossible d’éliminer

Usage conforme

Machine ponceuse/polisseuse rotative a deux modes, congue pour poncer
et polir le bois, les plastiques, les métaux, les matériaux composites, la
peinture/le vernis, le mastic et les matériaux similaires, en utilisant des
accessoires compatibles tels que des disques de pongage et des bonnets
de polissage.

ATTENTION : Cette machine ne peut s'utiliser que pour du poncage a sec ; elle
est inadaptée pour le pongage humide.

Déballage

Déballez le produit avec soin. Veillez a retirer tout le matériau d’emballage
et familiarisez-vous avec toutes les caractéristiques du produit

Vérifiez que tous les pieces sont présentes. Si des pieces sont
endommagées ou manquantes, remplacer-les avant d’utiliser I'appareil.

Avant utilisation

Pose de la feuille abrasive

ATTENTION : Débranchez toujours I'appareil avant de poser ou enlever un
disque abrasif.

Note : Cette ponceuse est fournie avec son patin auto-agrippant (2) préinstallé
en usine. Mais vous pourriez avoir besoin d’enlever et de remettre en place le
patin auto-agrippant, afin d’installer un remplacement, effectuer des travaux
de maintenance, ou nettoyer I'appareil minutieusement.

1.

7.

Mettez I'appareil en mode de rotation imposée (voir « sélectionner le mode
de pongage »).

. Enlevez le disque de pongage (1) (s'il est équipé) du patin auto-agrippant.
. En utilisant une clé hexagonale adaptée (non fournie), desserrez le boulon

au centre du patin auto-agrippant, en le tournant dans le sens antihoraire.

. Enlevez le boulon, la rondelle élastique et la rondelle.
. Enlever le patin auto-agrippant du boitier de transmission.
. Pour nettoyage approfondi, enlevez également le collier en caoutchouc

(voir Fig. A).
Assemblez dans I'ordre inverse.

Veuillez noter :

le collier en caoutchouc a une section aplatie, qui s’adapte a la section
aplatie du boitier de transmission (voir Fig. B).

le patin auto-agrippant s’adapte aux deux cotés aplatis de I'axe interne de
montage (voir Fig. C)

Choisir la feuille abrasive adéquate

Les feuilles abrasives sont disponibles avec des grains de pongage
différents : grossier (grain 60), moyen (grain 120) et fin (grain 240).

Utilisez un grain grossier pour un dégrossissage, un grain moyen pour
rendre la piéce de travail lisse, et un grain fin pour une finition parfaite.

Utilisez toujours des feuilles abrasives de bonne qualité pour optimiser la
qualité de finition de la tache.

Il est recommandé d’effectuer un test sur une chute de matériau pour
choisir le papier abrasif adéquat selon la tache a réaliser. S'il y a toujours
des marques aprés le poncage, essayez de les enlever en poncant a
nouveau avec le disque a grain grossier avant de recommencer a poncer
avec le grain initial ; ou essayez d'utiliser une nouvelle feuille abrasive pour
éliminer les marques indésirables avant de passer & un grain plus fin pour
finir le travail.

Pose de la feuille abrasive

ATTENTION : Débranchez toujours I'appareil avant de poser ou enlever un
disque abrasif.

Note : Ne poursuivez pas I'utilisation d’un disque abrasif lorsque celui-ci est
déchiré ou saturé. Assurez-vous des objets tels que les clous ou les vis sont
0tés de la piéce avant de commencer le pongage.

ATTENTION : N'utilisez pas un disque précédemment utilisé sur du métal sur
du bois. Cela pourrait entrainer la rayure de la surface en bois.

Afin d’assurer le fonctionnement du systéme d’extraction de la poussiére,
cette ponceuse Triton doit étre équipé de disques abrasifs perforés
identique a ceux présents sur le patin auto-agrippant.
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1. Otez le disque abrasif usé (1) (si présent) en I'arrachant du patin auto-
agrippant (2)

2. Enlevez la poussiere et les débris situés sur le patin auto-agrippant

3. Faites correspondre les perforations d’un disque abrasif compatible avec
ceux du patin auto-agrippant

4. Pressez le disque sur le patin pour I'accrocher

Afin de maximiser la durée de vie de la base auto-agrippant arrachez le disque

délicatement plut6t que rapidement, cela permet de limiter les dommages sur
le systéme auto-agrippant.

ATTENTION : Veillez a nettoyer régulierement la poussiére s’accumulant
sous le disque abrasif et ne laissez pas le disque s’user complétement
avant de le changer. Ne pas respectez ces deux mesures de précaution
peut endommager le patin auto-agrippant et le disque abrasif ne sera plus
maintenu correctement.

Réglage de la poignée auxiliaire

e La hauteur et la position de la Poignée auxiliaire (5) peuvent étre
réglées pour adapter I'outil a différentes positions de travail et selon les
préférences des utilisateurs (voir image 1) :

1. Desserrer le mécanisme de serrage de la poignée en levant le Levier de
réglage de la poignée auxiliaire (4)

2. Régler la hauteur de la poignée au besoin, et tourner la poignée jusqu'a la
position désirée

3. Serrer le Levier de réglage de la poignée auxiliaire (4) pour verrouiller la
poignée auxiliaire dans sa nouvelle position

Extraction de la poussiére

Note : Cette ponceuse est congue pour étre connectée a un tuyau d’aspirateur
ou a un systeme d’extraction des poussiéres d'atelier.

Ceci est la méthode la plus efficace pour extraire les poussiéres.

ATTENTION : Débranchez toujours I'appareil avant de monter ou enlever un
accessoire.

ATTENTION : Prenez toutes les mesures de protection possibles vis-a-vis des
poussiéres toxiques ou nocives lors du poncage de surfaces ayant recu de la
peinture au plomb, du métal ou de certaines essences de bois, notamment si
vous n’étes pas sir des substances en présence. Toute personne pénétrant
dans la zone de travail doit &tre pourvue d’un masque congu pour protéger
contre les poussiéres et vapeurs toxiques. Les enfants et les femmes enceintes
ne DOIVENT PAS pénétrer dans la zone de travail. NE PAS manger, boire ni
fumer dans la zone de travail. Toujours disposer des poussiéres nocives de
maniére conforme aux lois et aux régles.

o Insérer un tuyau d'aspirateur adéquat dans I'Orifice d’évacuation de
la poussiere (10). L'orifice d’évacuation de la poussiere est congu pour
s’adapter a un tuyau de 32 mm de diaméetre.

Sélectionner le mode pongage

ATTENTION ! : Ne JAMAIS essayer d'utiliser I'Interrupteur de sélection de
mode (3) lorsque I'outil est en marche. Ceci pourrait endommager I'appareil.

o Cette ponceuse Triton a deux modes de pongage, qui peuvent étre
sélectionnés avec I'Interrupteur de sélection de mode (3) (voir images 2 et
3):

1. Soulever le loguet orange et s’en servir pour tourner I'interrupteur de
sélection de mode

2. Tourner I'Interrupteur de sélection de mode soit a droite soit @ gauche
jusqu'a ce qu'il s"arréte

3. Pousser le loquet orange sur le coté en position de verrouillage comme
I'illustre I'image ci-dessous

ATTENTION ! : NE PAS allumer I'outil si I'Interrupteur de sélection de mode est

entre les modes, ou si le loquet orange n’est pas en position de verrouillage.

Ceci pourrait endommager les vitesses.

Interrupteur tourné dans le sens
antihoraire (gauche)

Mode libre

pongage fin avec taux d’enlévement de
matiére relativement bas

Ce mode d'utilisation est recommandé pour les
surfaces sensibles aussi bien que pour le pongage
fins. Le tampon de soutien étant libre, une rotation

en mouvement excentrique constant dépendante

de la pression exercée est obtenue. En variant la

pression exercée, I'enlévement de matiere peut
étre modifié Iégérement.

Interrupteur tourné dans le sens
horaire (droite)

Mode de rotation imposée

pongage g ier avec taux d’enlé de
matiére élevé et

Ce mode d’utilisation a le taux d’enlévement de
matiere le plus élevé et est recommandé pour
les surfaces trés irrégulieres et peu sensibles.
Ce mode est également recommandé pour le

polissage. En conséquence de la rotation imposée,
le tampon de soutien est en orbite excentrique
constant tout en effectuant une rotation autours
de l'axe.

OO
OO O
OO

Note : Pour déterminer le mode de poncage sélectionné, déconnecter I'outil de I'alimentation électrique, et essayer de tourner le Patin auto agrippant (2) a la
main. Si le patin est difficile a tourner et suit une orbite excentrique, le mode de rotation imposée est sélectionné. Si la base tourne facilement autours de I'axe, la

ponceuse est en mode libre.

Instructions d’utilisation

ATTENTION : Portez toujours des lunettes de sécurité, un masque a poussiere
adéquat, des protections auditives et des gants appropriés lorsque vous
utilisez cet appareil.

ATTENTION : Ne touchez jamais le disque abrasif lorsque la ponceuse est en
marche

Remarque : Si possible, utilisez toujours des serre-joints pour maintenir la
piece de travail sur I'établi.

ATTENTION : Ne laissez jamais un disque abrasif s'usé complétement avant
de le changer. Ne pas suivre cette mesure peut entrainer une usure de la
surface auto-agrippante du patin, et par conséquent une mauvaise fixation du
disque abrasif.

Mettre en marche/arrét

ATTENTION ! : NE PAS éteindre I'outil lorsqu’il est en contact avec la surface,
ceci réduirait considérablement la durée de vie de I'lnterrupteur marche/
arrét (7).

1. Connecter la prise a I'alimentation électrique.
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Note : Le Témoin d’alimentation (11) s’illumine lorsque la machine est
branchée a I'alimentation électrique.

2. Tenir l'outil solidement & deux mains, I'une sur la Poignée principale (8), et
I"autre sur la Poignée avant (3) ou la Poignée auxiliaire (5), et s’assurer que
vous avez une bonne maitrise a tout moment.

3. Sassurer que I'outil n’est pas en contact avec la piece quand vous
I'allumez.

4. Pousser I'Interrupteur de marche/arrét (7) en avant jusqu’a
I'enclenchement, pour démarrer la machine.

5. Appuyer sur I'Interrupteur marche/arrét et le glisser vers le bas pour arréter
la machine.

ATTENTION ! : Soulever I'outil de la piéce avant de I'éteindre.

ATTENTION ! : Toujours attendre que la machine ait arrété de vibrer
complétement avant de la poser. Toujours déconnecter de I'alimentation
électrique aprés usage.

Régler la vitesse de I’outil

e (Cette ponceuse Triton posséde un cadran de contrdle de vitesse qui lui
permet d’étre utilisée avec de nombreux accessoire, pour travailler sur
différents matériaux, pieces et objets.

ATTENTION ! : Ne jamais attacher d’accessoires au Patin auto agrippant (2)
s'ils ne sont pas adaptés a la vitesse a vide maximum de cet appareil (voir
Caractéristiques techniques).

1. Glisser le Cadran de contrdle de vitesse (12) vers le bas sur un numéro
plus élevé, pour augmenter la vitesse

2. Glisser le Cadran de contrdle de vitesse (12) vers le haut sur un numéro
moins élevé, pour réduire la vitesse.

Note : Cette ponceuse Triton possede un contrdle de vitesse électronique qui
maintient la vitesse sélectionnée de maniére constante méme sous charge.

* Sivous n'étes pas sur de la vitesse correcte a utiliser, en fonction de la
tache que vous avez a faire, commencer avec une vitesse basse, examiner
les résultats et régler sur une vitesse plus élevée si nécessaire.

Conseils de poncage

* Sipossible utilisez une pince ou un serre-joint pour assujettir la piece
solidement. Assurez-vous que les pieces ne peuvent pas se déplacer
pendant le pongage.

* Sipossible utilisez une pince ou un serre-joint pour assujettir la piéce
solidement. Assurez-vous que les pieces ne peuvent pas se déplacer
pendant le pongage.

o Déplacer la machine en un mouvement circulaire sur la surface de la piece
en exercant une pression continue et modérée jusqu’a obtention de la
finition désirée.

ATTENTION ! : Une pression excessive n‘augmentera pas le taux d’enlévement

de matiére ; toutefois cela pourrait causer une usure prématurée du disque de

pongage, et pourrait endommager la machine. La performance et la qualité du
poncage dépendent principalement d’un bon choix de disques de poncage.

o S'ily a toujours des égratignures sur votre piéce aprés le poncage,
consulter ‘Choisir la feuille abrasive adéquate’.
Poncage sur métal

ATTENTION : Certaines précautions supplémentaires doivent étre prises lors
de poncage sur métal.

* connectez TOUJOURS votre ponceuse a un disjoncteur différentiel.

* connectez TOUJOURS votre ponceuse a un systeme d’extraction des
poussiéres adapté

* nettoyez TOUJOURS votre ponceuse minutieusement avant de vous en
servir pour poncer sur du métal

ATTENTION : Les particules de métal chaudes et les étincelles pourraient
enflammer la poussiére de bois résiduelle. Nettoyez toujours votre ponceuse
MINUTIEUSEMENT quand vous passez d’un pongage sur bois & un pongage sur
métal, et vice versa.

* un disque de poncage qui a été utilisé sur du métal ne doit pas étre utilisé
sur du bois par la suite. Des particules métalliques résiduelles pourraient
égratigner et endommager la surface de votre piéce de travail.

Accessoires

¢ Toute une gamme d’accessoires, comprenant des disques de pongcage
perforés pour patins auto agrippant de grains différents, est disponible
chez votre revendeur Triton. Pour votre sécurité, n’utilisez que des
accessoires Triton authentiques. Des piéces de rechange peuvent étre
achetées chez votre revendeur Triton ou en ligne a
www.toolsparesonline.com

Entretien

ATTENTION : Débranchez toujours I'appareil avant d’effectuer un entretien ou
des réglages.

o Cet outil est fabriqué avec des composants de qualité supérieure et utilise
un systeme de circuit intelligent qui protége I'outil et ses composants. En
utilisation normale I'outil devrait avoir une longue durée de vie.

Inspection générale

o \érifiez régulierement que toutes les vis de fixations soient toujours bien
serrées. Elles peuvent devenir laches au cours du temps a cause des
vibrations.

o \Vérifiez le cable d’alimentation de I'appareil avant chaque utilisation, a la
recherche de tout signe de dommage ou d’usure. Toute réparation doit
étre réalisée par un centre agréé GMC. Ceci s’applique également pour les
rallonges utilisées avec cet appareil.

Lubrification

o Lubrifiez régulierement les parties mobiles avec un vaporisateur de
lubrifiant adéquat.

Nettoyage

ATTENTION : Portez toujours un équipement de protection individuelle
comprenant des lunettes de protection et des gants.

e (Gardez I'appareil propre. La poussiere et la saleté provoquent I'usure
rapide des éléments internes de I'appareil et réduit sa durabilité.

o Utilisez une brosse souple ou un chiffon sec pour le nettoyage.
e Nettoyez le boitier de la machine avec un chiffon doux et humide.

* Nutilisez jamais d’agents caustiques sur les parties plastiques. Si un
nettoyage sec ne suffit pas, il est recommandé d’utiliser un détergent doux
sur un chiffon humide.

o L'appareil ne doit jamais étre mis en contact avec de I'eau.
o Assurez-vous que I'appareil soit complétement sec avant de I'utiliser.

* Sipossible, nettoyez les orifices de ventilation a I'air comprimé propre et
sec (si applicable).

Enlever Porifice d’extraction des poussiéres

Remarque : Si 'extraction des poussieres opére a une capacité réduite,
I'orifice d’extraction des poussieres (10) peut étre bouché. Il peut étre enlevé
pour un nettoyage minutieux.

1. Enlevez la vis de I'orifice d’extraction des poussiéres (13) en utilisant un
tournevis cruciforme adapté (non fourni)

2. Enlevez I'orifice d’extraction des poussiéres du boitier de transmission

3. Nettoyez minutieusement I'intérieur de I'orifice d’extraction des poussiéres
(il est recommandé d’utiliser de I'air comprimé)

4. Insérez le coté aplati de I'orifice d’extraction des poussieres dans le boitier
de transmission

5. Rattachez la vis de I'orifice d’extraction des poussieres et serrez-la a la
main avec un tournevis cruciforme adapté.

Remarque : Si, aprés nettoyage, I'extraction des poussiéres ne fonctionne
toujours pas correctement, le patin auto-agrippant doit étre enlevé pour
nettoyer et inspecter les tuyaux de poussiére dans le patin auto-agrippant (2)
et le boitier de transmission (voir « pose de la feuille abrasive »).

Entretien du frein du patin

e En mode libre, le collier en caoutchouc, situé entre le patin auto-agrippant
(2) et le boitier de transmission en métal (voir Fig. A), contréle I'accélération
du patin quand I'outil est allumé, jusqu’a ce que le patin auto-agrippant
atteigne sa vitesse maximale.
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e Le collier s'use au fil des utilisations, et doit &tre remplacé lorsque la
performance de freinage/controle est réduite (voir « pose de la feuille
abrasive » pour I'enlévement/le remplacement)

* (Contactez votre centre d’entretien agréé Triton pour des pieces de
rechange ou un service de remplacement.

Surfaces auto-agrippantes

e Les surfaces auto-agrippantes doivent étre propres, exemptes de saleté et

d’'impuretés telles que cheveux, fibres, particules, etc.

* Pour maintenir une adhérence optimale en vue de la fixation d’accessoires,

les surfaces auto-agrippantes doivent étre tenues en bon état.

o Une utilisation excessive entraine une élongation ou une rupture des
éléments auto-agrippants et le mécanisme ne sera pas en mesure de
fournir une force d’adhérence suffisante.

Remarque : Les patins de poncage a surface auto-agrippante ne sont pas
couvert par la garantie. Par contre, des patins de rechanges sont disponibles

d’étincelles peut étre observée

Pour remplacer les balais, retirer les capuchons de chaque c6té de
I"appareil. Enlever les deux balais usés, et remplacer-les par les nouveaux.
Autrement, vous pouvez toujours les faire remplacer dans un centre
d’entretien agréé.

Rangement

Ranger cet outil dans un endroit sdr, sec et hors portée des enfants.

Recyclage

Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu'il n’est pas réparable,
recyclez I'appareil conformément aux régulations nationales.

Ne jetez pas les outils électriques, les batteries et autres équipements
électriques ou électroniques (DEEE) avec les ordures ménageéres

Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des
déchets pour vous informer de la procédure & suivre pour recycler les outils

depuis un centre de réparation agrée Triton.

Remplacement des balais

électriques et les batteries.

e Avec le temps, les balais de carbone du moteur s’usent. Ce processus
d’usure est accéléré si la machine est surchargée ou utilisée dans des

environnements poussiéreux

* Siles balais sont excessivement usés, le rendement du moteur peut
diminuer, la machine peut ne pas démarrer ou une quantité anormale

En cas de probléeme

Probléme

Causes possibles

Solutions

Ne fonctionne pas lorsque le bouton de marche/
arrét (7) est activé

Pas de courant

Vérifiez que le témoin d’alimentation (11) soit
allumé ; vérifiez I'alimentation électrique

Bouton de marche/arrét défectueux

Faites remplacer le bouton marche/arrét dans un
centre de service Triton agréé

Le moteur coupe, sa performance est réduite et il
produit des étincelles et/ou une odeur de brulé

Balais de charbon usés

Remplacez les balais de charbon (voir ‘Entretien’),
ou faites remplacer les balais de charbon dans un
centre de service Triton agréé

Aucun pongage lorsque le bouton de marche/arrét
(7) est activé, bien que le moteur soit en marche

Linterrupteur de sélection de mode (3) est
entre deux réglages ; les vitesses ne sont pas
enclenchées

Assurez-vous que I'interrupteur de sélection de
mode soit tourné a fond, et verrouillé dans un sens
ou dans l'autre

Pongage lent

Grain du disque abrasif trop fin ou disque usé

Utilisez un autre disque abrasif avec un grain
plus grossier

Vitesse de I'appareil trop basse

Augmentez la vitesse

Mauvais mode de pongage sélectionné

Changez le mode de poncage (voir ‘Sélectionner le
mode de pongage’)

Rayures sur la piéce de travail apres le pongage

Grain du disque abrasif trop grossier.

Utilisez un autre disque abrasif avec un grain
plus fin

Pongage inachevé

Continuez le pongage

Marques de briilure sur la piece de travail

Disque abrasive incompatible avec le matériau

Utilisez un disque abrasif adéquat

Vitesse trop élevée

Réduisez la vitesse

Trop de pression exercée sur la ponceuse

Appliquez moins de pression dans vos
mouvements

Mauvais mode de poncage sélectionné

Changez le mode de pongage (voir ‘Sélectionner le
mode de pongage’)

Dégagement important de poussiere

Le systéme d’extraction de la poussiére n’est
pas connecté, ou le systéme d’extraction n’est
pas connecté

Vérifiez la connexion du tuyau d’aspirateur, et
assurez-vous que le systeme d’extraction de la
poussiére soit allumé

Lextraction de la poussiére ne fonctionne pas ;

le disque abrasif n’est pas aligné avec les trous
d’extraction de la poussiére sur le patin ; les trous
d’extraction sont bloqués

Repositionnez correctement le disque abrasif ;
débouchez les perforations.
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Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet www.
tritontools.com* et saisissez vos coordonnées.

Vlos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion (sauf
indication contraire) afin de vous informer de nos prochaines nouveautés.
Les informations que vous nous fournirez ne seront pas communiquées
a des tiers.

Pense-bete
Date d’achat : / /

Modéle: TGEOS
Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

CE Declaration of Conformity

Le soussigné : Mr Darrell Morris

Autorisé par : Triton Tools

Déclare que le produit :

Code d’identification : 460509

Description: Ponceuse orbitale excentrique a vitesses
Est conforme aux directives suivantes :

Directive sur les machines 2006/42/CE

Directive sur les basses tensions 2006/95/CE
Directive sur la compatibilité électromagnétique 2004/108/CE
Directive RoHS 2011/65/UE

EN 60745-1

EN 60745-2-4

EN 55014-1

EN 55014-2

EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

EN 62321

Si toute piéce de ce produit s’avérait défectueuse du fait d’un vice

de fabrication ou de matériau dans les 3 ANS suivant la date d’achat,
Triton Precision Power Tools s’engage auprés de I'acheteur de ce
produit a réparer ou, a sa discrétion, a remplacer gratuitement la piece
défectueuse.

Cette garantie ne s’applique pas a 'utilisation commerciale et ne
s’étend pas non plus a I'usure normale ou aux dommages causés par
des accidents, des mauvais traitements ou une utilisation impropre.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date
d’achat.

Offre soumise a conditions.

Ceci n’affecte pas vos droits statutaires. oves to be defecti

Organisme notifié : TV Rheinland Co., Ltd.
La documentation technique est conservée par : Triton Tools
Date : 13/08/2014

Signature :

Mr Darrell Morris

Directeur général

Nom et adresse du fabricant ou de son représentant agréé :
Powerbox International Limited, numéro d’entreprise 06897059. Adresse
légale : Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH,
United Kingdom.
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Ubersetzung des Originaltextes

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese Anleitung enthélt wichtige Informationen fiir das sichere und
effektive Arbeiten mit diesem Produkt. Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgféltig durch, um den groBtmdglichen Nutzen aus dem einzigartigen
Design dieses Produkts ziehen zu kénnen. Bewahren Sie diese Anleitung griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass alle Benutzer dieses

Gerdts sie gelesen und verstanden haben.

Technische Daten

Modellbezeichnung:

TGEOS

Eingangsspannung:

EU: 220-240V~, 50 Hz, 500 W
SA: 220240 V~, 50 Hz, 500 W
AU: 220-240 V/~, 50 Hz, 500 W
JP: 100 V~, 50-60 Hz, 5 A
US/CAN: 110-120 V~, 60 Hz, 4,2 A

Leerlaufdrehzahl:

2500-6250 min”!

Schwingkreisdurchmesser:

5 mm, frei oder zwangsgefiihrt
rotierend

WARNUNG: Tragen Sie in Bereichen, in denen der Larmpegel 85 dB(A)

(it itet, unbedingt ar 1en Gehdrschutz und begrenzen Sie

nach Mdglichkeit die Belastungsdauer. Sollte trotz Gehérschutz Unbehagen
irgendeiner Art auftreten, beenden Sie die Arbeit unverziiglich und iiberpriifen
Sie den Gehdrschutz auf korrekten Sitz und Funktion und stellen Sie sicher,
dass dieser einen angemessenen Schutz fir den Lérmpegel bietet, der von den
verwendeten Werkzeugen ausgeht.

WARNUNG: Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer
Vibrationen ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl,
Kribbeln und zu einer Verminderung der Handgreifkraft fiihren kdnnen.
Langfristige Belastung kann zu chronischen Beschwerden fiihren.

Begrenzen Sie, falls nétig, die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie
vibrationsmindernde Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug

nicht mit kalten Handen, da Vibrationen bei Temperaturen unter dem
individuellen Komfortbereich eine stérkere Wirkung zeigen. Beurteilen Sie

die Vibrationsbelastung unter Zuhilfenahme der Technischen Daten des
jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zuldssige Belastungsdauer und

Die in den Technischen Daten angegebenen Gerausch- und
Vibrationsinformationen werden nach EN 60745 bzw. vergleichbaren
internationalen Standards bestimmt. Die angegebenen Werte beziehen sich auf
eine normale Benutzung des Werkzeuges unter normalen Arbeitsbedingungen.
Schlecht gewartete, inkorrekt montierte und unsachgemas verwendete
Werkzeuge konnen erhohte Schallpegel und Vibrationswerte aufweisen.
Weitere Informationen zur EU-Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie
Vibrationsbelastungen, die auch fiir Heimanwender relevant sein kdnnen,
finden Sie auf den Seiten der Européischen Agentur fiir Sicherheit und
Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz: www.osha.europa.eu.

Stiitztellerdurchmesser: 150 mm, mit 8
Staubabsauglochern

Schutzklasse: @ f

Schutzart: IP 20

Netzkabelldnge: 3m

Gewicht: 2,5kg

Gerdusch- und

Vibrationsinformationen:

Schalldruckpegel L,,: 83,9 dB(A)

Schallleistungspegel L,,,: 94,4 dB(A)

Unsicherheit K: 3dB

Hand-Arm-Vibration a,: 20,503 m/s?

Unsicherheit: 1,5 m/s?
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Produktiibersicht

. Schleifscheibe
Klettschleifteller
Betriebsartenwahlschalter
Verstellhebel fiir Zusatzgriff
Zusatzgriff

Vordere Grifffldche
Ein-/Ausschalter

© N e o s W

Hauptgriff

Biirstenkappen

10. Staubabsaugstutzen

11. Netzanschlussanzeige

12. Drehzahlregler

13. Schraube an Staubabsaugstutzen

Zubehor (nicht abgebildet):

* 6 Klettschleifscheiben (2 x 60er-Kérnung, 2 x 120er-Kérnung, 2 x 240er-
Kérnung)

©

e 1 Paar Ersatzkohlebiirsten

Symbolerklarung

=P >Q @

@)
m

Gehdrschutz tragen
Augenschutz tragen
Atemschutz tragen
Kopfschutz tragen

Bedienungsanleitung sorgféltig lesen

Achtung, Gefahr!

Giftige Dampfe oder Gase!

Umweltschutz

Elektroaltgerate diirfen nicht tiber den Haushaltsmiill entsorgt
werden. Nach Maglichkeit bitte iiber entsprechende Einrichtungen
entsorgen. Lassen Sie sich beziiglich der sachgemaBen Entsorgung
von Elektrowerkzeugen von der zustdndigen Behérde oder dem
Handler beraten.

Erfiillt die entsprechenden rechtlichen Vorschriften und
Sicherheitsnormen
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Allgemeine Sicherheitshinweise

WARNUNG! Lesen Sie alle Slcherhellshmwelse und Anwe|sungen
Versdumnisse bei der Ei der Sichert und A
kdnnen elektrischen Schlag, Brand und/oder schwere Verletzungen verursachen.
WARNUNG: Dieses Gerét darf nicht von Personen (wie z.B. Kindern)
mit eingeschrankten kdrperlichen oder geistigen Fahigkeiten oder von
Personen ohne Erfahrung im Umgang mit einem solchen Gerat betrieben
werden, auBer wenn sie von einer fiir ihre personliche Sicherheit
verantwortlichen Person in der Benutzung unterwiesen worden sind
und dabei beaufsichtigt werden. Kinder miissen beaufsichtigt werden, um
sicherzustellen, dass sie das Geréat nicht als Spielzeug verwenden.
Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen fiir die Zukunft
auf.
Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff , Elektrowerkzeug “
bezieht sich auf netzbetriebene Elektrowerkzeuge (mit Netzkabel) und auf
akkubetriebene Elektrowerkzeuge (ohne Netzkabel).
Arbeitsplatzsicherheit

2) Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unordnung oder

unbeleuchtete Arbeitsbereiche kénnen zu Unféillen fiihren.
b) Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug nicht in explosionsgefahrdeter

in der sich Fliissigkeiten, Gase oder Staube
befinden. Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die den Staub oder die
Démpfe entziinden konnen.

c) Halten Sie Kinder und andere F a der des
Elektrowerkzeugs fern. Bei Ablenkung kénnen Sie die Kontrolle iber das
Gerét verlieren.

Elektrische Sicherheit

) Der Anschlussstecker des Elektrowerkzeuges muss in die Steckdose
passen. Der Stecker darf in keiner Weise verandert werden.
Verwenden Sie keine Adapterstecker gemeinsam mit schutzgeerdeten
Elektrowerkzeugen. Unverénderte Stecker und passende Steckdosen
verringern das Risiko eines elektrischen Schlages.

b) Vermeiden Sie Kdrperkontakt mit geerdeten Oberfléchen wie von
Rohren, Heizungen, Herden und Kiihlschréanken. Es besteht ein erhéhtes
Risiko durch elektrischen Schiag, wenn Ihr Kbrper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nasse fern. Das
Eindringen von Wasser in ein Elektrowerkzeug erhdht das Risiko eines
elektrischen Schiages.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das Elektrowerkzeug zu
tragen, aufzuhdngen oder um den Stecker aus der Steckdose zu
ziehen. Halten Sie das Kabel fern von Hitze, 01, scharfen Kanten oder
sich bewegenden Gerateteilen. Beschédigte oder verwickelte Kabel
erhéhen das Risiko eines elektrischen Schlages.

€) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten, verwenden
Sie nur Verldngerungskabel, die auch fiir den AuBenbereich
geeignet sind. Die Anwendung eines fiir den AuBenbereich geeigneten
Verldngerungskabels verringert das Risiko eines elekirischen Schiages.

f) Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeuges in feuchter Umgebung nicht
vermeidbar ist, verwenden Sie einen Fehlerstromschutzschalter. Der
Einsatz eines Fehlerstromschutzschalters vermindert das Risiko eines
elektrischen Schiages.

WARNUNG! In Australien und Neuseeland darf dieses Gerat nur unter
Verwendung einer Fehlerstromschutzeinrichtung (FI-Schalter) mit einem
Bemessungsfehlerstrom von hdchstens 30 mA an die Spannungsversorgung
angeschlossen werden.

Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie
mit Vernunft an die Arbeit mit einem Elektrowerkzeug. Benutzen Sie
kein Elektrowerkzeug, wenn Sie miide sind oder unter dem Einfluss

von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein Moment der
Unachtsamkeit beim Gebrauch des Elektrowerkzeuges kann zu ernsthaften

Verletzungen fiihren.
b) Tragen Sie personliche Schutzausriistung und immer eine Schutzbrille.
Das Tragen persoi Schutzausriistung, wie St

Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehdrschutz, je nach Art und Einsatz
des Elektrowerkzeuges, verringert das Risiko von Verletzungen.

c) Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbetriebnahme. Vergewissern
Sie sich, dass das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es an
die Stromversorgung und/oder den Akku anschlieen, es aufnehmen
oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des Elektrowerkzeuges den Finger
am Schalter haben oder das Gerét eir an die St
anschliefien, kann dies zu Unféllen fiihren.

g

d) Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder Spannschraubenschliissel, bevor Sie
das Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug oder Schiiissel, der sich in
einem drehenden Gerateteil befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

€) Vermeiden Sie eine unnatiirliche Korperhaltung. Sorgen Sie fiir einen
sicheren Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Auf diese
Weise lsst sich das Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen besser
kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder
Schmuck. Halten Sie Haare, Kleidung und Handschuhe fern von sich
bewegenden Teilen. Lockere Kleidung, Schmuck oder lange Haare kénnen
von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen montiert werden
konnen, vergewissern Sie sich, dass diese angeschlossen sind und
richtig verwendet werden. Verwendung einer Staubabsaugung kann
Geféhrdungen durch Staub verringern.

Verwendung und Behandlung des Elektrowerkzeugs

a) Uberlasten Sie das Gerat nicht. Verwenden Sie fiir Ihre Arbeit das
dafiir bestimmte Elektrowerkzeug. Mit dem passenden Elektrowerkzeug
arbeiten Sie besser und sicherer im angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter defekt ist. Ein
Elektrowerkzeug, das sich nicht mehr ein- oder ausschalten lasst, ist
geféhrlich und muss repariert werden.

¢) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder entfernen Sie
den Akku, bevor Sie Gerateeinstellungen vornehmen, Zubehorteile
wechseln oder das Gerat weglegen. Diese Vorsichtsmalnahme verhindert
den unbeabsichtigten Start des Elektrowerkzeuges.

d) Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge auBerhalb der Reichweite
von Kindern auf. Lassen Sie Personen das Geréat nicht benutzen, die
mit diesem nicht vertraut sind oder diese Anweisungen nicht gelesen
haben. Elektrowerkzeuge sind geféhrlich, wenn sie von unerfahrenen
Personen benutzt werden.

¢) Pflegen Sie Elektrowerkzeuge mit Sorgfalt. Kontrollieren Sie, ob
bewegliche Teile einwandfrei funktionieren und nicht klemmen,
ob Teile gebrochen oder so beschédigt sind, dass die Funktion des
Elektrowerkzeuges beeintrachtigt ist. Lassen Sie beschédigte Teile vor
dem Einsatz des Gerates reparieren. Viele Unfélle haben ihre Ursache in
schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgféltig gepflegte
Schneidwerkzeuge mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger
und sind leichter zu fiihren.

g) Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehor, Einsatzwerkzeuge usw.
entsprechend diesen Anweisungen. Beriicksichtigen Sie dabei die
Arbeitsbedingungen und die auszufiihrende Tatigkeit. Der Gebrauch
von Elektrowerkzeugen fiir andere als die vorgesehenen Anwendungen
kann zu gefahrlichen Situationen fiihren.

Service

a) Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem Fachpersonal und
nur mit Original-Ersatzteilen reparieren. Damit wird sichergestellt, dass die
Sicherheit des Elektrowerkzeuges erhalten bleibt.
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Zusatzliche Sicherheitshinweise
fiir Schleifgerate

WARNUNG! Halten Sie das Elektrowerkzeug nur an den isolierten Handgriffen
bzw. Griffflichen, denn das Schleifband/-blatt kénnte mit dem Netzkabel in
Kontakt kommen. Wird eine spannungsfiihrende Leitung beschadigt, kénnen
dadurch freiliegende Metallteile des Elektrowerkzeugs unter Spannung gesetzt
werden und dem Bediener einen Stromschlag versetzen.

WARNUNG! Setzen Sie Schraubzwingen o.4. ein, um das Werkstiick an einer
stabilen Arbeitsfldche zu fixieren. Wird das Werkstiick mit der Hand oder gegen
den Korper gehalten, ist es nicht stabil genug und es kann zu einem Verlust der
Kontrolle iiber das Gerat kommen.

a) Tragen Sle stets geeignete personllche Schutzausriistung
ieBlich St FFP-2),
Schutzbrille und Gehérschutz.

Sorgen Sie dafiir, dass alle in der Nahe des Arbeltsberelchs
befindliche P
Schutzausriistung tragen.

Seien Sie b S ichtig beim von Holzern, die
Giftstoffe erzeugen (z.B. Buche, Eiche, Mahagoni und Teak), da
hierdurch bei einigen Personen starke Reaktionen hervorgerufen werden.

Bearbeiten Sie niemals Asbest enthaltene Materialien. Falls Sie
sich nicht sicher sind, ob ein Objekt Asbest enthélt, ziehen Sie einen
Fachmann hinzu.

b

c

d

Schleifen Sie kein Magnesium oder Legierungen, die einen hohen
Magnesiumanteil enthalten.

f) Seien Sie beim Schleifen von Werkstoffen mit bemalten/behandelten
Oberflachen vorsichtig. Beim Schleifen von behandelten Oberflachen
kann giftiger oder anderweitig schédlicher Staub entstehen. Wenn
Sie an einem Gebédude arbeiten, das vor 1960 gebaut wurde, ist die
Wahrscheinlichkeit hoch, dass Sie bleihaltige Farbanstriche vorfinden.

Der Staub, der beim Schleifen von bleihaltigen Farbanstrichen
entsteht, ist besonders fiir Kinder, Schwangere und Menschen mit
hohem Blutdruck gefahrlich. Erlauben Sie diesen Personen nicht, sich
in der Néhe des Arbeitsbereichs aufzuhalten, auch wenn diese geeignete
personliche Schutzausriistung tragen.

Setzen Sie zur Bek@mpfung von Staub und Abfallstoffen nach
Maglichkeit immer ein Staubabsaugsystem ein.

i) Lassen Sie besondere Vorsicht walten, wenn Sie eine Maschine
sowohl zum Schleifen von Holz als auch von Metall verwenden.
Funken von der Metallbearbeitung kdnnen den Holzstaub leicht
entziinden. Reinigen Sie das Gerét stets griindlich, um die Brandgefahr zu
verringern.

i) Sie den St: /-behélter wa des
regelméBig, d.h. vor dem Einlegen von Pausen und nach Abschluss
der Schleifanwendung. Staub stellt eine Explosionsgefahr dar. Schiitten
Sie Schleifstaub daher nicht ins offene Feuer. Wenn Ol- oder Wassertropfen
mit i in Beriihrung kann es zu tindung
kommen. Entsorgen Sie Abfallstoffe sorgfiltig und vorschriftsméaBig
entsprechend der drtlich geltenden Gesetze und Bestimmungen.

Arbeitsflachen und Schleifscheiben kdnnen wéhrend der Arbeit sehr
heiB werden. Wenn Anzeichen von Verbrennung (Rauch oder Asche)
auf der Arbeitsflache zu erkennen sind, stellen Sie die Arbeit ein und
lassen Sie das Werkstiick abkiihlen. Beriihren Sie die Arbeitsfldche und
das Schleifscheibe nicht, bevor beide abkiihlen konnten.

g

h

K

1) Den laufenden Schleifaufsatz nicht beriihren.
m) Schalten Sie das Gerét stets aus, bevor Sie es ablegen.

n) Gerat nicht zum Nassschleifen ver In das M
eindringende Fliissigkeiten kdnnen schwere Stromschiége verursachen.

Trennen Sie das Geréat stets vom Stromnetz, bevor Sie Schieifscheibe-
oder Zubehdrwechsel vornehmen.

()

Auch wenn dieses Gerat wie vorgeschrieben verwendet wird, ist es
nicht moglich, samtliche Restrisiken auszuschlieBen. Sollten Sie sich
in irgendeiner Weise unsicher beziiglich der sachgeméBen und sicheren
Benutzung dieses Werkzeugs sein, verwenden Sie es nicht.

p

BestlmmungsgemaBe Verwendung

Uber zwei Betriebsarten verfiigende Schleif- und Poliermaschine mit
rotierendem Einsatzwerkzeug zum Schleifen und Polieren von Holz,
Kunststoff, Metall, Verbundmaterial, Farbe/Lack, Spachtelmasse u.a.
unter Verwendung von passendem Zubehor wie Schleifbléttern und
Polierschwémmen/-hauben.

WARNUNG! Dieses Gerét ist ausschlieBlich zum Trockenschleifen bestimmt
und darf niemals zum Nassschleifen eingesetzt werden!

Auspacken des Gerates

Packen Sie Ihr Werkzeug vorsichtig aus und tiberpriifen Sie es. Machen Sie
sich vollstandig mit all seinen Eigenschaften und Funktionen vertraut.

o Vergewissern Sie sich, dass sémtliche Teile des Werkzeugs vorhanden und
in einwandfreiem Zustand sind. Sollten Teile fehlen oder beschédigt sein,
lassen Sie diese ersetzen, bevor Sie das Werkzeug verwenden.

Vor Inbetriebnahme

Schleifteller anbringen

WARNUNG! Trennen Sie das Gerét stets vom Stromnetz, bevor Sie den
Klettschleifteller montieren bzw. demontieren.

Hinweis: Dieser Schleifer ist ab Werk mit einem herkémmlichen
Klettschleifteller (2) ausgestattet. Es kann jedoch notwendig werden,

den Schleifteller voriibergehend abzunehmen, beispielsweise um einen
Ersatzschleifteller anzubringen, Wartungsarbeiten durchzufiihren oder das
Gerdt einer griindlichen Reinigung zu unterziehen.

1. Stellen Sie das Gerét auf zwangsgefiihrten Rotationsmodus (siehe
,Schleifmodus wahlen*).

2. Wenn die Schleifscheibe (1) aufgezogen ist, nehmen Sie sie ab, indem Sie
sie vom Klettschleifteller (2) abziehen.

3. Losen Sie die mittig auf dem Klettschleifteller befindliche Schraube
mit einem passenden Innensechskantschliissel (nicht im Lieferumfang
enthalten) durch Drehen im Gegenuhrzeigersinn.

4. Entfernen Sie Schraube, Federscheibe und Unterlegscheibe.
5. Nehmen Sie den Klettschleifteller vom Getriebegehduse ab.
6. Nehmen Sie zur Reinigung auBerdem die Gummimanschette ab (siehe Abb.

7. Gehen Sie zur anschlieBenden Montage in umgekehrter Reihenfolge vor.
Bitte beachten:

¢ Die Gummimanschette verfligt iiber eine abgeflachte Stelle, so dass sie
sich formschliissig in das Getriebegehduse einsetzen Iasst (siehe Abb. B).

o Der Klettschleifteller Iasst sich formschliissig auf die innere
Montagespindel aufsetzen (siehe Abb. C).

Richtige Schleifscheibenkérnung wéhlen

e Schleifscheiben sind in unterschiedlichen Kdrnungen erhéltlich: grob (60er-
Kérnung), mittel (120er-Kérnung) und fein (240er-Kérnung).

o \Verwenden Sie zum Abschleifen rauer Fldchen eine grobe Kérnung, glétten
Sie die Oberfldche dann mit einer Schieifscheibe mittlerer Kérnung und
setzen Sie zum Schluss eine feine Kornung ein.

* \Verwenden Sie stets qualitativ hochwertige Schleifscheiben, um eine hohe
Oberflachengiite zu erzielen.

o Es empfiehlt sich, auf einem Verschnittstiick einen Probelauf vorzunehmen,
um die optimale Kdrnung fiir die jeweilige Anwendung zu ermitteln. Wenn
das Werkstiick nach dem Schleifen noch immer Spuren aufweist, greifen
Sie entweder wieder auf eine grobere Kdrnung zurick und schleifen Sie
die Spuren ab, bevor mit der urspriinglichen Krnung weitergearbeitet
wird, oder verwenden Sie eine neue Schieifscheibe, um die unerwiinschten
Spuren zu entfernen, bevor Sie zur Endbearbeitung auf eine feinere
Kérnung tbergehen.
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Schleifscheibe anbringen

WARNUNG! Sorgen Sie stets dafiir, dass das Gerat ausgeschaltet und von der
Stromversorgung getrennt ist, bevor Sie Schieifscheiben wechseln.

Hinweis: Verwenden Sie keine abgenutzten, beschédigten oder verstopften
Schleifscheiben. Vergewissern Sie sich vor Beginn des Schleifvorganges, dass
sémtliche Fremdkorper wie Nagel und Schrauben aus dem Werkstiick entfernt
worden sind.

WARNUNG! Verwenden Sie Schleifscheiben, die zuvor zum Schleifen von
Metallwerkstiicken verwendet worden sind, niemals zum Bearbeiten von
Holzoberfldchen. Metallspane konnten die Holzoberfléache verkratzen.

1. Damit die ordnungsgeméBe Staubabsaugung gewéhrleistet ist, diirfen fiir
diese Triton-Schleifmaschine nur vorgestanzte Schleifscheiben verwendet
werden, deren Locher sich mit denen im Klettschleifteller (2) decken:

2. Nehmen Sie, sofern vorhanden, die alte Schleifscheibe (1) ab, indem Sie sie
vom Klettschleifteller (2) abziehen.

3. Entfernen Sie vor dem Anbringen einer neuen Schleifscheibe samtlichen
Schmutz und Staub vom Klettschleifteller.

4. Richten Sie die Locher in der Schleifscheibe mit denen im Klettschleifteller
aus.

5. Driicken Sie die Schleifscheibe zur Befestigung einfach fest an den
Schleifteller an.

Hinweis: Um eine moglichst lange Lebensdauer des Klettschleiftellers zu
erreichen, sollte die Schieifscheibe immer langsam abgezogen und nicht
abgerissen werden, da das Klettsystem sonst beschadigt werden kann.

WARNUNG! Entfernen Sie in regelmaBigen Abstanden am Schleifteller

unter der Schleifscheibe angesammelten Staub und achten Sie darauf, dass
die Schleifscheibe nicht véllig abgenutzt wird, bevor sie ersetzt wird. Bei
Nichtbeachtung dieser vorbeugenden MaBnahmen kann es zur Beschadigung
des Klettsystems am Schleifteller kommen, wodurch die Schleifscheibe nicht
richtig haftet.

Zusatzgriff anpassen

e Hohe und Stellung des Zusatzgriffes (5) konnen wie folgt auf den Anwender
und die jeweilige Arbeitshaltung angepasst werden (siehe Abb. 1):

1. Losen Sie den Arretiermechanismus durch Anheben des Verstellhebels (4)
fiir den Zusatzgriff.

2. Bringen Sie den Griff in die bendtigte Héhe und drehen Sie ihn in die
gew(inschte Position.

3. Ziehen Sie den Verstellhebel wieder an, um den Zusatzgriff in der neuen
Stellung zu fixieren.

Staubabsaugung

Hinweis: Dieser Schleifer ist auf den Anschluss an einen Haushaltsstaubsauger
oder an eine Werkstatt-Entstaubungsanlage ausgelegt. Dies gewahrleistet eine
wirksame Staubabsaugung.

WARNUNG! Sorgen Sie stets dafiir, dass das Gerat ausgeschaltet und von der
Stromversorgung getrennt ist, bevor Sie Zubehdrwechsel vornehmen.

WARNUNG! SchlieBen Sie den Schleifer bei der Bearbeitung von

schadlichen oder potentiell giftigen Substanzen wie z.B. Farbpartikeln,
Oberfldchenbeschichtungen usw. immer an eine geeignete Werkstatt-
Entstaubungsanlage an. Entsorgen Sie den ggf. geféhrlichen Schleifstaub stets
vorschriftsmaBig.

WARNUNG! Treffen Sie beim Schieifen von bleihaltigen Farbanstrichen,

Holz und Metallen aufgrund mdglicherweise giftigen Staubs besondere
SchutzmaBnahmen. Lassen Sie besondere Vorsicht walten, wenn Sie (iber die
genaue Zusammensetzung von Oberfldchenbeschichtungen im Unklaren sind.
Alle sich im Arbeitshereich aufhaltenden Personen miissen einen zum Schutz
gegen den freigesetzten Giftstaub geeigneten Atemschutz tragen. Kinder und
Schwangere diirfen den Arbeitsbereich NICHT betreten. Bei der Arbeit nicht
essen, trinken oder rauchen.

e SchlieBen Sie einen geeigneten Schlauch an den Staubabsaugstutzen (10)
an. Der Staubabsaugstutzen ist mit Schlauchdurchmessern von 32 mm
kompatibel.

Schleifmodus wéhlen

WARNUNG! Betatigen Sie den Betriebsartenwahlschalter (3) niemals bei
laufendem Gerat. Andernfalls wird der Schleifer beschédigt.

¢ Diese Triton-Schleifmaschine verfiigt iber zwei Schleifmodi, die sich wie
folgt am Betriebsartenwahlischalter (3) einstellen lassen (siehe Abb. 2 und
3):

1. Heben Sie den orangefarbenen Hebel an und drehen Sie mit diesem den
Betriebsartenwahlschalter.

2. Drehen Sie den Betriebsartenwahlschalter bis zum Anschlag entweder im
Uhrzeigersinn oder im Gegenuhrzeigersinn.

3. Schieben Sie den orangefarbenen Hebel gemaB der Abbildungen unten
seitwdrts in die Arretierstellung.

WARNUNG! Schalten Sie das Gerdt nicht ein, wenn sich der
Betriebsartenwahlschalter in einer Zwischenposition befindet oder der
orangefarbene Hebel nicht arretiert ist. Andernfalls wird das Getriebe
beschadigt.

Hebelstellung im
Gegenuhrzeigersinn (links)

Freie Rotation
feines Schleifen bei geringem Materialabtrag

Diese Betriebsart empfiehlt sich sowohl fiir
die Bearbeitung empfindlicher Oberflachen
als auch fiir die Hochglanzpolitur. Durch den
frei rotierenden Schleifteller werden vom
Anwendungsdruck abhéngige Kreisbewegungen
bei besténdiger Exzenterbewegung ausgefiihrt.
Durch Anderung des Anwendungsdrucks lasst sich
die Abtragsleistung geringfiigig beeinflussen.

OO
OO O
OO

Hebelstellung im Uhrzeigersinn
(rechts)

Zwangsgefiihrte Rotation

grobes Schleifen bei hohem Materialabtrag
sowie Feinschliff

Diese Betriebsart erzielt die hochste
Abtragsleistung und empfiehlt sich fiir die
Bearbeitung sehr grober, unempfindlicher
Oberfléchen. Dieser Modus Iasst sich auch

sehr gut zum Schwabbeln verwenden. Durch
die Zwangsfihrung vollzieht der Schieifteller
standig exzentrische Kreisbewegungen um seine
Antriebsachse.

Hinweis: Um zu bestimmen, auf welche Betriebsart der Schleifer eingestellt ist, muss das Gerat zunachst vom Stromnetz getrennt werden. Drehen Sie dann den
Klettschleifteller (2) von Hand. Wenn sich der Schieifteller nur miihsam drehen Iasst und sich in exzentrischen Kreisen bewegt, ist das Gerat auf zwangsgefiihrte
Rotation eingestellt. Bei freier Rotation dreht sich der Schieifteller leichtgéngig um seine eigene Achse.
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Bedienung

WARNUNG! Tragen Sie bei der Arbeit mit diesem Gerat stets angemessene
Schutzausriistung einschlieBlich Schutzbrille, Atemschutzmaske,
Gehdrschiitzern und Schutzhandschuhen.

WARNUNG! Die laufende Schleifscheibe niemals beriihren!

WARNUNG! Warten Sie NIEMALS, bis die Schleifscheibe vdllig abgenutzt ist,
bevor Sie sie ersetzen. Bei Nichtbeachtung dieser vorbeugenden MaBnahmen
kann es zur Beschadigung des Klettsystems am Schleifteller kommen,
wodurch die Schleifscheibe nicht richtig haftet.

Hinweis: Verwenden Sie nach Mdglichkeit stets Schraubzwingen 0.4., um das
Werkstiick fest und sicher an der Werkbank zu fixieren.

Ein- und Ausschalten

WARNUNG! Schalten Sie das Gerat nicht unter Last ein oder aus. Andernfalls
wird die Standzeit des Ein-/Ausschalters (7) erheblich verkiirzt.

1. SchlieBen Sie den Netzstecker an die Stromversorgung an.

Hinweis: Die Netzanschlussanzeige (11) leuchtet, wenn das Gerét mit
Netzspannung versorgt wird.

2. Halten Sie den Schleifer gut mit einer Hand am Hauptgriff (8) und der
anderen Hand am Zusatzgriff (5) oder der vorderen Grifffldche (6) fest und
stellen Sie sicher, dass Sie standig volle Kontrolle iiber das Gerat haben.

3. Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten, dass der Schleifer das
Werkstiick nicht beriihrt.

4. Schieben Sie den Ein-/Ausschalter (7) zum Einschalten des Schieifers ganz
nach vorn.

5. Driicken Sie zum Abschalten des Gerates das hintere Ende des Ein-/
Ausschalters hinunter.

WARNUNG! Nehmen Sie den Schieifer vom Werkstiick, bevor Sie das Gerat
ausschalten.

WARNUNG! Warten Sie stets, bis das Gerat nicht mehr vibriert, bevor Sie es
ablegen. Trennen Sie es nach Gebrauch stets von der Stromversorgung.

Geschwindigkeit einstellen

Dieser Triton-Schleifer verfiigt tiber stufenlose Drehzahlregelung, so dass
sich eine Vielzahl an Zubehdr mit ihm einsetzen Iasst und unterschiedlichste
Werkstoffe und Werkstiicke bearbeitet werden kdnnen.

WARNUNG! Montieren Sie niemals Zubehdrteile am Klettschleifteller (2), die
nicht mit der maximalen Leerlaufdrehzahl dieses Gerates kompatibel sind
(siehe ,, Technische Daten®).

1. Schieben Sie den Drehzahlregler (12) nach unten auf eine hohere Ziffer, um
die Geschwindigkeit des Werkzeugs zu erhdhen.

2. Schieben Sie den Drehzahlregler (12) nach oben auf eine niedrigere Ziffer,
um die Geschwindigkeit des Werkzeugs zu verringern.

Hinweis: Die elektronische Drehzahlsteuerung dieses Triton-Schleifers halt die
gewdhlte Geschwindigkeit auch unter Last konstant.

* Falls Sie sich hinsichtlich der fiir die auszufiihrende Aufgabe benétigten
Geschwindigkeit unsicher sind, beginnen Sie mit einer niedrigen
Geschwindigkeit, begutachten Sie das Schleifergebnis und erhéhen Sie
dann bei Bedarf die Geschwindigkeit.

Hinweise zum Arbeiten mit der
Schleifmaschine

e Spannen Sie das Werkstiick nach Mdglichkeit stets an der Werkbank ein.
Sorgen Sie dafiir, dass es sich wahrend des Schleifens nicht verschieben
kann.

e Falls das Gerét an eine Staubabsauganlage angeschlossen ist, schalten
Sie diese ein, bevor Sie den Schleifer einschalten. Schalten Sie nach
Beendigung der Arbeit zunéchst den Schieifer und erst danach die
Absauganlage ab.

* Bewegen Sie den Schleifer in einer Kreishewegung iiber die
Werkstiickoberfliche. Uben Sie dabei gleichméBigen, moderaten
Druck aus und beenden Sie den Schleifvorgang, wenn die gewiinschte
Oberflachengiite erreicht ist.

WARNUNG! UberméBiger Druck erzielt nicht schnelleren Materialabtrag,
sondern fiihrt zu vorzeitigem VerschleiB der Schleifscheibe und kann
auBerdem Schaden am Schleifer verursachen. Sowohl die Schleifleistung als
auch die erzielte Oberflachengiite werden in erster Linie durch die korrekte
Schleifscheibenwahl bestimmt.

Falls nach erfolgter Bearbeitung noch Riefen auf der Werkstiickoberflédche
sichtbar sind, finden Sie im Abschnitt ,,Richtige Schleifscheibenkdrnung
waéhlen* Abhilfemdglichkeiten.

Metall schleifen

WARNUNG! Beim Schieifen von Metall miissen zusétzliche
Sicherheitsvorkehrungen getroffen werden.

o SchlieBen Sie den Schleifer IMMER (iber einen geeigneten
Fehlerstromschutzschalter ans Stromnetz an.

e SchlieBen Sie den Schleifer IMMER an eine geeignete Werkstatt-
Entstaubungsanlage an.

¢ Reinigen Sie das Gerat vor dem Schleifen von Metall duBerst griindlich.

WARNUNG! Holzstaubriicksténde kénnen durch heiBe Metallpartikel und
Funken entziindet werden. Reinigen Sie das Gerdt daher stets sehr griindlich,
bevor zwischen Holz- und Metallschleifen gewechselt wird.

* Eine zum Schleifen von Metall verwendete Schleifscheibe sollte
anschlieBend nicht auf Holz verwendet werden. Metallpartikel konnten
Kratzer und andere Schaden an der Werkstiickoberfléche verursachen.

Separat erhéltliches Zubehor

Eine Vielzahl an Zubehr, z.B. vorgestanzte Klettschleifscheiben in
unterschiedlichen Kérnungen, kdnnen Sie iiber Ihren Triton-Fachhandler
beziehen. Verwenden Sie zu lhrer eigenen Sicherheit nur Original-Triton-
Zubehdr. Ersatzteile sind ebenfalls diber Ihren Triton-Fachhandler sowie
online unter www.toolsparesonline.com erhéltlich.

Instandhaltung

WARNUNG! Sorgen Sie stets dafiir, dass das Gerét ausgeschaltet und von der
Stromversorgung getrennt ist, bevor Sie Reinigungs- oder Wartungsarbeiten
durchfiihren.

o Fiir die Herstellung dieser Bohrmaschine wurden erstklassige Bauteile und
zum Schutz des Gerates und seiner Komponenten modernste intelligente
Schaltungstechnik verwendet. Bei normalem Gebrauch sollten Sie viele
Jahre an diesem Gerat Freude haben.

Aligemeine Uberpriifung des Gerites

 (berpriifen Sie alle Befestigungsschrauben in regelméBigen Abstanden auf
festen Sitz. Sie konnen sich durch Vibration mit der Zeit l6sen.

o (berpriifen Sie das Netzkabel des Gerétes vor jedem Gebrauch auf
Beschadigungen und VerschleiB. Reparaturen miissen durch eine
zugelassene Triton-Vertragswerkstatt ausgefiihrt werden. Beides gilt auch
fiir mit diesem Gerét verwendete Verlangerungskabel.

Schmierung

o Schmieren Sie alle beweglichen teile in regelmaBigen Abstanden mit einem
geeigneten Spriihschmiermittel.

Reinigung

WARNUNG! Tragen Sie wéhrend der Reinigung dieses Gerates stets

Schutzausriistung einschlieBlich Schutzbrille und Schutzhandschuhe.

e Halten Sie Ihr Gerét stets sauber. Durch Staub und Schmutz verschleiBen
die inneren Teile schnell und die Lebensdauer des Gerétes wird verkiirzt.

e Séubern Sie das Gerdtegehduse mit einer weichen Biirste oder einem
trockenen Tuch.

* Reinigen Sie Kunststoffteile niemals mit Atzmitteln. Falls eine
Trockenreinigung nicht ausreichend ist, sollte ein mildes Reinigungsmittel
auf einem feuchten Lappen verwendet werden.

o Das Gerat darf niemals mit Wasser in Beriihrung kommen.

o \ergewissern Sie sich vor dem erneuten Gebrauch, dass das Gerat wieder
vollkommen trocken ist.

¢ Die Entliiftungsoffnungen gegebenenfalls mit sauberer, trockener Druckluft
reinigen, sofern verfiigbar.
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Staubabsaugstutzen entfernen

Hinweis: Ein verstopfter Staubabsaugstutzen (10) kann zu einer reduzierten
Absaugleistung fiihren. Der Staubabsaugstutzen Iasst sich zwecks Reinigung
abnehmen.

1. Entfernen Sie die Schraube (13) am Staubabsaugstutzen mit einem
passenden Kreuzschlitzschraubendreher (nicht im Lieferumfang enthalten).

2. Ziehen Sie den Staubabsaugstutzen aus dem Getriebegehduse.

3. Reinigen Sie das Innere des Staubabsaugstutzens griindlich (es empfiehlt
sich, dazu Druckluft zu verwenden).

4. Setzen Sie den Staubabsaugstutzen mit dem flachen Ende wieder in das
Getriebegehéuse ein.

5. Bringen Sie die Schraube am Staubabsaugstutzen wieder an und ziehen
Sie sie von Hand mit einem passenden Kreuzschlitzschraubendreher fest.

Hinweis: Falls die Absaugleistung auch nach der Reinigung des
Staubabsaugstutzens vermindert ist, sollte der Klettschleifteller (2) zur
Reinigung sowie zur Uberpriifung der Abzugskanéle im Klettschleifteller und im
Getriebegehduse abgenommen werden (siehe ,Schleifteller anbringen*).

Instandhaltung der Schieiftellerbremse

* Im freien Rotationsmodus wird die Beschleunigung des Schleiftellers
bei eingeschaltetem Gerat durch die Gummimanschette zwischen
Kl ifteller (2) und Metallgetriebegehduse (siehe Abb. A) geregelt, bis
der Klettschleifteller seine volle Drehzahl erreicht hat.

* Bei der Manschette handelt es sich um ein VerschleiBteil, d.h. sie muss
ersetzt werden, wenn die Bremsleistung nachlasst (zum (De-)Montieren
siehe ,Schleifteller anbringen®).

e Wenden Sie sich an einen zugelassenen Triton-Kundendienst, um Teile
ersetzen zu lassen oder Ersatzteile zu erwerben.

Fehlerbehebung

Klettverbindungen

o Klettverschlussfldchen miissen stets sauber und frei von Schmutz und
Fremdkorpern wie z.B. Haaren, Fasern, Sand usw. gehalten werden.

o Klettverschlussflachen miissen in gutem Zustand sein, um bei schnell
rotierenden Zubehdrteilen ausreichend Halt zu bieten.

o Klettverschlussflachen unterliegen besonders bei intensivem Gebrauch
der Abnutzung. Haken und Laschen werden gedehnt oder brechen und
verlieren mit der Zeit an Haltekraft.

Hinweis: Die Klettschleifteller dieses Gerates sind NICHT durch die Garantie
abgedeckt. Ersatzschleifteller konnen iiber einen zugelassenen Triton-
Kundendienst bezogen werden.

Kohlebiirsten

o Mit der Zeit unterliegen die Kohlebiirsten des Motors dem VerschleiB.

o Wenn der VerschleiB der Biirsten fortgeschritten ist, kann dadurch die
Motorleistung abnehmen, die Maschine kurzzeitig ausfallen oder es kann
zu sichtbarer Funkenbildung kommen.

o Nehmen Sie zum Wechseln der Kohlebiirsten die Biirstenkappen (9)
auf beiden Seiten des Gerétes ab. Die abgenutzten Biirsten kdnnen nun
gegen die neuen ausgetauscht werden. Bringen Sie anschlieBend beide
Biirstenkappen wieder an. Wenn Sie es bevorzugen, konnen Sie das Gerat
auch von einem zugelassenen Vertragskundendienst warten lassen.

Lagerung

o Gerat samt Zubehdr in seinem Koffer an einem sicheren, trockenen Ort
auBerhalb der Reichweite von Kindern lagern.

Entsorgung

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen

Elektrowerkzeugen die geltenden Vorschriften und Gesetze.

o Elektrowerkzeuge und andere elektrische und elektronische Altgeréte nicht
{iber den Hausmiill entsorgen.

o Lassen Sie sich von der zusténdigen Behorde beziiglich der
ordnungsgemaBen Entsorgung von Elektrowerkzeugen beraten.

Stdrung Maogliche Ursache

Abhilfe

Keine Stromversorgung
Gerat lauft bei Betatigung des

Uberpriifen, ob Netzanschlussanzeige (11) leuchtet;
Stromversorgung kontrollieren

Ein-/Ausschalters (7) nicht an
Defekter Ein-/Ausschalter

Ein-/Ausschalter durch eine zugelassene Triton-
Vertragswerkstatt ersetzen lassen

Motorausfall, Leistungsabfall und

Funken und/oder Brandgeruch Kohlebiirsten abgenutzt

Kohlebiirsten auswechseln (siehe ,Instandhaltung”) bzw.
durch eine zugelassene Triton-Vertragswerkstatt ersetzen
lassen

Trotz laufenden Motors keine
Schleifleistung bei Betatigung

des Ein-/Ausschalters (7) greift nicht

Betriebsartenwahlschalter (3) in Zwischenposition; Getriebe

Dafiir sorgen, dass der Betriebsartenwahlschalter
ordnungsgemas auf einer der beiden Positionen steht

Schleifscheibe zu fein oder abgenutzt

Neue Schleifscheibe mit groberer Kérnung anbringen

Langsamer Materialabtrag Drehzahl zu niedrig eingestellt

Drehzahl erhthen

Falscher Schleifmodus eingestellt

Schleifmodus dndern — siehe ,,Schleifmodus wéhlen”

Nach Schieifvorgang Kratzer auf | Schieifscheibe zu grob

Neue Schleifscheibe mit feinerer Kérnung anbringen

Werkstick Nicht ausreichend Material abgetragen

Schleifvorgang fortsetzen

Schleifscheibe nicht fiir Material geeignet

Geeignete Schleifscheibe anbringen

Drehzahl zu hoch eingestellt

Drehzahl verringern

Brandspuren auf Werkstiick
Zuviel Druck auf Schieifer angewendet

Weniger Druck auf laufenden Schleifer anwenden

Schleifscheibe nicht fiir Material geeignet

Geeignete Schleifscheibe anbringen

eingeschaltet

Staubabsaugung nicht angeschlossen bzw. nicht

Schlauchanschluss iiberpriifen und kontrollieren, dass
Staubabsaugung angeschlossen ist

UbermaBige Staubbildung

Staubabzugsldcher verstopft

Staubabsaugung funktioniert nicht; Schleifscheibe nicht
mit Staubabsaugldchern im Schleifteller ausgerichtet;

Schleifscheibe erneut ausrichten; Staubabsaugldcher von
Staub und Schmutz befreien
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Garantie

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website
www.tritontools.com* und tragen dort lhre persénlichen Daten ein.

Ihre Angaben werden (wenn nicht anders angewiesen) in unseren
elektronischen Verteiler aufgenommen, damit Sie Information tiber
zukiinftige Produkteinfiihrungen erhalten. Die von Ihnen bereitgestellten
Angaben werden nicht an Dritte weitergegeben.

Kaufinformation
Kaufdatum: ___/__/
Modell: TGEOS ~ Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

EU-Konformitatserklarung

Name des Unterzeichners: Mr. Darrell Morris
Bevollméchtigt durch: Triton Tools

Erklart hiermit, dass das Produkt:

Ident.-Nr.: 460509

Produktbeschreibung: Getriebe-Exzenterschleifer
Den folgenden Richtlinien und Normen entspricht:
© Maschinenrichtlinie 2006/42/EG
Niederspannungsrichtlinie 2006/95/EG
EMV-Richtlinie 2004/108/EG

RoHS-Richtlinie 2011/65/EU

EN 60745-1

EN 60745-2-4

EN 55014-1

EN 55014-2

EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

EN 62321

Triton garantiert dem Kéufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile
dieses Produkts innerhalb von 3 Jahren ab Originalkaufdatum infolge
fehlerhafter Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das
mangelhafte Teil nach eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren
oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt

sich nicht auf normalen Verschlei oder Schéden infolge von Unfall,
Missbrauch oder unsachgeméBer Verwendung.

*Bitte registrieren Sie sich innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.
Es gelten die allgemeinen Geschaftsbedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrankt.

Benannte Stelle: TUV Rheinland Co., Ltd.
Techn. Unterlagen bei: Triton Tools
Datum: 13.08.2014

Unterzeichnet von:

Mr. Darrell Morris
Geschéftsfiihrender Direktor
Name und Anschrift des Herstellers:

Powerbox International Limited, Handelsregisternummer 06897059.
Eingetragene Anschrift: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20
1HH, GroBbritannien
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Traduzione delle istruzioni originali

Grazie per aver acquistato questo utensile Triton. Queste istruzioni contengono informazioni utili per il funzionamento sicuro ed affidabile del
prodotto. Per essere sicuri di utilizzare al meglio il potenziale dell’'utensile si raccomanda pertanto di leggere a fondo questo manuale.
Conservare il manuale in modo che sia sempre a portata di mano e accertarsi che 'operatore dell’elettroutensile lo abbia

letto e capito a pieno.

Specifiche tecniche

Numero di modello:

TGEOS

Tensione in ingresso:

EU: 220-240V~, 50Hz, 500W
SA: 220-240V~, 50Hz, 500W
AU: 220-240V~, 50Hz, 500W
JP: 100V~, 50-60Hz, 5A
US/CAN: 110-120V~, 60Hz, 4.2A

Velocita a vuoto:

2500-6250min"!

Diametro Orbita:

5mm /%", casuale o forzata

Diametro platorello:

150 mm/ 6", con 8 fori per
I'estrazione della polvere

Classe di protezione:

=]

Grado di protezione: P20
Lunghezza del cavo di alimentazione: | 3m/ 10 ft
Peso: 2.5kg/5,5lbs
Informazioni sul suono e sulle vibrazioni:

Pressione sonora LPA : 83.9dB (A)
Potenza sonora LW : 94.4 dB (A)
Tolleranza K: 3dB
Vibrazione ponderata ah: 20.503 m/s?
Tolleranza: 1.5 m/s?

ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie, dove il livello
sonoro supera i 85 dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se
i livelli sonori sono scomodi, anche con la protezioni per le orecchie, smettere
di usare lo strumento immediatamente e controllare la protezione acustica sia
montata correttamente e fornisce il corretto livello di isolamento acustico per il
livello del suono prodotto dal vostro strumento.

ATTENZIONE: I'esposizione dell’utente alle vibrazioni dello strumento puo
causare la perdita del senso del tatto, intorpidimento, formicolio e riduzione
della capacita di presa. Esposizione a lungo termine puo portare ad una
condizione cronica. Se necessario, limitare la lunghezza del tempo esposti a
vibrazioni e utilizzare guanti anti-vibrazione. Non utilizzare lo strumento con le
mani sotto ad una temperatura normale comoda, siccome le vibrazioni avranno
un effetto maggiore. Utilizzare i dati forniti nella specifica relativa alle vibrazioni
per calcolare la durata e la frequenza di funzionamento dello strumento.

| livelli sonori e vibrazioni nella specifica sono determinate a secondo EN60745
o simili standard internazionali. Le figure rappresentano un normale utilizzo
per lo strumento in normali condizioni di lavoro. Uno strumento a mal tenuta,
montata in modo errato, o usato in modo improprio, possono produrre un
aumento dei livelli di rumore e vibrazioni. www.osha.europa.eu fornisce
informazioni sui livelli sonori e vibrazioni nei luoghi di lavoro che possono
essere utili per gli utenti domestici che utilizzano strumenti per lunghi periodi
di tempo.
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Familiarizzazione Prodotto
1. Disco di levigatura

2. Platorello a fissaggio strappo

3. Selettore Modalita

4. Leva di regolazione maniglia ausiliaria

5. Impugnatura ausiliaria

6. Impugnatura anteriore

7. Interruttore scorrevole On / Off

8. Impugnatura principale

9. Coperchi di accesso spazzole di carbonio
10. Presa di estrazione polvere

11. Indicatore di alimentazione

12. Ghiera di controllo velocita

13. Vite della presa di estrazione polvere

Accessori (non mostrati):

e 6 xdischi di levigatura a fissaggio strappo (2 x grana 60, 2 x grana 120, 2
X grana 240)

e 1 paio di spazzole di carbonio di ricambio

Descrizione dei simboli

Usare la protezione acustica

Indossare occhiali di protezione

Indossare una protezione per la respirazione
Indossare il casco

Leggere il manuale di istruzioni
Attenzione!
Fumi o gas tossici!

Protezione Ambientale

Rifiuti dei prodotti e le batterie elettriche, comprese le batterie Li-lon,
non devono essere smaltiti con i rifiuti domestici. Riciclare dove
esistono strutture. Rivolgersi alle autorita locali o al rivenditore per
consigli sul riciclaggio.

BB @

Conforme alle normative pertinenti e gli standard di sicurezza.

)
m
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Norme generali di sicurezza

AVVERTENZA: Leggere ed assimilare tutte le istruzioni. La non osservanza
delle seguenti istruzioni puo causare scosse elettriche, incendi /o lesioni gravi.
ATTENZIONE: Questo apparecchio non & destinato all’'uso da parte di
(inclusi i bambini) con ita ridotta, fisiche o mentali o con

di i odi a meno che non siano controllati

0 istruiti all’uso dell’app io da una p ile della loro
sicurezza. | bambini devono essere sorvegliati per assicurarsi che non giochino
con I'apparecchio.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni operative per ogni
esigenza futura.

Il termine “elettroutensile” si riferisce all'utensile a rete fissa (con filo) o un
utensile a batteria (senza filo).

Area di lavoro

a) Mantenere I’area di lavoro pulita e adeguatamente illuminata. //
disordine e le zone di lavoro non illuminate possono essere fonte di
incidenti.

b) Non usare gli ili in pi di atmosfere esplosive, come
liquidi, gas e polveri infiammabili. Gli elettroutensili producono scintille
che potrebbero accendere le polveri o i fumi.

c) Tenere altre persone e i bambini a distanza di sicurezza durante
I'impiego dell’utensile elettrico. Eventuali distrazioni potrebbero far
perdere il controllo dell'utensile all’operatore.

Sicurezza elettrica

a) Le spine degli elettroutensili devono essere compatibili con le prese
di corrente. Non modificare in alcun modo la spina dell’elettroutensile. Non
usare i con gli elettroutensili dotati di dimessa a

€) Non andare oltre I'altezza consentita. In qualsiasi momento mantenere
i piedi poggiati su superfici solide e un punto di appoggio sicuro. Un
buon equilibrio consente di avere il massimo controllo sull’elettroutensile
nelle situazioni inaspettate.

f) Vestirsi con abbigliamento adeguato. Non indossare abiti larghi o
gioielli. Tenere i capelli, vestiti e guanti lontano da parti in movimento.
Vestiti lenti, gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in
movimento.

) Se il dispositivo utilizzato & dotato di una bocchetta per I'aspirazione
della polvere accertarsi che sia collegato e utilizzato correttamente.
L'uso di tali dispositivi riduce i rischi correlati alle polveri.

Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici

a) Non forzare I’elettroutensile. Usare sempre I’elettroutensile corretto
per il lavoro da eseguire. L'elettroutensile corretto sara in grado di
svolgere il lavoro in modo pitl efficiente e sicuro nell'ambito della gamma
di potenza indicata.

b) Non usare Pelettroutensile se l'interruttore di accensione non si
accende e si spegne. Gl elettroutensili con un interruttore di accensione
difettoso sono pericolosi e devono essere riparati immediatamente.

c) Staccare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare qualsiasi
regolazione, sostituire gli accessori o riporre gli attrezzi a motore.
Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avvio
involontario.

d) Conservare I’elettroutensile fuori dalla portata dei bambini e non
lasciare che venga utilizzato da persone non adeguatamente
addestrate e competenti nell’uso degli elettroutensili o che non
abbiano letto questo manuale di i ioni. Gli ili dli
estremamente pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

terra. L'uso delle spine originali non modificate e delle prese corrisp
ridurra il rischio di scosse elettriche.

b) Evitare il contatto del corpo con le superfici collegate a massa come
i tubi, i radiatori, le cucine e i frigoriferi. Se il corpo dell'op e
collegato alla terra o alla massa il rischio di scosse elettriche & maggiore.

c) Non esporre gli elettroutensili alla pioggia e non lasciarli in ambienti
umidi o bagnati. L'ingresso dell'acqua in una macchina utensile aumenta il
rischio di scosse elettriche.

d) Non usare il cavo in modo improprio. Non afferrare mai il cavo per
trasportare, tirare o staccare I’elettroutensile dalla presa di corrente.
Tenere il cavo lontano da fonti di calore, olio, e sostanze affini,
bordi appuntiti o parti in movimento. / cavi danneggiati o attorcigliati
aumentano il rischio di scosse elettriche.

€) Qualora si voglia usare I'utensile all’aperto, usare cavi di prolunga
compatibili con 'uso in ambienti esterni. Un cavo idoneo all'uso in
ambienti esterni riduce il rischio di scosse elettriche.

f) Se Putilizzo di un elettroutensile in ambiente umido & inevitabile,
utilizzare una fonte di alimentazione protetta da un dispositivo
differenziale. L'uso di un dispositivo differenziale riduce notevolmente il
rischio di scosse elettriche.

ATTENZIONE: Se utilizzato in Australia o in Nuova Zelanda, si raccomanda che
questo strumento viene sempre fornito con dispositivo di corrente residua (RCD)
con una corrente differenziale nominale di 30 mA o meno.

Sicurezza personale

) Quando si usa un elettroutensile lavorare sempre con la massima
attenzione e concentrazione, lasciandosi guidare dal buon senso.
Non usare mai un elettroutensile quando si & stanchi o sotto I'effetto
di medicinali e/o sostanze alcoliche o stupefacenti. Quando si usa un
elettroutensile un attimo di distrazione é sufficiente a causare gravi lesioni
alle persone.

b) Usare dispositivi per la protezione personale. Indossare sempre
protezioni per gli occhi. / dispositivi per la sicurezza personale, come
le mascherine antipolvere, le calzature di sicurezza antiscivolo, il casco e
la cuffia, se usati in maniera appropriata, riducono i rischi di lesioni alle
persone.

c) Evitare ’avviamento accidentale. Garantire che Iinterruttore & in
posizione arresto (OFF) prima di attaccare la presa e/o batteria,
prendere in mano o trasportare P'utensile. Trasportare gli elettroutensili
con il dito al di sopra dell'i ttore 0 / ile con
L acceso, il rischio di

d) Rimuovere tutte le chiavi di regolazione e le chiavi inglesi prima
di accendere Ielettroutensile. Una chiave inglese o una chiave di
I ione auna parte in dell’elettroutensile potrebbe

causare lesioni alle persone.

e) M gli ili. per disallineamento o la
legatura delle parti in movimento, la rottura di parti e altre condizioni
che influire il funzi dell’apparecchio. In caso di
danneggiamento, fare riparare prima dell’uso. Molti incidenti sono
causati da una scarsa manutenzione dell’'utensile.

f) Mantenere le lame pulite e affilate. Gli utensili da taglio tenuti in buone
condizioni operative e con i bordi taglienti affilati sono meno soggetti a
bloccarsi e pitl facili da controllare.

g) Utilizzare Ielettroutensile e tutti i componenti e gli accessori in
conformita con le istruzioni di questo manuale e nella maniera prevista
per ciascun tipo di utensile, tenendo conto delle condizioni lavorative
e del compito da eseguire. L utilizzo degli elettroutensili per fini diversi da
quelli previsti rappresenta un rischio per le persone.

Servizio

a) Portare P'utensile da personale qualificato di riparazione per la
manutenzione utilizzando esclusivamente pezzi di ricambio originali.
Questo fara si che Ia sicurezza dello strumento di potere & mantenuto.

Informazioni sulla sicurezza
durante I'utilizzo della Levigatrice

AVVERTENZA: Tenere I'utensile dai manici isolati o solo dalle superfici

di presa, perché il nastro abrasivo / foglio pud contattare il proprio cavo.
Tagliando un filo “sotto tensione” puo rendere le parti metalliche esposte
dell’utensile elettrico ‘sotto tensione’ e potrebbe dare all’operatore una scossa
elettrica.

ATTENZIONE: Usare pinze o un altro modo pratico per fissare il pezzo di una
piattaforma stabile. Tenendo il pezzo a mano o contro il corpo lo rende instabile
€ puo portare alla perdita di controllo.

a. Indossare SEMPRE indumenti protettivi, compreso la mascherina
antipolvere con un valutazione minima FFP2, occhiali protettivi e
protezioni per 'udito

b. Assicurarsi che tutte le persone nelle vicinanze dell’area di lavoro
sono inoltre dotate di idonei dispositivi di protezione individuale

c. Prestare particolare attenzione durante la levigatura di pezzi in legno
(come faggio, quercia, mogano, e tek), in quanto le polveri prodotte dalla
levigatura sono tossiche e possono causare gravi reazioni
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d. Non utilizzare MAI per elaborare eventuali materiali contenenti
amianto. Consultare un professionista qualificato, se non siete sicuri se un
oggetto contiene amianto

e. Non levigare MAI pezzi in magnesio o in leghe contenenti alte
percentuali di magnesio

f. Essere i di vernici o i che eventualmente sono
stati applicati al materiale che viene levigato. Molti trattamenti
possono creare polvere che é tossico, 0 comunque dannosi. Se si
lavora su un edificio costruito prima del 1960, ¢’é una maggiore probabilita
di incontrare vernici a base di piombo

g. Le polveri generate dalla levigatura di superfici verniciate con vernici
a base di piombo sono parti per ini, donne
in gravidanza e persone con pressione sanguigna elevata. Tenere tali
soggetti lontani dall’area di lavoro, anche quando essi indossano indumenti
protettivi di tipo idoneo

h. Se possibile, utilizzare un estrattore di polveri per controllare le
polveri generate durante i lavori di levigatura

i. Prestare particolare attenzione durante I'uso di macchine per la
levigatura di legno e metallo. Le scintille generate dal contatto con i
pezzi metallici possono innescare incendi delle parti in legno. Tenere
la macchina sempre pulita, per e il rischio di
incendi

j. Svuotare il sacchetto o contenitore frequentemente durante I'uso,
prima di prendere pause e dopo il completamento della sabbiatura. La
polvere pud essere un rischio di esplosione. NON gettare la polvere di
carteggiatura nel fuoco. Combustione spontanea puo verificarsi quando
le particelle di olio 0 acqua entrano in contatto con le particelle di polvere.
Smaltire i rifiuti con cura e nel rispetto delle leggi e dei regolamenti locali.

k. Le superfici di lavoro e carta vetrata possono diventare molto caldi
durante I'uso. Se ci sono prove di combustione (fumo o cenere), dalla
superficie di lavoro, fermare e lasciare che il materiale si raffreddi.
NON toccare la superficie di lavoro o carta vetrata fino a quando non hanno
avuto il tempo di raffreddarsi

I NON toccare la carta vetrata in movimento
m. Spegnere sempre prima di mettere la levigatrice giu

n. NON utilizzare per la levigatura a umido. / liquidi che entrano nel vano
motore possono causare gravi scosse elettriche

0. Scollegare SEMPRE la levigatrice dalla rete di alimentazione prima di
cambiare o sostituire la carta vetrata

p. Anche quando questo strumento viene utilizzato come prescritto non
& possibile eliminare tutti i fattori di rischio residue. Se avete dubbi su
I'uso sicuro di questo strumento, non usarlo

Uso previsto

e Macchina di levigatura / lucidatura a rotazione doppia-modalita, progettata
per la levigatura e lucidatura di legno, plastica, metalli, materiali compositi,
vernici / smalto, stucchi e materiali simili, utilizzando gli accessori
compatibili come dischi abrasivi e spugne/cuffie di lucidatura

AVVERTENZA: Questa macchina puo essere utilizzata solo per le applicazioni
di levigatura a secco, ma non € adatto per la levigatura a umido.

Disimballaggio dello strumento

* Disimballare con cura e controllare il vostro strumento. Acquisire familiarita
con tutte le sue caratteristiche e funzioni
e Assicurarsi che tutte le parti dello strumento sono presenti ed in buone

condizioni. In caso di parti mancanti o danneggiate, avere tali pezzi
sostituiti prima di tentare di utilizzare questo strumento

Prima dell’'uso
Montaggio del platorello

ATTENZIONE: disconnettere sempre dalla rete di alimentazione prima di
rimuovere o collegare il platorello a fissaggio strappo.

NB: Questo levigatrice viene fornito con il suo platorello a fissaggio strappo (2)
pre-installato. Essa puo, tuttavia, essere necessario rimuovere e sostituire il
platorello, in modo da adattarsi sostituzioni, effettuare la manutenzione o per
pulire a fondo il dispositivo.

1. Spegnere il dispositivo in modalita orbita fissa (vedere ‘Selezione della
modalita di levigatura’)

2. Rimuovere il disco di levigatura (1) (se presente), rimuovendolo dal
platorello a fissaggio strappo (2)

3. Utilizzare una chiave esagonale adatto (non in dotazione) per allentare la
vite al centro del platorello a fissaggio strappo, ruotando in senso antiorari

. Togliere il bullone, la rondella elastica e la rondella
. Tirare il platorello fuori dalla scatola ingranaggi
. Per la pulizia, rimuovere anche il collare in gomma (vedi fig. A)

N o o &

. Montare in ordine inverso
Si prega di notare che:

e |l collare di gomma ha una tacca appiattita, che & un accoppiamento di
forma con la parte appiattita della scatola ingranaggi (vedi fig. B),

o Platorello & una forma-di montaggio ai due lati appiattite del mandrino
montaggio interno (vedi fig. C)

Selezionando il disco di levigatura della giusta grana

o Dischi di levigatura sono disponibili in una varieta di diversi tipi: grossa
(grana 60), media (grana 120) e la fine (grana 240)

o Utilizzare una grana grossa per levigare finiture grezze, grana media per
levigare il lavoro, e la grana fine per finire

o Utilizzare sempre dischi di levigatura di buona qualita per ottimizzare la
qualita del lavoro finito

o Si consiglia di fare un giro di prova su un ritaglio di materiale per
determinare i gradi ottimali dei dischi di levigatura per un determinato
lavoro. Se ci sono ancora segni sul vostro lavoro dopo la levigatura, provare
o tornare a un grado di grana piu grosso e levigare i segni fuori prima di
ricominciare con la scelta originale di grana, o provare a utilizzare un nuovo
disco di levigatura per eliminare i segni indesiderati prima di passare ad
una grana pitl fine e finire il lavoro

Montaggio di un disco di levigatura

ATTENZIONE: Assicurarsi sempre che I'utensile sia spento e la spina sia
staccata dalla presa di corrente prima di inserire o rimuovere fogli abrasivi

NB: Non continuare ad utilizzare dischi di levigatura rovinate o molto ostruiti.
Assicurare che gli oggetti estranei, come chiodi e viti, vengono rimossi dal
pezzo prima di iniziare a sabbiare.

ATTENZIONE: Non usare un disco di levigatura su legno che & stato utilizzato in
precedenza su metallo. Cio puo causare purga sulla superficie di legno.

In modo di far funzionare il sistema di aspirazione, questa levigatrice Triton
deve essere utilizzata solo con dischi abrasivi forati con fori che corrispondono
ai fori nel platorello a fissaggio strappo (2):

1. Rimuovere il vecchio disco di levigatura (1) (se montato), togliendolo dal
platorello a fissaggio strappo (2)

2. Rimuovere eventuali tracce di polvere o detriti dal platorello

3. Far corrispondere i fori in un disco adatto con i fori nella platorello a
fissaggio strappo

4. Basta premere sul disco del platorello per attaccarlo

NB: Per massimizzare la vita della base a fissaggio strappo, shucciare il

platorello lentamente invece di rimuoverlo rapidamente per evitare danni al

sistema di fissaggio strappo
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ATTENZIONE: Fare attenzione a pulire regolarmente I'accumulo di polvere
sul fondo sotto il disco di levigatura e di non lasciare che il disco si consumi
completamente verso il basso prima di sostituirlo. La mancata osservanza di
queste due misure precauzionali possono causare danni alla base a fissaggio
strappo, e e al disco di levigatura non sara applicato correttamente.

Regolazione dell'impugnatura supplementare

e Altezza e posizione della maniglia ausiliaria (5) possono essere regolati
per adattare lo strumento a diverse posizioni di lavoro e per abbinare
preferenze dell'utente:

1. Allentare il meccanismo maniglia di serraggio sollevando la leva di
regolazione impugnatura supplementare (4)

2. Regolare I'altezza della maniglia, come richiesto, e ruotare la manopola
nella posizione desiderata

3. Stringere la leva di regolazione impugnatura supplementare per bloccare la
maniglia ausiliaria nella sua nuova posizione

Aspirazione della polvere

NB: Questa levigatrice é stata progettata per essere collegata ad un tubo
aspirapolvere domestico o sistema di aspirazione in un officina. Questo & il
metodo preferito e pill efficace di aspirazione della polvere.

ATTENZIONE: Assicurarsi sempre che I'utensile sia spento e scollegato dalla
presa di corrente prima di collegare o rimuovere un accessorio.

AVVERTENZA: Collegare sempre la levigatrice ad un aspiratore adeguato o
sistema anti-polvere se la polvere contiene sostanze nocive, come ad esempio
le particelle di vecchie pitture, vernici, rivestimenti superficiali, ecc. Smaltire
SEMPRE polveri nocive in base alle disposizioni legislative e regolamentari.

ATTENZIONE: Prestare particolare attenzione per proteggere contro le polveri
nocive e tossiche durante la levigatura di superfici verniciate a base di
piombo, legni e metalli, in particolare se non si & sicuri sulle sostanze esatte in
questione. Tutte le persone che entrano nella zona di lavoro devono indossare
una maschera appositamente progettata per la protezione contro le polveri
tossiche e fumi coinvolti. | bambini e le donne in stato di gravidanza non
devono entrare nella zona di lavoro. NON mangiare, bere o fumare nell'area

di lavoro.

o Inserire un tubo di aspirazione idoneo allla presa di aspirazione (10). La
presa di estrazione polvere € progettata per adattarsi ad un tubo di un
diametro di 32 mm

Selezione della modalita di levigatura

ATTENZIONE: Non tentare di attivare I'interruttore a selezione modalita (3),
mentre lo strumento ¢ in funzione. Cio causera danni allo strumento.

Questa levigatrice Triton offre due modalita di levigatura, che possono
essere selezionati al di sopra del selettore della modalita (3):

1. Sollevare il fermo arancione e usarlo per girare il selettore di modalita

2. Girare I'interruttore di selezione modalita in senso orario o antiorario fino
all'arresto

3. Spingere il fermo arancione lateralmente nella posizione di blocco, come
mostrato nelle immagini qui sotto

ATTENZIONE: NON accendere I'attrezzo quando il selettore di modalita & tra

le impostazioni, o se il fermo arancione non ¢ stato bloccato. Questo causera
danni agli ingranaggi.

Senso orario (a destra) posizione
dell’interruttore

Modalita ad esecuzione libera

Levigatura fine con asportazione di materiale
bassa

Questa modalita di funzionamento e consigliata
per la manipolazione di superfici sensibili,
nonché per una fina lucidatura. Come risultato
del platorello a libera escuzione, si ottiene un
applicazione di movimento rotatorio di pressione
eccentrico. Variando la pressione di applicazione,
la rimozione del materiale puo essere leggermente
regolata.

Senso anti-orario (a sinistra)
posizione dell’interruttore

Modalita di rotazione forzata

Levigatura grossolana con una asportazione e
lucidatura di materiale alta

Questa modalita di funzionamento raggiunge
rimozione del materiale pill alto ed é consigliato
per lavorare superfici insensibili molto ruvide.
Questa modalita & consigliata anche per la
lucidatura. A seguito della rotazione forzata, il
platorello si muove costantemente su un’orbita
eccentrica, mentre si esegue la rotazione attorno
al suo asse.

NB: Per determinare la modalita di levigatura la levigatrice & attualmente impostata, scollegare lo strumento dalla rete elettrica, e tentare di girare il platorello a
fissaggio strappo (2) a mano. Se il platorello ¢ difficile da girare e si muove su un’orbita eccentrica, viene selezionata la modalita di rotazione forzata. Se la base si
converte facilmente intorno al suo asse, la levigatrice & impostata sulla modalita a funzionamento libera

Operazione

ATTENZIONE: Indossare sempre occhiali di sicurezza, una adeguata maschera
antipolvere, protezione acustica e guanti, quando si lavora con questo
strumento.

ATTENZIONE: Non toccare il disco di levigaura in movimento.

ATTENZIONE: Non lasciare MAI che il disco di levigatura si consumi fino in
fondo prima di sostituirla. La mancata osservanza di

NB: Utilizzare sempre i morsetti per fissare il vostro pezzo in lavorazione al
banco da lavoro, dove possibile.

Accensione e spegnimento

ATTENZIONE: Non attivare lo strumento on o off, mentre sotto carico, in modo

da ridurre notevolmente la durata dell’interruttore scorrevole On / Off (7).

1. Collegare la spina alla rete elettrica

NB: Lindicatore (11) a neon si illumina quando la macchina viene fornita con

I"alimentazione di rete.

2. Tenere lo strumento saldamente con entrambe le mani, una sulla maniglia
principale (8), I'altra sull'impugnatura anteriore (3) o impugnatura
supplementare (5), e assicurarsi che avete il pieno controllo in ogni
momento

3. Assicurarsi che lo strumento non € in contatto con il pezzo prima di
accendere
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4. Premere il pulsante scorrevole On / Off (7) in avanti finché non si innesta,
per avviare la macchina

5. Spingere la parte bassa dell'interruttore scorrevole On / Off, per
disinnestare I'interruttore e fermare la macchina

ATTENZIONE: Sollevare la macchina via dal pezzo prima dello spegnimento.

AVVERTENZA: Attendere sempre che la macchina ha smesso di vibrare
completamente prima di metterla giu. Scollegare sempre dalla rete elettrica
dopo I'uso.

Regolazione della velocita dell’utensile

* Questa levigatrice Triton offre controllo variabile della velocita che gli
permette di essere utilizzato con una varieta di accessori, per lavorare su
una moltitudine di diversi materiali, pezzi e oggetti

ATTENZIONE: Non montare gli accessori al platorello a fissaggio strappo (2),
che non sono classificati al regime massimo a vuoto di questo dispositivo
(vedere ‘specifiche’).

1. Far scorrere la ghiera di controllo velocita (12) verso il basso su un numero
superiore, per aumentare la velocita dell’utensile

2. Far scorrere la ghiera di controllo velocita verso I'alto su un numero pitl
basso, per diminuire la velocita dell’'utensile

NB: Questa levigatrice Triton dispone di un regolatore di velocita elettronico
che mantiene la velocita selezionata costante sotto carico.

* In caso di dubbio sull'impostazione corretta di velocita adatta per il compito
a portata di mano, iniziare con una bassa velocita, esaminare i risultati e
regolare ad un valore pil alto, se necessario.

Consigli sulla levigatura

* Morsa di pezzi al banco di lavoro, dove possibile. Assicurarsi che i pezzi
non possono muoversi durante il lavoro

e Se lo strumento € collegato ad un sistema di aspirazione a vuoto, cambiare
il dispositivo di estrazione prima di accendere la levigatrice. Spegnere
prima la levigatrice, poi I'aspirapolvere

e Spostare la macchina in un movimento circolare sulla superficie del pezzo,
applicando una moderata uniforme pressione fino a raggiungere la finitura
desiderata

ATTENZIONE: Una pressione eccessiva non porta ad una rimozione veloce

di materiale, ma potra comunque portare ad un usura prematura del disco
abrasivo, e puo causare danni alla macchina. Sia le prestazioni di levigatura e
qualita dipendono principalmente dalla scelta dei dischi abrasivi corretti.

* Se ci sono ancora graffi sul vostro pezzo dopo la levigatura, fare riferimento
alla ‘Selezione del giusto grado di disco di levigatura.

Levigatura di metallo

ATTENZIONE: Alcuni ulteriori precauzioni devono essere adottate quando la
levigatura dei metalli.

e Collegare sempre la levigatrice tramite un adeguato RCD

* Collegare sempre la levigatrice ad un sistema di aspirazione laboratorio
adatto

* Pulire lo strumento accuratamente prima di utilizzarlo per levigare il
metallo

ATTENZIONE: Particelle di metallo caldo e le scintille possono incendiare le
polveri di legno residua. Pulire sempre lo strumento COMPLETAMENTE quando
si passa dal legno levigatura a levigatura dei metalli, e viceversa.

e Un disco abrasivo precedentemente utilizzato per la levigatura di metallo
non deve essere utilizzato su legno nuovo. Particelle metalliche residue
possono portare a graffi, e danneggiare la superficie del pezzo

Accessori

* Una gamma di accessori, tra cui dischi abrasivi a fissaggio strappo
perforati a grana diversa, & disponibile presso il vostro rivenditore Triton.
Per la propria sicurezza, utilizzare solo accessori Triton originali. Pezzi
di ricambio possono essere acquistati presso il vostro rivenditore Triton
oppure online su www.toolsparesonline.com

Manutenzione

AVVERTENZA: Scollegare sempre dalla rete elettrica prima di effettuare
qualsiasi operazione di manutenzione / pulizia.

¢ Questo strumento ¢ stato realizzato con componenti di buona classe e fa
uso delle pill recenti circuiti intelligente che protegge lo strumento e i suoi
componenti. In uso normale dovrebbe fornire una lunga durata

Ispezione generale

o Controllare regolarmente che tutte le viti di fissaggio siano serrate. Essi
possono vibrare alletandosi nel tempo

o Controllare il cavo di alimentazione dello strumento, prima di ogni uso, per
danni o usura. Le riparazioni devono essere effettuate presso un centro
di assistenza autorizzato Triton. Questo consiglio vale anche per i cavi di
prolunga usati con questo strumento

Lubrificazione

o Lubrificare tutte le parti mobili con uno spray lubrificante adatto, ad
intervalli regolari

Pulizia
ATTENZIONE: Indossare sempre i dispositivi di protezione, inclusa la protezione
degli occhi e guanti durante la pulizia di questo strumento.

e Mantenere lo strumento pulito in ogni momento. Sporcizia e polvere
causera parti interne ad un usura rapida, e ridurre la durata del dispositivo

e Pulire il corpo della macchina con una spazzola morbida o un panno
asciutto

* Non utilizzare detergenti caustici per pulire le parti in plastica. Se il
lavaggio a secco non & sufficiente, si raccomanda un detergente neutro su
un panno umido

e L'acqua non deve mai entrare in contatto con I'utensile

e Assicurarsi che lo strumento sia completamente asciutto prima di
utilizzarlo

* Se disponibile, utilizzare aria compressa pulita, asciutta a soffiare
attraverso i fori di ventilazione (se del caso)

Rimozione della presa di estrazione polvere

NB: Se I'estrazione della polvere funziona a capacita ridotta, la presa di
estrazione polvere (10) potrebbe essersi bloccato. Esso pud essere rimosso per
una pulizia accurata.

1. Rimuovere la vite della presa di estrazione polvere (13) con un cacciavite
Phillips (non incluso)

2. Tirare la presa estrazione polvere fuori dalla scatola ingranaggi

3. Pulire accuratamente I'interno della presa anti-polvere (si consiglia I'uso di
aria compressa)

4. Inserire 'estremita piatta della presa di aspirazione indietro nella scatola
ingranaggi

5. Rimontare la vite della presa di estrazione e avvitare a mano, utilizzando un
cacciavite Phillips idoneo

NB: Se, dopo la pulizia, I'aspirazione della polvere continua a non funzionare
correttamente, il platorello a fissagio strappo dovrebbe essere rimosso

per la pulizia e controllare i canali di polvere attraverso il platorello (2) e
I"alloggiamento del cambio (vedere ‘Installazione del platorello di supporto).

Mantenere il freno platorello

¢ In modalita di esecuzione libera, il collare di gomma, situato tra il platorello
a fissaggio strappo (2) e la scatola ingranaggi di metallo (vedi fig. A),
controlla I'accelerazione del platorello, quando lo strumento & acceso, fino
a quando il platorello raggiunge la sua velocita massima

e |l collare si usura con I'uso, e deve essere sostituita quando le prestazioni
di frenatura / controllo € ridotta (vedere ‘Installazione del platorello’ per la
rimozione / sostituzione)

¢ Rivolgersi al centro di Triton autorizzato per pezzi di ricambio o servizio di
sostituzione
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Superfici a fissaggio strappo

* Superfici a fissaggio strappo hanno bisogno di essere pulite, prive di .
sporcizia e corpi estranei, come i capelli, fibre, sabbia, ecc

« Alfine di fornire un’adeguata adesione per assicurare gli accessori, le
superfici devono essere in buone condizioni

* Quando viene utilizzato estensivamente, il fissaggio a strappo diventa
allungata o rotta, e il meccanismo non fornisce piti la forza necessaria di

adesione

NB: Il platorello di questa levigatrice a fissaggio strappo non & un elemento di
garanzia. Platorelli di ricambio possono essere ottenuti come parti di ricambio .
attraverso un centro di assistenza autorizzato Triton.

Spazzole

Conservazione

Conservare questo strumento ed i suoi accessori dopo I'uso nella loro
custodia, in un luogo sicuro e asciutto fuori dalla portata dei bambini

Smaltimento

Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di strumenti di
potere che non sono pil funzionali e non sono vitali per la riparazione.

* Non gettare utensili elettrici o di altri rifiuti di apparecchiature elettriche ed

* Nel corso del tempo le spazzole all’interno del motore possono usurarsi
e Spazzole eccessivamente usurate possono causare la perdita di potenza,

guasti intermittenti o scintille visibile

e Per sostituire le spazzole, rimuovere i coperchi ad accesso spazzole al
carbonio (9) da entrambi i lati della macchina. Rimuovere le spazzole
usurate e sostituite con il nuovo. Sostituire i coperchi. In alternativa,
portate la macchina presso un centro di assistenza autorizzato Triton per

la manutenzione

Risoluzione dei problemi

elettroniche (RAEE), con i rifiuti domestici

Contattare I'autorita locale di smaltimento rifiuti per informazioni sul modo
corretto di disporre di strumenti di potere

Problema

Possibile causa

Soluzione

Nessuna funzione quando viene
azionato I'interruttore On / Off (7)

Assenza di alimentazione

Controllare se I'indicatore a spia (11) & illuminato; controllare
I'alimentazione

Interruttore On / Off difettoso

Fate sostuire I'interruttore On / Off da un centro di assistenza
autorizzato GMC

Motor soffre di ritagli, perdita di
prestazioni e produce scintille e / 0
odori di bruciato

Spazzole di carbone consumate

Sostituire le spazzole di carbone (vedi ‘Manutenzione'), o
sostituire le spazzole da un centro di assistenza autorizzato
Triton

Nessuna azione di levigatura quando
I'interruttore On / Off scorrevole (7) &
gestito, nonostante che il motore € in
esecuzione

Selettore modalita (3) tra le impostazioni, non la
marcia inserita

Assicurarsi che I'interruttore di selezione modalita € girato
tutto, e bloccato in una delle due posizioni possibili

Rimozione del material lento

Foglio abrasivo troppo fino o usurato

Montare un nuovo foglio abrasivo con grana pit grossa

Velocita utensile impostata troppo basso

Aumentare la velocita dell'utensile

Modalita di levigatura selezionata scorretta

Cambiare modalita di levigatura come descritto in 'Selezione
della modalita di levigatura'

Graffi sul pezzo dopo la levigatura

Foglio abrasivo troppo grossolana

Montare un nuovo foglio abrasivo con grana pill fine

Non abbastanza materiale rimosso

Continuare la levigatura

Segni di bruciature sul pezzo in
lavorazione

Foglio abrasivo incompatibile con materiale

Montare un foglio abrasive corretto

Velocita utensile impostata troppo alto

Diminuire la velocita dell'utensile

Troppa pressione esercitata su per la levigatrice

Utilizzare meno pressione durante il movimento della
macchina

Modalita di levigatura selezionata scorrettamente

Cambiare modalita di levigatura come descritto in 'Selezione
della modalita di levigatura'

Emissione di polvere eccessiva

Sistema di aspirazione non collegata, o sistema di
estrazione non acceso

Controllare il collegamento del tubo di aspirazione e garantire
che il sistema di aspirazione é acceso

Aspirazione della polvere non funziona; disco di
lavigatura non allineato con i fori di aspirazione nel
platorello; fori di estrazione bloccati

Riallineare il disco di levigatura; sbloccare i fori di aspirazione
polveri
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Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web www.tritontools.
com* e inserire i propri dettagli.

A meno che il proprietario non abbia specificato diversamente, i suoi
dettagli saranno inclusi nella lista di distribuzione che sara utilizzata
per inviare regolarmente informazioni sulle novita Triton. | dati personali
raccolti saranno trattati con la massima riservatezza e non saranno
rilasciati a terze parti.

. . y .
Informazioni sull’acquisto

Data diacquisto:  ___/___/

Modello N.: TGEOS  Conservare lo scontrino come prova dell’acquisto

Dichiarazione di conformita CE

Il sottoscritto: Sig. Darrell Morris

come autorizzato da: Triton Tools

Dichiara che il prodotto:

Codice di identificazione: 460509
Descrizione: Levigatrice Orbitale Eccentrica
Si conforma alle seguenti direttive
Direttiva macchine 2006/42/CE

Direttiva bassa tensione 2006/95/CE
Direttiva compatibilita elettromagnetica 2004/108/CE
Direttiva RoHS 2011/65/UE

EN 60745-1

EN 60745-2-4

EN 55014-1

EN 55014-2

EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

EN 62321

Triton Precision Power Tools garantisce all’acquirente di questo
prodotto che se qualsiasi parte si rivelasse difettoso a causa di
materiali difettosi o di fabbricazione entro 3 ANNI dalla data di acquisto
originale, Triton riparera o sostituira a sua discrezione, la parte
difettosa gratuitamente.

Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si estende alla
normale usura o danni a seguito di incidenti, abuso o uso improprio.

* Registrati entro 30 giorni.
Si applicano termini e condizioni.

Cio non pregiudica i diritti legalito be defecti

Organismo informato: TUV Rheinland Co., Ltd.
La documentazione tecnica & mantenuta da: Triton Tools
Data: 13/08/2014

Signor Darrell Morris

Amministratore Delegato

Nome e indirizzo del fabbricante:

Powerbox International Limited, N°. Societa 06897059. Indirizzo registrato:.

Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, Regno Unito.
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Traduccion del manual original

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen la informacion necesaria para un funcionamiento seguro
y eficaz de este producto. Lea este manual atentamente para asegurarse de obtener todas las ventajas de las caracteristicas tnicas de su
nuevo equipo. Conserve este manual a mano y asegtrese de que todos los usuarios de la herramienta lo hayan leido y entendido

Caracteristicas técnicas

Modelo:

TGEOS

Tension de entrada:

EU: 220 - 240V CA, 50 Hz, 500 W
SDA: 20 — 240V CA, 50 Hz, 500 W
AUS: 220 — 240 V CA, 50 Hz, 500 W
JPN: 100V CA, 50 - 60 Hz, 5A
EUA/CAN: 110-120V CA, 60 Hz, 4,2 A

Velocidad sin carga:

2.500 - 6250 min”!

Diametro de oscilacion:

5mm/ %", aleatoria o forzada

Dimensiones del plato de
soporte:

150 mm /6", con 8 agujeros para la
extraccion de polvo

Clase de proteccion: @

Grado de proteccion: P20

Longitud del cable de 3m/10ft
alimentacion:

Peso: 2,5kg/5.5Ibs

Informacidn sobre ruido y vibracion:

Presion acistica L,,;: 83,9 dB(A)
Potencia acustica L,,,: 94,4 dB(A)
Incertidumbre K: 3dB
Vibracion ponderada a,;: 20,503 m/s?
Incertidumbre: 1,5 m/s?

ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido
exceda 85 dB(A) o cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si
por algtin motivo nota algun tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras
de proteccion, detenga inmediatamente la herramienta y compruebe que las
orejeras de proteccion estén colocadas adecuadamente. Asegurese de que el
nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado dependiendo del
tipo de herramienta y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utilizacion de una
herramienta puede provocar pérdida del sentido del tacto, entumecimiento,
hormigueo y disminucion de la capacidad de sujecion. La exposicion

durante largos periodos de tiempo puede provocar enfermedad cronica. Si
es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion y utilice guantes
anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén muy frias,
las vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su
herramienta para evaluar la exposicion y medicion de los niveles de ruido y
vibracion.

Los niveles de vibracion y ruido estdn determinados por la directiva EN60745
y otras directivas internacionales similares. Los datos técnicos se refieren

al uso normal de la herramienta en condiciones normales. Una herramienta
defectuosa, mal montada o desgastada puede incrementar los niveles de ruido
y vibracion. Para mas informacion sobre ruido y vibracion, puede visitar la
pégina web www.osha.europa.eu
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Caracteristicas del producto Descripcion de los simbolos

. Disco de lija

. Plato de soporte de gancho y lazo

. Selector de modo de funcionamiento

. Palanca de ajuste de la empufadura auxiliar
. Empufadura auxiliar

. Empufadura frontal

. Interruptor de encendido/apagado

© N oA W N =

. Empufadura principal

©

. Tapas de acceso a las escobillas

10. Salida de extraccion de polvo

11. Indicador de tension

12. Ajuste de velocidad

13. Tornillo de la salida de extraccion de polvo

4B P> @

Accesorios incluidos
(no mostrados):

* 6 discos de lija con sujecion mediante gancho y lazo ( 2 x grano 60, 2 x
grano 120, 2 x grano 240)

e 1 par de escobillas de repuesto

N
m

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion ocular
Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lea el manual de instrucciones

iPeligro!

iPeligro! Gases o humo toxico

Proteccion medioambiental

Las herramientas eléctricas, baterias y baterias de litio nunca deben
desecharse junto con la basura convencional. Por favor, recicle las
baterias solo en puntos de reciclajes. En caso de duda, péngase en
contacto con su distribuidor o con la autoridad local encargada de
gestion de residuos.

Conforme a las normas de seguridad y la legislacion
correspondiente.
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Instrucciones de seguridad

ADVERTENCIA: Lea siempre el manual de instrucciones y las advertencias
de seguridad. No seguir estas advertencias e instrucciones puede causar
descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

ADVERTENCIA: No permita que los nifios, personas discapacitadas o personas
no cualificadas utilicen esta herramienta. Mantenga esta herramienta fuera del
alcance de los nifios.

Conserve estas instrucciones de seguridad para futura referencia.

La expresion “herramienta eléctrica” se refiere a su herramienta alimentada
por corriente eléctrica (herramienta aldmbrica) o una herramienta eléctrica
alimentada por baterias (herramienta inalambrica).

Seguridad en el area de trabajo

a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las dreas de
trabajo desordenadas y oscuras son peligrosas y pueden provocar un
accidente.

b) No utilice herramientas eléctricas en atmdsferas explosivas que
contengan liquidos, gases o polvos inflamables. Las herramientas
eléctricas producen chispas que pueden incendiar el polvo o los vapores.

c) Mantenga alejados alos mnos y personas que se encuentren a su

esté trabajando con una herramienta eléctrica. Las
distracciones pueden hacerle perder el control de la herramienta.
Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de
corriente. No modifique nunca el enchufe de ninguna manera. No
utilice ninguin adaptador de enchufe sin toma de tierra. Los enchufes si
modificar y el uso de tomas de corrientes adecuadas reduciran el riesgo de
descargas eléctricas.

b) Evite el contacto con materiales conductores tales como tuberias,

, estufas y refrig El riesgo de descarga eléctrica se
incrementa si su cuerpo esta expuesto a materiales conductores.

c) No exponga las herramientas alalluviaola El
contacto de agua en una herramienta eléctrica aumentara el riesgo de
descargas eléctricas.

d) No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de
alimentacion para transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o
desenchufarla. Mantenga el cable de alimentacion alejado de fuentes
de calor, acelte, bordes afilados o de las piezas moviles. Los cables
de danados o tan el riesgo de descargas
eléctricas.

€) Use un cable de extension adecuado para exteriores cuando utilice
una herramienta eléctrica en areas exteriores. La utilizacion de un cable
adecuado para exteriores reducird el riesgo de descargas eléctricas.

f) Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en lugares
hiimedos, use un suministro protegido por un interruptor diferencial o
disyuntor por corriente diferencial o residual (RCD). £/ uso de un RCD
reduce el riesgo de descargas eléctricas.

ADVERTENCIA: Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda,
se recomienda conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con
dispositivo de proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.
Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y use el sentido
comn cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No use una
herramienta eléctrica si se encuentra cansado o bajo la influencia
de drogas, alcohol 0 medicamentos. Un momento de distraccion
mientras esté utilizando una herramienta eléctrica puede provocar lesiones

corporales graves.
b) Utilice siempre equipo de pr ion pe Use siempre proteccion
ocular. £/ uso de disp de seguridad p (ma: ip
calzado de seguridad i €asco resi ypre i
auditivas adecuadas) reducird el riesgo de lesiones corporales.
c) Evite el accidental. Asegti de que el i ptor estd en la

posicion de apagado antes de enchufar la herramienta. No transporte
herramientas con el dedo en el interruptor o con el interruptor encendido,
podria ocurrir un accidente.

d) Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la herramienta
eléctrica. Una llave enganchada en una parte movil de la herramienta
eléctrica puede causar lesiones graves.

¢) No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme y en
equilibrio en todo momento. De este modo, podra controlar mejor la
herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Vistase adecuadamente. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga el
pelo, la ropa y guantes alejados de las piezas méviles. La ropa holgada,
las joyas o el pelo largo pueden quedar atrapados en las piezas moviles.

g) Cuando utilice si de y on de polvo,

gui de que estén y funcionen correctamente. £/ uso
de estos dispositivos puede reducir los riesgos producidos por la inhalacion
de polvo.
Uso y mantenimiento de las herramientas eléctricas

a) No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica de
forma adecuada. Utilice su herramienta unicamente para la tarea que haya
sido destinada.

b) No use la herramienta eléctrica si el interruptor no la enciende o la
apaga. Toda herramienta eléctrica que no se pueda controlar mediante el
interruptor es peligrosa y debe ser rep.

c) Desenchufe la herramienta o retire la bateria antes de realizar
cualquier ajuste, cambiar accesorios o almacenar la herramienta.
Estas medidas de seguridad preventivas evitaran el arranque accidental de
su herramienta eléctrica.

d) Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del alcance de los
nifios. No permita que las personas que no estén familiarizadas con
estas instrucciones utilicen la herramienta. Las herramientas eléctricas
son peligrosas en manos de personas que no estén capacitadas para su
uso.

€) Revise regularmente sus herramientas eléctricas. Compruebe que
no haya piezas en movimiento mal alineadas o trabadas, piezas
rotas o cualquier otro problema que pueda afectar el funcionamiento
de la herramienta eléctrica. Si hay alguna pieza daiiada, repare
la herramienta antes de volver a utilizarla. Muchos accidentes son
causados por herramientas eléctricas que carecen de un mantenimiento
adecuado.

f) Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias.

Las herrami de corte correc afiladas son menos propensas a
trabarse y son mas faciles de controlar.

g) Utilice la herramienta eléctrica y los accesorios siguiendo el manual
de instrucciones y teniendo en cuenta las condiciones y el trabajo
que necesite realizar. £/ uso de la herramienta eléctrica con un propdsito
distinto al cual ha sido disefiada, podria ser peligroso.

Mantenimiento y reparacion
a) Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio tecnlco

Utilice 1 piezas de io idé y
homologadas. Esto garantizara un funcionamiento dptimo y seguro de su
herramienta eléctrica.
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Instrucciones de seguridad
para lijadoras

ADVERTENCIA: Sujete siempre la herramienta por las empufiaduras

aisladas, la banda o el disco de lija podria entrar en contacto con el cable de
alimentacion. Las partes metdlicas de esta herramienta que entren en contacto
con un cable bajo tension pueden provocar descargas eléctricas al usuario.

ADVERTENCIA: Sujete siempre la pieza de trabajo con abrazaderas o un
tornillo de banco sobre una superficie estable. Sujetar la pieza de trabajo con
la mano puede provocar la pérdida de control de la herramienta.

a) Lleve siempre mascara antipolvo con grado de proteccion minimo FFP2,
gafas de seguridad y protecciones para los oidos.

Es responsabilidad del usuario asegurarse de que otras personas que se
encuentren alrededor del area de trabajo vayan equipadas con equipo de
proteccion adecuado.

=

c) Tenga un cuidado especial al lijar maderas (haya, roble, caoba y teca),
puesto que el polvo que se produzca es toxico y puede provocar reacciones
extremas en algunas personas.

NUNCA utilice esta herramienta con materiales que contengan asbestos.
Consulta a una persona especializada en caso de duda.

No lije magnesio ni aleaciones que contengan un alto porcentaje de
magnesio.

f) Tenga cuidado con los acabados de pinturas/tratamientos que puedan
haber sido aplicados al material que esté lijando. Muchos tratamientos
pueden causar polvo toxico o dafino. Si esta trabajando en un edificio
construido antes de 1960, existe la posibilidad de que las pinturas
contengan una base de plomo.

El polvo que produzca al lijar pinturas con base de plomo es
particularmente peligroso para los nifios, para las mujeres embarazadas
y para las personas con una alta presion sanguinea. No permita que estas
personas se acerquen al area de trabajo, incluso si llevan prendas de
proteccion adecuadas.

k=3
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Siempre que resulte posible, use un sistema de extraccion de polvo por
aspiracion para controlar el polvo/serrin/residuos.

i) Tenga mucha precaucion cuando use esta herramienta para lijar madera
y metal. Las chispas que genera el lijado de metal pueden provocar la
ignicion del serrin. Limpie siempre esta herramienta para evitar el riesgo
de incendio.

j) Vacie regularmente la bolsa o el r para el polvo, especi ite
entre pausas o al acabar la tarea. El polvo puede provocar una explosion.
Nunca tire el polvo en un fuego. Las particulas de aceite y agua junto con
el polvo pueden generar una explosion. Deshagase siempre del polvo y
otros materiales de acuerdo con la normativa de reciclaje vigente.

Las superficies de trabajo y la misma lijadora pueden calentarse mucho
durante su uso. Si evidencia la presencia de quemaduras (humo o ceniza),
en la superficie de trabajo, pare y deje que se enfrie el material. No
toque la superficie de trabajo ni la lijadora hasta que hayan terminado de
enfriarse.

I)  No toque el disco o la banda de lija en movimiento.

m) Desenchufe la herramienta antes de depositarla en una superficie.

n) NO utilice esta herramienta para lijado en himedo. El contacto del agua
con la carcasa del motor puede provocar descargas eléctricas al usuario.

K

0) Desenchufe esta herramienta antes de colocar/cambiar cualquier
accesorio.

Incluso cuando se esté utilizando segun lo prescrito, no es posible eliminar
todos los factores de riesgo residuales. Utilice esta herramienta con
precaucion. Si no esta seguro de cémo utilizar esta herramienta de forma
correcta, no la utilice.

Aplicaciones

e Lijadora y pulidora orbital disefiada para lijar y pulir en madera, plastico,
metal, materiales compuestos, pintura/barnices, masillas y materiales
similares. Compatible con discos de lija y fundas pulidoras.

ADVERTENCIA: Esta herramienta esté disefiada para lijado en seco. No utilizar
para lijar en himedo.
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Desembalaje

Desembale e inspeccione la herramienta con cuidado. Familiaricese con
todas sus caracteristicas y funciones.

o Asegurese de que el embalaje contiene todas las partes y que estan
en buenas condiciones. Si faltan piezas o estan danadas, solicite su
sustitucion antes de utilizar esta herramienta.

Antes de usar
Montaje del plato de soporte

ADVERTENCIA: Desenchufe siempre la lijadora antes de cambiar el papel de
lija de gancho y lazo.

Nota: Esta lijadora se suministra con un plato de soporte con sujecion
mediante gancho y lazo (2) instalado de fabrica. Siga los pasos indicados
a continuacion para retirar el plato de soporte cuando desee reemplazar o
limpiar la lijadora.

1. Ajuste la ljadora en modo forzado (ver seleccion del modo de lijado).

2. Retire el disco de lija (1) desgastado tirando del papel hasta sacarlo del
plato de soporte de gancho y lazo (2).

3. Utilice una Ilave hexagonal (no incluida) para aflojar el tornillo en sentido
antihorario situado en el centro del plato de soporte de gancho y lazo.

. Retire el tornillo y las arandelas.
. Retire el plato de soporte de gancho y lazo.
. Para limpiar, deberd también retirar el collarin de goma (ver Fig. A)

N o o oA~

. Vuelva a montar el plato de soporte siguiendo el mismo procedimiento a la
inversa.

Nota:

e El collarin de goma dispone de una cara con ranura para introducirse
correctamente en la carcasa de la lijadora (ver Fig. B).

e El plato de soporte de gancho y lazo dispone de dos lados aplanados que
deben introducirse a través del husillo (ver Fig. C).

Seleccionar el papel de lija con el grano adecuado

¢ Existen hojas de lija con diferentes granos. grueso (grano 60), medio (grano
120) y fino (grano 240).

e Empiece siempre con un papel basto para ir cambiando a papeles de lija
mas finos hasta lograr el acabado deseado.

o Utilice siempre papel de lija de alta calidad para lograr un acabado
profesional.

e Se recomienda hacer una prueba en un trozo de material desechable
para determinar el grado optimo del disco de lija que utilizar. Si encuentra
marcas después de lijar, utilice un disco de lija de grano més grueso y lijes
las marcas existentes. También puede probar con un papel de lija nuevo
para lijar las marcas antes de realizar el acabado con un papel de lija de
grano mas fino.

Instalacion del disco de lija

ADVERTENCIA: Desenchufe siempre la lijadora antes de cambiar el papel

de lija.

Nota: NUNCA utilice hojas de lijas desgastadas o dafiadas. Antes de lijar,
asegurese de que no existan restos de clavos o tornillos en la pieza de trabajo.
ADVERTENCIA: No utilice hojas de lija en superficies de madera si

previamente han sido utilizadas para lijar superficies metalicas, podria dafar
la pieza de trabajo.

o Utilice siempre papel de lija perforado y asegurese de que el papel esté
correctamente alineado con los orificios del plato de lija, de lo contrario el
mecanismo de extraccion del polvo no funcionard.

1. Retire el disco de lija (1) desgastado tirando del papel hasta sacarlo del
plato de soporte de gancho y lazo (2).

2. Limpie los restos de suciedad y polvo incrustados en el plato de soporte.

3. Alinee los agujeros del papel de lija con los orificios del plato de soporte de
gancho y lazo.
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4. Presione el papel de lija sobre el plato de soporte.

Nota: Para maximizar la vida (il del plato de lija de gancho y lazo,
desenganche el papel de lija lentamente. Sacar el papel rapidamente podria
dafiar el sistema de sujecion de gancho y lazado.

ADVERTENCIA: Limpie regularmente los restos de suciedad y polvo
acumulados bajo el papel de lija y nunca deje que el papel de lija se desgaste
completamente antes de cambiarlo. No seguir estas instrucciones podria daiar
el plato de soporte y el sistema de sujecion de gancho y lazo.

Ajuste de la empuiiadura auxiliar

e Laalturay posicion de la empufiadura auxiliar (5) se puede ajustar
facilmente (véase imagen I).

1. Afloje el mecanismo de sujecion de la empufadura levantando la palanca
de ajuste de la empufiadura auxiliar (4).

2. Ajuste la altura y la posicion de la empufiadura auxiliar.

3. Apriete la palanca de ajuste de la empufadura auxiliar para fijarla en la
posicion requerida.

Extraccion de polvo

Nota: Esta lijadora puede conectarse directamente a una aspiradora o un
sistema de extraccion de polvo.

ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la red eléctrica antes
de instalar o retirar cualquier accesorio.

ADVERTENCIA: Conecte SIEMPRE la lijadora a un sistema de extraccion de
polvo cuando lije materiales que contengan substancias nocivas tales como
pintura, barnices, revestimientos, etc. Recicle siempre estas substancias en
puntos de reciclaje adecuados, segun la normativa vigente.

ADVERTENCIA: Tenga especialmente precaucion con el polvo téxico generado
al lijar pinturas basadas en plomo, maderas y metales. Todas las personas
cercanas al area de trabajo deberan llevar mascara de proteccion adecuada.
Los nifios y mujeres embarazadas NO PODRAN estar en el érea de trabajo. NO
coma, fume o beba cuando utilice esta herramienta.

* Conecte el tubo de aspiracion en la salida de extraccion de polvo (10). La
salida de extraccion de polvo esté disefiada para para tubos de aspiracion
de 32 mm de didmetro.

Seleccion de modo de lijado

ADVERTENCIA: Nunca intente cambiar el selector de modo de funcionamiento
(3) cuando la herramienta esté en funcionando, podria dafarla.

e La lijadora Triton dispone de dos modos de funcionamiento:

1. Levante el cierre de color naranja y utilicelo para girar el selector de modo
de funcionamiento (3) (véase imagen 2y 3).

2. Gire el selector de modo de funcionamiento en sentido horario/antihorario
hasta el tope maximo.

3. Tire del cierre de color naranja hacia uno de los lados tal como se muestra
en laimagen.

ADVERTENCIA: NUNCA encienda la lijadora cuando el selector de modo de

funcionamiento esté en posicion intermedia o cuando el cierre de color naranja

no esté cerrado, podria danar los engranajes de la herramienta.

Selector hacia el lado derecho
(sentido horario)

Modo excéntrico

Lijado superficial. Retira poca cantidad de
material.

Este modo de funcionamiento esté indicado para
lijar y pulir en superficies delicadas. El plato de
lija realiza movimientos excéntricos. La presion

ejercida sobre la herramienta regula sutiimente la

cantidad de material retirado.

0L
OO O
OO

Selector hacia el lado izquierdo
(sentido antihorario)

Modo forzado.
Para realizar lijados basto y pulir.

Este modo de funcionamiento esté indicado para
realizar un lijado basto en superficies rugosas.
También recomendado para pulir. El plato de lija
realiza movimientos excéntricos y rotatorios a
través del eje de rotacion

Nota: Para averiguar el modo de funcionamiento, primero desconecte la herramienta de la red eléctrica y gire el plato de soporte de gancho y lazo (2) con la
mano. La lijadora estara ajustada en modo forzado cuando el plato de soporte no gire facilmente y se mueva excéntricamente. La lijadora estara ajustada en modo

exceéntrico, el plato de soporte deberia girar suavemente alrededor del eje de rotacion.
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Funcionamiento

ADVERTENCIA: Lleve siempre mascara antipolvo, gafas de seguridad y
proteccion para los oidos cuando utilice esta herramienta.

ADVERTENCIA: Nunca toque el disco de lija en movimiento.

ADVERTENCIA: No deje que el disco de lija se desgaste por completo antes de
sustituirlo. No seguir estas

Nota: Siempre que sea posible, utilice siempre abrazaderas o un tornillo de
banco para sujetar la pieza de trabajo.

Encendido y apagado

ADVERTENCIA: NUNCA encienda/apague la herramienta cuando esté bajo
carga, podria dafiar el interruptor de encendido/apagado (7).

1. Enchufe la lijadora a la red eléctrica.
Nota: el indicador de tension (11) se iluminara automaticamente.

2. Sujete la lijadora firmemente por las empufiaduras con ambas manos.
Cologue una mano en la empufadura principal (8) y la otra en la
empunadura frontal (3) o la empufiadura auxiliar (5).

3. Antes de encender la herramienta, debera asegurese de que la lijadora no
esté en contacto con la pieza de trabajo.

4. Para encender la herramienta, pulse el interruptor de encendido/apagado
(7) hacia delante.

5. Para apagar la lijadora coloque interruptor de encendido/apagado (7) hacia
atras.

ADVERTENCIA: Retire la herramienta de la pieza de trabajo antes de apagarla.

ADVERTENCIA: Espere siempre hasta que la lijadora se detenga por completo
antes de dejar la herramienta. Desenchufe la lijadora después de cada uso.

Ajuste de velocidad

* Lavelocidad variable de esta herramienta le permitira utilizar multitud de
accesorios sobre diferentes tipos de materiales.

ADVERTENCIA: Nunca utilice accesorios en el plato de soporte (2) que no
sean compatibles con la velocidad méaxima sin carga de esta herramienta (ver
caracteristicas técnicas).

1. Deslice el ajuste de velocidad (12) hacia abajo para incrementar la
velocidad de la herramienta.

2. Deslice el ajuste de velocidad hacia arriba para disminuir la velocidad de la
herramienta.

Nota: Esta herramienta Triton dispone de control electronico de velocidad para
mantener una velocidad constante bajo carga.

e Cuando no esté seguro de la velocidad mas adecuada para la tarea a
realizar, comience con la velocidad mas baja, examine los resultados y
ajuste de nuevo la velocidad hasta obtener los resultados deseados.

Consejos para lijar

* Sujete siempre la pieza de trabajo utilizando un tornillo de banco o
abrazaderas.

e Cuando la herramienta esté conectada a una aspiradora, encienda primero
la aspiradora antes de encender la lijadora. Apague primero la lijadora y
luego la aspiradora.

* Mueva la lijadora sobre la pieza de trabajo realizando movimientos
circulares presionando ligeramente hasta alcanzar el acabado deseado.

ADVERTENCIA: Presionar demasiado no retirara mas cantidad de material sino
que dafara el papel de lija y la herramienta.

Si después de lijar las marcas persisten, lea la seccion “Seleccionar el papel
de lija con el grano adecuado” indicado mas arriba.

Lijado en metal
ADVERTENCIA: Tenga especialmente precaucion cuando lije piezas de metal.

e Enchufe siempre la lijadora a un dispositivo de proteccion de corriente
diferencial residual.

* Conecte siempre la lijadora a un sistema de extraccion de polvo.
* Limpie siempre la lijadora antes de lijar metal.

ADVERTENCIA: Las particulas de metal caliente podrian prender los restos de
virutas y aserrin acumulados en la herramienta. Limpie siempre la lijadora si
previamente la ha utilizado para lijar madera y viceversa.

e Nunca utilice el disco de lija para lijar madera si previamente lo ha usado
para lijar metal. Los restos de particulas metalicas podrian arafar y dafiar
la pieza de trabajo.

Accesorios

e Existen gran variedad de accesorios y papel de lija de diferentes granos
para esta herramienta disponibles en su distribuidor Triton mas cercano o
a través de www.toolsparesonline.com. Utilice solo piezas de recambio y
accesorios Triton.

Mantenimiento

ADVERTENCIA: Desconecte siempre la lijadora de la red eléctrica antes de
realizar cualquier tarea de mantenimiento.

Esta herramienta esta fabricada con componentes de alta calidad y utiliza
sistemas de proteccion para proteger y garantizar el funcionamiento de la
herramienta en todo momento.

Inspeccion general

e Compruebe regularmente que los tornillos estén bien apretados. Con el
paso del tiempo, la vibracién podria aflojarlos.

e Compruebe que el cable de alimentacion esté en buenas condiciones. Si
necesita sustituir el cable de alimentacion, la tarea debe ser realizada por
un servicio técnico Triton autorizado.

Lubricacion
o Aplique regularmente spray lubricante en las piezas moviles.

Limpieza

ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE guantes y proteccion ocular cuando limpie
esta herramienta.

e Mantenga la herramienta siempre limpia. La suciedad y el polvo pueden
dafiar y reducir la vida Gtil su herramienta.

o Utilice un cepillo suave o un pafo seco para limpiar la herramienta.

¢ Nunca utilice agentes causticos para limpiar las piezas de plastico. Se
recomienda utilizar un pafio humedecido con un detergente suave.

¢ Nunca deje que el agua entre en contacto con la herramienta.

o Asegurese de que la herramienta esté completamente seca antes de
utilizarla.

e Sidispone de un compresor de aire comprimido, sople con aire seco y
limpio para limpiar los orificios de ventilacion.

Desmontaje de la salida de extraccion de polvo

Nota: Si la extraccion de polvo disminuye, puede ser debido a que la salida
de extraccion de polvo (10) esté obstruida. En este caso debera extraerla y
limpiarla.

1. Retire el tornillo de la salida de extraccion de polvo (13) con la ayuda de un
destornillador Phillips (no incluido).

2. Retire la salida de extraccion de polvo.

3. Limpie el interior de la salida de extraccion de polvo (se recomienda utilizar
aire comprimido).

4. Vuelva a colocar el extremo plano de la salida en la lijadora.

5. Coloque y apriete el tornillo de la salida de extraccion de polvo primero con
la mano y a continuacion utilizando un destornillador Phillips.

Nota: Si todavia sigue sin extraer el polvo correctamente, deberé desmontar e
inspeccionar el plato de soporte de gancho y lazo (2) y el interior de la carcasa
(ver “montaje del plato de soporte”).

Mantenimiento del plato de soporte

e En el modo excéntrico, el collarin de goma, situado entre el plato de
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soporte de gancho y lazo (2) y la carcasa (ver Fig. A) controla la velocidad
de aceleracion del plato de soporte hasta que este alcanza su velocidad
méxima.

e Elcollarin de goma se desgastara con el paso del tiempo. Sustittyalo
cuando sea conveniente (ver “montaje del plato de soporte”).

e Para obtener piezas de repuesto o reparar la herramienta contacte con su
distribuidor Triton mas cercano.

Superficie de gancho y lazo

o Las superficies de gancho y lazo deben limpiarse periddicamente para
eliminar restos de pelo, fibra y polvo.

e Para garantizar el funcionamiento dptimo de la superficie de gancho y lazo
estas deben estar limpias.

* Con el paso del tiempo, las superficies de gancho y lazo pueden
deteriorarse y disminuir la capacidad de sujecion.

Nota: Los platos/almohadillas de lija NO estan cubiertos por la garantia. Los
platos de lija deben ser reparados por un servicio técnico autorizado Triton.

Sustitucion de las escobillas
* Con el tiempo, las escobillas de carbono del motor se desgastaran.

Solucion de problemas

o Silas escobillas se han desgastado excesivamente, el rendimiento del
motor puede disminuir, la herramienta tal vez no arranque o quizas observe
una excesiva presencia de chispas.

e Para sustituir las escobillas, retire las tapas de acceso a las escobillas
situadas en cada lado de la herramienta. Retirelas y sustitliyalas por unas
nuevas. Vuelva a colocar las tapas de las escobillas. Si tiene dudas sobre
como sustituir las escobillas, lleve la herramienta a un servicio técnico
autorizado.

Almacenaje

e Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y seguro fuera del
alcance de los nifios.

Reciclaje

Deshagase siempre de las herramientas eléctricas adecuadamente respetando
las normas de reciclaje indicadas en su pais.

¢ No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura
convencional. Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

e Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de
residuos para obtener mas informacion sobre como reciclar este tipo de
herramientas correctamente.

Problema

Causa

Solucion

La herramienta no se enciende al pulsar el

Falta de alimentacion eléctrica

Compruebe que el indicador de tension (11) esté
iluminado; compruebe el suministro eléctrico

interruptor de encendido/apagado (7)

Interruptor de encendido/apagado defectuoso

Repare el Interruptor de encendido/apagado en un
servicio técnico Triton

El motor se para constantemente, pérdida de
potencia, chispas y olor a quemado

Escobillas de carbon desgastadas

Sustituya las escobillas de carbon tal como se
explica en la seccion de mantenimiento. Contacte
con un servicio técnico Triton.

La lijadora no funciona al mover el interruptor de

encendido/apagado (7) posicion intermedia.

El selector de modo de funcionamiento (3) esta en

Asegrese de que el selector de modo de
funcionamiento esté colocado hacia uno de los
lados.

Papel de lija danado o desgastado

Coloque un papel nuevo o utilice un papel de
grano mas grueso

Retirada de material lenta

Velocidad de la herramienta demasiado lenta

Incremente la velocidad

Modo de funcionamiento incorrecto

Cambie el modo de funcionamiento tal como se
explica en este manual

Grano del papel de lija demasiado grueso

Coloque un papel de lija de grano mas fino

Arafiazos en la pieza de trabajo después de lijar

Necesita retirar mas material

Continde lijando

lijando

Papel de lija incorrecto para el material que esta

Cologue un papel de lija adecuado

Velocidad de la herramienta demasiado alto

Disminuya la velocidad

Marcas de quemaduras en la pieza de trabajo

Presion excesiva sobre la herramienta

Aplique menos presion sobre la herramienta

Modo de funcionamiento incorrecto

Cambie el modo de funcionamiento tal como se
explica en este manual

0 apagado

Sistema de extraccion de polvo desconectado

Conecte el tubo de aspiracion y asegurese de que
el sistema de extraccion de polvo esté encendido

Polvo excesivo

La extraccion de polvo no funciona. El disco de
lija no esté correctamente alineado, orificios de
extraccion de polvo obstruidos

Alinee correctamente el disco de lija, limpie los
orificios de extraccion de polvo
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Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en www.
tritontools.com* e introduzca sus datos personales.

Estos datos seran incluidos en nuestra lista de direcciones (salvo
indicacion contraria) de manera que pueda recibir informacion sobre
nuestras novedades. Sus datos no seran cedidos a terceros.

Recordatorio de compra

Fechadecompra: __ /___/
Modelo: TGEOS  Conserve su recibo como prueba de compra.

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios

Declaracion de conformidad CE

El abajo firmante: Mr Darrell Morris
Autorizado por: Triton Tools

Declara que el producto:

Cadigo de identificacion: 460509
Descripcion: Lijadora excéntrica orbital 150 mm
Esta en conformidad con las directivas:
Directiva de maquinas 2004/108/CE
Directiva de baja tension 2006/42/CE
Compatibilidad electromagnética 2006/95/CE
Directiva RoHS 2011/65/CE

EN 60745-1

EN 60745-2-4

EN 55014-1

EN 55014-2

EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

EN 62321

una vez haya registrado el producto en un plazo de 30 dias contados a
partir de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algtin
defecto en el producto debido a la fabricacion o materiales defectuosos,

Triton se hara cargo de la reparacion o sustitucion del producto adquirido.

Esta garantia no se aplica al uso comercial por desgaste de uso normal,
dafos accidentales o por mal uso de esta herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.

Esto no afecta a sus derechos legales.

Organismo notificado: TV Rheinland Co., Ltd.
La documentacion técnica se conserva en: Triton Tools
Fecha: 13/08/2014

Firma:

Mr Darrell Morris

Director General

Nombre y direccion del fabricante:

Powerbox International Limited, N° de registro: 06897059. Direccin legal:

Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, Reino Unido.

51



Traducdo das instrucdes originais

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém as informagdes necessdrias para a operagdo segura e eficiente deste
produto. Este produto apresenta recursos exclusivos, e mesmo que vocé esteja familiarizado com produtos similares, é necessario ler
0 manual cuidadosamente para garantir que as instrugdes sejam totalmente entendidas. Assegure-se de que todos os usudrios desta

ferramenta leiam e compreendam totalmente o manual.

Especificacao

Numero do modelo:

TGEOS

Voltagem de entrada:

EU: 220-240V~, 50Hz, 500W
SA: 220-240V~, 50Hz, 500W
AU: 220-240V~, 50Hz, 500W
JP: 100V~, 50-60Hz, 5A
US/CAN: 110-120V~, 60Hz, 4.2A

Rotagao sem carga:

2500 - 6250min”!

Diametro da orbita:

5mm (3/16"), livre ou fixo

Diametro do disco de suporte:

150mm (6"), com 8 furos para
extragdo de po

Classe de protecao:

[

Protecéo de entrada: P20

do cabo de 3m (10pés)
Peso: 2,5kg (5,51b)
Informagdes sobre ruido e vibragéo:
Pressdo sonora L,,;: 83,9dB(A)
Poténcia sonora L,,: 94,4dB(A)
Imprecisao K: 3dB
Vibragéo ponderada a,; 20,503m/s?
Imprecisao: 1.5m/s?

0 nivel de intensidade sonora para o operador podera ultrapassar
85dB(A) e sdo arias medidas de pl a

Como parte do desenvolvimento de nossos produtos, as especificacoes
da Triton podem ser alteradas sem aviso.

AVISO: Use sempre protecao auditiva apropriada, quando o ruido da
ferramenta ultrapassar 85dBA, e limite o tempo de exposicéo ao minimo
necessario. Caso os niveis de ruido se tornem desconfortaveis, mesmo com
protecdo auditiva, pare imediatamente de usar a ferramenta e verifique se a
protecdo auditiva esté ajustada de forma correta, de modo prover a atenuagao
sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

AVISO: A exposicao do usudrio & vibragao da ferramenta pode resultar

em perda de sentido do tato, dorméncia, formigamento e diminuicéo da
capacidade de agarrar. A exposicéo por longo prazo pode levar a uma condicao
cronica. Caso necessario, limite o periodo de tempo que fica exposto a
vibragdo e use luvas antivibragdo. Nao use a ferramenta com as maos expostas
a uma temperatura abaixo da temperatura normal confortavel, uma vez que

a vibragéo tem mais impacto nessa condicao. Use os valores fornecidos na
especificacdo relativa a vibracdes, para calcular a duracéo e frequéncia de uso
da ferramenta.

0Os niveis sonoros e de vibracdo da especificacdo sao determinados de

acordo com a norma EN60745, ou por padrdo internacional similar. Os valores
consideram o uso normal da ferramenta, sob condicdes de trabalho normais.
Uma ferramenta montada, mantida ou usada incorretamente, podera produzir
niveis de ruido, e de vibracdo, superiores.. 0 site: www.osha.europa.eu
fornece mais informagdes sobre niveis de vibracao e ruido no local de trabalho,
e pode ser Util para usudrios domésticos que usam ferramentas por longos
periodos de tempo.
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Familiarizacao com o produto Descricéo dos simbolos

1. Disco abrasivo ;

o oot Lo e
3. Botdo seletor de modo Q.Q Use protecéo respiratoria

4. Alavanca de ajuste da empunhadura auxiliar & Use protegdo de cabega

5. Alavanca auxiliar

6. Punho frontal Leia 0 manual de instrucdes
7. Interruptor deslizante Liga/Desliga

8.  Empunhadura principal Cuidado!

9. Tampas de acesso as escovas do motor

10. Orificio de saida de po Fumos ou gases toxicos!

11. Indicador de energia

12. Botéo de controle de velocidade Protegdo Ambiental
0 descarte de produtos elétricos ndo deve ser feito no lixo
doméstico. Faca reciclagem onde for possivel. Consulte as
autoridades locais ou seu revendedor para saber como reciclar.

13. Parafuso do orificio de saida de p6

I BB

Acessorios (nao mostrados):

e 6 xdiscos abrasivos (2 x grao 60, 2 x grdo 120, 2 x grdo 240)

@)
m

o 1 par de escovas de carbono sobressalentes Cumpre a legislacdo e padrdes de seguranca aplicaveis
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Seguranca geral

AVISO Leia todos os avisos de etodas asi oes. 0 nao
cumprimento dos avisos e instrugdes pode resultar em choque elétrico, incéndio
e/ou ferimentos graves.

AVISO: Este equipamento nao foi projetado para ser usado por pessoas (inclusive
criangas) com capacidade fisica ou mental reduzida ou com falta de experiéncia
ou exceto se estil sob supervisao ou houverem recebido
instrugdes relativas ao uso do equipamento pela pessoa responsavel por sua
seguranga. As criangas devem ser supervisionadas para garantir que nao
brinquem com o equipamento.

Guarde todos os avisos e instrucdes para consulta futura.

0 termo “ferramenta elétrica” nos avisos se refere a uma ferramenta elétrica
que usa alimentagéo da rede (com cabo elétrico) ou a uma ferramenta a bateria
(sem cabo elétrico).

Seguranca na area de trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas
desorganizadas ou escuras facilitam os acidentes.

b) Nao opere ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, como na
presenca de liquidos, gases ou serragens inflamaveis. Ferramentas
elétricas produzem faiscas que podem inflamar a serragem ou 0s gases.

c) Mantenha as criancas e observadores a distancia, quando operar
ferramentas elétricas. Distracdes podem fazer vocé perder o controle.

Seguranca elétrica

a) 0 conector de tomada da fer deve ser coma
tomada de parede. Nunca modifique um conector, de maneira alguma.
Nunca use p em fer elétricas com fio
terra ( ). Conectores i e corretas reduzem o
risco de choques elétricos.

b) Ewte o contato de seu corpo com superficies aterradas, como tubos,

3 oes e refrig es. Existe um risco maior de choque
elétrico se o seu corpo estiver aterrado.

c) Néo deixe as ferramentas elétricas expostas a chuva ou condicées
umidas. A dgua que entra em uma ferramenta elétrica, aumenta o risco de

choque elétrico.
d) Nao abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar, puxar
ou afer elétrica. M 0 cabo longe de

calor, dleo, bordas afiadas ou pegas méveis. Cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

€) Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um cabo de
extensdo adequado para uso externo. A utilizagao de um cabo adequado
para uso externo reduz o risco de choque elétrico.

f) Se o uso da ferramenta elétrica em local umido for inevitavel, use uma
fonte de alimentacéo protegida com Dispositivo de Corrente Residual
(DR). 0 uso de um DR reduz o risco de choque elétrico.

Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, preste atencao no que faz e use de bom senso
enquanto opera a ferramenta elétrica. Nao use ferramentas elétricas
quando estiver cansado ou sob mfluencna de drogas, alcool ou

Um de , quando se opera uma
ferramenta elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

b) Use dep a0 i Use sempre p
ocular. Equif de p ao como
de protegdo antiderrapantes, capacete ou protetores audmvos usados de
acordo com as condigdes apropriadas, reduzem a éncia de feri

c) Evite partidas nao intencionais. Certifique-se de que o interruptor
esteja na posicéo i antes de af a fonte
de alimentagao e/ou bateria, quando estiver pegando-a, ou quando
estiver transportando-a. Transportar ferramentas elétricas com seu dedo
no interruptor ou energizar ferramentas elétricas com o interruptor na
posigao ligada, propicia acidentes.

d) Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho, antes de ligar
a ferramenta elétrica. Uma chave deixada em uma pega rotativa da
ferramenta elétrica poderd resultar em ferimentos.

€) Nao se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e os pés em
local firme. /sto permite um melhor controle da ferramenta em situacoes
inesperadas.

f) Vista-se corretamente. Nao use joias, nem roupas largas. Mantenha
cabelos, roupas e luvas longe das pecas méveis. Roupas largas, joias e
cabelos longos podem ficar presos nas pegas moveis

g) Se for utilizar dispositivos para a aspiragéo e coleta de pd, assegure-
se de que estejam conectados e sejam usados corretamente. 0 uso da
coleta de pd pode reduzir os riscos relacionados ao excesso de po.

Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

a) Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta correta para sua
aplicacao. A ferramenta correta fard o trabalho melhor e com mais
seguranga, com a produtividade para a qual foi projetada.

b) Néo use a elétrica se o il ptor liga/desliga nao estiver
funcionando. Qualquer ferramenta que néo puder ser controlada com o
interruptor liga/desliga é perigosa e deve ser consertada.

c) Desconecte o conector de tomada da fonte de energia e/ou bateria,
antes de realizar quaisquer ajustes trocar acessorios ou de guarda-la.
Estas medidas de seg pr o risco de se ligar a
ferramenta por acidente.

d) Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criancas, quando nao
estiver em uso, e ndo permita que pessoas nao familiarizadas com a
fer ou com estas i oes, a operem. F¢ elétricas
S40 perigosas nas maos de pessoas nao treinadas.

€) Conserve as ferramentas elétricas. Verifique o alinhamento ou
emperramento das pecas moveis, se existem pecas quebradas ou
outra condigdo que possa afetar a operacao da ferramenta. Se a
ferramenta estiver danificada, providencie o conserto, antes de usa-la.
Muitos acit sao por fer mal conservadas.

f) Mantenha as ferramentas de corte limpas e afiadas. Ferramentas de
corte com bordas afiadas, quando mantidas corretamente, sdo menos
propensas a emperramentos e mais faceis de controlar

g) Use a ferramenta elétrica, seus acessorlos e outros elementos de

acordo com estas i as de

€ 0 servico a ser 0 uso da fe para operagoe
diferentes daquelas para as quais foi projetada pode resu/tar em uma
situago de risco

AVISO: Quando usada na Austrélia ou Nova Zelandia, recomenda-se que esta
ferramenta seja SEMPRE alimentada através de um Dispositivo de Corrente
Residual (DR), com corrente residual nominal de 30mA ou menos.
Servico
a) Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico qualificado,
que use apenas pecas de reposlgao idénticas as originais. /sto
garantird que a do seguranga.

Seguranca no uso de lixadeiras

AVISO: Segure a ferramenta apenas pelas empunhaduras e superficies
aderentes isoladas, uma vez que o disco ou lixa abrasivos podem tocar
no cabo da ferramenta. O corrte de um cabo “vivo” pode tornar a partes
metdlicas da ferramenta “vivas”, provocando um choque elétrico no operador.

AVISO: Use uma morsa ou outra forma pratica de prender a peca de
trabalho a uma bancada firme. Segurar a peca de trabalho com a mao ou
contra o corpo é um arranjo instavel que pode levar a perda de controle.

a. Use SEMPRE equipamento de protecao individual apropriado,
incluindo uma mascara antipoeira, com classificagdo minima FFP2,
protecéo ocular e auricular.

b. Assegure-se de que todas as pessoas proximas ao local de trabalho
também estao usando equipamento de protecéo individual adequado.

¢. Tome muito cuidado quando lixar certos tipos de madeira (como faia,
carvalho, mogno e teca), pois 0 pd produzido € téxico e pode causar
reagoes extremas.

d. NUNCA use para processar materiais que contenham amianto.
Consulte um profissional qualificado, caso ndo esteja certo se um
determinado material contém amianto.

e. NAO lixe magnésio ou ligas que possuam um alto percentual de
magnésio.

f.  Conheca os acabamentos de pintura e tratamentos que podem ter
sido aplicados ao material sendo lixado. Muito tratamentos criam
poeira que é toxica, ou prejudicial a saide. Caso esteja trabalhando em
uma construcéo feita antes de 1960, tem uma chance maior de encontrar
tintas 4 base de chumbo.

g. A poeira produzida quando se lixam tintas a base de chumbo é
particularmente prejudicial para criangas, mulheres gravidas e
pessoas com pressao alta. NAO permita que essas pessoas fiquem
perto do local de trabalho, mesmo que estejam usando o equipamento de
protecdo individual correto.
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h. Sempre que p I, use um si de
controlar o po e os residuos.

i. Tome cuidado especialmente quando usar uma ferramenta para
lixamento de metal e madeira. As centelhas do metal podem
incendiar a serragem da madeira com facilidade. Limpe SEMPRE sua
ferramenta completamente, para reduzir o risco de incéndio.

j. Use o coletor ou recipiente de p6 com frequéncia, durante a operacao
da ferramenta, antes das paradas e apés o término do lixamento. A
serragem pode se tornar um risco de explosdo. NAO atire o pé resultante
do lixamento em fogo aberto. Pode ocorrer combustéo esponténea, quando
particulas de 6leo ou dgua entram em contato com particulas de poeira.
Descarte os materiais residuais com cuidado e de acordo com as leis e
regulamentos locais.

k. As superficies de trabalho e lixas poderao se tornar muito quentes
durante a operacao. Se surgirem sinais de fogo (fumaca ou cinza),
na superficie de trabalho, pare e deixe o material esfriar. NAO toque a
superficie de trabalho, ou a lixa, até que tenham tido tempo de esfriar.

piracéo de po para

I NAO toque a lixa em movimento
m. Desligue SEMPRE a lixadeira, quando néo estiver em uso.

n. NAO use em lixamento umido. Os /iquidos que entram na carcaga do
motor poderdo provocar choques elétricos intensos.

o. SEMPRE a i

p. Mesmo quando a ferramenta é usada conforme prescrito, ndo é
possivel eliminar todos os fatores de risco residuais. Caso esteja tenha
alguma duvida com relacéo ao uso seguro desta ferramenta, ndo a use.

Uso pretendido

Maquina rotativa lixadeira/politriz de dupla acéo, projetada para o
lixamento e polimento de madeira, plasticos, metais, materiais compostos,
tintas/vernizes, enchimentos e materiais similares, com o uso dos
acessorios compativeis, como os discos abrasivos e as boinas/esponjas
de polimento.

da tomada, antes de trocar a lixa.

AVISO: Esta ferramente s6 pode ser usada para aplicacdes de lixamento a
seco; é inadequada para polimento Uimido.

Desembalagem de sua ferramenta

e D einsp sua ferramenta. Familiarize-se
completamente com todos os recursos e fungdes

o Certifique-se de que todas as pecas da ferramenta estdo presentes e em
bom estado. Caso estejam faltando pecas ou existam pecas danificadas,
substitua-as primeiro, antes de tentar usar a maquina.

Antes do uso

Instalacéo do disco de suporte

AVISO: Desconecte sempre da alimentacao elétrica antes de remover ou
instalar o Disco de Suporte.

Nota: Esta lixadeira vem equipada com o disco de suporte (2), instalado

de fabrica. Contudo, pode ser necessario remover e reinstalar o Disco de
Suporte, para substituir pecas, realizar manutenco ou limpar completamente
a maquina.

1. Coloque a ferramenta no modo orbita fixa (Veja ‘Selecao do Modo de
Lixamento’)

2. Remova o Disco Abrasivo (1) (se equipado), soltando-o do Disco de Suporte
@

3. Use uma chave hexagonal adequada (néo fornecida) para soltar o parafuso
do centro do disco de suporte, girando-o no sentido anti-horario.

. Remova o parafuso, a arruela elastica e a arruela.

. Puxe o disco de suporte para fora da carcaca da engrenagem.

. Para limpeza, remova também o colar de borracha (veja a fig. A)
. Monte na ordem inversa

jone cuidadc

N o o &

Note que:

e colar de borracha possui um entalhe achatado, que se encaixa com a pega
achatada da carcaca da engrenagem (veja a fig. B),

* disco de suporte se encaixa com os dois lados achatados do eixo da
montagem interna (veja a fig. C)

Selecao do disco abrasivo de grau correto

e Os discos abrasivos estdo disponiveis em uma variedade de graos: grosso
(60), médio (120) e fino (240)

e Use um gréo grosso para lixar superficies asperas, grdo médio para alisar
o trabalho e gréo fino para fazer o acabamento.

e Use sempre discos abrasivos de boa qualidade para maximizar a qualidade
da tarefa acabada.

o F aconselhavel fazer um teste em um pedaco de material sucateado,
para determinar o melhor grao do disco abrasivo para o trabalho em
particular. Se ainda existirem riscos na peca, apés o lixamento, tente lixa-la
novamente com uma lixa mais grossa para remover as marcas, antes de
recomegar com a lixa de grdo originalmente selecionado, ou tente usar um
novo disco abrasivo para eliminar as marcas indesejadas, antes de usar o
grdo mais fino e fazer o acabamento.

Instalacao do disco abrasivo

AVISO: Assegure-se sempre de que a ferramenta esta desligada e que o
conector esta fora da tomada de energia, antes de instalar ou remover discos
abrasivos.

Nota: NAO continue usando discos abrasivos gastos, rasgados ou com
actmulo de residuos. Assegure-se de que foram removidos todos 0s objetos
estranhos da peca de trabalho, como pregos e parafusos, antes de comecar
alixar.

AVISO: NAO use um um disco abrasivo sobre madeira, se tiver sido usado
anteriormente sobre metal. Isso podera impregnar a superficie da madeira
com detritos.

e Para que o sistema de coleta de po funcione, esta lixadeira Triton
precisa ser usada com discos abrasivos, perfurados com orificios que
correspondam aos furos existentes no disco de suporte (2):

1. Remova o Disco Abrasivo (1) (se equipado), soltando-o do Disco de Suporte
@)
2. Remova todo 0 pd ou detritos do disco de suporte.

3. Alinhe os furos do disco abrasivo adequado com os furos do disco de
suporte.

4. Pressione o disco abrasivo contra o disco de suporte, para prender o
primeiro.

Nota: Para maximizar a vida dtil do disco base de suporte, descole o disco
abrasivo lentamente, ao invés de rapidamente, para evitar estragos no sistema
de suporte.

AVISO: Tome o cuidado de limpar regularmente o acimulo de pd na base,
por baixo do disco abrasivo, e ndo deixe o disco gastar totalmente, antes de
substitui-lo. A falta de pratica dessas duas medidas de precaugéo pode levar
a danos no sistema de adesao da base, impedindo a fixagéo correta do disco
abrasivo.

Ajuste da empunhadura auxiliar

e Aaltura e posicao da empunhadura auxiliar (5) podem ser ajustadas
para adaptar a ferramenta a diversas posicdes de trabalho e adequa-la a
preferéncia do usudrio (veja a imagem 1):

1. Solte 0 mecanismo de trava da empunhadura, erguendo a alavanca de
ajuste da empunhadura auxiliar (4).

2. Ajuste a altura requerida e gire a empunhadura até a posicdo desejada.

3. Aperte a alavanca de ajuste da empunhadura auxiliar para trava-la em sua
nova posicao.

Coleta de po

Nota: Esta lixadeira foi projetada para ser conectada a uma mangueira de
aspirador de p6 ou a um sistema de aspiracéo de po de oficina. Este é o
método preferido, e 0 mais eficaz, para a coleta de po.

AVISO: Assegure-se SEMPRE de que a ferramenta esta desligada e
desconectada tomada de energia, antes de instalar ou remover quaisquer
acessorios.

AVISO: Use SEMPRE um aspirador de p6 adequado, ou sistema de aspiragéo
de po de oficina, caso o pd de lixamento contenha substancias prejudiciais,
como particulas de tinta velha, verniz, revestimentos de superficie, etc.
Descarte SEMPRE o pd nocivo conforme prescrito pelas leis e regulamentos
aplicaveis.
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AVISO0: Tome cuidado especial para se proteger contra poeiras nocivas quando
estiver lixando superficies, madeiras ou metais com tintas a base de chumbo,
particularmente, se ndo tiver certeza das substancias exatas que estao
envolvidas. Todas as pessoas que entrarem na area de trabalho, devem usar
uma méscara contra o pé e fumagcas toxicas envolvidas. Criangas e mulheres
grévidas NAO DEVEM entrar na érea. NAO coma, beba ou fume na area de
trabalho.

e Encaixe um tubo de aspiragdo adequado no bocal de extragéo de p6 (10).
0 bocal de extracdo de po foi projetado para um tubo com 32 mm de
diametro.

Selecao do modo de lixamento

AVISO: NUNCA tente mudar o botdo seletor de modo (3) enquanto a ferramenta

esta funcionando. Isto provocara danos na ferramenta.

o Esta lixadeira Triton possui dois modos de lixamento, que podem ser
selecionados com o botdo seletor de modo (3) (ver imagens 2 e 3):

1. Erga a trava cor de laranja e use-a para girar o botdo seletor de modo.

2. Gire o botéo seletor de modo ou em um dos sentidos, horério ou anti-
horario, até que pare.

3. Pressione a trava cor de laranja, de lado, até a posicéo travada, como
mostrado nas imagens abaixo.

AVISO: NAO ligue a ferramenta quando o botéo seletor de modo estiver entre
as duas posicdes, ou caso a trava cor de laranja ndo esteja travada. Isto
causard danos as engrenagens.

Posigao anti-horaria (esquerda)

Modo livre
lixamento fino com baixa remocéao de material

Este modo de operacéo é recomendado para
superficies macias e para polimento fino. Como
resultado do disco de suporte girar livre, obtém-se
um movimento excéntrico constante conjugado
com um movimento giratério dependente da
pressdo. Quando se varia a pressao aplicada,
varia-se ligeiramente a taxa de remocéo de

0LO
OO O
OO

Posicéo horaria (direita)

do proprio eixo.

material.
Modo de orbita fixa
lixamento g com grande cdo de
material e polimento

Este modo de operacéo produz a maior remocao
de material e é recomendado para o lixamento

de superficies muito dsperas e grosseiras. Este
modo também é recomendado para polimento.
Como resultado da rotacao forcada, o disco

de suporte se move em uma 6rbita excéntrica
constante, a0 mesmo tempo em que gira em torno

Nota: Para saber o modo de lixamento no qual a ferramenta esté ajustada, desconecte-a da fonte de energia e tente girar o disco de suporte (2) com a mao. Se o
disco estiver dificil de girar e se mover em uma Orbita excéntrica, esta selecionado 0 modo de drbita fixa. Se a base girar com facilidade em torno de seu proprio

€ixo, a lixadeira estd em modo livre.

Operacao

AVISO0: Use sempre o equipamento de protecéo adequado, incluindo a

protecao ocular, respiratoria e auricular, quando trabalhar com esta ferramenta.

AVISO: NAO toque no disco abrasivo, quando estiver em movimento.

AVISO: NUNCA permita que o disco abrasivo se desgaste completamente,
antes de troca-lo. Se estas duas medidas preventivas ndo forem seguidas,
poderdo haver danos no sistema de adeséo da base, o que impedira a fixagéo
correta dos discos abrasivos.

Nota: Sempre que possivel, use uma morsa para prender sua peca de trabalho
a bancada.

Ligamento e desligamento

AVIS0: NAO ligue ou desligue a ferramenta sob carga, uma vez que isto
provocara uma reducao dréstica na vida Util do boto deslizante Liga/Desliga
@)

1. Ligue o plugue na tomada de energia.

Nota: 0 indicador de energia (11) se acendera quando a maquina for
conectada a rede de energia elétrica.

2. Segure a ferramenta firmemente com ambas as maos, uma na
empunhadura principal (8) e outra no punho frontal (3) ou empunhadura
auxiliar (5), e assegure-se de manter o controle total em todos os
momentos

3. Assegure-se de que a ferramenta néo esta em contato com a peca de
trabalho, antes de liga-la.

4. Pressione o botdo deslizante Liga/Desliga (7) para a frente até ficar
engatado, e ligar a maquina

5. Pressione o botdo deslizante Liga/Desliga até ao fundo, para desengaté-lo
e desligar a maquina.

AVISO: Afaste a maquina da peca de trabalho, antes de desligar a maquina.

AVISO: Espere sempre até que a maquina para de vibrar completamente,
antes de pousa-la na bancada. Sempre desconecta da alimentacdo elétrica,
apos o uso.

Ajuste da velocidade da ferramenta

o Esta lixadeira Triton possui um controle variavel de velocidade, o que
permite que seja usada com diversos acessorios, para trabalhar em uma
série de materiais, pecas de trabalho e objetos diferentes.

AVISO: Nunca fixe ao disco de suporte (2) qualquer acessorio que ndo tenha a

classificacao necessdria para trabalhar na velocidade maxima sem carga desta

lixadeira (Consulte ‘Especificacao’).

1. Deslize o botdo de controle de velocidade (12) para baixo, até um nimero
maior, para aumentar a velocidade da ferramenta.

2. Deslize o botdo de controle de velocidade (12) para cima, até um nimero
menor, para diminuir a velocidade da ferramenta.

Nota: Esta lixadeira Triton possui um controlador de velocidade eletronico,
capaz de manter constante a velocidade selecionada, mesmo sob carga.

o Se tiver dlvidas sobre o ajuste correto de velocidade, adequado a uma
tarefa especifica, comece trabalhando em baixa velocidade, examine o
resultado e ajuste para uma velocidade maior, se necessario.
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Dicas de lixamento

Sempre que possivel, prenda as pegas de trabalho na bancada. Assegure-
se de que as pegas de trabalho ndo conseguirdo se mover, durante o
trabalho.

Se a ferramenta estiver conectada a um sistema de aspiracéo de po, ligue
o dispositivo aspirador antes de ligar a lixadeira. Desligue a lixadeira antes
do sistema aspirador.

Mova a lixadeira com movimentos circulares sobre a superficie da peca
de trabalho, aplicando uma pressdo moderada e uniforme, até que seja
atingido acabamento de superficie desejado.

AVISO: Pressdo excessiva ndo produz uma remogao mais rapida de material;
porém provocara um desgaste prematuro do disco abrasivo, e podera danificar
a maquina. Tanto a qualidade da lixadeira como o desempenho dependem
principalmente da escolha correta dos discos abrasivos.

Se apos o lixamento, ainda existirem riscos em sua peca, consulte ‘Selecao
do gréo correto do disco abrasivo’

Lixamento de metais

AVISO: Quando se lixam metais, devem ser tomadas algumas precaucdes
adicionais.

Conecte SEMPRE a lixadeira por meio de um RCD adequado.
Conecte SEMPRE a lixadeira a um sistema de aspiracao de p6 adequado.
Limpe a ferramenta completamente, antes de usa-la para lixar metal.

AVISO: As particulas quentes de metal e centelhas podem incendiar residuos
de serragem. SEMPRE limpe a ferramenta COMPLETAMENTE, quando mudar
de lixamento de madeira para lixamento de metal, e vice versa.

Um disco abrasivo, que ja tenha sido usado para lixar metal, ndo deve
ser usado para lixar madeira. Particulas residuais de metal podem causar
arranhdes e danificar a superficie da peca de trabalho.

Acessorios

Existe uma série de acessorios disponiveis em seu revendedor Triton,
incluindo discos abrasivos perfurados com diversos grdos. Para sua
seguranca, use apenas acessorios originais da Triton. Pegas de reposicdo
podem ser compradas em seu revendedor Triton, ou on-line no site: www.
toolsparesonline.com

Manutencao

AVISO: Sempre desconetce a ferramenta da alimentacao elétrica, antes de
realizar qualquer manutencao/limpeza.

Esta ferramenta é fabricada com o uso de componentes de primeira linha
e usa os circuitos inteligentes mais recentes para proteger a ferramenta
e seus componentes. Sob uso normal, a ferramente deve apresentar uma
vida dtil longa.

Inspecéo geral

Verifique regularmente se todos os parafusos de montagem estdo
apertados. Eles podem se soltar com o tempo devido a vibracao.

Inspecione o cabo de energia da ferramenta, antes de cada utilizacao, em
busca de desgaste ou danos. Os reparos devem ser realizados por um
Centro de Servigos Autorizado pelo Triton. E isto também se aplica aos
cabos de alimentacdo elétrica da ferramenta.

Lubrificagao

Lubrifique todas as pecas méveis com um aerossol lubrificante adequado,
em intervalos regulares.

Limpeza

AVISO: Use SEMPRE equipamento de protecéo, incluindo protecéo ocular e
luvas, quando limpar esta ferramenta.

Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e 0 pé produzem
desgaste acelerado das pecas internas e encurtam a vida (til da
ferramenta.

Limpe o corpo de sua ferramenta com uma escova macia e pano seco.

Nunca use agentes causticos para limpar pegas plasticas. Caso néo seja
suficiente uma limpeza seca, recomenda-se o uso de um pano imido com
detergente suave.

Agua néo deve nunca entrar em contato com a ferramenta.

Assegure-se de que a ferramenta estd completamente seca, antes de
usa-la.

Se houver ar comprimido disponivel, use-o0 para soprar a sujeira nos
orificios de ventilago (onde aplicavel).

Remocéo do bocal de coleta de pé

Nota: Se a aspiracéo de pd estiver com intensidade reduzida, pode ter um
entupimento no bocal de coleta de p6 (10). Ele pode ser removido para limpeza
completa.

1.

Remova o parafuso do bocal de coleta de p6 (13) com uma chave philips
adequada (N&o incluida).

. Puxe o bocal de coleta de po para fora da carcaca.
. Limpe completamente o interior do bocal de coleta de po (recomenda-se o

uso de ar comprimido).

4. Encaixe a extremidade chata do bocal de coleta de pd de volta na carcaca.

. Reaperte o0 parafuso do bocal de coleta de po, @ mao, usando uma chave

Philips adequada.

Nota: Se, depois de limpar o bocal, a extragéo de pd ainda nao operar
corretamente, deve-se remover o disco de suporte para limpeza dos canais
de p6 que atravessam o disco de suporte (2) e a carcaca da engrenagem
(consulte ‘Instalagdo do disco suporte’).

Manutencéo do freio do disco de suporte

No modo livre, o colar de borracha, localizado entre o disco de suporte (2)
e a carcaca da engrenagem (veja fig. A), controla a aceleragéo do disco de
suporte, quando a ferramenta é ligada, até que o disco de suporte atinja
sua velocidade de rotacdo maxima.

0 colar se desgasta com o uso e deve ser substituido quando o
desempenho de frenagem /controle cai (consulte ‘Instalacao do disco de
suporte’ para obter informagdes sobre a remogao/substituicao)

Contate seu Centro de Servico Autorizado Triton para solicitar pecas de
reposicao ou o servico de troca.

Superficies do sistema de fixagao

As superficies do sistema de fixagdo do disco abrasivo precisam estar
limpas e livres de sujeira e materiais estranhos, como cabelos, fibras,
areia, etc.

Para oferecerem uma adesdo adequada a fixacao dos acessorios, tais
superficies devem estar em boas condicdes.

Quando usado extensamente, os ganchos e lagos de fixacdo poderao ficar
alongados ou quebrados, fazendo com que 0 mecanismo nao ofereca mais
aforca de adesdo necessaria.

Nota: O disco de suporte desta lixadeira NAO é coberto pela garantia da
ferramenta. Discos de suporte de reposicéo podem ser obtidos como pecas de
reposicdo em um Centro de Servico Autorizado Triton.

Escovas

Com o tempo, as escovas de carbono do motor poderdo ficar gastas.

Escovas excessivamente gastas, podem causar perda de poténcia, falhas
intermitentes, ou centelhamento visivel.

Para trocar as escovas, remova as tampas de acesso as escovas do
motor (9), de ambos os lados da maquina. Remova as escovas gastas e
substitua-as por escovas novas. Reinstale as tampas. Alternativamente,
leve a maquina a um Centro de Servico Autorizado pela Triton.

Armazenamento

Armazene esta ferramenta e seus acessorios em sua caixa, em um local
seco e firme, fora do alcance de criangas.
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Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar ferramentas elétricas que nao

funcionam mais e cujo reparo ndo é mais viavel.

* Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e

eletronicos (WEEE) no lixo doméstico.

* Contate a autoridade local de eliminagéo de residuos para saber o modo

correto de descartar ferramentas elétricas.

Resolucao de problemas

Problema

Possivel causa

Solucéo

Nada funciona quando o botdo Liga/Desliga (7)
¢ acionado

Nao hd energia

Verifique se o indicador de energia esta aceso;
verifique a alimentacao de energia

Interruptor deslizante Liga/Desliga danificado

Solicite a substituigdo do botdo deslizante Liga/
Desliga em um Centro de Servico Autorizado

0 motor sofre cortes, érde desempenho e produz
centelhas e/ou cheiro de queimado

As escovas de carbono estdo gastas

Substitua as escovas de carbono (consulte
‘Manutencéo’), ou solicite a substituicao delas por
um Centro de Servico Autorizado

N&o ocorre lixamento quando o botdo deslizante
Liga/Desliga (7) & operado, mesmo com o
funcionamento do motor

0 botdo seletor de modo (3) esta entre posicdes;
as engrenagens ndo estdo engatadas

Assegure-se de que o botdo seletor de modo
esta devidamente posicionado em uma das duas
posi¢des possiveis

Remocao de material lenta

0 disco abrasivo ¢ fino demais ou esta gasto

Instale um novo disco abrasivo com grdo mais
grosso

A velocidade ajustada na ferramenta é lenta
demais.

Aumente a velocidade da ferramenta

0 modo de lixamento selecionado est4 incorreto

Altere 0 modo de lixamento como descrito em
‘Selec@o do modo de lixamento’

Riscos na peca de trabalho apds o lixamento

0 disco abrasivo é grosso demais

Instale um novo disco abrasivo com grao mais fino

A remocéo de material ndo é suficiente

Continue lixando

Marcas de queimadura na pega de trabalho

0 disco abrasivo é incompativel com o material
da peca

Instale o disco abrasivo correto

A velocidade ajustada na ferramenta € alta
demais.

Reduza a velocidade da ferramenta

Pressdo excessiva aplicada sobre a ferramenta

Use uma pressdo menor enquanto desloca a
maquina

0 modo de lixamento selecionado esta incorreto

Altere 0 modo de lixamento como descrito em
‘Sele¢ao do modo de lixamento’

Emissdo de pd excessiva

0 sistema de aspiracao de p6 ndo esta conectado,
ou esté desligado

Verifique a conexdo da mangueira de aspiragéo
e assegure-se de que o sistema de aspiracéo
esteja ligado

A extracao de p6 ndo esta funcionando; o disco
abrasivo esta com os furos desalinhados em
relagdo aos furos do disco de suporte; os furos de
coleta de po estéo obstruidos

Realinhe o disco abrasivo; desobstrua os furos de
coleta de po
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Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em www.tritontools.com e
cadastre seus dados.

Seus dados serdo incluidos em nossa lista de enderecos (a menos

que indicado de outro modo) para que vocé receba informacdes sobre
langamentos futuros. Os dados que nos fornecer nao serdo repassadas
aterceiros.

Registro de compra
Datadacompra: ___/___/
Modelo: TGEOS  Guarde sua nota fiscal como prova de compra.

Declaracao de conformidade CE

0s abaixo assinados: Mr. Darrell Morris
Sob autorizacao de: Triton Tools

Declara que :

Codigo de identificacdo: 460509
Descrigéo: Lixadeira Orbital Excéntrica Triton
Estd em conformidade com as seguintes diretivas e padroes:
Diretiva de Maquinario 2006/42/EC

Diretiva de Baixa Tensao 2006/95/EC
Diretiva de EMC 2004/108/EC

Diretiva de RoHS 2011/65/EU

EN 60745-1

EN 60745-2-4

EN 55014-1

EN 55014-2

EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

EN 62321

A Triton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto
que se qualquer peca estiver compro 1te defeituosa devido

a falhas de material ou méo de obra durante os préximos 3 anos a
partir da data da compra original, Triton ird reparar ou, a seu critério,
substituir a peca defeituosa sem custo.

Esta garantia ndo se aplica ao uso comercial nem se estende ao
desgaste normal ou a danos decorrentes de acidente, abuso ou uso
indevido.

*Registre-se online dentro de 30 dias apds a compra.
Termos e condicdes aplicaveis.

Isto ndo afeta seus direitos legais.

Orgao netificado: TUV Rheinland Co., Ltd.
A documentac@o técnica é mantida por: Triton Tools
Data: 13/08/2014

Assinatura:

Mr Darrell Morris

Diretor Geral

Nome e endereco do fabricante:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered
address: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, United

Kingdom.
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Ttumaczenie oryginalnej instrukcji
Dziekujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zapoznaj sie z niniejszymi instrukcjami: zawierajg one informacje
niezbedne dla bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg unikalnych funkcji, dlatego tez, nawet,
jesli jestes zaznajomiony z podobnymi produktami, przeczytanie instrukcji obstugi umoZzliwi Ci petne wykorzystanie
tego wyjatkowego projektu. Przechowuj niniejsze instrukcje w zasiegu reki i upewnij sie, ze uzytkownicy narzedzia
przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Dane techniczne

Nr modelu:

TGEOS

Napigcie pradu
eleketrycznego:

EU: 220-240V~, 50Hz, 500W
SA: 220-240V~, 50Hz, 500W
AU: 220-240V~, 50Hz, 500W
JP: 100V~, 50-60Hz, 5A
US/CAN: 110-120V~, 60Hz, 4.2A

Predkos¢ bez obcigzenia:

2500 — 6250 min™'

Srednica oscylacji:

5 mm (3/16"), ruch mimo$rodowy,
ruch réwnomierny

Srednica talerza
szlifierskiego:

150 mm (6"), z 8 otworami do
ekstrakcji pytu

Klasa ochrony:

[l

Stopien ochrony: 1P20
Diugosc przewodu 3 m/10ft
zasilajacego

Waga: 2,5 kg (5.5lb)

Parametry emisji dzwigku i wibracji:

Poziom ci$nienia 83,9 dB(A)
akustycznego L,,:

Poziom mocy akustycznej 94,4 dB(A)
LWA:

Niepewnos$¢ pomiaru K: 3dB
Warto$¢ emisji wibracji a,: 20,508 m/s?
Niepewnos¢ pomiaru: 1,5 m/s?

W wyniku nieprzerwanego procesu rozwojowego produktow
specyfikacje produktow Triton moga ulec zmianie bez uprzedniego
powiadomienia.

Poziom natezenia dzwigku dla operatora moze przekroczyé
85dB(A) dlatego konieczne jest zastosowanie Srodkéw ochrony
stuchu.

OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A) nalezy
zawsze stosowaé $rodki ochrony stuchu oraz, jesli to konieczne,
ograniczy¢ czas narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom
hatasu powoduje dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania
$rodkow ochrony stuchu, niezwtocznie przestar korzysta¢ z narzedzia
i sprawdzi¢ czy érodek ochrony stuchu jest prawidtowo zamontowany
i zapewnia odpowiedni poziom ttumienia dzwigku w odniesieniu do
poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie.

OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia moze
spowodowac utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie i zmniejszenie
zdolnoséci uchwytu. Diugotrwate narazenie moze prowadzi¢ do stanu
przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na
wibracje i stosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzgdzenia

w trybie recznym w temperaturze nizszej niz normalna komfortowa
temperatura otoczenia, poniewaz zwiekszy to efekt wywotywany przez
wibracje. Skorzystaj z warto$ci liczbowych podanych w specyfikaciji
dotyczacej wibracji, aby obliczy¢ czas trwania i czestotliwos$¢ pracy z
narzedziem.

Poziom hatasu i drgant w specyfikacji okreslone sg zgodnie z norma
EN60745 lub podobnymi normami migdzynarodowymi. Warto$ci te
reprezentujg korzystanie z urzgdzenia w normalnych warunkach
roboczych. Niedbata konserwacja, nieprawidtowy montaz lub
nieprawidtowe uzytkowanie urzagdzenia moga spowodowaé wzrost
poziomu hatasu oraz wibracji. www.osha.europa.eu dostarcza
informacji na temat pozioméw hatasu i wibracji w srodowisku pracy,
ktore mogg by¢ przydatne dla uzytkownikéw prywatnych, ktorzy
korzystajg z urzadzenia przez diugi czas.
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Przedstawienie produktu

Tarcza szlifierska

Talerz szlifierski z mocowaniem na rzep
Przetacznik trybu pracy

Dzwignia zwalniania dodatkowej rekojesci
Rekojes¢ pomocnicza

Uchwyt przedni

Przesuwny przetgcznik On/Off

© N o oK~

Uchwyt gtowny

©

Pokrywa dostepu do szczotek weglowych
10. Przytacze do odsysania pytu

11. Wskaznik zasilania

12. Pokretto regulacji predkosci obrotowej
13. Sruba przytacza do odsysania pytu

Akcesoria
(niewidoczne na ilustraciji):

- 6 xtalerz szlifierski na rzep (2 x 60 (ziarnisto$¢) , 2 x 120
(ziarnisto$¢), 2 x 240 (ziarnisto$c¢)

1 x zapasowa para szczotek

Opis symboli

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu

Nalezy nosi¢ okulary ochronne

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drég oddechowych
Nalezy uzywac kasku ochronnego

Nalezy w cato$ci przeczyta¢ instrukcje obstugi
Uwagal!
Toksyczne opary lub gazy!

Ochrona $rodowiska

Nie nalezy wyrzuca¢ zuzytych produktow elektrycznych
wraz z odpadami komunalnymi. Je$li jest to mozliwe, nalezy
przekaza¢ produkt do punktu recyklingu. W celu uzyskania
wskazowek dotyczacych recyklingu nalezy skontaktowac sie
z wiadzami lokalnymi lub sprzedawca.

I3 B>O €@

Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i normami
bezpieczerstwa

N
m

Ogolne instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa

OSTRZEZENIE Przeczytaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje
bezpieczenstwa. Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze
prowadzi¢ do porazenia pradem, pozaru i / lub powaznych obrazen.

OSTRZEZENIE: Urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytkowania
przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonej sprawnosci fizycznej lub
umystowej, lub o braku do$wiadczenia i wiedzy, chyba ze bedg one
nadzorowane lub zostang poinstruowane na temat korzystania z
urzadzenia przez osobe odpowiedzialng za ich bezpieczeristwo. Nalezy
pilnowa¢, aby dzieci nie wykorzystaty urzagdzenia jako zabawki.

Zachowaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje na przysztosé.

Termin ,elektronarzedzie* odnosi sie do urzgdzenia zasilanego
sieciowo (przewodowego) lub urzgdzenia zasilanego za pomocg baterii
(bezprzewodowego).

1) Bezpieczeristwo obszaru pracy

a) Zadbaj o prawidtowg higiene i prawidtowe oswietlenie obszaru
pracy. Zanieczyszczenie lub brak wystarczajgcego oswietlenia
obszaru pracy mogg doprowadzic do wypadkow.

b) Nie nalezy uzywa¢ elektronarzedzi w przestrzeniach
zagrozonych wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy,
gazow lub pytéw. Urzadzenia elektryczne wytwarzajg iskry, ktére
moga podpalic pyt lub opary.

c) Nie dopuszczaj dzieci ani innych os6b do obszaru pracy
elektronarzedzi. Nieuwaga moze spowodowac utrate kontroli.

2) Bezpieczeristwo elektryczne

a) Wtyczka elektronarzedzia musi p: ¢ do
Nie wolno modyfikowa¢ wtyczki w zaden sposéb. W przypadku
elektronarzedzi z uziemieniem nie nalezy stosowac przejsciowek.
Oryginalne wtyczki i pasujgce gniazda zmniejszaja ryzyko porazenia
pradem.

b) Unikaj dotykania uziemionych powierzchni, takich jak rury,
grzejniki, piece i lodoéwki. Uziemienie ciata powoduje zwigkszenie
ryzyka porazenia pradem.

c) Nie wystawiaj elektronarzedzi na d 1 lub wilg
Przedostanie sig wody do urzgdzenia zwigksza ryzyko porazenia
pradem.

d) Nie nalezy nadwyreza¢ kabla. Nigdy nie uzywaj go do
przenoszenia, przeciggania lub odtaczania elektronarzedzia.
Trzymaj przewdd z dala od Zrodet ciepta, oleju, ostrych krawedzi
lub ruchomych czesci urzgdzenia. Uszkodzone lub poplatane kable
zwiekszajg ryzyko porazenia pradem.

e) W przypadku korzystania z urzadzenia na wolnym powietrzu
uzywaj przediuzacza przystosowanego do uzywania na
zewnatrz. Korzystanie z przedfuzacza przystosowanego do
uzywania na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

f) W przypadku korzystania z elektronarzedzia w miejscu o
duzym natezeniu wilgoci nalezy uzywacé gniazda zasilania
wyposazonego w wytgcznik réznicowopradowy (RCD).
Korzystanie z wytgcznika réznicowopragdowego zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

3) Bezpieczeristwo osobiste

a) Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj, co
robisz i zachowaj zdrowy rozsadek. Nie uzywaj ich gdy jestes
zmeczony albo pod wptywem narkotykéw, alkoholu lub lekéw.
Chwila nieuwagi podczas obstugi urzgdzenia moze spowodowac
powazne obrazenia ciata.

b) Korzystaj ze Srodkow ochrony osobistej. Zawsze stosuj
srodki ochrony oczu. Wyposazenie ochronne, takie jak maska
przeciwpytowa, obuwie robocze antyposlizgowe na szorstkiej
podeszwie, kask ochronny lub nauszniki ochronne uzywane w
odpowiednich warunkach, zmniejsza ryzyko obrazer.

c) Zapoblegaj przypadkowemu wigczeniu urzadzenia. Przed
riem do zrédta ilania i / lub akumulatora,
podnoszemem lub przenoszemem narzedzia, upewnij sie,
Ze przetacznik i je sie w pozycji wytaczone;j.
Przenoszeme urzgdzenia z palcem umieszczonym na wytgczniku
zasilania lub podigczanie elektronarzedzi przy wigczonym
przetaczniku zasilania stwarza ryzyko wypadku.

61



d)

e)

Przed wigczeniem elektronarzedzia usun z niego wszelkie klucze
regulacyjne. Narzedzie lub klucz pozostawiony w obracajgcej sie
czesci elektronarzedzia moze spowodowac obrazenia ciata.

Nie wychylaj sie. W kazdej chwili zachowuj odpowiednig pozycje
i rownowage. UmozZliwia to lepsza kontrole nad elektronarzedziem
w nieoczekiwanych sytuacjach.

f) No$ odpowiednia odziez. Nie zaktadaj do pracy z

9)

4)
a)

b)

c)

d)

elektronarzedziem luznej odziezy ani bizuterii. Trzymaj wiosy,
odziez i rekawice z dala od ruchomych czesci urzadzenia. Luzne
ubranie, bizuteria lub diugie wlosy moga zostac wciagniete przez
ruchome czesci urzgdzenia.

Jesli do zestawu zatgczone s3 urzadzenia do podiaczenia
mechanizméw odsysania i zbierania pytu, sprawdz czy sg one
przytaczone i prawidtowo zamocowane. Korzystanie z urzadzenia
odsysajgcego pyt moze zmniejszyc zagrozenie pytami.

Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi.

Nie nalezy przecigza¢ urzadzenia. Uzywaj narzedzi
odpowiednich do danego zastosowania. Prawidfowe narzedzie
wykona zadanie lepiej i bezpieczniej w podanym zakresie
Sprawnosci.

Nie nalezy uzywaé urzadzenia, jesli nie mozna go wiaczy¢ lub
wytaczy¢ za pomoca odpowiedniego przetacznika. Urzgdzenia,
ktore nie moga byc kontrolowane za pomoca przetacznika sa
niebezpieczne i muszg zostac oddane do naprawy.

Przed dokonaniem reg ji, wymiany iow lub
przechowywaniem elektronarzedzia odtgcz wtyczke od zrédta
zasilania i / lub akumulator od urzadzenia. Te prewencyjne Srodki
bezpieczeristwa zmniejszajg ryzyko przypadkowego uruchomienia
elektronarzedzia.

Nieuzywane elektronarzedzia przechowuj w miejscu
niedostepnym dla dzieci i nie dopuszczaj do nich os6b
nie znajacych elektronarzedzi lub ich instrukcji obstugi.
Elektronarzedzia stanowig niebezpieczeristwo w rekach
niedoswiadczonych uzytkownikéw.

e) Przeprowadzaj konserwacje elektronarzedzi. Sprawdz

urzadzenie pod katem nieprawidtowego ustawienia lub
zablokowania elementéw ruchomych, peknigé czesci lub innych
usterek, ktére moga mie¢ negatywny wptyw na funkcjonowanie
urzadzenia. W przypadku usterki nalezy naprawic urzgdzenie przed
ponownym uzyciem. Niewtasciwa konserwacja elektronarzedzi jest
przyczyng wielu wypadkow.

f) Utrzymuj narzedzia tnagce w czystosci i dobrze naostrzone.

g)

Zadbane narzedzia tngce z ostrymi krawedziami tngcymi rzadziej sie
zacinajg i fatwiej nimi sterowac.

Uzywaj elektronarzedzia, akcesoria, koricowki itp. zgodnie z tymi
instrukcjami, biorgc pod uwage warunki pracy i realizowane
zadania. UZywanie narzedzi do wykonywania prac niezgodnych z
ich przeznaczeniem moze doprowadzic do niebezpiecznych sytuacji.

UWAGA: W przypadku korzystania z urzgdzenia w Australii lub Nowej
Zelandii, zalecane jest zasilanie urzadzenia TYLKO z wykorzystaniem
wytacznika réznicowopragdowego (RCD) o znamionowym pradzie
réznicowym nie przekraczajgcym 30 mA.

5) Serwis

a) Urzadzenie powinno by¢ serwisowane przez wykwalifikowany

personel naprawczy przy uzyciu wytacznie oryginalnych czesci
zamiennych. Zagwarantuje to bezpieczeristwo elektronarzedzia.

Bezpieczenstwo korzystania
z urzadzen szlifierskich

OSTRZEZENIE: Nalezy trzymaé elektronarzedzie za izolowane
uchwyty badz same uchwyty, poniewaz pas/arkusz szlifierski moze
dojé¢ do kontaktu z kablem zasilania. Przecigcie kabla pod napigciem
moze spowodowaé, ze odstonigte elementy metalowe stang sig
przewodnikiem pradu i moga grozi¢ porazeniem pradu operatora.

OSTRZEZENIE: Nalezy uzy¢ zaciskow, badz innego sposobu

do podtrzymania obrabianego elementu do stabilnej podstawy.
Przytrzymanie obrabianego elementu rekg badz ciatem, sprawia, ze jest
niestabilny i moze to doprowadzi¢ do utraty kontroli.

a.

Zawsze nalezy stosowa¢ odpowiednie $rodki ochrony osobistej, w
tym maske przeciwpytowg przynajmniej klasy FFP2 , $rodki ochrony
oczu i ochraniacze uszu.

. Upewnij¢ sie, ze wszystkie osoby znajdujace si¢ w poblizu obszaru

roboczego sg rowniez wyposazone w odpowiednie $rodki ochrony
osobistej

. Zachowac¢ szczegélng ostrozno$¢ podczas szlifowania pewnych

rodzajow drewna (takich jak buk, dab, mahon i drzewo tekowe),
poniewaz podczas szlifowania produkowany jest toksyczny pyt, ktory
moze powodowac¢ powazne reakcje organizmu

. NIGDY nie nalezy probowac¢ szlifowa¢ materiatow zawierajacych

azbest. W razie niepewnosci co do rodzaju materiatu, nalezy sig¢
skontaktowac ze specjalistg .

. NIE WOLNO szlifowa¢ magnezu lub stopéw zawierajgcych wysoki

odsetek magnezu

Uwazac¢ na lakier wykoriczeniowy lub $rodki ochronne zastosowane
na szlifowanym materiale. Wiele érodkow lakierniczych moze
powodowaé wytwarzanie toksycznego lub szkodliwego pytu.

W przypadku pracy wykonywanej w budynkach wzniesionych

przed rokiem 1960, istnieje ryzyko, ze zastosowano w nich farby
zawierajace otow.

. Pytwytwarzany podczas szlifowania farb zawierajgcych otow jesz

szkodliwy szczegoéinie w przypadku dzieci, kobiet w cigzy oraz os6b
cierpigcych na nadcisnienie. Nie nalezy dopuszczaé tych oséb w
poblize obszaru roboczego, nawet przy zastosowaniu odpowiednich
$rodkéw ochrony osobistej.

. Jedli jest to mozliwe, zaleca sig korzystanie z systemu odsysania

pylu w celu zachowania kontroli nad emisjami pytu i innych odpadow

Zachowaé szczeg6lng ostrozno$¢ podczas stosowania urzadzenia
do szlifowania zaréwna drewna, jak i metalu. Iskry wytwarzanie
podczas szlifowania metalu moga fatwo podpali¢ drewniany pyt.
Nalezy zawsze doktadnie czy$ci¢ urzadzenie, aby zmniejszy¢ ryzyko
pozaru.

Nalezy oprézni¢ torbeg na pyt badz pojemnik (w stosownych
przypadkach) czesto podczas jego uzytkowania, przed przerwaniem
pracy, badz po catkowitym jej skoriczeniu. Kurz moze stac sie
zagrozeniem wybuchu. NIE WOLNO wyrzucaé pytu/kurzy do
otwartego ognia. Spontaniczne spalanie moze wystapi¢ w
przypadku, gdy czasteczki oleju lub wody wejda w kontakt z
czastkami kurzu. Nalezy zutylizowac takie odpady starannie i
zgodnie z lokalnymi przepisami.

. Podczas korzystania z urzgdzenia powierzchnie robocze oraz papier

$cierny moga ulec znacznemu nagrzaniu. Nalezy niezwiocznie
przerwaé prace z urzadzeniem w przypadku pojawienia sig $ladow
spalania (dymu lub popiotu) na powierzchni roboczej i odczekac,
az materiat ostygnie. Nie wolno dotyka¢ powierzchni przedmiotu
obrobki oraz papieru $ciernego, dopoki nie ostygna.

Nie dotyka¢ papieru $ciernego w ruchu.

. Nalezy zawsze wytgczy¢ szlifierke przed odtozeniem
. NIE WOLNO stosowa¢ do szlifowania na mokro. Ptyn, ktory dostanie

sie do silnika moze spowodowa¢ powazne porazenie pradem.

. Przed rozpoczeciem wymiany lub zaktadania papieru $ciernego

nalezy zawsze odtgczy¢ szlifierke od zrodta zasilania

. Nawet wtedy, gdy urzadzenie jest uzywane zgodnie z zaleceniami,

nie jest mozliwe wyeliminowanie wszystkich pozostatych czynnikow
ryzyka rezydualnego. Nie korzystaj z urzadzenia w przypadku
pojawienia sie watpliwosci dotyczacych jego bezpiecznego
uzytkowania
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Zastosowanie zgodne
Z przeznaczeniem

Obrotowa z dwoma trybami pracy szlifowania/polerowania maszyna,
przeznaczona do szlifowania i polerowania drewna, plastiku, metalu,
materiatéow kompozytowych, farby/lakieru, wypetniaczy i podobnych
materiatéw przy uzyciu odpowiednich akcesoriow takich jak talerze
szlifierskie badz gabki/czepki polerujace.

OSTRZEZENIE: Niniejsza szlifierka moze by¢ wykorzystana wyfacznie
do szlifowania na sucho; urzadzenie nie jest przeznaczone do
szlifowania na mokro.

Rozpakowanie narzedzia

+ Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj sig zwszystkimi
mechanizmami i funkcjami.

- Upewnij sig, ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i sg one
w dobrym stanie. Jesli brakuje pewnych czesci lub sg one
uszkodzone, nalezy uzupeti¢ lub wymieni¢ je przed rozpoczeciem
korzystania z narzedzia.

Przygotowanie

Mocowanie talerza szlifierskiego

OSTRZEZENIE: Zawsze nalezy odtaczy¢ urzadzenie od zasilania przed
usunigciem bgdz zamocowaniem talerza szlifierskiego z mocowaniem
na rzep.

Uwaga: Szlifierka ta jest wyposazona w swoéj wiasny talerz szlifierski
z mocowaniem na rzep (2) zainstalowany fabrycznie. Jednakze
moze okaza¢ si¢ konieczne wyjecie badz wymiana talerza, w celu
dopasowania zamiennikéw, przeprowadzenia konserwacji bagdz
doktadnego wyczyszczenia narzedzia.

1. Przetgczy¢ urzadzenie na statg predkos$¢ oscylacyjng (patrz Wybor
trybu szlifowania)

2. Zdja¢ tarcze szlifierska (1)(jesli jest zamocowana) poprzez
odchylenie jej z jednej strony, a nastepnie pociagnaé, zdejmujac ja
z talerza

3. Kolejno nalezy uzy¢ odpowiedniego klucza szesciokatnego
(niedostgpnego w zestawie) aby poluzowaé $rube na $rodku talerza
szlifierskiego obracajgc ja w lewo

4. Usuna¢ $rube, podktadke sprezystg i podktadke

5. Wyciagna¢ talerz szlifierski z mocowaniem na rzep z obudowy
przektadni

6. W celu doktadnego wyczyszczenia narzedzia nalezy rowniez zdjaé
gumowy kotnierz (patrz ilustracja A)

7. W celu montazu zastosowa¢ odwrotng kolejno$¢
Nalezy pamigtac¢, ze:

+ gumowy kotnierz ma sptaszczone wyciecie, ktore jest uksztattowane
na spfaszczong czes$¢ obudowy przektadni (Patrz ilustracja B),

« talerz szlifierski z mocowaniem na rzepy jest uksztattowany, aby
by¢ dopasowanym do dwéch sptaszczonych stron wewnetrznego
trzpienia montazowego (patrz ilustracja C)

Wybér odpowiedniej tarczy szlifierskiej

« Tarcze szlifierskie sq dostgpne w rozmaitych stopniach ziarnistosci:
gruboziarniste (uziarnienie 60), $rednioziarniste (uziarnienie 120),
drobnoziarniste (uziarnienie 240)

« Tracze gruboziarniste sg przeznaczone do szorstkiego wykoriczenia,
$rednioziarniste do gtadkiego za$ drobnoziarniste do szlifowania
wykoriczeniowego

« Zawsze nalezy uzywacé tarcz szlifierskich dobrej jakosci w celu
zmaksymalizowania jakos$ci zakoriczonej pracy

«  Wskazane jest przetestowanie tarczy szlifierskiej na niepotrzebnym
kawatku drewna w celu okre$lenia odpowiedniego rodzaju tarczy
szlifierskiej do wykonania okreslonej pracy.

« Jesli na obrabianym elemencie nadal widoczne sg $lady nalezy
wréci¢ do tarczy z grubszym uziarnieniem i je wyszlifowa¢, badz
sprébowaé z pomocg nowej tarczy szlifierskiej, w celu catkowitego
usuniecia niepozadanych éladéw, a przed wymiang na tarcze

drobnoziarnista i przystapieniem do szlifowania wykoriczeniowego

Mocowanie tarczy szlifierskiej

OSTRZEZENIE: Zawsze nalezy sie upewnic, ze urzadzenie jest
wytaczone od zasilania, a wtyczka wyciagnieta z kontaktu, przed probg
zamontowania badz wymiany tarczy szlifierskiej.

Uwaga: NIE WOLNO UZYWAC zuzytych, rozdartych, badz mocno
zatkanych tarcz $ciernych. Przed przystapieniem do pracy nalezy sig
upewni¢, ze obrabiany przedmiot nie posiada zadnych gwozdzi, $rub
badz innych ciat statych.

OSTRZEZENIE: NIE WOLNO UZYWAC tarczy szlifierskiej do
szlifowania drewna, ktora uprzednio byta stosowana do szlifowania
metalu. Moze to spowodowaé porysowanie powierzchni.

+ W zwigzku z systemem odsysania pytu, szlifierka Triton moze by¢
stosowana tylko z perforowanymi tarczami szlifierskimi, ktore pasujg
do otworéw w talerzy szlifierskim z mocowaniem na rzepy.

+  Talerz szlifierski (2):

1. Usuna¢ zuzytg tarcze szlifierskg (1) poprzez odchylenie jej od
talerza szlifierskiego z mocowaniem na rzepy (2)

2. Usung¢ wszystkie zanieczyszczenia, ktore osiadty sie na talerzy
szlifierskim

3. Dopasowac otwory z tarczy szlifierskiej do otworéw na talerzu
szlifierskim z mocowaniem na rzepy

4. Wcisng¢ tarcze szlifierskg w talerz, aby ja do niego zamocowac

Uwaga: W celu zwigkszenia czasu uzytkowania talerza, nalezy odrywaé
tarcze $cierng od rzepu powoli, nie gwattownie, dzieki temu rzep nie
zostanie uszkodzony.

OSTRZEZENIE: Nalezy zadba¢ o regularne oczyszczanie spodu

piyty szlifierskiej z nagromadzonego pytu i kurzu, nie doprowadzi¢

do catkowitego zuzycia przed jej wymiang. Nie zastosowanie sie do
powyzszych $rodkéw ostroznosci, moze spowodowac uszkodzenie
rzepu przy podstawie i spowodowaé nieprawidtowe potaczenie z tarczg
szlifierska.

Regulacja rekojesci pomocniczej

+ Wysoko$¢ i pozycja rekojesci pomocniczej (5) moze by¢ regulowana
w zaleznosci od rodzaju wykonywanej pracy i preferencji operatora
(2dj.1):

1. Poluzowa¢ uchwyt mechanizmu zaciskowego poprzez podniesienie
dzwigni regulacji rekojesci pomocniczej (4)

2. Ustawi¢ rekoje$¢ na zagdang wysoko$¢ oraz obroci¢ w celu
ustawienia pozycji

3. Dokreci¢ dzwignie regulaciji rekoje$ci pomocniczej, aby zablokowaé
rekoje$¢ w nowej pozycji

Odsysanie pytu

Uwaga: Niniejsza szlifierka jest zaprojektowana do podtaczenia do
weza domowego odkurzacza lub warsztatowego systemu odsysania.
Jest to preferowana i bardziej efektywna metoda odsysania pytu.

OSTRZEZENIE: Zawsze nalezy sie upewnic, ze urzadzenie jest
wytgczone od zasilania, a wtyczka wyciagnieta z kontaktu, przed probg
zamontowania badz wymiany akcesoriow.

OSTRZEZENIE: Zawsze nalezy podigczyé szlifierke do odpowiedniego
weza od odkurzacza badz warsztatowego system ssacego, jesli pyt
zawiera substancje szkodliwe, takie jak czasteczki starej farby, lakierow,
powiok itp. Zawsze nalezy wyrzuca¢ odpady szlifierskie zgodnie z
istniejgcymi normami i przepisami.

OSTRZEZENIE: Nalezy zachowa¢ szczegolng ostroznosé w celu
ochrony przed szkodliwym i toksycznym pytem/kurzem podczas
szlifowania powierzchni lakierowanych na bazie otowiu, drewna i metalu
szczegolnie, jesli nie jeste$my pewni substanciji zawartej w powtoce
powierzchni. Wszystkie osoby znajdujgce sie w poblizu miejsca pracy
musza by¢ zaopatrzone w maski specjalnie zaprojektowane do ochrony
przed toksycznym pytem i wydzielanymi przy tym oparami. Dzieci i
kobiety w cigzy nie moga sie zbliza¢ do miejsca pracy. NIE WOLNO
jesé, pi¢ badz pali¢ w obszarze pracy.

+ Nalezy wcisngé odpowiedni waz w przytacze do odsysania pytu (10).
Przytacze utrzymuje weze o $rednicy 32 mm.
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Wybor trybu szlifowania

OSTRZEZENIE: NIGDY nie wolno prébowaé manipulowaé

przetacznikiem trybu pracy (3) kiedy urzadzenie pracuje
Niniejsza szlifierka Triton posiada dwa tryby szlifowania, do wyboru
dzieki przetgcznikowi trybu pracy (3) (zdjecie 21i 3):

1. Podnie$¢ pomarariczowy zatrzask i uzy¢ go do przetaczenia trybu
pracy

2. Przetgczy¢ przetgcznik w prawo badz lewo do momentu zatrzymania

3. Pchna¢ pomarariczowy zatrzask na bok do jego zablokowania, jak
pokazano na zdjeciu

OSTRZEZENIE: NIE WLACZAC urzadzenia, podczas gdy przetacznik
trybu pracy jest pomiedzy ustawieniami, bgdZz pomarariczowy zatrzask
nie jest w pozycji zablokowania, gdyz spowoduje to uszkodzenie
przektadni.

Pozycja: kierunek przeciwny do
kierunku ruchu wskazéwek zegara
(w lewo)

Tryb wolny, ruch mimosrodowy,

szlifowanie doktadne z powolnym
usuwaniem materiatu

Tryb pracy przeznaczony do szlifowania
delikatnych powierzchni jak rowniez
polerowania. Dzigki swobodnemu biegowi
talerza szlifierskiego, osiagniety zostanie
uzalezniony od sity nacisku ruch obrotowy
przy rownomiernym ruchu oscylacyjnym.
Modyfikujac nacisk na obrabiany przedmiot,
mozna dodatkowo regulowa¢ wydajno$é
usuwania materiatu.

0L
OO O
OO

Pozycja: kierunek zgodny z
kierunkiem ruchu wskazowek
zegara (W prawo)

Tryb rownomiernego ruchu
oscylaciji, szlifowanie zgrubne

duza wydajnos$¢ usuwania materiatu jak
réwniez polerowania

Ten tryb pracy zapewnia duzg wydajnos¢
usuwania materiatu, do obrébki bardzo
chropowatych powierzchni, niewrazliwych
powierzchni, jak réwniez do polerowania
$ciernego. Dzieki przeniesieniu napedu na
talerz osiagniety zostanie rownomierny ruch
oscylacyjny i obrotowy.

Uwaga: Aby okresli¢, tryb szlifowania, ktory zostat ustawiony, nalezy narzedzie najpierw odtaczy¢ od zasilania, a nastepnie sprobowac¢ recznie
obroci¢ talerz szlifierski z mocowaniem na rzep (2). Jesli ciezko jest obroci¢ badz poruszy¢ talerz szlifierski, tzn., ze jest ustawione szlifowanie
zgrubne, czyli tryb rownomiernego ruchu oscylacji. Jednakze, jesli podstawa talerza obraca sie swobodnie bez nadmiernego wysitku ustawiony jest

wtedy tryb wolny, szlifowanie doktadne.

Obstuga

OSTZREZENIE: Zawsze nalezy uzywaé odpowiedniego
wyposazenia ochronnego, podczas operowania tym narzedziem
min. okularébw ochronnych, $rodkéw ochrony drég oddechowych
oraz $rodkéw ochrony stuchu.

OSTRZEZENIE: NIE WOLNO DOTYKAC tarczy szlifierskiej
znajdujacej sie w ruchu.

OSTRZEZENIE: NIGDY nie wolno doprowadzié do catkowitego
zuzycia tarczy szlifierskiej przed ponowng jej wymiana.
Niezastosowanie sie do powyzszych $rodkéw ostroznosci,
moze doprowadzi¢ do uszkodzenia powierzchni rzepu, co moze
spowodowac nieprawidtowe zamontowanie tarczy szlifierskiej.
Uwaga: W razie mozliwosci, zawsze nalezy uzywac zaciskow
montowanych do stotu warsztatowego w celu zabezpieczenia
elementu poddawanego obrébce.

Wiaczanie/wytaczanie

OSTRZEZENIE: NIE PRZELACZAC wigcznika on/off, kiedy

znajduje sig pod obcigzeniem, gdyz spowoduje to znacznie

zmniejszenie zywotnosci przesuwnego wiacznika On/Off (7)

1. Podfaczy¢ wtyczke do zrédta zasilania

Uwaga: Wskaznik zasilania (11) zaswieci sig, gdy urzadzenie

zostanie podtgczone do sieci elektrycznej.

2. Przytrzymaé urzgdzenia obiema rgkoma, jedng za uchwyt
gtowny (8), a druga za Uchwyt przedni badz rekojes¢
pomocniczg (5), po czym upewnic¢ sie o petnej kontroli nad
narzedziem przez caty czas uzytkowania.

3. Nalezy sie upewni¢ przed uruchomieniem narzedzia, ze
urzadzenie nie ma kontaktu z obrabiang powierzchnig

4. Pchnaé przesuwny wigcznik On/Off (7) az do jego
zatrzasnigcia i uruchomienia maszyny

5. Przesung¢ w dot przesuwny przetacznik on/off, aby wytaczy¢ i
zatrzyma¢ maszyne.

OSTRZEZENIE: Nalezy podniesé maszyne od obrabianego
elementu przed jej wytaczeniem.

OSTRZEZENIE: Zawsze nalezy odczekac, az maszyna
samoistnie sie zatrzyma przed odtozeniem jej na miejsce.
Po czym odtaczy¢ jg od zrodta zasilania po zakoriczeniu
uzytkowania.

Regulacja predkosci urzadzenia

+ Niniejsza szlifierka Triton jest wyposazona w regulacje
predkosci, ktéra moze by¢ wykorzystywana podczas
stosowania r6znorodnych akcesoriéw, przy obrébce réznego
rodzaju materiatow

OSTRZEZENIE: Nie stosowa¢ akcesoriow do talerza szlifierskiego (2)

jesli ich maksymalna predko$¢ bez obcigzenia jest nizsza od predkosci

obrotowej urzadzenia (patrz dane techniczne).

1. Przesunaé pokretto regulaciji predko$ci obrotowej (12) w dét w celu
zwigkszenia predko$ci narzedzia

2. Przesuna¢ pokretto regulacji predkosci obrotowej (12) w gore w celu
zmniejszenia predko$ci obrotowej narzedzia

Uwaga: Niniejsza szlifierka Triton posiada elektroniczny uktad kontroli
predkosci, ktora stale utrzymuje wybrang predko$é pod obcigzeniem.

64



W razie watpliwosci, co do ustawienia odpowiedniej predkosci
proporcjonalnej do wykonywanej pracy, nalezy nastawi¢
urzadzenie na nizsza predkos¢, po czym sprawdzi¢ efekt i
przetaczy¢ urzadzenie na predkos$¢ szybsza w razie potrzeby.

Wskazowki dotyczace szlifowania

Przymocowac¢ zaciski do stotu warsztatowego, jesli tylko
istnieje taka mozliwos$¢, upewniajac sig przy tym, ze obrabiany
element nie zostanie przesuniety podczas pracy

Podczas podtgczenia szlifierki do system ssgcego, nalezy
najpierw uruchomi¢ system ekstrakcji pytu, po czym
urzadzenie, w razie potrzeby wytgczenia najpierw nalezy
wytaczy¢ urzadzenie, po czym system odsysania pyiu.
Przesuwa¢ maszyne okreznymi ruchami stosujac przy
tym umiarkowany nacisk, az do osiggniecia pozgdanego
wykonczenia powierzchni.

OSTRZEZENIE: Nalezy pracowaé z réwnomiernym naciskiem, aby
przedtuzy¢ zywotno$¢ papieru $ciernego. Nadmierny nacisk nie
prowadzi do zwigkszenia wydajnoéci szlifowania, lecz do silniejszego
zuzycia sie elektronarzedzia i papieru $ciernego. Jedynie papier $cierny,
znajdujgcy sie w nienagannym stanie zapewnia wysokg wydajno$¢
usuwania materiatu i oszczedza elektronarzedzie. Wydajno$¢ usuwania
materiatu i koricowy wyglad oszlifowanej powierzchni uzaleznione sg

w gtéwnej mierze od rodzaju uzytego papieru $ciernego, wstepnie
ustawionej predkosci oscylacyjnej narzedzia i odpowiedniej sity nacisku
przy obrébce.

Jesli na obrabianym elemencie nadal sg widoczne
zarysowania, zalecamy odniesienie si¢ do paragrafu ,wybor
odpowiedniej tarczy szlifierskiej”

Szlifowanie metalu

OSTZREZENIE: Podczas szlifowania metalu nalezy podja¢ dodatkowe
$rodki ostroznosci

Zawsze podtgczac szlifierke za pomoca odpowiedniego RCD
Zawsze podtaczac urzadzenie do odpowiedniego systemu
ssacego

Wyczysci¢ urzadzenie przed przystgpieniem do szlifowania
metalu

OSTRZEZENIE: Gorace czasteczki metalu i iskry moga spowodowaé
zapalenie resztkowego pytu. Zawsze nalezy doktadnie wyczysci¢
urzadzenie przed zmiang rodzaju szlifowania z drewna na metal i
odwrotnie.

Nie nalezy uzywac papieru $ciernego (tarczy szlifierskiej),
ktorym obrabiano metal do obrébki drewna. Resztkowe
czasteczki metalu pozostate na tarczy szlifierskiej moga
doprowadzi¢ do zarysowania i uszkodzenia powierzchni
obrabianego przedmiotu.

Akcesoria

Ogromny zakres akcesoriow, min. talerze i tarcze szlifierskie
z réznym rodzajem uziarnienia sg dostepne w sprzedazy

u dystrybutora Triton. Dla wtasnego bezpieczenstwa

nalezy uzywac tylko oryginalnych akcesoriéw Triton. Zakup
czesci zamiennych jest dostepny na stronie internetowej
toolsparesonline.com.

Czyszczenie i konserwacja

OSTRZEZENIE: Przed przeprowadzeniem kontroli, czynnosci
konserwacyjnych lub czyszczenia zawsze odtgczaj urzgdzenie od
zrédfa zasilania.

Niniejsze narzedzie zostato wyprodukowane przy uzyciu wiodacej klasy
komponentéw i wykorzystaniu inteligentnych uktadéw, ktére chronig
narzedzie i jego element. Przy normalnej obstudze powinno zapewni¢
operatorowi dtugi czas uzytkowania.

Rutynowa kontrola

+ Regularnie sprawdzag, czy wszystkie Sruby mocujace sg
odpowiednio dokrecone. Wibracje moga powodowac ich
poluzowanie.

+  Sprawdzi¢ przewdd zasilania narzedzia przed kazdym uzyciem
pod katem uszkodzen lub zuzycia. Naprawy powinny by¢
przeprowadzane przez autoryzowany punkt serwisowy Triton.
Dotyczy to réwniez przediuzaczy stosowanych przy urzadzeniu.

Smarowanie

+ Nalezy regularnie smarowa¢ wszystkie ruchome czesci urzadzenia
niewielkg iloscig $rodka smarnego w sprayu.

Czyszczenie

OSTRZEZENIE: ZAWSZE podczas czyszczenia urzadzenia stosuj
$rodki ochrony osobistej, takie jak okulary i rekawice ochronne.

« Nalezy zawsze dbac o czysto$¢ urzadzenia. Brud i kurz powodujg
szybsze zuzycie elementow wewnetrznych i skracajg okres
eksploatacji urzadzenia.

+ Nalezy czysci¢ korpus urzgdzenia migkka szczotka lub suchg
$cierka.

+ Do czyszczenia elementow plastikowych nie nalezy uzywaé srodkow
zracych. Jesli czyszczenie na sucho nie przynosi wystarczajgcych
efektow, zalecane jest uzycie wilgotnej szmatki i tagodnego
detergentu.

+ Nie wolno dopuszcza¢ do kontaktu urzgdzenia z woda.

+ Upewnij sig, ze urzadzenie jest catkowicie suche przed ponownym
wigczeniem.

+ Jesli to mozliwe, przedmuchaj otwory wentylacyjne czystym
powietrzem sprezonym (w stosownych przypadkach).

Usunigcie przytacza do odsysania pylu

Uwaga: Jesli system odsysania nie dziata tak jak powinien, oznacza,
ze przytacze do odsysania pytu (10) zostato zapchane, jednakze moze
zostaé catkowicie zdjete do gruntownego czyszczenia.

1. Za pomocg $rubokreta krzyzakowego Phillips(niedostepnego w
komplecie) nalezy odkrecié $rube przytgcza do odsysania pytu (13)

N

Wyciagna¢ przytacze z obudowy

«@

Dokfadnie wyczysci¢ wnetrze przytacza (zalecane jest uzycie
sprezonego powietrza)

4. Zamontowac¢ ptaska koricowke od przytacza z powrotem w obudowie

o

. Ponownie przykreci¢ érube przytacza do odsysania pytu za pomocg
$rubokreta krzyzakowego Phillips

Uwaga: Jesli, po gruntownym czyszczeniu, system odsysania nadal nie
dziata prawidtowo, talerz szlifierski z mocowaniem na rzep (2) powinien
zosta¢ wyjety do wyczyszczenia i sprawdzenia czy kanaty idgce przez
talerz (2) i obudowe dziatajg prawidtowo.

Konserwacja hamulca talerza

+ Podczas trybu wolnego szlifowania, gumowy kotnierz, umieszczony
pomiedzy talerzem szlifierskim (2) a obudowg maszyny (Rys. A),
zapobiegaja podczas ruchu mimos$rodowego niekontrolowanemu
obroceniu talerza szlifierskiego.

+ Poniewaz kotnierz ulega zuzycia z biegiem czasu, nalezy je
wymieni¢ w przypadku stabnigcia sity hamowania (Patrz paragraf ,,
Mocowanie talerza szlifierskiego”)

+ Nalezy sie skontaktowa¢ z autoryzowanym centrum serwisowym
Triton w celu zamoéwienia czgséci zamiennych badz ich wymiany

Powierzchnie na rzep

+ Powierzchnie na rzep muszg by¢ systematycznie czyszczone z
witosow, wiokien, kurzu, piasku itp.

+  Aby zapewni¢ prawidtowa przyczepno$¢ dla montowanych
akcesoriow, powierzchnia rzepu musi byé w bardzo dobrym stanie

+ Podczas intensywnego uzytkowania narzedzia, powierzchnia
rzepu moze ulec wydtuzeniu, ztamaniu, a jej mechanizm nie moze
zapewni¢ odpowiedniej wytrzymatosci przylegania
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Uwaga: Powierzchnia rzepu szlifierki nie jest objeta gwarancija.
Wymienng tarcz¢ z mocowaniem na rzep mozna nabyé w
autoryzowanym centrum serwisowym Triton.

Szczotki weglowe

Z biegiem czasu szczotki weglowe ulegajg zuzyciu

+ Nadmiernie zuzyte szczotki mogg spowodowaé znaczny spadek
mocy, niespodziewane zatrzymanie maszyny, badz iskrzenie

«  Aby wymieni¢ szczotki nalezy je wyja¢ obydwie z obudowy
urzadzenia (9). Wyrzuci¢ zuzyte szczotki i zastgpi¢ je nowymi.
Przykrecié pokrywe z powrotem. Opcjonalnie, mozna maszyne
odda¢ do autoryzowanego serwisu Triton.

Przechowywanie

« Nalezy przechowywa¢ narzedzie w bezpiecznym, suchym miejscu
niedostgpnym dla dzieci.

Rozwiazywanie problemow

Utylizacja

Nalezy zawsze przestrzega¢ przepisow krajowych dotyczacych

utylizacji elektronarzedzi, ktore nie sg juz funkcjonalne i nie nadajg sie

do naprawy.

+ Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpadéw elektrycznych i
elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami komunalnymi.

+  Skontaktuj si¢ z wtadzami lokalnymi zajmujgcymi sig utylizacjg
odpadow, aby uzyska¢ informacje na temat prawidtowego sposobu
utylizacji elektronarzedzi

Problem Mozliwa przyczyna

Rozwigzanie

Brak reakcji po w faczeniu Brak zasilania

Nalezy sprawdzi¢ czy wskaznik zasilania sig $wieci (11); sprawdz
Zrodio zasilania

przesuwnego przetgcznika
On/Off (7) Uszkodzony przetgcznik

przesuwny On/Off (7)

Nalezy wymieni¢ przesuwny przetgcznik On/Off w autoryzowanym
centrum serwisowym Triton

Urzadzenie pracuje wolno,
wewnatrz ostony silnika
widoczne sg iskry, wydziela sie
zapach spalania

Szczotki weglowe sg uszkodzone
lub zuzyte

Nalezy wymieni¢ szczotki weglowe (patrz paragraf “Czyszczenie
i Konserwacja”), bgdz wymienic je w autoryzowanym centrum
serwisowym Triton

Przetacznik wyboru trybu pracy
(3) znajduje si¢ pomiedzy
ustawieniami; biegi sa
niewtaczone

Pomimo wigczenia (7) szlifierki
i pracujgcego silnika szlifierka
nie wykonuje zadnej akcji

Nalezy sie upewni¢, ze przetagcznik wyboru trybu jest przekrecony do
korica i zablokowany w jednym z wybranych trybéw pracy

Zuzyta tarcza szlifierska

Nalezy zamocowac¢ nowg tarcze szlifierskg (gruboziarnista)

Wybrana zbyt wolna predkos$¢

Powolne szlifowanie maszyny

Nalezy zwigkszy¢ prekos$¢ urzadzenia

Wybrany nieprawidtowy tryb
szlifowania

Nalezy zmieni¢ tryb szlifowania (patrz paragraf “Wybér trybu
szlifowania”)

Tracza $cierna zbyt gruboziarnista

Nalezy wyjac tarcze i zamontowa¢ nowg z mniejszym uziarnieniem

Zarysowania na obrabianym
elemncie Niewystarczajgco doktadne

szlifowanie

Nalezy kontynuowa¢ szlifowanie

Nieodpowiednio dobrana tarcza
szlifierska do rodzaju pracy

Nalezy zamontowa¢ odpowiednig tarcze szlifierskg

Zbyt duza predkos¢ szlifowania

Nalezy zmniejszy¢ predko$¢ szlifowania urzadzenia

Slady spalania na obrabianym
elemencie Zbyt duza sita nacisku

przeniesiona na urzadzenie

Nalezy uzy¢ mniejszej sity nacisku podczas uzytkowania szlifierki

Zle dobrany tryb szlifowania

Nalezy zmieni¢ tryb szlifowania na inny (patrz paragraf “Wybér trybu
szlifowania”)

Niepodtaczony system odsysania
pytu, badz system niewtgczony
do zasilania

Nalezy sprawdzi¢, czy system odsysania pytu jest podtaczony i
upewni¢, ze jest wigczony do zasilania

System odsysania pytu nie dziata;
nieprawidtowo dopasowane otwory
na tarczy szlifierskiej do talerza
szlifierskiego; system odsysania
pyre zostat zablokowany

Nadmierna emisja pytu

Nalezy wyréwna¢ tarcze szlifierska; odblokowaé otwory do ekstrakcji
pytu
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Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedz nasza strong internetowa
www.tritontools.com* i podaj odpowiednia dane.

Dane zostang dodane do naszej listy wysytkowej (chyba, ze
wskazano inaczej) w celu przesytania informacji dotyczacych
przysztych produktow. Dostarczone danie nie zostang
udostepnione osobom trzecim.

Protokdt zakupu

Data zakupu: / /

Model: TGEOS  Nalezy zachowaé paragon jako dowod zakupu

Deklaracja Zgodnosci WE

Nizej podpisany: Mr Darrell Morris

upowazniony przez: Triton Tools

Oswiadcza, ze

Kod identyfikacyjny: 460509

Opis: Szlifierka mimosrodowa

Produkt jest zgodny z nastepujacymi dyrektywami oraz normami:
+ Dyrektywa maszynowa 2006/42/EC

« Dyrektywa niskonapieciowa 2006/95/EC

« Dyrektywa kompatybilno$ci elektromagnetycznej 2004/108/EC
«  Dyrektywa RoHS 2011/65/EU

« EN60745-1
« EN60745-2-4
+ ENB55014-1
+ ENB55014-2

« EN61000-3-2
« EN61000-3-3
« EN62321

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantujg nabywcy tego
produktu pewnos¢, iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu
wad materiatowych lub jako$ci wykonania, w ciggu 3 lat od daty
zakupu, firma Triton naprawi badz wedtug wtasnego uznania
bezptatnie wymieni uszkodzong czesé.

Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkéd spowodowanych naturalnym
zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem, nieprzestrzeganiem
zalecen obstugi, wypadkami lub wykorzystaniem urzadzenia do
celéow komercyjnych.

* Zarejestruj swoj produkt w ciggu 30 dni od daty zakupu.
Obowigzujg zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie majg wptywu na prawa ustawowe
klienta.

Jednostka notyfikowana: TUV Rheinland Co., Ltd.

Dokumentacja techniczna produktu

znajduje sie w posiadaniu: Triton Tools

e

Nazwa i adres producenta:

Data: 13/08/2014

Podpis:

sy

Darrell Morris

Dyrektor Naczelny

Powerbox International Limited, zarejestrowany pod numerem
06897059. Adres rejestracyjny firmy : Central House, Church Street,

Yeovil, Somerset BA20 1HH, United Kingdom.
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NMepeBoa MCXOAHBIX MHCTPYKLUIA

Bnaropapum 3a BbI6op MHCTpYyMeHTa Triton. B 3TOM pykoBOACTBE COAEPXXMTCA MHGpopmaums, Heobxoaumas Ans
6e30nacHol n aGhheKTUBHON SKCTyaTaumn naenus. [JaHHoe naaenmne oTan4aeTcs HEKOTOPbIMU YHUKATbHbIMI
0COBEHHOCTAMM, M laKe eC/I1 Bbl YK€ 3HaKOMbI C aHa/Io0rM4YHbIMU N3AENNAMN, BaXXHO BHUMATE/IbHO NpoYnTaTh 310
PYKOBOACTBO U MOHATH COAEPXKAaLUMECA B HEM MHCTPYKUMN. Y6eanTech, 4TO KaXXAbIi Nnob30Bateslb MUHCTPYMEHTa

03HaKOMWJICA C PYKOBOACTBOM U [OHAS €ro.

TexXHNMYecKue XapaKTepucTMKu

Homep mogenun

TGEOS

BxoaHoe HanpfaXeHue:

EC: 220-240 B nepemeHHOro
TOKa, 50 'y 500 BT

tOxHan Adpuka: 220-240 B
nepemeHHoro Toka, 50 'y 500 BT
AscTpanua: 220-240 B
nepemeHHoro Toka, 50 'y 500 BT
AnoHunAa: 100 B nepemeHHoro
Toka, 50-60 M'u 5 A

CLLA: 110-120 B nepemeHHoro
Toka, 60 'y, 4,2 A

YacTtoTa BpaueHun 6e3
Harpysku:

2500 — 6250 06/MuH

[vameTp Kpyroeoii
TpaeKTopuu:

5 mm (3/16"), n3menslowminca
VN NOCTOAHHbIN

[uameTp AUCKOBOMN
noaowWwsbI:

150 mm (6"). MpepycMoTpeHb! 8
OTBepCTMﬁ ANA BbITAXKWX NbIN

Knacc sawutbl:

[l

CTeneHb 3aWuTbl 060/104KK:

P20

[lnuHa aneKTpUYecKoro
wHypa:

3 m (10 cpyToB)

Macca:

2,5 kr (5,5 cyHTa)

WUHdopmauua no wymy u subpauvmn

YpoBeHb 3ByKa U3ny4yeHusa 83,9 nb(A)
Loyt

KoppeKkTupoBaHHbIin 94,4 pb(A)
ypoBeHb 3ByKOBOMN

mowHocTmM L, :

MorpewHocTsb K: 3 a6

B: Hoe 20,503 m/c?
yCKOpeHue a,:

MorpewHocTb: 1,5 m/c?

YpoBeHb 3BYKa, BO3AEWCTBYIOLEro Ha oneparopa, MoOXeT
npesbiwatb 85 AB(A). Ucnonb3oBaHue CpeAcTB 3alMTbl OPraHoOB
cnyxa o6A3aTesbHoO.

BBuay TOro, YTo NPOAYKLUMA NOCTOAHHO COBEPLUEHCTBYETCA,
TEeXHUYECKUEe XapaKTePUCTUKM usaenui Triton moryT usmeHATbCcA
6e3 yBeIOMNIEHUA.

BHUMAHME! Ecnn ypoBeHb 3ByKa npesbiwaeT 85 Ab(A), To
06A3aTeNbHO NOMb3YTECh CPEACTBAMY 3aLUMTbI OPraHOB CyXa.

Mpy HeoBXOANMOCTY OrpaHNyMBaiTe NPOAOIIKUTENBLHOCTL PaboThI.
Ecnu wym BbI3bIBAET AMCKOMGOPT AaXe Npu UCMONb30BaHUN
CPEeACTB 3aLMThI, HE3aMEASINTENBHO BbIK/IOUNTE UHCTPYMEHT U
y6eanTecs, 4TO 3aluMTa HafeTa NpaBuibHO, a ee 3BYKOU30MpYioLIe
XapaKTepuCTUKM COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3ByKa, BbipabaThiBaemMoro
VHCTPYMEHTOM.

BHUMAHMUE! Bo3apelicTBre BUGpauum MHCTPYMEHTa Ha

YenoBeka MOXXET BbI3blBaTb NOTEPO HYyYBCTBUTENBHOCTN,

OHeMeHue, nokKasnbliBaHne U CHUXeHne cnoco6HocTn yaepxwusaTb
npeameThbl. [pogonknTensHoe BO3AENCTBME YPEBaATO pasBUTUEM
XPOHWYeCKx 3aboneBaHuii. [pn Heo6Xxo0AMMOCTIN OrpaHnymBaiiTe
NPOLO/MKUTENBHOCTb PABOTLI U MOMb3YNTECh AHTUBMOPALIMOHHBIMU
nepyatkamu. He paboTtaiiTe B py4HOM pexume, eCnn TemnepaTypa
HWXe KOMQ)DPTHOI’O YPOBHA: B TAKUX YCNOBUAX Bm6paumn OKa3sblBaeT
6onee BblpaXeHHOoe BOG‘:LBIZCTBI/IE Ha opraHusm. npo,l:lorl)KI/ITeJ'leOCTh
“ NepnoanyHoCTb paﬁOTbl C UHCTPYMEHTOM MOXHO paccyuTaTb

no 3Ha4YeHnAM, KOTOpble NpuBeAeHbl B pasaene «TexHnyeckme
XapakKTepUCTUKn».

YKasaHHble B XapaKTepUCTVKax ypoBHM 3ByKa 1 BUGPALMIA MonyyeHb!
B cooTBeTCcTBUM ¢ ENB0745 nnm aHanormyHbIM1 MexayHapoaHbIM1
cTaHpapTamu. 3HauYeHVA cnpaBenvBbl ANA MHCTPyMeHTa B
HOPMasibHOM paboyeM COCTOAHM, 3KCMyaTUPYeMOro B HOPMasibHbIX
ycnosuAx. HapyleHvie pernameHTa o6cnyXuBaHna, nopaaka
COOPKM NN 3KCTyaTaLMy UHCTPYMEHTA MOXKET ABUTLCA MPUYMHON
NOBbILIEHVA YPOBHA 3ByKa 1 BUbpauuin. Ha caiite www.osha.europa.
eu npeacTasneHa nHgopmauva no ypoBHAM 3ByKa v Bubpauwii

Ha paboyeM MecTe, KOTOpaA MOXET OKa3aTbCA MONE3HOM AnA
nonb3oBaTtesniei, paboTaloLWKX C UHCTPYMEHTOM B GbITOBbIX YCTOBUAX
B TEYEHWE NPOAOIIKUTENIBHOTO BPEMEHM.
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3HaKOMCTBO C U3fieNimem

© N o0

9.

LLinnchoBasnbHbIN AUCK

LLnucboBanbHas Tapenka ¢ nunyyKoi
MepekntoyaTenb PeXxXMMoB

Pblyar perynmpoBku BCoMoraTenbHON PyKOATKN
BcrnomoraTensHan pykoAaTka

MepenHAA pykoATKa

Mon3yHKOoBBbIN BbIK/IOYaTENb

naBHaA pyKoATKa

KpbILWKyM rpadhutoBbIX WETOoK

10. CoeavHeHne anA oTBOAA Mbln

1

. MH‘:LVIKaTOp niuTaHuAa

12. PerynATop 4acToTbl BpalleHua

13. BUHT coeivHeHWA AnA 0TBoAa Mbinn

OcHacTKa (He noKa3aHa)

6 wnnoBanbHbIX ANCKOB Ha NUMyyKe (2 ¢ 3epHucTocTblo 25 (F60),
2 ¢ 3epHucTocThio 10 (F120) 1 2 ¢ 3epHucTocTbio M50 (F240).

1 napa 3anacHbIx rpadMTOBbIX LETOK.

CumBonbl U 0003HAYEHUSA

Monb3oBaTbeA cpeacTeBamu 3aluTbl OpraHoB cnyxa
Monb3oBatbeA cpeacTBamu 3aluUTbl OPraHoB 3peHna
Monb3oBatbeA cpeacTBamu 3aluTbl OPraHoB AblXaHuA
Monb3oBatbeA cpeacTBamu 3awuUTbl rON0BbI

@
MpounTaiite pykoBOACTBO
OcTopoxHo!

ApnoBuTble napbl UK rasbi!

OxpaHa oKpy>KaioLein cpeabl

YTUNU3auma aneKTpOTEXHUYECKUX N3LeMNii C GbITOBbIM
MyCOpoM 3anpelueHa. Takue 13[enua CAI0TCA B MyHKTbI
yTUNN3aUMm, nmetoLme cneumansHoe obopyaosaxme. 3a

I B>

OpraHbl BNacTu wiv K gunepy.

Co0TBETCTBYET NPYMEHNMbIM 3aKOHOAATE TbHBIM aKTam ¥
Hopmam 6e3onacHoCTH.

)
m

peKomMeHaLmAMM Mo yTUnu3aumm obpallainTecs B MECTHbIe

00wme npaBuna TEXHUKN
Oe3onacHocTH

BHUMAHMUE! O3HakoMbTech CO BCEMU NpeaynpeXxAeHnAMN
W MHCTPYKUMAMM. [TpeHebpesxeHne npeaynpexaeHnamm n
UHCTPYKUMAMY YPEBATO MOPaKEHNEM S/IEKTPUYECKUM TOKOM,
10)KapoM MMM Cepbe3HbIMU TpaBMamm.

BHUMAHMUE! SkcnnyaTtauma npu6opa AeTbMU, nMLaMn

C OrpaHuYeHHbIMU (HU3UUECKUMU UNU YMCTBEHHBIMU
BO3MOXHOCTAMU U NTULIAMM, HE UMEIOMMU AOCTAaTOYHOIO
OMbiTa UM 3HaHWIA, pa3pellaeTcA TONbKO MPU YCIOBUM, YTO
OHM GyAYT HAXOANTLCA NOA NPUCMOTPOM OTBETCTBEHHOIO 3a UX
6e30MNacHOCTb UM NOJIy4aT OT HEro He06GXOAUMbIE MHCTPYKLUK
no pa6oTe ¢ npuGopom. He octaBnaiiTe aeteit 6e3 npucmoTpa n
He No3BONIANTE UM UrpaTb C NPUGOPOM.

CoxpaHuTe BCce NpeaynpeXxAeHNA U MHCTPYKUUM Ha Gyayliee.

B pasgene, nocBALUEHHOM TexHMKe 6e30r1acHOCTH, TEPMUH
«QNIEKTPONHCTPYMEHT » OTHOCUTCSA KaK K MPOBOAHLIM (paboTaroLmm
OT ceTu), Tak 1 K 6eCrpoBOAHbIM (PaboTatoLLMM OT akKymynsaTopa)
UHCTPYMeHTaM.

1) BesonacHOCTb Ha paGo4yem mecTe

a) Cnepute 3a 4YNCTOTOMN M OCBELLEHHOCTbIO paGoyero
MmecTa. Becnopn,qox M HegoCTaToK OCBELLEHHNA MNoBbILLaKT
BEPOATHOCTb HECYaCTHOro criy4as.

6) He pa6oTaiiTe C 31€KTPOUHCTPYMEHTOM BO B3pPbIBOOMAaCHOW
aTmocdepe (Hanpumep, B NPUCYTCTBUM BOCTIAMEHAIOWMXCA
)KUAKOCTENR, ra30B UMM NMbUIK). NIEKTPOMHCTPYMEHT
BblpabaTbiBaeT UCKPbI, KOTOPLIE MOTYT BOCMIAMEHNT Mblfb U
napal.

Bo BpemsA pa6oTbl C 3/1IeKTPOUHCTPYMEHTOM He NO3BONAITE
AETAM U NOCTOPOHHUM Nuuam I'IpIIIGHVI)KaThCH K Bam. OHu 5y,£lyT
OTBJ/IeKaTb BaLle BHUMaHne, U Bbl MOXXeTe NMoTepATh yrpasrieHne.

2

a) BuUNKM 91eKTPOMHCTPYMEHTa 0/MKHbI COOTBETCTBOBATh
po3eTkam. Kateropuyecku 3anpeluaeTca BHOCUTb KaKue-
NM60 N3MEHEHNA B KOHCTPYKLIMIO BUNOK. He paspelwaetca
NOAKIoYaTh 3a3eM/IEHHbIN 3NIEKTPOUHCTPYMEHT K CEeTH
yepes NepexoAHUKW. [IprMeHeHne CTaHAaPTHBIX BUOK 1
COOTBETCTBYIOLLMX MM PO3ETOK CHUXAET PUCK MOpaxeHns
B1EKTPUHECKIM TOKOM.

AnekTpo6e3onacHoCTb

6) He kacaiiTecb 3a3eM/IEHHBIX NP TOB: TPY p AOB
PaaMaTopoB, aNIeKTPUYECKMX MITUT U XONIOAUNBHUKOB. Ec/im
BaLue Tes10 3a3eM/1eHO, TO PUCK MNOpa>keHns 3/1eKTPU4eCKum

TOKOM yBesin4nBaeTcH.

B) BeperuTe aneKTPOMHCTPYMEHT OT AOXAA U Bnarw. [lonagarmne
BOAbl BHYTPb 3/IEKTPOMHCTPYMEHTa yBen4mnBaet pUCcK
nopa>KeHns 31eKTPUHEeCKUM TOKOM.

Ly

He ponyckaiiTe noBpeXAeHNA 3N1EKTPMYECKOro WHypa.
3anpelaeTcA NepeHoOCUTb, TAHYTb UK OTK/IOYaTb
9NeKTPOMHCTPYMEHT OT CeTH 3a WHyp. Beperute wWHyp ot
HarpeBa, KOHTaKTa ¢ OCTPbIMU K[ vnu
ABVXKYWMMUCA AeTanamu. [10BpexXAeHHbIA UM 3anyTaHHbIH
LIHYP YBEMNYMBAET PUCK MOPAXKEHNS SNEKTPUYECKIM TOKOM.

A) Mpu pa6oTe ¢ 31eKTPOMHCTPYMEHTOM BHE NOMeLIeHnA
nOﬂbeﬁTecb yANuHUTEeNnem, NpUroaHbiM ANA IKcnayaraumm
B TaKUX yCNoBUAX. anlMeHeHl/le YANUHNUTENA, NPUrogHoro Ansa
JKcrnyataynn BHe NMoMeLLeHus, CHUXXaeT PUCK rnopaxkeHna
B/1IEKTPUYHECKUM TOKOM.

€,

Ecnu pa6oTa BO BNiaXKHbIX YC/IOBUAX HEU3GEXKHA, TO
ANEKTPOUHCTPYMEHT crieayeT NoAKNYaTh K UCTOYHUKY
nuTaHuA, cHﬁﬁ)KeHHOMy yCTpOﬁCTBOM 3alNTHOro OTK/IIO4YeHUA
(Y30). lMpumereHne Y30 cHuxaeT pucK nopaxeHnsa
271EKTPUIECKIM TOKOM.

3) Jluunan 6e3onacHocTb

a

ByAbTe BHUMATE bHbI, CrieguTe 3a Tem, 4YTo aenaerte u
PYKOBOACTBYWTECH 3[1paBbiM CMbIC/IOM Npu pa6oTe ¢
9N1eKTPOMHCTPYMEHTOM. 3anpeluaeTca nonb3oBaTbCA
9NEKTPOUHCTPYMEHTOM, €CJIU Bbl YCTaNM UMK HAXOAUTECH
nof, AeCTBUEM afIkOroNA, HAPKOTUKOB UMM JIeKapCTBEHHBIX
npenaparos. [Jaxe KpaTKoBPEeMEeHHOe 0C1abIeHNe BHUMaHNs BO
Bpemsa paboTsl YPEBATO TAXKEI0/ TPaBMOW.
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6) Monk3yiiTeck cpeacTBaMM MHAVBUAYaNbHOI 3awwmThl. Beerpa
HajeBaiiTe CpeACTBa 3aliMTbl OPraHOB 3PEHUA. [paMoTHOE
npuMeHeHe CPeACTB 3alLyuThI (Hanpumep, pecrnparopa,
HECKONb3ALUEH 3aLUMTHONM 06yBM, KACKM Un CPEACTB 3aLUnTbl
OpraHoB criyxa) CHUXaeT pUCK TpaBM.

B) He pony WTe Henp 0 BKNtoyeHuA. Mepen Tem
KaK noAK/o4aTb MHCTPYMEHT K po3eTKe W/Unu akKyMynAaTopy,
noaHMMAaTb UM NepeHOCUTb ero VGGAMTBCB, 4YTO BbiK/ilO4aTe/lb
nutaHua OUTCA B «BbIKi| o». Ecrin
Aep>xartb nasney Ha BblK/roYartesie nuTaHnsa rnpu nepeHocke
MHCTPYMeHTa nin 3apaxatb MUHCTPYMEHT C BK/THOYEeHHbIM
BbIK/10O4aresieM niuTaHnsA, ToO PUCK HeC4HacTHOro cry4yas
yBesIM4nTCA.

P

Y6upaiiTe perynupoBoYHbIe KIOUU, MPEXAe YeM BKIoYaTb
3NEKTPOUHCTPYMEHT. [aeYHbIN K04, MPUCOEANHEHHbIA K
BpALLAKOLLESICA YacTu dNIEKTPONHCTPYMEHTA, MOXET HaHECTH
TPaBMbI.

n) He TAHuTeCH 3a Npeaesnibl KOM(OPTHOI 30HbI OCAraeMoCTH.
TBepAao CToiiTe Ha HOrax u CoXpaHATe paBHOBECHE.

BT0 N03BONNT yBEPEHHEE KOHTPONIMPOBATL UHCTPYMEHT B
HEOXMAAHHBIX CUTYaLUAX.

e

OpeBaitTech Haanexalwmm o6pasom. CBoGoaHanA oaexaa n

YKpalLeHUA He AoNyCKaloTCA. [lep)XnTe BONOChI, OAEXAY 1

riepyaTKu nofanbiue OT ABMKYLMXCA YacTel MHCTPYMEHTa.
CB060AHYI0 0Q1€XKAY, YKPALIEHNA N ANIMHHbIE BOSIOCKI MOXET
HamoTaTb Ha ABMXKYLUNECH 4acTu.

) O6A3aTeNbHO NONb3YNUTECh YCTPOCTBAMM BbITAXKMN U c6opa
MbINKU, €CNU KOHCTPYKLIME NpeAyCMOTPeHbl COeAUHUTENN
ANA HUX. Co6niopaiitTe npaBuna UX sKcnayarauuu. Takue
,VCTPOVICTB& CHUNXXaroT PUCKMU, CBA3aHHbIE C Ibl/bI0.

4) JkcnnyaTtauuA 3NIEKTPOUHCTPYMEHTA U YXOA 3a HUM

a) He ponyckaiite neperpysku a1eKTpoMHCTpyMeHTa. MpasunbHo
noa6upanTe UHCTPYMEHT MOA CBOM 3afauu. [ pamoTHO
nofo6paHHbIi UHCTPYMEHT byaeT paboTaTb KayeCTBEHHee 1
6e3onacHee 63 MPeBbILLEHNA HOMUHATIbHOMN Harpy3Ku.

6) He paGoTaiiTe C 3/IeKTPOMHCTPYMEHTOM, €CJIN BbIKJIlOYaTe b
MUTaHUA He BKJIIOYAeTCA NN He BbiKNovaeTca. JT060it
B/IEKTPOUHCTPYMEHT C HepaﬁOTaIOLL{MM BbIKto4aresieM ornaceH n
MOANEXNUT PEMOHTY.

B) OTcoeAvHAITE 9NIEKTPOMHCTPYMEHT OT PO3eTKMU W/unu
aKKyMmynaTopa, npexae 4em BbINONIHATb HaCTpOﬁKy, MEHATb
OCHAaCTKy WM yKNaabiBaTb €ro Ha XxpaHeHue. ﬂaHHaﬂ mepa
PeAOCTOPOXKHOCTHM UCKIKOYAET CyYaiiHbii MyCK MHCTPYMEHTa.

P

XpaHMTe ANEKTPOUHCTPYMEHT B MeCTax, HeAOCTYyNHbIX ANA
HeTeﬁ, Y He no3sonaAnTe paGOTaTb C HAM nuuam, He M

MpaBuna TeXHUKN Ge30MacHOCTU
npu paéote co wandoBanbHbLIMKN
MaLIMHKaMu

BHUMAHUE! [lep>xuTe aNeKTPOUHCTPYMEHT TONbKO 3a
W30NMPOBaHHbIE PYKOATKN MU 3aXBaTHbIe NOBEPXHOCTH, TaK
Kak WwnuoBanbHaA NeHTa Uy NHON abpa3nBHbI MHCTPYMEHT
MOXXET KOCHYTLCA WHYpa NUTaHuA. HagpesaHue HaxoAaLerocs
10/] HaNPAXeHUeM NPOBOAHMUKA MOXET MPUBECTU K TOMY, YTO
Hen301MPOBaHHbIE METaIMYECKNE AeTani MHCTPYMEHTa TOXe
OKaXXyTCA 04 HanpsxeHneM. ITo YpeBaTo NopakeHuem
B71EKTPUHECKUM TOKOM.

BHUMAHME! KpenuTte 3aroToBKy K yCTON4UBOM onope ¢
NOMOLbI0 CTPYGLIMH UNN APYTUX NOAXOAALUMX CPeACTB.
3aroToBka, yaepxusaemas pykoi unv npuxmmaemas K Tesny,
HeaocTaro4yHo XopoLuo JGdJMKCMpOBaHa Y MOXET BbIATU n3-nog
KOHTPO/IA.

1. BCEIA nonb3yiTecb NOAXOAALMMU CPeACTBaMM 3alUMThbI,
BKJ1I04aA pecnuparop ¢ Knaccom 3awuTbl He Hmke FFP2,
CpeAcTBa 3alUThl OPraHoB 3PEHUA U cryxa.

2. Mpocneaute 3a Tem, YTOGbI BCE JIIOAM, HAXOAAWMECA
B6/M31 Pabo4ero MecTa, UMESIU NOAXOAAILNE CPEACTBA
MHAMBMAYGHI:HOﬁ 3awmThbl.

3. Co6niopaitTe 0cobyto OCTOPOXHOCTb Npu o6paboTke
HEKOTOpbIX NopoA AepeBa (Hanpumep, 6yka, Ay6a, KpacHOro
Aepesaun TMKa): nX NblNb A40BUTA N MOXKET BbI3bIBaTb TAXE/bIE
peakuuy opraHusma.

4. KATEFOPUYECKM 3anpeliaeTtca o6pa6aTbiBaTh MaTepuarnbl,
coaepxalume ac6ecT. EC/m Bbl HE yBEPEHbI B TOM, COAEPXKMT Jin
3aroToBka ac6ecT, MPOKOHCYNLTUPYATECH C KBANMMUUMPOBAHHLIM
crneynanncTom.

o

3AMNPELLAETCA wnudoBaTtb 3aroTOBKM U3 MarHnA unum
CnnaBoB, CoOepXKalMX 60sbLIOe KONMNYECTBO MarHuA.

6. MomHuTe 0 TOM, 4TO Ha o6pabaTbiBaeMble MOBEPXHOCTN
MOr/10 6bITb HAHECEHO NTAaKOKPaco4Hoe UNn KaKoe-nn6o
apyroe nokpbitue. Mbub, T npu wnngosaHumn
TaKNUX MOKPbLITUIA, MOXKET GbITb AAOBUTON (UMM MOXKET
npeAcTaBNATb KaKyo-n1M60 MHYI0 onacHocTb). Jo 1960 roga
npu cTpoutesnbcTee SﬂaHMﬁ LUMPOKO NMPUMEHANNCH Kpackn Ha
CBVIHUOBOﬁ OCHoOBe.

C AIEKTPOUHCTPYMEHTOM UJIN HE U3YYMBLUUM AaHHble
VHCTPYKUMU. OIEKTPOUHCTPYMEHT OACeH B HEYMESTbIX PYKaX.

A) O6cnyxuBaiiTe 3N1eKTPOMHCTPYMEHT. CrneauTte 3a Tem,
4TOGbI He GbiNIo 6GUeHnA unu 3aegaHuA ABNXYyLMXCA HacTeﬁ,
CNOMaHHbIX AeTaneii Ny NpU3HaKkoB APYruX HeucnpaBHOCTEN,
CMocoGHBIX MOBANATL Ha paGoTy 3/1IeKTPOMHCTPpYMeHTa. Ecnn
WHCTPYMEHT MOBPEX/AEH, TO 3KCMJlyaTaLuio paspeluaeTca
BO30GHOBJIATL TONLKO NOCNE PEMOHTA. [TpU4MHON MHOrNX
Hec4YacTHbIX c/ly4aeB CTaHOBUTCH HEey[0B/1€TBOPUTEIbHOE
06CyXUBaHNe 311EKTPOMHCTPYMEHTA.

e) CnepuTe 3a YACTOTOM PEXXYLUEro MHCTPYMEHTa U COCTOAHNEM
€ero peXxxyLmx KpoMoK. Ec/in pexxyLLmii NHCTPYMEHT
Hagnexawmm o6paaoM OﬁCﬂy}KeH, TO CHMXKaeTcsA BEPOATHOCTb
3awyemnieHna n obneryaetca ynpasrniexHune.

K) CobniopaiTe 3TM MHCTPYKLMK NPpU IKCNyaTauum
3MEeKTPOUHCTPYMEHTA, OCHACTKU U PEXYLIEro MHCTPYMEHTA.
YuuTbIBalTe YCIIOBUA U OCOGEHHOCTYN NPeACToALLen paGoThl.
Ucronb3oBarme 31eKTPOMHCTPYMEHTA He M0 Ha3HaYeHMIo MOXET
6bITb ONaCHLIM.

BHUMAHMWE! [Tpu akcrinyaTaumm MHCTPYMEHTa Ha Tepputopun
Asctpanum nnn Hosoii 3enaHanm pekomeHayetca BCEM[JA BknoyaTtb
B LeMb MUTaHNA yCTPOMICTBO 3aLUMTHOro oTkoYeHns (Y30) ¢
HOMUHa/bHbBIM OCTaTOYHbIM TOKOM 30 MA Ui MEHbLUE .

5) PemoHT

a) PeMOHT 3/IeKTPOUHCTPYMEHTA AOSIKEH NPOU3BOANTLCA
KBa.ﬂMd‘)MuMpOBaHHbIM cneunanucTom ¢ UCNosib3oBaHUuem
WAEHTUYHbIX 3anyacTei. To/IbKo B 3TOM cl/ly4ae peMoHT
M1IEKTPOUHCTPYMEHTA HE CKaXeTCA Ha ero 6e30nacHoCT/
oTpuyaTenbHbIM 06pasom.

7. Mbinb, np npu ¢oBaHUM TaKUX Kpacok,
0COGEHHO BpefHa AnA aeTen, 6epemeHHb|)5 JKEHLMH 1 Nu,
CTf x runepTonueir. HE NNO3BOJTIAUNTE um HaxoanTsca

pAAOM ¢ paboyeii 30HO# (BHE 3aBUCUMOCTM OT HaNINYUA Y HUX
CPEACTB UHANBUAYAbHOM 3aLUMNTB).

8. Mo BO3MOXXHOCTM NOJNb3yWTECh CUCTEMOW BbITAXKMN ANA
yaaneHus Nbifiv U OTXOA0B.

9. Cob6niopaitTe 0co6yio OCTOPOXKHOCTL NpU 06paboTke
AepeBa ¥ MeTania OfiHUM U TeM )K€ UHCTPYMEHTOM. McKpbl,
BO3HMKaloWwwue Npyu o6paGoTke MeTanna, MOryT BOCT/IaMEHUTb
ApeBeCHYI0 Nblnb. Bo n3bexarune noxapa BCEMA TwarensHo
04MLLANTE UHCTPYMEHT.

10. Mewok unu KoHTeHep ANA NblIM peKoMeHAyeTcA
onycTolwark noyatie Bo Bpema pa6oTbl, nepes nepepbisamMu u
no 3aBeplIeHNUU WngoBaHUA. HeKoTopbIe biv B3PbIBOONACHSI.
HE [JOMNYCKAUTE KOHTaKTa Mbin ¢ OTKPbITLIM rnameHem. [pn
KOHTaKTe YacTuLj Macna U BoAb! C Mbi/bio MOXET NPoM30ATH
CrioHTaHHoe Bo3ropaHue. [pu yTunu3aumm Matepmnanos
cobntoaiTe 0CTOPOXKHOCTb M TPe6OBaHNA MECTHBIX HOPM 1
npasu.

11. PaGouue r HOCTM U a6y W UHCTPYMEHT CUIIbHO
HarpeBaloTCA BO BpeMA pa6oTbl. ECIM BO3HMKNM NpU3HaKK
neperpesa pa6oyeit NOBEPXHOCTY (AbIM UM NPUXKOTH),
ocTaHOBUTE 06paGoOTKY U AalTe 3aroToBKe OCTbITb. He
KacainTecb pabo4esi MoBEePXHOCTN N abpasnBHOIro MHCTPYMEHTa 10
Tex rop, rnoka He ﬂpOﬁﬂeT Kakoe-TO BpeMsd, 4ocTato4yHoe A1 nx
oxnaxgeHus.

12. BAMPELLAETCA kacaTbcA ABUXYLLerocA abpasuBHOro
WHCTPYMEeHTa.

13. OBA3ATEJIbHO oTktouaiTe WwnngoBanbHy0 MalluHy, nepen
TeM KaK NoJoXuThb ee.

14. 3AMPELLAETCA NnpUMEHATb 3TOT UHCTPYMEHT ANA
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BnaxHoro wnudosaHua. [TlonagaxHne XuakocTei B KOpryc
JN1IeKTpoaBuratesia 4peBaro TAXKEs1bIM nopaxeHnem
DNEKTPUHECKUM TOKOM !

15.Mepep 3ameHoi abpa3mBHOro UHCTpymeHTa BCEMOA

oTKlovaiite MaLluHy OT ceTu.

16. laxxe co6nofeHue Bcex NpaBun aKcnayaTauum aToro

WHCTPYMEHTa He rapaHTUpyeT OTCYTCTBUA OCTaTOUHbIX
haKTOpOB puckKa. Ec/im y Bac BO3HUKIIM COMHEHMA M0 MOBOAY
6e30nacHoi aKcrnyataumum 3Toro MUHCTPYMEHTa — BO3ePXKNTECH
oT paboTbl C HUM.

Ha3HauyeHnue

Bpamabomancn ABYXpeXXUMHaA LUHMdJOBa.anaH/I‘IOI‘IVIpOBaJ‘IbHaH
MaluvHa, NpeaHasHadeHHan aAnA WanhoBaHUA 1 NonMpoBaHuaA
[lepeBa, NNacTvka, MeTassioB, KOMMO3UTHbIX MaTepuasios, Kpacok/
NaKoB, 3anosHUTEenNein N NoAo6HbLIX MaTepuasniom ¢ NOMOLLbIO
COBMECTUMOI OCHACTKM (Hanpumep, WwnvgoBasnbHbIX AUCKOB U
nonMpoBarnbHbIX ry6oK/Hacanok).

BHMUMAHME! 3Ta malmHa npegHasHayeHa TonbKo AnA CyXoro
WM oBaHNA 1 He MOAXOANT AJ1A BNAXHOrO WANGOBaHNA.

PacnakoBbiBaHMe UHCTPYMEHTa

AKKypaTHO pacnakynTe 1 OCMOTPUTE MHCTPYMEHT. O3HaKOMbTeCh
CO BCEMM €ro XapaKTepuUCTVKaMm1 1 (hyHKLIMAMM.

Y6enuTech, YTO BCe AeTany UHCTPYMEHTa HaxOAATCA B XOPOLIEM
COCTOAHMW. ECnu Kakue-nnbo aetanm oTcyTCTBYIOT UNn
NoBPEeX/AeHbI, TO 3KCNyaTauma MHCTPyMeHTa paspeLuaeTca
TONBKO MOCse 3aMeHbl Takux AeTanei.

Mepen 3kcnnyartauuen

YcTaHoBKa WwnndoBanbHOW Tapenku

BHUMAHWE! Mepepn, ycTaHOBKOWM U AEMOHTaxeM wnvdosanbHon
Tapesiku C IMMy4Koii Bceraa oTKIIIoYanTe MHCTPYMEHT OT UCTOYHMKA
nuTaHuA.

Mpumeyanve. 3Ta WnhoBanbHaA MaLHa NOCTABIAETCA C YXKe
yCTaHOB/IEHHOW CTaHAaPTHOM WNMOoBaNbHON Tapesko ¢ NMNyYKon
(2). OnHaKo B HEKOTOPbIX Cly4aAxX MOXeT BO3HUKHYTb HE06X0AUMOCTb
[eMOHTNPOBATb 1 YCTAHOBUTbL Tapesiky o6paTHO (Hanpumep, npu
yCTaHOBKe 3anyacTeil, 06CNy>K1BaHUM UM OYUCTKE YCTPONCTBA).

1.

7.

BknitounTe pexxnm huKCUpOBaHHON TPaeKTopumn (CMoTpuTe
pasnen «Bbibop pexxuma WwanhoBaHnaA»).

CHumUTE WnndoBanbHbIi Auck (1) (ecnm oH ycTaHOBIEH) C
JMNYYKM WANHOBanbHO Tapenku (2).

. OcnabbTe BUHT B LIEHTPE WMOBaNbHO Tapenku ¢ NUMY4KOo,

noBopayvBanA ero NPOTUB YACOBOW CTPENKY C MOMOLLbIO
NOAXOAALLErO WECTUMPAHHOTO KioYa (He BXOAUT B KOMMNEKT
nocTasKMu).

CHUMKTE 6ONT, CTOMOPHYIO M MOCKYIO Laii6bl.

CHumMUTe WnndboBanbHyO Tapenky ¢ NNMYYKoii ¢ Kopryca
penykTopa.

Ecrm HeO6XO,ELVIMO BbINOJIHNTb OYUCTKY, CHUMUTE TakxKe
PE3MHOBYIO MaHXeTy (CMOTPUTE PUCYHOK A).

C60pKy Npon3BOAAT B 06paTHO NocnenoBaTebHOCTU.

O6pallaem Balle BHUMaHue:

B PE3VIHOBOM MaHXeTe UMEeTCA NIIOCKUiA BbIPe3, KOTOPbIN [O/KeH
COMPAraTbCA C MIOCKON MOBEPXHOCTHLIO KOpryca peaykTopa
(cmoTpuTe pucyHok B);

B KOHCTPYKLM WNOBAsIbHO Tapesiku UMElOTCA ABe JIbICKU,
KOTOpbIe AO/MKHbI COMPAraTbCA C ABYMA MIOCKUMN MOBEPXHOCTAMN
BHYTPEHHEro WnuHaena (cMoTpute pucyHok C).

BbiGop wnuchoBanbHOro AUCKA N0 3EPHUCTOCTH

CyLeCTBYIOT HECKOJBKO KNTACCOB LWNMGOBANbHbIX AUCKOB:
KPYMHO3EPHUCTbIE (3epHUCTOCTb 25 (F60)), CpeaHe3epHUCTbIe
(3epHucTocTb 10 (F120)) 1 MenkosepHUCTbIE (3epHUCTOCTL M50
(F240)).

KpynHo3epHucTble abpasnBHbI MHCTPYMEHT NpUMeHAETCA AnA
YepHOBO 06paboTKU, CPEAHE3EPHUCTLIN AJ1A MOJYHUCTOBON
06paboTKK, a MENKO3EPHUCTLI — ASIA YNCTOBOW 06paboTKu.

+  YT06bl Ka4ecTBO 06pPabOTKM BCeraa 0CTaBasioch BbICOKUM,
I'IOI'IhSyVITer TONbKO BbICOKOKA4€CTBEHHbIMU LLI!'IVICbOBaI'IbeIMVI
LMCKaMu.

+  OnTumanbHyo 3epHUCTOCTb abpasuBa ANA KaXA0i KOHKPETHOW
onepauuu peKoMeHayeTCcA onpeaenaTb NyTem NpobHbIX NPOXoaoB
MO HEHY>KHOMY KyCKy maTtepuana. Ecnu wnudosaHvem He ypaeTtca
ybpaTb Kakne-nmbo NoBepXHOCTHbIE AeheKTbl 3aroTOBKM,
nonpo6yiiTe MM60 BLINOMHUTL YePHOBOI Npoxos, abpasnuBoM
¢ 6onee KpynHbIM pa3mMepoM 3epHa (a 3aTeM BEpPHYTLCA K
VCXOLHOW 3€PHUCTOCTK), TGO yaanuTb AedeKTbl CBEXUM
KyCKOM LUnndpoBanbHoii Gymaru u goaenats paboTty abpasvisom
BbIGpaHHoW (6051e€ MENKOI) 3€PHUCTOCTU.

YctaHoBKa WwanoBanbHOro gucKa

BHUMAHME! MNMepep ycTaHOBKOM MM AEMOHTaXeM WndoBanbHbIX
[IMCKOB BCEraa OTK/oYaiiTe MHCTPYMEHT U OTCOeAMHANTE ero oT
VCTOYHUKA MUTaHWA.

Mpumeyanue. SAMNPELLAETCA npoponxaTb aKcnayaTauuo
W3HOLWEHHbIX, MOPBaHHbIX WX CUJTbHO 3arpA3HEeHHbIX LIJ!'II/IC'JOEa.ﬂbeIX
Avickos. Mepep wnudosaHnem cneayet 06A3aTeNbHO yaanuTb Bce
NOCTOPOHHME NpeaMeThbl (Hanpyumep, rBO34M U LYPYbl) U3 3aroTOBKU.

BHUMAHUE! HE PEKOMEHOYETCH o6pabatbiBaTb AepeBo AUCKOM,
KOTOpbI paHee UCNONL30BasCA No MeTanny. B npotusHoMm cnyyae Ha
[epeBAHHON MOBEPXHOCTM OCTaHYTCA 3aAupbl.

+  YTo6bl CCTEMA BLITAXKYM Nbinv paboTana, 3Ty WAngoBanbHyto
MaLmHy Triton Heo6x0AMMO OCHACTUTb LWNEOBANBHBLIMU
AncKamu ¢ 0TBepCTUAMU, COOTBETCTBYIOWMMU OTBEPCTUAM B
WwnndoBanbHoi Tapenke (2).

1. CHUMUTe cTapblil WnMoBanbHbI AVCK (1) (€CNu OH yCTaHOBNEH)
C NIMNYyYKU WnhoBasIbHOW Tapenku (2).

2. YpanuTe nbifb 1 rpA3sb CO LWANDOBANbHOM Tapenkiu.

3. CoBMecCTUTE OTBEPCTUA B LWMHOBASILHOM AVICKE C OTBEPCTUAMU B
Taperke.

4. TpukpenuTe AMCK K Tapesike, HalaBMB Ha HEero.

Mpumeyanue. HTo6bI NPOANUTL CPOK CNYXObI WANHOBANLHO
Tapenku ¢ IMMNyYKol, PEKOMEHYeTCA CHUMATb AUCK Me[NeHHO, a He
cavpatb ero. 3TO NO3BOMT M36eXaTb NOBPEXAEHUA JIMMYYKU.

BHUMAHME! PerynApHo ynanaiiTe Mbifb, CKannBaroLLyoCcA Ha
Tapenke rnop AVICKOM, U MEHANTE ANCKMN, He JOXNOAACh UX MOSTHOrO
n3Hoca. HapylueHne aTux ABYX Mep NpefoCTOPOXHOCTU NpuBeaeT K
TOMy, 4TO NUNy4Ka Ha Tapesike NoBpeauTCH, n LIJJ'II/I¢JOBaJ1beIVI Anck
He 6yAeT KpenuTbcA Haasexallym o6pasom.

PerynupoBKa BCOMOraTesIbHOM PYKOSTKN

+  BbIcoTy 1 nonoxeHve BCNoMoraTenbHON PyKOATKN (5) MOXHO
perynmpoBatb. OTO NO3BONAET HACTPOWUTL UHCTPYMEHT Noj,
pasnunyHble paboyme NonoxeHUA 1 Tpe6oBaHMA onepaTopa
(cmoTpuTe prcyHoK 1).

1. OcnabbTe MexaH13M KpenneHua pyKOATKM, NOAHAB pbiyar
perynupoBKuM BCoMoraTenbHOW pyKoATKM (4).

2. 3BapaiiTe Xenaemyto BbICOTY 1 YrNOBOE NONOXEHME.

3. 3aduKkeupyiite pyKoATKy B BbIGPAHHOM MOMOXKEHWN C MOMOLLbIO
pblyara perynvmpoBKku.

BbITsXKKa Nbin

MpumeyaHue. LLinudgosanbHyo MaLMHY MOXHO NOAKMOYATb K
LUNaHry 6bITOBOrO MbIIECOCA WU LIEXOBOM CUCTEMbI BbITAXKU.
OTO NPeAnoYTUTENbHbIV 1 caMblii 3EKTUBHDIA METOL,
nopaas/IeHNA Nbinu.

BHUMAHMUE! Bceraa BbiknlouainTe MHCTPYMEHT 1
OTCOEAMHANTE ero OT NCTOYHMKA NUTaHUA Nepea Tem, Kak
ycTaHaBNMBaTh UM CHUMATb KaKylo-nBo OCHACTKY.

BHUMAHME! Ecnn oTxoabl 06paboTKu coaepxxaTt BpeaHble
BellecTBa (4YacTuLbl CTapoit Kpacku, naka, NoKpbITWiA 1 T.4.), TO
wnndoBanbHy0 MalvHy cnepyeT obA3aTenbHO NOAKYaTb K
noaxogAllemMy nbinecocy nnn CUCTeMe BbITAXKN. OI'IaCHyIO Nblb
YTUIN3NPYIOT B COOTBETCTBUU C HOPMaMn U npasuiamn.
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BHUMAHMUE! MNprmnTe ocobble Mepbl 3aLMThl OT ONaCHbIX

M ALOBUTBIX MblNel Npu WANGOBaHUN NOBEPXHOCTEN,
OKpaLLeHHbIX KpacuUTeNAMM Ha CBMHLIOBOI OCHOBE, AepeBa

1 MeTannoB (0CO6EHHO €C/N Bbl HE 3HAaeTe TOYHO, C

Kakumu BellecTsamu nmeeTe aeno). Bee nuua, exoaAwme

B pabouyto 30Hy, [OSXKHbI MONb30BATLCA PecrnnpaTopamu,
npefHasHaveHHbIMM 4J1A 3aLUMThbl OT COOTBETCTBYIOLEN
ALOBWTON NbiNv 1 NapoB.. [leTAM 1 6epeMeHHbIM >XEHLMHAM
SAMPELLAETCA BxoanTb B paboyyto 3oHy. SAMNPELLAETCA
€CTb, NMUTb UK KypUTb Ha paboyem yyacTke.

+ HapeHbTe BbITAXHOW WNAHT Ha CoeaVHEHVe AnA 0TBoAA
nbinn (10). OHO paccyMTaHo Ha LWnaHr AguameTpom 32 MM.
Bbi6op pexuma wnudoBaHms

BHUMAHMUE! 3AMPELLAETCA nepemelLaTb nepeknoyaresbs
pexx1moB (3) Bo BpemA paboTbl MHCTPyMeHTa. B npoTuBHOM criyyae
VHCTPYMEHT GyZIEeT MOBPEXAEH.

+ Ota wnudosanbHaa mawmHa Triton moxeT paboTaTb
B OIHOM U3 [iBYX PEXVMOB, KOTOPbIE akTUBUPYIOTCA
nepeknioyatenem (3) (cMOTpUTE PUCYHKM 2 1 3).

1. MoAHMMMTE OpaHXeByto 3allesKy (OHa UCroNb3yeTcA ANA
noBOpOTA NepeKtoYaTenay).

2. MoBepHUTe NepektoyaTesb PeXXMMOB A0 YNopa no 4acoBow
W/ NPOTUB YaCOBOM CTPESKU.

3. HaxmuTe Ha opaHyeByto 3allesiky BOOK 1 NnepeBeaunTe ee B
3ahMKCHPOBAHHOE MOMOXEHWE, KaK MOKa3aHo Ha PUCYHKax
HMXe.

BHUMAHME! 3AMNPELLAETCA BKMto4YaTb UHCTPYMEHT, €Cn
nepekoyaTenb PEXUMOB HAXOAWUTCA B MPOMEXYTOYHOM MOMOXEHUM,
VNN ecniv OpaHXxeBan 3allenka He 3acukcuposaHa. B npotusHom
cryyae Bbl noBpeauTe 3y6uaTble koneca.

Yucrosoe

PeXxum cB00OAHOr0 NepemeLLeHns

MonoxeHune nepeknioyaTens:
NPOTUB 4acoBOIA CTPENKU (BN1eBO)

STtoT PeXXnM peKOMeHAYT NPUMEHATL Npu
06paboTke OTBETCTBEHHbIX MOBEPXHOCTEN
1 YNCTOBOM nonunpoBaHun. B pesyneTtate
CcBOBOAHOrO NepemeLLeHvA WangoBanbHon
Tapenkn obecrneynBaeTcA BpalaTebHoe
ABW>XeHne C NOCTOAHHbIM 3KCLEeHTPUCUTETOM,
3aBucALlee OT NpuKanbiBaemMoro K MUHCTPYMEHTY
nasnenva. VI3aMeHAA 9TO AaBfieHne, MOXHO
perynupoBaTb CKOPOCTb yAaneHnA npunycka s
HEKOTOpbIX Npeagenax.

b c O
yA
He6onbLWoro npunycka O O

O O O
OO

YepHoBoe

PeXxum (hMKCUpPOBaHHOI TPAEKTOPUM

C UHTEHCI

MonoxexHne nepeknroyarens: no
4acoBoi CTPesiKe (BNpaso)

yAaneHuem npurnycka u nosnposaHue

OTOT pexxum oTnnyaeTcA Gonblueit
VHTEHCUBHOCTbIO yaaneHua npunycka. Ero
PEKOMEHAYIOT NPUMEHATL Npu 06paboTke

04eHb rpybbiX, HEPOBHbIX MOBEPXHOCTEW U ANA
wnmcoBaHWA. B peaynbTaTte nNpuHyaUTeNbHOrO
BpaLleHua, WinoBanbHaA Tapeska
nepemeLLaeTcA Mo 9KCLEHTPUYECKON TpaeKTopum,
BpaLLafACh BOKPYr COBCTBEHHOM OCH.

anMe"laHMe. YT06bI onpenennTb, Kakow PeXUM akTUBUPOBAH, OTKNIOYUTE MalIUHY OT UCTOYHUKA NMUTaHNA U nonbITanTech NpOBEpPHYTb
wnnchosanbHyto Tapesky (2) pykoit. Eciv Tapesika BpallaeTca ¢ yeunmem v ABUraeTcaA no 3KCLEHTPUYECKON TPaeKTopum, 3TO 3HAUUT, YTO
aKTUBMPOBaH pexXum CbIAKCI/IpoBaHHOVI TpaekTopuu. Ecnn Tapesika nerko noBopayMBaeTCA BOKPYr OCU, 3TO 3HAYUT, 4TO LLII'IIAd)OBaJ‘IbHaH MawuHa

paboTaeT B pexxume cBO6OHOr0 NepeMeLLeHnA.

dkcnnyaraums

BHUMAHMUE! Bo BpemA paboTbl C 3TUM UHCTPYMEHTOM BCceraa
NoMb3yATeCh NOAXOAALLMMU CPeACTBAMN UHAVBUAYANbHOM 3aLWKTbI,

B 4aCTHOCTW, CpeAcTBamMu 3alimTbl OpraHoB 3peHnA, AbIXaHWA 1 cnyxa.

BHUMAHME! 3AMPELLAETCA kacaTbcA ABuXyLieroca
WnnchoBanbHOro Ancka.

BHUMAHMUE! BCEIJA mMeHAliTe abpasuBHbIA UHCTPYMEHT,

HE A0XWAAACH MOJHOro M3Hoca. HapyLueHne aTux Mep
NPeoCTOPOXHOCTM NPUBEAET K TOMY, YTO NUMyyKa NoBpeanTCA, 1
wnudoBanbHble AUCKU He ByayT KpenuTbCA Haanexalumm o6pasom.
MpumeuaHue. Mo BO3MOXHOCTU BCeraa KpenuTe 3aroToBky K
BepcTaky cTpybumHamm.

BKnioyeHne 1 BbIKIOYEHNe

BHUMAHUE! HE JJOMYCKAETCH Bknto4aTth Uin OTK/IOYaTb
VIHCTPYMEHT MOA, Harpy3KOoii: 3TO CUSTHO CHU3UT CPOK CYXGbl
MONI3YHKOBOTrO BbiK/toYaTena (7).

1. lMoakniounTe BUIKY K UCTOUHWKY MUTaHUA.

Mpumeyanue. Mocne NOAKNIOYEHNA MHCTPYMEHTA K CETU 3aropuTeA
vHAvKaTop nuTanuA (11).

2. Kpenko BO3bMUTECH 32 MHCTPYMEHT 06enMM pyKamu: OfHOM
PYKOW 3a rnaBHyI0 PyKOATKY (8), BTOPOIi — 3a nepeaHiolo (3) nnm
BCromoraTesbHyto (5) pykoAaTKy. Bcerna HagexHo yaepxusainte
VHCTPYMEHT.

3. [lpexae YeM BKIIOYATL UHCTPYMEHT, yGeaUTECh, YTO OH He
KacaeTCA 3aroTOBKU.

4. BkounTe MallvHy, NepeaByHYB NMON3YHKOBbIV BbiKoYaTens (7)
Brepea [0 ukcaumum.

5. YT06blI OCTAHOBUTb MaLLVHY, NEPEBEANTE NMON3YHKOBbIN
BbIKJIO4YATESb BHUS.

BHUMAHME! Mpex/e Yem BbIKNoYaTb MHCTPYMEHT, MOAHUMUTE ero
C 3aroToBKW.

BHUMAHME! He knagute UHCTPYMEHT 0 TeX Nop, noka oH
MOSIHOCTBIO He NpekpaTuT BUBpMpoBsaTth. Mocne paboTsl Bceraa
OTKNoYanTe BUNKY OT UCTOYHMKA NUTAHUA.
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PerynupoBKa 4acToTbl BpaLLeHUsi NHCTPYMEHTa

« YacToTy BpalleHna aTol WwngoBanbHOM MalumHbl Triton MOXXHO
perynmpoBartb, 4TO NO3BOSIAET NPUMEHATH Camyto PasfinyHyto
0CHaCTKY 1 paboTaThb C CaMbIMU pa3HbIMU MaTepuanamu,
3aroToBKamu 1 06beKTamu.

BHUMAHME! 3anpeluaeTcA KpenuTb K WnosanbHon Tapenke
C NNNYYKOIA (2) Kakyto-nnbo OCHACTKY, He COOTBETCTBYIOLLYIO
MaKCcMMasbHOM YacToTe BpalLEHWA YCTpoicTBa 6e3 Harpyaku
(cmoTpuTe pasgen «TexHUYeckune XxapakTepucTuKmn»).

1. YTOGbI yBENMUYMTL HacTOTY BPALLEHUA UHCTPYMEHTA, NepeBeauTe
perynAaTop (12) BHK3 (B NoNoXeHVe ¢ 601bWNM HOMEPOM).

2. YT06bl yMEHbLWIMTL HacTOTY BPALLEHUA MHCTPYMEHTa, nepeseanTe
perynATop BBEPX (B MNOMOXEHNE C MEHbLUMM HOMEPOM).

MpumeuaHue. Sta wnundosanbHaA MawmHa Triton ocHalleHa
ANEKTPOHHBLIM KOHTPOIEPOM HACTOThI BPALLEHUA, KOTOPbIA
noaaep>K1MBaeT NoCTOAHHbIE 060POThLI NOA HArpy3KOW.

+ ECNv BO3HWKIN COMHEHUA B MPaBUIIbHOCTU HACTPOMKM YacTOThI
BpaLLeHVA ANA NpeACToALLEl onepaumn, HayHuTe ¢ 6onee HU3KOM
4acTOTbl, OLiGHWUTE pe3ynbTaThl U, NPK HEO6XOAUMOCTH, YBeNnybTe
4acToTy.

PekomeHpauum no wnncosaHuo

+  [Mo BO3MOXHOCTU, KPEMWUTE 3aroTOBKU K BEPCTaKy CTpy6LMHAMM.
[lo6uBaiiTech TOro, 4TO6bI 3aroTOBKM HE MO/ CMECTUTLCA BO
BpemA paboTbl.

+  CucTteMy BbITAXKY (€CNIN MHCTPYMEHT MOAKIIOHEH K Hel)
BKJIIO4AIOT [10 BK/IIOYEHWA MaLUUHBI. [1pU BLIKSIIOYEHUN, Ha060pOT,
NepBOiA BLIK/IIOYAOT MaLLUHY, 3aTeM — BbITAXKY.

. I'IepeMeu.lal?lTe MaLunHy NO NOBEPXHOCTU 3aroTOBKWN KPYroBbiMn
ABWXEHUAMU, NPUXXUMaA ee C paBHOMEPHbIM, YMEpPEeHHbIM
ycunuem. OGPBGOTKV BeauTe A0 NoNy4YeHUA XXenaemoro Kkadectea
NOBEPXHOCTU.

BHUMAHMUE! YpeamepHoe naBneHne He yCKOPAET CHATUE Npunycka,
HO NPVBOANT K NPEXAEBPEMEHHOMY U3HOCY LWMOBANBLHOMO AUCKa
1 MOXET Bbl3BaTb MOSIOMKY MalUWHbl. Kak CKOpoCTb, Tak 1 Ka4yecTBo
06paboTku onpefenAlTcA, rnaBHbIM 06pa3om, rPamMoTHLIM NOAGOPOM
WNnchoBasbHbIX ANCKOB.

- Ecnn nocne 06paboTku Ha 3aroToBKe OCTalOTCA LiapaniiHbl,
obpaTtuTech K pasaeny «Bbi6op wnundgosanbHoro gucka no
3ePHUCTOCTU».

LinuchoBanne metanna

BHUMAHMUE! MNpw wnundgosaxuy MeTannos npyHumMaoT

AONONHUTENbHbIE MePbl NPeAOCTOPOXHOCTH.

+  KuwnndosanbHoit mawmnHe BCEMOA fomKHO 6bITb NOAKIIOYEHO
noaxogsauwee Y30.

«  WnucosanbHaa mawmHa BCEMA nomkHa 6bITb NoakstodeHa K
noaxoasALLen LeXOBOM CUCTEME BbITAXKM.

+ MMepepn wnmdosaHnem MeTanna TIWATENbHO O4NCTUTE VHCTPYMEHT.

BHUMAHMUE! PackaneHHble YacTuLbl MeTanna u UCKpbl MOryT
BOCM/IAMEHWUTb OCTaTKM APeBeCcHON nbinn. Mepexoas oT 06paboTku
nepeBa k obpaboTke MeTanna unm HaobopoT, BCEMJA TWATEJIbHO
ounLLaiiTe UHCTPYMEHT.

+  LnucboBanbHbIN ANCK, KOTOPbIA UCNONb30BaNcA AnA 06paboTkun
mMeTanna, Hefb3A NCNOoNb30BaTh NO AepeBy. OcrTaBlveca B
HeM meTannm4yeckue 4acTuubl MOryT nouapanaTb U NnoBpeanTb
NOBEPXHOCTb 3aroTOBKN.

OcHacTKa

* MecTHblin gunep Triton nocTaBnAeT WMPOKUIA BbIGOP OCHACTKM,
BKJ104aA WNCHOBANBHbIE AVCKW Pa3NINYHOM 3ePHUCTOCTU C
JMNYYKoi 1 oTBepcTUAMK. Paau cobcTBeHHON 6e30nacHocTn
nosnb3yiTech TONBKO OPUrMHaNBHON OcHacTKol Triton. 3anyactu
MO>HO npuobpeTaTb y MecTHoro aunepa Triton.

TexHnueckoe 00cnyXxuBaHue

BHUMAHME! O6cnysmBaHne/ouncTKy paspeLlaeTcA HaumHaTh
TOMBKO MOCAEe TOro, Kak MHCTPYMEHT ByAeT OTK/OYEH OT MCTOUHUKA
NUTaHNA.

- B KOHCTPYKUMWN 3TOr0 MHCTPpyMEeHTa NPUMEeHAI0TCA AeTtanu
BbICLIEro Ka4yecTea 1 camble COBPEMEHHbIe CXeMbl 3alinTbl. I'Ipm
cobnoaeHn Npasun aKcnyaTaumm oH 6yaeT Cny>XuTb AONAr0.

00wmia ocmoTp

- PerynApHo NpoBepAiiTe 3aTAXKY BCEX KPeneXHbIX BUHTOB. Co
BpEMEeHEM 3aTAXKa MOXeT ocnabesatb OT BUGpauum.

+ lMepen Kax/AbIM UCMOMb30BaHVEM VHCTPYMEHTa ocMaTpuBaiiTe
LWHYP NMUTaHWA Ha NPeaMeT NOBPEXAEHWUI Unn nsHoca.
PeMoHTHblE onepauun AomMKHbl NPOBOANTLCA TONBKO
obrLumManbHbIM CEPBUCHBLIM LIeHTPOM Triton. OTa pekomeHaauma
pacnpoCTPaHAETCA U Ha LUHYPbI-yAVHUTENN, NCMOMNb3YyeMble C
VHCTPYMEHTOM.

Cmaska

+  Bce oBxylumeca aetanu [OMXKHbI PEryIAPHO CMasbiBaTLCA
NoAXOAALLEN pacrbiNAeMOoit CMa3KOW.

Oumctka

BHUMAHME! Mpu ouncTke atoro nHctpymenta BCEMA nonbayittech
CpeAcTBaMy 3aluThl, BKKOHYaA CPEACTBA 3alinTbl rNas v nepyaTku.

+ Bcerpa gepxute MHCTPYMEHT B YncToTe. MMbinb 1 rpA3b YCKOPAIOT
M3HOC BHYTPEHHUX [ieTanei 1 COKpalLaioT CPOK Cy>KObl
ycTpoWicTBa.

+ [AnNA YUCTKM KOpMyca UCMOMb3yITe MArKYIO WeTKY UK CyXyto
TPAMKY.

-+ BanpeljaeTcA UCMIONL30BATH LENOYHbIE BELWeECTBa ANA O4YUCTKN
NNacTUKoBbIX AeTaneil. Ecnu cyxan YncTka He AaeT xenaemoro
pesynbTaTa, PekOMeHyeTCA NPOTepeTb MHCTPYMEHT BNaXKHOM
TPAMNKOW C MArKAM MOIOLLVIM CPEICTBOM.

* He ponyckaiiTe KOHTaKTa MHCTPYMEHTa C BOLOM.
+ TwarenbHO BbICYIUIUTE UHCTPYMEHT Mepes UCMob30BaHeM.

+  [lo BO3MOXHOCTUN pekoMmeHayeTCcA npoayBaTb BEHTUNAUMOHHbIE
OTBEpPCTUA CYXUM U YACTbIM CXXaTbIM BO34YXOM (I'IpIA
HeobXoanMoCTy).

[lemOHTaX coefvHEHVs AN 0TBOAA NMbinu

Mpumeyanue. CHKeHHaA 3hHEeKTUBHOCTb PABOThI BbITAXKN MOXET
CBUIETENbCTBOBATL O TOM, YTO COEAMHEHNe AnA oTeoaa nbinu (10)
3acopunock. Ero MoXxHo JEMOHTMPOBATb M NPOYNCTUTD.

1. BbIKpYTWUTE BUHT COeAMHEHVA AnA oTBoda Nbinu (13), nonbayAacs
noaxopALLei 0TBEPTKON € KPecTOo6pasHbIM LUMMLEM (HE BXOAUT B
KOMMNNEKT NOCTaBKW).

IN]

. CHUMWTE coeanHeHvie ANA 0TBOAA NbINM C Koprnyca peayKTopa.

w

. TLIJ,aTeanO 04YNCTUTE BHYTPEHHWME NOBEPXHOCTU COeaNHEeHNA
(pekomeHayeTcA UCMONb30BaTb CXKaTblli BO3AYX).

IS

. YcTaHoBUTE coefMHeHVe AN1A 0TBOAA NbINK (NIOCKUM KOHLIOM)
o6paTHO Ha KOpMyc pefyKTopa.

o

. YCTaHOBWTE BUHT COEAVHEHVA Ha MECTO U 3aTAHWTE ero ¢
NOMOLLBIO MOAXOAALLEH OTBEPTKYM C KPECTOOGPa3HbIM LWNLIEM.

Mpumeyvanue. Ecnv nocne o4nCTKM cucTema BbITAXKN He paboTaeT
LOMKHBIM 06Pa30oM, CHAMUTE LWNNOBAbHYIO TapenKy ¢ IMNY4YKOn,
OCMOTPUTE 1 MPOYUCTMTE MbINEBbIe KaHasbl, NPOXOAALME Yepes
Tapenky (2) u kopnyc peayktopa (CcMoTpuTe pasfen «YcTaHoBKa
WA OBANBHON Tapenku»).

06cnyXuBaHne Topmo3a WAKOBaIbHON Tapenku

+  PesuHoBanA MaHxeTa, PacronoXeHHaA Mexay WanhoBasbHoNn
Tapenko (2) 1 Kopnycom peaykTopa (CMOTPUTE PUCYHOK
A), ynpaBnAeT pasroHOM Tapesikii B pexuvme cBOGOAHOr0
nepemeLLeHUA Noce BKYEHNA MHCTPyMeHTa BNOTb A0 Habopa
MaKcyMarbHbIX 060pOTOB.

- Bo BpeMA 3KcnyaTaunum MmaH>xXeTta n3HalwmsaeTCA, U Korga
3(hEKTUBHOCTb TOPMOXKEHWUA/YNPABNEHUA CHUBUTCA, MaHXeTy
HeobxoaMmo 6yaeT 3aMeHUTb (MOPAAOK AEMOHTaXa/3aMeHb!
CMOTpUTe B pasfene «YCcTaHoBKa LWNNGoBasnbHOW Tapenku»).

+ 3a3anyactAMu Unu ycnyramm no 3ameHe obpatlanTtecb B MECTHbIN
ohuLmanbHbIi cepBUCHbIN LieHTp Triton.
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Pa6ouyne noBepXHOCTU IMNYYEK

« Pab6ouve MOBEPXHOCTU Tnny4yexk Heobxoavmo copgepxaTtb B
YUCTOTe, He AonyckaA nonagaHuA rpA3n 1 NOCTOPOHHUX 06beKToB

(BONOC, BONOKOH, Necka u T.4.).

« CocTofAHue 3TUX I'IOBSpXHOCTeI;I nNpAMbIM OGpaSOM BNMAET Ha

Ka4yecTBO KpenneHUA OCHACTKW.

+ B xo[e UHTEHCUBHOM 3KCMyaTaumm KpoYku 1 neTam
BbITAMVBAOTCA UMW PBYTCA, U 3(hHEKTUBHOCTb NINMYHKM

YMeHbLuaeTCcA.

Mpumeuanue. Jlunyuka u wnncosansHaa Tapenka HE asnAaoTeca
rapaHTUNHLIMK y3namu. 3anacHble Tapenku MoXHO npuobpecTty B

ochuumansHoOM cepBUCHOM LieHTpe Triton.

LLleTkun

« Co BpPEMeHeM yrosibHble WeTKW BHYTPW 3nieKTpoasuratena

W3HaLWMBAKTCA.

+  EcCnu WweTkn U3HOLEHbI CIIMLWIKOM CUITbHO, TO BO3MOXHA NOTEpA
MOLLHOCTW, NpepbIBMCTaA paboTa aNeKTpoaBMraTesiA U BUAMMoe

UCKpeHMe.

+ YTOGbI 3aMEHUTB LETKMN, CHUMUTE KPbILWKM rpachuTOBbIX LLETOK
(9) c 06enx CTOPOH MalLMHbI. BbiTalmTe N3HOLWEHHbIE LWEeTKN 1

ueHTp Triton.

XpaHeHue

netell mecTe.

BCTaBbTE HOBblE. YCTaHOBUTE KPbILWKK HA MEeCTO. Takyxe MOXHO
cAaTh UHCTPYMEHT Ha 06CNy>K1BaHWe B opuLmManbHbIii CEPBUCHDINA

+ Mocne pa6oTbl yKnaabiBaiTe MHCTPYMEHT U OCHACTKY B
YemofaHuMK. XpaHnTe ero B CyXxoM, HaAeXXHOM, HeJOCTYNHOM ANA

YTunusauma

YTunusauma HepaboTaroLero 1 He Noasexallero PeMOoHTY

3NEeKTPOMHCTPYMEHTA O/KHA BbIMOMHATLCA B CTPOrOM COOTBETCTBUM
C rocyAapcTBEHHLIMU HOpMaTUBaMU.

+  3anpeLlaeTcaA yTUIU3MPOBATb 3MEKTPOMHCTPYMEHT (a Takxe

NPOYMIA IOM 3NEKTPUHECKOrO U ANEKTPOHHOrO 060pyA0BaHUA) C
6bITOBbLIM MyCOPOM.

+  OGpatnTech B MECTHOE yrpaB/ieHne Mo YTUNM3aUmmn OTX00B
3a UHhopMaLMeii 0 NPaBUbHBLIX METOAAX YTUM3aLMmn
3NEKTPOMHCTPYMEHTA.

Mounck U ycTpaHeHue HeMcnpaBHOCTEN

HeucnpaBHocTb

Bo3moxHas npuunHa

Metop ycTpaHeHus

He cpabatbiBaeT NON3yHKOBbIN
BbIK/lo4aTens (7).

OTCyTCTBYET NUTaHME.

Y6eanTecsk, 4TO MHAMKaTOp nNuTaHua (11)
ropuT. MpoBepbTe UCTOYHMK MUTaHNA.

HemcnpaBeH HOHSyHKOBbIﬁ BbIK/IlOYaTe b,

Cpaiite NHCTPYMEHT B obvLIManbHbIn
CEepBUCHbIA LieHTp Triton Ha 3ameHy
MOM3YHKOBOrO BhIK/OYATENA.

npephlBMCTOe BpalleHve, NnoTepA MOLWHOCTU
wvnun WCKpEeHWe anekTpoasuraTena nvnn
3anax ropesioro Bo BpeMA paboTbl.

W3HoweHb! rpacdhutoBble WeTKu.

3ameHuTe rpacuToBbIE WETKU (CMOTPUTE
pasgen «TexHuyeckoe o6CnyXKvBaHme»)
WNK CoanTe MHCTPYMEHT B obrLManbHbIin
CepBUCHbIN LieHTp Triton Ha 3aMeHy LIeTOoK.

Mocne BKKOYEHWA MONI3YHKOBOTO
BbIK/loyaTena (7), abpasunBHbIii UHCTPYMEHT
He HayMHaeT BpawaTbCA, HECMOTPA Ha TO,
YTO 3neKTpoABuraTesib paboTaer.

MepeknioyaTens pexumos (3) HaxoanTCcA

B MPOMEXYTOYHOM MonoXKeHun. 3ybyaTble
Koneca pefykTopa He 3auensAloTcA apyr

C Apyrom.

Y6eamMTech, YTO NepekoyaTenb PeXXMMoB
NOBEPHYT [10 KOHLIA B O[HO 13 ABYX
NOMIOXXEHNI U 3ahUKCUPOBaH.

MeqneHHoe yaaneHve npunycka.

Crnuvwkom Menkas 3€pPHUCTOCTb Un
BbICOKWIA U3HOC LLII'II/Id)OBaJ'IbHOI'O Aaucka.

YcTaHoBMTE HOBbIV AMCK C 60MbWNM
pasvepom 3epHa.

CnnwwKom HWU3KaA YacToTa BpaLleHnA
VIHCTPYMeHTa.

VBenuybte 4acToTy BpaweHuA.

Bbi6paH HenpaBubHbIN peXxmnm
wnmdoBaHuA.

N3menuTe pexxkum wnudosaHuAa (paspen
«Bblbop pexxuma WnngoBaHna»).

LlapanuHbl Ha 3aroToske nocne
wnncoBaHuA.

Cnuwwkom rpy6bli LnncoBanbHbI AUCK.

YCcTaHOBWTE HOBbIV ANCK C MEeHbLUUM
pasmepom 3epHa.

CHAT Hel0CTaTOYUHbIA NPUMYCK.

Mpoponxaiite wWnndgosaHue.

an/I)KOI'I/I Ha 3aroToBke.

LLinncboBasibHbIA IMCK HE COOTBETCTBYET
obpabatbiBaeMoMy MaTepuany.

YcTaHoBUTE NOAXOAALIMIA WNNOBANbHBIA
NICK.

CnunwwKom BbiCOKaA YacToTa BpalleHuA
VHCTPYMeHTa.

VYMeHbLlwuTe 4acToTy BpalleHuA.

CnuwwKoM BbICOKOE faBrieHune Ha
WNnoBasbHyO MaLLHy.

YMeHblWWTE faBneHne Ha MalunHy BO BpemAa
paboThbl.

Bbi6paH HenpaswIibHbI peXxXmnm
wnmoBaHmA.

N3meHnTe pexxum wnmndgosaHua (pasaen
«BbI6Op pexxuma WnngoBaHna»).

O6pasyeTcaA CAULLKOM MHOTO MblIN.

He npucoeavHeHa U He BK0YeHa
cucTema BbITAXKN.

MpoBepbTe coeMHEHNE WAHra BLITAXKN 1
y6eanTecs, 4To cucTema BKIIlOYeHa.

BbiTAXKa NbiNu He paboTaeT; 0TBEpCTUA
B WNNHOBASLHOM [IUCKE HE COBMELLIEHbI C
OTBEPCTUAMY B WNNHOBASLHON Tapeske;
3aCopeHbl BbITAXHbIE OTBEPCTUA.

MepeycTaHoBuTe WAMDOBaNbHbIA ANCK;
NPOYNCTUTE BbITAXHBLIE OTBEPCTUA.
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coorBetcTBusA GE

Hwxenoanucaswwuiica: FocnoavH Oappen Moppuc (Darrell Morris)

YNOJIHOMOUEHHbI KomMnaHueit: Triton Tools

3anBnAeT, 4To

WUnpeHTubmKaumoHHblin koa: 460509

OnucaHue: OKCLEHTPUKOBAA NOCKOLWNGoBaIbHaA
MawwuHa ¢ SyGHaTbIM npusoaom

CooTBeTcTBYeT CNeayoWUM AMPEKTMBaM U CTaHAapTam:

[vpexTyBa no mawwmHam 2006/42/EC
[vpekTrBa No HU3KOBONLTHOMY 060pyaoBaHM0 2006/95/EC
[OupekTuBa No 3NeKTPOMarHUTHON coBMecTumocTn 2004/108/EC

[vpekTnBa 06 OrpaHn4eHnmn NCrnonb30BaHNA BPeAHbIX BEWECTB
2011/65/EU

EN 60745-1
EN 60745-2-4
EN 55014-1
EN 55014-2
EN 61000-3-2
EN 61000-3-3
EN 62321

YnonHomoueHHsIi opran: TUV Rheinland Co., Ltd.
Bnapenew, TexHu4yeckoi gokymeHTauuu: Triton Tools
[ara: 13/08/2014

FocnoavH Oappen Moppuc (Darrell Morris)
[vpekTop

H v aapec np auTens:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
tOpuanyeckuin appec: Central House, Church Street, Yeovil,

Somerset BA20 1HH, United Kingdom (Benuko6putanus).
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Az eredeti utasitasok forditasa

Kdszonjiik, hogy megvasarolta ezt a Triton szerszamot! A jelen utmutato a termék biztonsagos és hatékony
lzemeltetéséhez sziikséges informaciokat tartalmazza. Ez a termék egyedi tulajdonsagokkal rendelkezik, és még ha
On ismeri is a hasonlé termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az Utmutatot, hogy megértse a benne levé
utasitasokat. Ugyeljen arra, hogy a szerszamot hasznélé minden személy elolvassa és teljesen megértse ezeket az
utasitasokat.

Miiszaki adatok

Tipusszam:

TGEOS

Tapfesziiltség:

EU: 220-240V~, 50Hz, 500W
SA: 220-240V~, 50Hz, 500W
AU: 220-240V~, 50Hz, 500W
JP: 100V~, 50-60Hz, 5A
US/CAN: 110-120V~, 60Hz, 4.2A

Uresjarati fordulatszam:

2500-6250 min™'

Excenter atméré:

5 mm (3/16"), mozgd vagy rogzitett

Talp 4tméré:

150 mm (6"), 8 db nyilassal a
porelszivas szamara

Védettségi osztaly:

[l

Viz elleni védettségi 1P20
osztaly:

Halozati vezeték hossza: 3m

Tomeg: 2,5 kg

Zajra és rezgésre vonatkoz6 adatok:
Hangnyomas L,,: 83,9 dB(A)
Hangteljesitmény L,,: 94,4 dB(A)
Tiirés K: 3dB
Sulyozott vibracié a, : 20,503 m/s?
Tiirés: 1,5 m/s?

Akezeld szamara a zajszint meghaladhatja a 85 dB(A) értéket, és
kotelez6 a hallasvédd eszkozok alkalmazasa.

A folyamatos termékfejlesztés részeként a Triton termékek miiszaki
adatai értesités nélkiil megvaltozhatnak.

FIGYELMEZTETES: Mindig viseljen hallasvédd eszkézt, ha a zajszint
meghaladja a 85 dB(A) értéket, és korlatozza a zajnak valo kitettség
id6tartamat, amennyiben sziikséges. Ha a zajszint még fiilvédével

is kényelmetlen, azonnal hagyja abba a szerszam hasznalatat, és
ellendrizze, hogy a fllvéddé megfelelen illeszkedik-e, és biztositja-e a
szerszam altal keltett hangszint megfelelé csokkentését.

FIGYELMEZTETES: A szerszam vibracioja a felhasznalonal a
tapintasérzék elveszitését, zsibbadtsagot, bizsergd érzést és csokkent
fogasi készséget eredményezhet. A hosszu tavu kitettség kronikus
betegséget okozhat. Sziikség esetén korlatozza a vibrécios kitettségi
id6t, és hasznéljon vibraciovéds keszty(t. Ne hasznalja a szerszamot
csupasz kézzel a normal, kellemes hémérséklet alatt, mivel ekkor a
rezgésnek erésebb lesz a hatasa. A miiszaki adatokban megadott
vibraciés szamadatokbol kiszamithat6 a szerszam hasznalatanak
idétartama és gyakorisaga.

A miiszaki adatokban megadott hang-és vibracios szintek az

EN60745 vagy hasonlé nemzetkézi szabvanyoknak megfeleléen
vannak meghatarozva. A szamadatok a szerszam szokésos miikddési
korilmények kozétt torténé normal hasznalatat jelzik. A rosszul
karbantartott, rosszul 0sszeszerelt, vagy nem megfelelé6 modon hasznalt
szerszamnal a zajszint és a rezgésszint megemelkedhet. A www.osha.
europa.eu weboldal tajékoztatast nydjt a munkahelyi hang-és vibréciés
szintekrél. Ez hasznos lehet az otthoni felhasznalok szamara, akik a
szerszamokat hosszu id6n at hasznaljak.

76



A termék ismertetése

. Csiszolokorong

. Tépbzaras talp

. Uzemmodvalaszté kapcsold
. Segédmarkolat allitokarja

. Ellls6 markolat

1
2
3
4
5. Segédmarkolat
6
7. Be/Ki csuszokapcsolo
8

. F6 markolat

©

Szénkefetartod zarodugoi

10. Porelvezetd csonk

11. Tapfesziiltségjelzd

12. Sebességszabalyz6 tarcsa

13. Porelvezet6 csonk csavarja

Tartozékok (a képen nincsenek
abrazolva):

+  6db tépdzaras csiszolokorong (2 db 60-as, 2 db 120-as, 2 db 240-
es finomséagu)

« 1 par tartalék szénkefe

Description of Symbols
Viseljen fiilvédot.
Viseljen védészemiiveget.
O  Viselien védémaszkot.
@ Viseljen fejvédot.

Olvassa el a kezelési utmutatot.

Figyelem!
Mérgez6 g6z0k vagy gazok!

Kornyezetvédelem

A leselejtezett elektromos termékeket nem szabad a
haztartasi hulladékba dobni. Kérjik, vigye el a megfeleld
Ujrafelnasznalasi helyre, ha létezik ilyen. Keresse meg a
helyileg illetékes hatésagokat vagy a forgalmazoét az Ujrafel-
hasznéalasra vonatkozo tanacsokért.

I B> O

Akészilék megfelel a vonatkoz6é jogszabalyoknak és bizton-
sagi szabvanyoknak.

N
m

Altalanos biztonsagra vonatkozo
tudnivalok

FIGYELEM! Olvassa el az 6sszes utasitast biztonsagi figyelmeztetést
és utasitast. Amennyiben nem veszi figyelembe a figyelmeztetéseket,

és nem tartja be az utasitasokat, aramiités, t(z és/vagy sulyos sériilés
kévetkezhet be.

FIGYELMEZTETES: Ezt a késziiléket nem hasznalhatjak csokkent
fizikai vagy értelmi képességekkel rendelkez6 személyek (beleértve
ebbe a gyermekeket is), vagy tapasztalat és ismeretek nélkdil
rendelkez6 emberek, hacsak nem alinak a biztonsagukért felelés
személy felligyelete alatt, illetve nem kovetik annak utasitasait.

A gyermekeket feligyelet alatt kell tartani, hogy ne jatsszanak a
készulékkel.

Orizzen meg minden figy ést és itast a kés6bbi
tajékozodas érdekében.

A figyelmezteté en emlitett ,, amgép” 5s az bsszes
alabbi figyelmeztetés esetén az elektromos halozatrdl tizemeld
(vezetékes) szerszamgépre és az akkumulatorrél lizemeld (vezeték
nélktili) szerszamgépre is vonatkozik.

1) Munkateriilet biztonsaga

a) Tartsa tisztan és jol megvilagitva a munkateriiletet. A
rendezetlen és sotét teriiletek vonzzak a baleseteket.

b) Ne miikod a szersza f r y
folyadékok, gazok vagy por j étében. A Amgépek
szikrakat bocsatanak ki, amelyek meggyuijthatjak a port vagy a
gézokat.

c) A szerszamgép hasznalata kézben a gyermekeket és a
kornyékben tartézkodokat tartsa tavol! A figyelemelvonas miatt
elvesztheti ellenérzését a munka felett.

Elektromos biztonsag

2,
a) A szerszam 6dugdja illeszkedjen az aljzathoz!

Soha, semmilyen médon ne atad t.
csatlakozédugo6-adaptert ne hasznéljon védvezetékkel ellatott
(»foldelt”) szerszamgéphez. A nem médositott, és az aljzatba
illeszkedd csatlakozodugok csokkentik az aramlités veszélyét.

b) Keriilje a fizikai érintkezést foldelt vagy testelt feliiletekkel (pl.
csovek, ok, tiizhelyek, hiité ények). N6 az aramiités
veszélye, ha a felhasznalo teste foldelve van.

C

Ne tegye ki a szerszamgépeket esének vagy vizes
kérnyezetnek. A szerszamgépbe kertil6 viz néveli az aramtités
kockazatat.

d) Ne sértse meg a tapkabelt. Soha ne vigye, hlizza vagy tavolitsa
el az alj ol a szerszamgépet a éknél fogva. A kabelt
tartsa tavol a héforrasoktol, olajtol, éles peremektél vagy
mozgo alkatrészektdl. A megrongalodott vagy 6sszekuszalodott
kabelek névelik az aramtités veszélyét.

e) Ha a szer kultéri korny 1 jon
a kiiltérben alkalmazhaté hosszabbit6 kabelt. A kiltéri
alkalmazésra megfelel6 hosszabbité hasznélata csékkenti az
aramlités veszélyét.

f) Ha a szer 1 t6rténd miikod
elkeriilh j p aramvédo
(RCD) védett aramforrast. A Fi-relé hasznalata csékkenti az
aramlités veszélyét.

nedves korny

3]
aj

Személyi biztonsag

Legyen figyelmes, tigyeljen arra, amit tesz, és drizze meg a
jozan itélokeg égét a szerszamgép miikod kozben.
Ne haszndlja a szerszamgépet, ha faradt, vagy amennyiben
kabitoszerek, alkohol vagy gyogyszerek hatasa alatt all.

A szerszamgép miikddtetése soran eldforduld pillanatnyi
figyelmetlenség sulyos személyi sériilést eredményezhet.

b) Hasznaljon személyi védéfelszerelést. Mindig hasznaljon
védészemiiveget. Az adott kérilményekre alkalmazott
olyan biztonsagi felszerelések, mint példaul porvédé maszk,
cstiszasmentes biztonsagi labbeli vagy fllvédd csékkentik a
személyi sértilések veszélyét.
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c) Keriilje el a véletlenszerii elinditast. Az aramforrashoz és/vagy

d

e

g

4
a)

b,

C

d)

e

9)

az akku hoz torténd tatas el6tt, vagy az eszkoz
felemelésekor vagy szallitasakor, gy6z6djon meg rola, hogy a
BE/KI kapcsol6 az OFF (KI) helyzetben van-e. Baleset forrasa
lehet, ha a szerszamgépet ugy szallitjia, hogy kbzben az ujjat a BE/
Kl kapcsolon tartja, vagy dram ala helyezi a szerszamgépet ugy,
hogy a kapcsoldja bekapcsolt (ON) helyzetben van.

A szerszamgép bekapcsolasa el6tt tavolitson el minden
beallitékulcsot vagy fogét. A szerszamgép valamely mozgd
alkatrészén hagyott villaskulcs vagy éllitokulcs személyi sértilést
okozhat.

Keriilje az abnormalis testtartast. Mindig biztosan alljon a laban,

és Grizze meg az egy ulyat. Ez a szerszamgép biztosabb
iranyitasat teszi lehetévé varatlan helyzetekben.

Oltézzon megfelelden. Ne viseljen b6 ruhéakat vagy
ékszereket. A hajat, a ruhajat és a kesztyiijét tartsa tavol a
mozg6 alkatrészektdl. A bS ruhak, ékszerek vagy a hosszu haj
beleakadhatnak a mozgé alkatrészekbe.

Ha rendelkezésre allnak a porelszivé késziilékek és a
gylijtétartalyok, gy6z6djon meg réla, hogy csatlakoztattak
és megfelel6en hasznaljak 6ket. Ezeknek a készlilékeknek a
hasznalata csékkenti a porral jaré veszélyeket.

Az elektromos kéziszerszam hasznalata és karbantartasa

Ne erd| a szerszamgé A célnak meg 6
szerszamgépet hasznalja. A megfelel6 szerszamgép jobban és
biztonsagosabban végzi el azt a feladatot, amelyre tervezték.

A szerszamgépet ne hasznélja akkor, ha a BE/KI kapcsolé nem
miikédik megfeleléen (nem k lja ki vagy be a késziiléket).

A BE/KI kapcsoléjaval nem vezérelhetd szerszamgép veszélyes,
ezért meg kell javittatni.

Huzza ki a csatlakozoét a tapforrasbol, és/vagy vegye ki
az akkumulatort a szerszamgépbdl, miel6tt barmilyen
beallitast vagy tartozékcserét hajtana létre, illetve tarolna
a szerszamgépet. Az ehhez hasonlé megeldzé intézkedések
csOkkentik a véletlenszer(i bekapcsoléds kockézatat.

Ah alaton kivili szer [ tartsa tévol a
gyermekektdl, és ne dje, hogy a

vagy a jelen kézikényvet nem ismer6 személy mukodtesse
a szerszamgépet. A szerszamgépek veszélyesek lehetnek a

Qgyakorlattal nem rendelkez6 felhasznalok kezében.

Tartsa karban a szerszamgépeket. Ellendrizze, hogy a mozgé
alkatrészek illeszkedése és beallitasa megfelel6-e, nincs-e
rajtuk meghibasodott elem, vagy nem all-e fenn olyan
koriilmény, amely a lehet a szerszamgép miikd
Hasznalat elétt javit: meg a szerszamgépet, amennyiben
az sértilt. A nem megfeleléen karbantartott szerszamgépek sok
balesetet okoznak.

A vagbeszkozoket tartsa élesen és tisztan. A megfeleléen
karbantartott, éles vagoélekkel rendelkezd vagoszerszamoknal
kevésbé valbszinii a beszorulas, és a szerszam iranyitasa is
kénnyebb.

A szer a itoket, a betétkéseket stb.

a jelen utasitasoknak megfelelGen hasznalja, figyelembe
véve a munkakoriilményeket és a végrehajtandé munkat. A
szerszamgép rendeltetéstdl eltéré hasznalata veszélyes helyzetet
okozhat.

FIGYELMEZTETES: Ausztraliaban vagy Uj-Zélandon valo hasznalatkor
MINDIG 30 mA-es vagy annél alacsonyabb hibaaramra leoldé Fi-relével
rendelkezd tapfesziltség alkalmazasa javasolt.

5)
a)

Szerviz

A szerszamgép szervizelését csak
végezze, aki mindig eredeti cserealkatreszeket kinal. Ez
biztositia a szerszamgép biztonsagos miikédésének fenntartasat.

A csiszoldgépre vonatkozo
munkavédelmi figyelmeztetések

FIGYELMEZTETES: Az elektromos szersza kiza'rélag a
markolatainal fogja meg, mivel a csi 6 al
hozzéérhet a sajat tapkabeléhez. A feszliltség alatt allo vezeték
elvagasa miatt a szerszam fém alkatrészei is aram ala kertilhetnek, és a
kezeldt aramtités érheti.

FIGYELMEZTETES: Hasznaljon pillanatszorit6t vagy mas eszkozt
a munkadarab stabil feliilethez val6 rogzitéséhez. A munkadarab
kézben tartasa vagy az emberi testhez szoritasa instabilitast
eredményez, és az uralom elvesztéséhez vezethet.

a. MINDIG hasznaljon megfelel6 védofelszerelést, ideértve a
véddszemiiveget és fiilvédot, valamint egy legalabb FFP2
besorolasu porvédé maszkot.

b. Ugyeljen arra, hogy a munkalerulet kozeleben tartézkodo

tobbi ély is meg lyi védo eléssel legyen
ellatva.
c. Bizonyos jta ében ki 16 1 jarjon
el (agymint bukk tolgy, mahagéni és tikfa), mivel a
or képz6dott por mérgezd, és szélsGséges

tiineteket valthat ki.

d. SOHA ne hasznadlja azbeszt tartalmi anyagok megmunkalasara.
Forduljon szakemberhez, ha nem biztos abban, hogy egy anyag
tartalmaz-e azbesztet.

e. NE csiszoljon magnéziumot vagy magas magnéziumtartalma
otvozetet.

f. Vegye figyelembe a csiszoland6 targyon levé esetleges festéket
vagy felliletkezelést. Szamos olyan kezelt feliilet létezik, mely az
egészségre nem artalmas, azonban a csiszolaskor a keletkezé
por mérgez6. Ha 1960 eldit épitett épliletben dolgozik, nagy
eséllyel talalkozhat 6lomtartalmu festékekkel.

g. Az élomtartalmu festékek csiszolasakor keletkezett por
kiilondsen veszélyes a gyermekekre, terhes anyakra és a
magas vérnyomasban szenvedé emberekre. NE engedje a
felsorolt személyeket a munkatertilet kbzelébe, még akkor sem, ha
megfelelé személyi véddfelszerelést viselnek.

h. Amikor & aljon por VO r t a por és
hulladék mennyiségének szabalyozasara.

iltekintGen jarjon el, ha a gépet fa és fém
haszndlja. A fé alas szikrai konnyen
meggyuijthatjak a fa lerakédott porat. A gépet MINDIG alaposan
tisztitsa meg a tlizveszély csékkentése érdekében.

j- A hasznalat soran rendszeresen uritse a porzsako! vagy
-tartalyt, miel6tt szu i vagy befejezi a
por robbanasveszélyes helyzetet idézhet elb. A csiszolas soran
keletkezett port NE dobja nyilt tiizbe. Spontan robbanéas kévetkezhet
be, ha a porrészecskék olajjal vagy vizzel érintkeznek. A hulladékot
gondosan, a helyi hulladékhasznositasi el6irasokat figyelembe véve
dobja ki.

k. Hasznalat kézben a megmunkalas alatt all6 fellilet és a
csiszolopapir erésen felforrésodhat. Ha égés jeleit (flistot vagy
hamut) észlel a megmunkalas alatt all6 feliileten, hagyja abba a
munkavégzést, és varja meg, hogy az anyag lehiiljén. NE érintse
meg a munkafeliiletet vagy a csiszolopapirt, amig azok le nem
hiiltek.

I. NE érintse meg a mozgé csiszol6papirt.

m. MINDIG kapcsolja ki a csi 6gépet, miel6tt

n. NE hasznalja nedves csiszolashoz. A motorhdzba juté
folyadéksulyos aramtitéshez vezethet.

o. A csiszolopapir cseréje vagy felszerelése el6tt MINDIG hiizza ki
a gépet az elektromos haldzati aljzatbol.

p. Szabalyszerii hasznalat esetén sem lehetséges kivédeni az
osszes fennmaradé kockazati tényez6t. Ha nem bizonyos benne,
hogy a szerszam biztonsagosan hasznalhato, akkor ne hasznalja a
szerszamot.
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Rendeltetésszerii hasznalat

- Forgo, két izemmodos csiszolo/polirozégép, mely fa, mlianyag,
fém, kompozit anyag, festék/lakkozas, téltéanyag és hasonlo
anyagok csiszolasara és polirozasara készllt a megfeleld
tartozékok, igymint csiszol6- és polirozékorongok/polirozo feltétek
hasznélataval.

FIGYELMEZTETES: A gépet kizarolag szaraz csiszolasra hasznalja,
nedves csiszolasra nem alkalmas.

A szerszam kicsomagolasa

+ Ovatosan csomagolja ki és ellendrizze a szerszamot. Ismerkedjen
meg az 6sszes kezeldszervvel és funkcidval.

+ Ellendrizze, hogy a szerszam minden alkatrésze a helyén van és j6
allapotu-e. Ha barmelyik alkatrész hianyzik vagy sértlt, cseréltesse
ki, miel6tt hasznalni kezdi a szerszamot.

A hasznalat elott

A talp felszerelése

FIGYELMEZTETES: Mindig hiizza ki a szerszamgépet a halozati
fesziiltségbdl a tépdzaras talp felszerelése el6tt.

Megjegyzés: A csiszologépre a hozzavalo tépdzaras talp (2) gyarilag

fel van szerelve. Eléfordulhat azonban, hogy kiegészitok felszerelése,

karbantartas elvégzése vagy a gép alapos tisztitasa érdekében

szlkségessé valik a tépdzaras talp le- és felszerelése.

1. Allitsa a gépet régzitett excenteres izemmodba (lasd ,A csiszolasi
tzemmaod kivalasztasa” cimii szakaszt).

2. Lefejtéssel tavolitsa el a csiszolokorongot (1) (ha fel van szerelve) a
tépbzaras talprol (2).

3. Egy megfelelé imbuszkulccsal (nincs mellékelve) lazitsa meg a
tépdzaras talp kdzepén talalhato csavart az éramutato jarasaval
ellentétes iranyba torténd elforgatassal.

4. Tavolitsa el a csavart, a rugos alatétet és az alatétet.

5. Hulzza le a tépdzéras talpat a hajtomiihazrol.

6. Tisztitas céljabdl tavolitsa el a gumigydirdt is (lasd az ,A” abrat).
7. Az bsszeszerelést forditott sorrendben végezze el.

Figyelem:

« agumigylri egy lapos ajakkal rendelkezik, amely illeszkedik a
hajtomUihaz lapos részéhez (lasd a ,B” abrat).

« atépdbzaras talp kialakitasa olyan, hogy illeszkedjen a tengely két
lapos oldalahoz (lasd a ,C” abrat).

A megfeleldé szemcseméretii csiszolokorong
kivalasztasa

« Acsiszolokorongok kiilénb6zé szemcseméretben kaphatoak:
durva (60-as szemcseméret), kozepes (120-as szemcseméret)
és finom (240-es szemcseméret).

« Adurva szemcsemérettel végezze a nagyolo csiszolast, a
kézepessel simitsa tovabb a fellletet, majd a finom mérettel
fejezze be a miveletsort.

+ Alegjobb mindségli munka elérése érdekében mindig jo
mindségli csiszolokorongokat hasznaljon.

+ Erdemes egy eldobandé anyagon elészor probat tenni
az adott feladatnak val6 legmegfelelébb csiszolopapir
megvalasztasahoz. Amennyiben a megmunkalas utan
tovabbra is karcolasok lathatok a munkadarabon,
probalkozzon egy durvabb szemcsemérettel, és csiszolja ki
a karcolasokat, mielétt visszatérne az eredetileg kivalasztott
szemcsemérethez, vagy probalkozzon egy Uj csiszolopapirral
a nem kivant karcolasok eltiintetéséhez, miel6tt attérne egy
finomabb szemcsemérethez, és befejezné a munkat.

A csiszolokorong felszerelése

FIGYELMEZTETES: A csiszolokorong felhelyezése vagy eltavolitasa
el6tt mindig kapcsolja ki a gépet, és huizza ki a dugaszat a konnektorbdl.

Megjegyzés: Elkopott, szakadt vagy erésen eltd
csiszolokoronggal NE folytassa a munkat. Gy6zddi
a csiszolas megkezdése elétt eltavolitotta a munkadarabbél az olyan
idegen targyakat, mint pl. szegek és csavarok.

FIGYELMEZTETES: Ne hasznaljon fa munkadarabhoz olyan

csiszolokorongot, melyet korabban fém csiszolasahoz hasznalt. Ez a fa
felliletének karcolédasahoz vezethet.

+ Aporelszivo rendszer megfelel6 miikodésének érdekében ez
a Triton csiszologép kizaroélag lyukasztott csiszolékorongokkal
hasznéalhat6, melyeknek lyukai illeszkednek a tépdzaras talpon levo
lyukakhoz.

1. Lefejtéssel tavolitsa el a régi csiszolokorongot (1) (ha fel van
szerelve) a tépdzaras talprdl (2).

2. Tavolitsa el a tépdzaras talpon levé 6sszes port és szennyezddést.

3. A megfelel6 csiszolokorong lyukait illessze a tépdzaras talpon levé
lyukakhoz.

4. Rogzitéshez minddssze nyomja a csiszolokorongot a talpra.

Megjegyzés: A tépbzaras talp élettartamanak maximalizalasa
érdekében lassan fejtse le a csiszolokorongot a talprél, hogy elkertilje a
tépbzar sérilését.

FIGYELMEZTETES: Rendszeresen tisztitsa meg a talpat a
csiszolokorong alé rakodott portdl, és a cserével ne varja meg, hogy

a korong teljesen elkopjon. A fenti két figyelmeztetés figyelmen

kivil hagyasa a talpon levé tépdzar sériiléséhez vezethet, és a
csiszolokorong nem fog megfeleléen régzuilni.

A segédmarkolat beallitasa

+ A segédmarkolat (5) magassaga és helyzete a kiilonb6z6
munkapozicioknak és a felhasznalé kényelmének megfeleléen
allithato (lasd az 1. abrat).

1. Lazitsa fel a segédmarkolat régzitését az allitokar (4)
felemelésével.

2. Allitsa be a markolat magassagat, majd forditsa a markolatot a
megfelel6 helyzetbe.

3. Szoritsa meg a régzitékart, hogy a segédmarkolatot a
megfelel6 helyzetben rogzitse.

Porelszivas

Megjegyzés: A csiszologépet Ugy tervezték, hogy egy haztartasi
porszivohoz vagy egy lizemi porelszivo rendszerhez lehessen
csatlakoztatni. Ez a javasolt és leghatékonyabb maédija a por
elvezetésének.

FIGYELMEZTETES: Barmely tartozék le-vagy felszerelése el6tt mindig
gy6z6djon meg rola, hogy a szerszam ki van kapcsolva, és ki van hizva
a halozati aljzatbol.

FIGYELMEZTETES: Mindig csatlakoztassa a csiszologépet egy
megfelelé porszivohoz vagy lizemi porelszivo rendszerhez, ha a
csiszolas pora egészségre artalmas anyagokat, példaul régi festés,
lakkozas, fellleti bevonat stb. darabkait tartalmazza. Az egészségre
artalmas port mindig a torvényi eléirasok szerint dobja hulladékba.

FIGYELMEZTETES: Nagyfoku figyelmet forditson a karos és mérgezé
porok elleni védelemre, amikor 6lomalapt bevonattal rendelkezé
fellleteket, fakat és fémeket csiszol, klénds akkor, ha nem biztos

az anyag pontos 6sszetételében. Annak a személynek, aki belép a
munkateriiletre, viselnie kell a kifejezetten mérgez6 porok és flistok
elleni védelemre tervezett maszkot. Gyermekek és varandés nék NEM
léphetnek be a munkatertiletre. NE egyen, igyon vagy dohanyozzon a
munkateriileten.

«Nyomjon egy megfelelé gégecsévet a porelvezetd csonkra (10). A
porelvezeté csonkra 32 mm atméréjli gégecsd illeszthetd.
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A csiszolasi iizemmad kivalasztasa

FIGYELMEZTETES: SOHA ne kisérelje meg az lizemmédvalaszto

kapcsolot (3) megmozditani, amikor a szerszam miikodik. Ez a gép

meghibasodasat okozhatja.

« Ez a Triton csiszologép két csiszolasi izemmaoddal rendelkezik,
melyeket az lizemmodvalaszté kapcsolo (3) segitségével lehet
kivalasztani (lasd a 2. és 3. abrat):

1. Emelje fel a narancssérga reteszt, és hasznélja az
Uzemmadvalasztéd kapcsold elforditasara.

2. Utkdzésig forditsa el az 6ramutaté jarasaval megegyezo iranyba
vagy azzal ellentétesen az lizemmédvalaszté kapcsolot.

3. Tolja oldalra, a zart helyzetbe a narancssarga reteszt az alabbi
abranak megfeleléen.

FIGYELMEZTETES: NE kapcsolja be a gépet, amikor az

izemmodvalaszt6 kapcsolon éppen lizemmodvaltast végez, vagy ha a

narancssarga retesz nincs lezarva. Ezzel kérositja a fogaskerekeket.

Az éramutato jarasaval ellentétes
(bal) iranyd helyzet

Szabad mozgas iizemmadd

finom csiszolas kis mennyiségii anyag
eltavolitasaval

Ez az izemmad javasolt érzékeny
felliletek kezeléséhez, valamint finom
polirozashoz. polishing. A szabadon
mozg6 talp eredményeként az alkalmazott
nyomastol fliggé forgd mozgas érheto el
allando excentrikus mozgas mellett. Az
alkalmazott nyomas valtoztatasaval némileg
szabalyozhato az anyaglevalasztas mértéke.

Az éramutato jarasaval egyezo
(jobb) iranya kapcsolohelyzet

Rogzitett excentrikus iizemmaéd

durva csi: is nagy yiségli anyag
eltévolitaséaval és polirozassal

Ez az lzemmdd a legnagyobb mértéki
anyageltavolitast eredményezi, és
nagyon durva, nem érzékeny fellletek
megmunkalasahoz ajanlott. Ez az izemmaod
polirozashoz is ajanlott. A kényszerpalyan
torténd forgd mozgas eredményeként a
talp egy excentrikus palyan végez allando
mozgast, mikdzben forog a tengelye koriil.

0L
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Megjegyzés: Annak megallapitasara, hogy a csiszolégép milyen izemmdédba van allitva, hizza ki a gép dugaszat a halozati konnektorbél, majd
probélja meg kézzel elforditani a tépdzaras talpat (2). Amennyiben a talpat nehéz elforditani, és excentrikus palyan mozog, a rogzitett excentrikus
lizemmod van beéllitva. Amennyiben a talp kénnyen elfordul a tengelye kérdil, a csiszologép szabad mozgéas izemmodba van allitva.

Hasznalat

FIGYELMEZTETES: Mindig viselien megfelelé személyi
védofelszerelést, tobbek kozott védészemiveget, légzés- és
hallasvédelmi eszkozt a szerszam hasznalata soran.

FIGYELMEZTETES: NE érintse meg a mozgo csiszolokorongot.
FIGYELMEZTETES: A csiszolopapir cseréjével SOHA ne varjon
addig, hogy az teljesen elkopjon. Ezen figyelmeztetések figyelmen
kivil hagyasa a tép6zaras fellletek sériiléséhez vezethet, és a
csiszolokorong nem fog megfeleléen régzilni.

Megjegyzés: Lehet6ség szerint mindig hasznaljon csavaros szoritét a
munkadarab munkaasztalhoz régzitéséhez.

Be- és kikapcsolas

FIGYELMEZTETES: NE kapcsolja be vagy ki a szerszamot terhelés
alatt, mivel ez nagymértékben csokkenti a Be/Ki csliszokapcsol6 (7)
élettartamat.
1. Csatlakoztassa a dugvillat a halozati aljzathoz.
Megjegyzés: A tapfesziltségjelz6 fény (11) vilagitani kezd, amikor a
szerszamot csatlakoztatja a halozati fesziiltséghez.
2. Szilardan tartsa a szerszamot két kézzel; az egyik keze legyen
a fé markolaton (8), a masik pedig az eliilsé markolaton (3) vagy
a segédmarkolaton (5), és tigyeljen arra, hogy folyamatosan az
ellenérzése alatt tartsa a gépet.

3. Ugyeljen arra, hogy a gép ne érintkezzen a munkadarabbal
bekapcsolas elétt.

4. Agép bekapcsolasahoz tolja a be/ki kapcsolot (7) elére, mig nem
akad a helyére.

5. Abelki csuszokapcsolo reteszelt helyzetbdl valo kibillentéséhez és a
gép leallitasahoz nyomja le a be/ki kapcsol6 aljat.

FIGYELMEZTETES: Emelje el a gépet a munkadarabtol a kikapcsolas
elétt.

FIGYELMEZTETES: Lerakas el6tt mindig varja meg, hogy a gép
teliesen abbahagyja a rezgést. Hasznalat utan mindig hizza ki a gép
dugvilléjat a haldzati csatlakozobol.

A fordulatszam beallitasa

-« ATriton csiszologép valtoztathato6 fordulatszam-szabalyzassal
rendelkezik, mely lehetévé teszi szamos tartozék
hasznalatat, valamint kiilénbéz6 anyagok és munkadarabok
megmunkalasat.

FIGYELMEZTETES: Ne illesszen olyan tartozékot a tépozaras talpra

(2), melynek maximalis névleges fordulatszama nem éri el a jelen gép

maximalis Uresjarati fordulatszamat (lasd a Miszaki adatok c. szakaszt.

1. Gorgesse a fordulatszam-szabalyz6 tarcsat (12) lefele, egy
magasabb szamértékhez a fordulatszam novelésére.

2. Gorgesse a fordulatszam-szabalyzé tarcsat felfele, egy alacsonyabb
szamértékhez a fordulatszam csokkentésére.

Megjegyzés: A Triton csiszologép elektronikus fordulatszam-

szabalyzassal rendelkezik, mely terhelés alatt allando értéken tartja a

fordulatszamot.

+ Amennyiben nem biztos abban, hogy a beallitott fordulatszam
megfelelé-e az adott munkéhoz, kezdje a munkat alacsony
fordulatszammal, majd ellenérizze az eredményt, és szikség
esetén allitson be nagyobb fordulatszamot.

(tletek csiszolashoz

« Amikor lehetséges, rogzitse a munkadarabot munkaasztalhoz.
Gy6z6djon meg arrél, hogy a munkadarab a munka soran nem
tud elmozdulni.
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« Amennyiben porelszivé rendszert csatlakoztatott a
csiszoloégéphez, elészor a porelszivo rendszert kapcsolja be,
majd utana a gépet. Kikapcsolaskor elészor a csiszologépet
kapcsolja ki, majd utana a porelszivo rendszert.

- Korkoros, egyenletes mozgassal mozgassa a csiszologépet a
munkadarab felliletén, mérsékelt, egyenletes nyomas mellett,
mig el nem éri a fellilet megfeleld kidolgozottsagat.

FIGYELMEZTETES: A gépre kifejtett tulzott nyomas nem eredményezi

az anyag gyorsabb eltavolitasat, azonban a csiszolékorong id6 el6tti

elkopasahoz vezet, és karosithatja a gépet. A csiszolasi teljesitmény és

mindség féleg a megfelel csiszolokorong kivalasztasatol fligg.

« Amennyiben tovabbra is karcolasok lathatok a munkadarabon
csiszolas utan, olvassa el ,A megfelel6 finomsagu
csiszolokorong kivalasztasa” cim(i szakaszt.

Fém csiszolasa

FIGYELMEZTETES: Fém csiszolasakor néhany tovabbi dvintézkedés
megtétele szlikséges.

« Acsiszologépet MINDIG megfelel6 aramvédé kapcsolon (Fi-
relé) keresztll csatlakoztassa az elektromos tapellatashoz.

« Acsiszologépet MINDIG csatlakoztassa egy megfeleld tzemi
porelszivo rendszerhez.

«  Aszerszamot fém csiszolasa el6tt alaposan takaritsa meg.

FIGYELMEZTETES: A forr6 fémrészecskék és a szikrak meggyuijthatjak
a maradék faport. MINDIG ALAPOSAN tisztitsa meg a gépet, ha fa
csiszolasarol fém csiszolasara valt, vagy forditva.

« Afém csiszolaséara hasznalt csiszolokorong a tovabbiakban
nem hasznalhato fa csiszolasara. A maradék fémrészecskék
karcolasokat eredményezhetnek, és a munkadarab feliletének
sériiléséhez vezethetnek.

Tartozékok

« ATriton forgalmazoknal a tartozékok széles valasztéka, tobbek
kozétt lyukakkal ellatott, kiilonbozé finomsagu, tépdzaras
csiszolokorongok allnak rendelkezésre. A sajat biztonsaga
érdekében kizarolag eredeti Triton tartozékokat hasznaljon.

A cserealkatrészek a Triton forgalmazoknal vagy a www.
toolsparesonline.com weboldalon szerezhetdek be.

Karbantartas

FIGYELMEZTETES: Mindig valassza le a gépet a halozati tapellatasrol,

mielétt barmilyen karbantartasiftisztitasi miveletet végezne.

« Aszerszam kivalé minéségl anyagokbol késziilt, és a legujabb,
intelligens aramkoérrel rendelkezik, mely megovja a szerszamot és
alkatrészeit a karosodastol. A termék normal hasznalata esetén
hosszu élettartam érheté el.

Altalanos atvizsgalas
+ Rendszeresen ellendrizze, hogy minden régzitécsavar kelléen meg
van-e hizva. Ezek a rezgés hatéasara idével fellazulhatnak.

+ Minden egyes hasznalat elétt ellendrizze, hogy a halozati kabel
nem sérlt vagy kopott-e. A javitast egy hivatalos Triton szervizben
kell elvégeztetni. Ez a tanécs a szerszammal hasznélt hosszabbito
kabelekre is érvényes.

Kenés

+ Megfelel6 kend aeroszollal rendszeres id6kozénként finoman kenje
meg az 6sszes mozgo alkatrészt.

Tisztitas

FIGYELMEZTETES: MINDIG viseljen megfeleld személyi

védéfelszerelést, tobbek kdzott védészemiiveget és keszty(it a
szerszam tisztitasa kozben.

+ Tartsa a szerszamgépet mindig tisztan. Szennyez6dés és por
hataséara a bels6 alkatrészek kopasa gyorsabb lesz, és lerévidil a
szerszam élettartama.

+ Tisztitsa meg a gép testét egy puha kefével vagy szaraz ronggyal.

+ Amlanyag részek tisztitasahoz soha ne hasznaljon mard
anyagot. Amennyiben a szaraz tisztitas nem elegendd, enyhén
mosogatoszeres rongy hasznalata javasolt.

+ Aszerszam soha nem érintkezhet vizzel.

+ Aszerszamot hasznalat elétt alaposan széritsa meg.

+ Halehetséges, hasznaljon tiszta, szaraz, stiritett levegét a
szell6z6nyilasok atfivatasahoz (ahol szikséges).

A porelvezetd csonk eltavolitasa

Megjegyzés: Amennyiben a porelvezetés csokkent hatasfokkal
mukaodik, lehetséges, hogy a porelvezetd csonk (10) eltomédétt. Az
alapos tisztitashoz eltavolithato.

1. Egy megfelelé Phillips csavarhizéval (nincs mellékelve) tavolitsa el
a porelvezet6 csonk csavarjat (13).

N

Huzza ki a porelvezeté csonkot a hajtomiihazbél.

w

. Alaposan tisztitsa meg a porelvezet6 csonk belsejét (ehhez siritett
levegd hasznalata javasolt).

ES

. lllessze vissza a porelvezetd csonk lapos végét a hajtomiihazra.

5. Helyezze vissza egy megfelel6 Phillips csavarhizéval a porelvezetd
csonk csavarjat.

Megjegyzés: Amennyiben a porelszivas a tisztitas utan sem miikodik

megfeleléen, tisztitashoz tavolitsa el a tépézaras csiszolokorongot,

majd vizsgaljia meg a tépézaras talp (2) és a hajtomiihaz porelvezetd

csatornait (lasd ,A talp felszerelése” cim( szakaszt).

A talp fékjének karbantartasa

+ Szabad mozgas lizemmédban a tépézaras talp (2) és a fém
hajtomiihaz kozotti gumigydirli (lasd az ,A” abrat) szabalyozza a
talp gyorsulasat a szerszam bekapcsolasatol egészen addig, mig a
tépdzaras talp el nem éri a teljes fordulatszamat.

+ Agumigylrl a hasznalat soran kopik, és ki kell cserélni, ha fékezé/
szabalyzo6 képessége csokken (lasd ,A talp felszerelése” cim(i
szakaszt a talp leszerelésével és cseréjével kapcsolatban).

+  Alkatrészekért vagy a csere elvégeztetéséért forduljon a hivatalos
Triton szervizhez.

Tépozaras felilletek

+  Atépbzaras fellileteket tisztan, szennyezédéstdl és idegen anyagtol,
példaul hajtél, rostoktdl, homoktdl mentesen kell tartani.

-« Atartozékok megfelelé tapadasanak biztositasa érdekében a
tépodzaras fellleteknek jo allapotban kell lennitk.

+ Gyakori hasznélat esetén a tépbzar horgai és hurkai idével
megnyulinak vagy eltérnek, és tébbé nem képes a megfeleld
meérték( tapadas biztositasara.

Megjegyzés: A csiszologép tépbzaras talpara NEM vonatkozik

a garancia. A talp cserealkatrészként a hivatalos Triton

markaszervizekben beszerezhet.

Szénkefék
+ |d6vel a motorban levé szénkefék elkophatnak.

« Atulzottan kopott szénkefék teljesitménycsokkenést,
szakaszos mUkodést vagy lathat6 szikrazast okozhatnak.
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« Aszénkefék cseréjéhez tavolitsa el a szénkefetartd

zarédugojat (9) a gép mindkét oldalan. Vegye ki a kopott
szénkeféket, és helyezzen be Gjakat. Helyezze vissza a
zarédugokat. Masik lehetéségként ezt a miiveletet végeztesse
el a hivatalos Triton szervizzel.

A késziilék hulladékba helyezése

A méar nem miikédoképes és javithatatlan szerszamok artalmatlanitasa
soran mindig tartsa be a nemzeti eléirasokat.

Tarolas

« Tarolja ezt a szerszamot koriiltekintéen, egy biztonsagos, szaraz,

gyermekek altal nem elérhetd helyen.

Hibaelharitas

+ Ne dobja ki a haztartasi hulladékkal egydtt.

modjarol.

+ Forduljon a helyi hulladékkezelési hatésaghoz, hogy
tajékozodjon a szerszam artalmatlanitasanak megfeleld

Hibajelenség

Lehetséges ok

Megoldas

A gép nem reagal a Be/Ki csuszokapcsol6 (7)
mikodtetésére

Nincs aram

Ellendrizze, hogy a tapfesziiltségjelzé (11)
vilagit-e; ellendrizze a tapfesziiltséget

Hibas a Be/Ki cstuszokapcsold

A hibas Be/Ki csiszokapcsolot cseréltesse ki
hivatalos Triton szervizben

A motor akadozik, teljesitménye lecsokken,
szikrazik és/vagy égé szagot bocsajt ki

A szénkefék kopottak

Cserélje ki a szénkeféket (lasd a
JKarbantartas” részt), vagy cseréltesse ki a
hivatalos Triton szervizben

A gép nem végez csiszolast a Be/Ki
csuszokapcsolod (7) miikddtetésekor, noha a
motor mikédik

Az lzemmadvalaszté kapcsold (3) két
allas kozott maradt; a fogaskerekek nem
kapcsolédtak 6ssze

Ellenérizze, hogy az izemmodvalasztd
kapcsolo a két allas kozil teliesen az egyik
helyzetbe van-e tolva, és ott reteszel6détt-e

Lassu anyaglevalasztas

A csiszol6korong tul finom vagy kopott

Tegyen fel Uj vagy durvabb szemcseméreti
csiszolokorongot

A gép fordulatszama tul alacsony

Novelje a gép fordulatszamat

Helytelen csiszolasi lzemmaéd van kivalasztva

Véltson csiszolasi izemmadot ,A csiszolasi
lizemmod kivalasztasa” fejezetben leirtak
szerint

Karcolasok lathatok a munkadarabon
csiszolas utan

A csiszol6korong tul durva

Tegyen fel Gj, finomabb szemcseméretl
csiszolokorongot

Nem tavolitott el elegend6 anyagot a
munkadarabrol

Folytassa a csiszolast

Egésnyomok a munkadarabon

A csiszolokorong nem megfelelé a
munkadarabhoz

Helyezzen fel megfelel6 csiszol6korongot

A gép fordulatszama tul magas

Csokkentse a gép fordulatszamat

Tul nagy nyomast fejtett ki a csiszologépre

A gép mozgatasakor kisebb nyomoéerét
fejtsen ki

Helytelen csiszolasi izemmod van kivalasztva

Valtson csiszolasi tizemmodot ,A csiszolasi
lizemmod kivalasztasa” fejezetben leirtak
szerint

Tulzott mértéki porkibocsajtas

Nincs porelszivo rendszer csatlakoztatva,
vagy a porelszivo rendszer nincs bekapcsolva

Ellenérizze a porelszivé gégecsd
csatlakoztatasat, valamint azt, hogy a
porelszivo rendszer be van-e kapcsolva

A porelszivas nem mUkddik; a csiszolokorong
lyukai nem esnek egybe a talp lyukaival; a
porelszivo lyukak eltomédtek

Allitsa be Gjra a csiszolokorongot; sziintesse
meg a porelszivo lyukak eltomddését
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Jotallas

A jotallas regisztralasahoz latogassa meg webhelylinket a www.
tritontools.com* cimen, és adja meg adatait. Adatai bekeriilnek

a levelezési listankba (kivéve, ha ezt masképpen adja meg), és

tajékoztatjuk a késobbi kiadasokrol. A megadott adatokat nem
bocsatjuk harmadik fél rendelkezésére.

Vasarlasi nyilvantartas
Vésarlas datuma:  __/ /

Tipus: TGEOS  Orizze meg a vasérlast igazold nyugtat.

EK Megfeleloségi nyilatkozat

Alulirott: Mr Darrell Morris

meghatalmazva az alabbi altal: Triton Tools

Kijelentem, hogy az alabbi

Azonosité kod: 460509

Leiras: Fogaskerékhajtasl excentercsiszold

kielégiti az alabb felsorolt iranyelvek és szabvanyok eldirasait:
+  2006/42/EC gépészeti iranyelv

« Alacsony fesziiltségre vonatkoz6 2006/95/EC iranyelv

+ 2004/108/EC EMC iranyelv

« 2011/65/EU RoHS iranyelv

+ EN60745-1
« EN60745-2-4
« ENB55014-1
+ ENB55014-2

« EN61000-3-2
« EN61000-3-3
- EN 62321

ATriton Preciziés Szerszamgépek garantéljak vasarléinak, hogy
barmely alkatrész anyaghibabol vagy gyartasi hibabdl, a vasarlas
idépontjatol szamitott 3 éven bellil bekbvetkezett meghibasodasa
esetén, a Triton ingyenesen megjavitja - vagy alapos megfontolas
esetén kicseréli — a hibas alkatrészt.

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jellegli hasznalatra, tovabba
altalanos jellegl kopasra, illetve a termék nem rendeltetésszer(i
hasznélatabol eredé meghibasodasara.

*Regisztraljon az interneten 30 napon belll.
Feltételek és kikotések vonatkoznak.

Nincs hatassal a torvényben meghatarozott jogaira.

Tanusité testiilet: TUV Rheinland Co., Ltd.
A miiszaki dokumentaciot tarolja: Triton Tools
Datum: 13/08/2014

Datum:

= /l/t»b

Mr Darrell Morris
lgazgatd
A gyarto neve és cime:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered
address: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH,

United Kingdom.
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Preklad originalniho navodu

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento navod obsahuje nezbytné informace pro bezpe€né pouzivani a
spravnou funkci tohoto vyrobku. Tento vyrobek nabizi mnoho jedine¢nych funkci. Je mozné, Ze jste jiz s podobnym
vyrobkem pracovali; pfesto si dikladné precététe tento navod, abyste rozuméli pokyndm. Ujistéte se, ze vSichni, kdo s

vyrobkem pracuiji, tento navod Cetli a porozuméli mu.

Technicka data

Objednaci ¢islo:

TGEOS

Napéti:

EU: 220-240V~, 50Hz, 500W
SA: 220-240V~, 50Hz, 500W
AU: 220-240V~, 50Hz, 500W
JP: 100V~, 50-60Hz, 5A

US/CAN: 110-120V~, 60Hz,
4.2A

Otacky naprazdno:

2500-6250 min™!

Pramér oscilaéni kruznice:

5 mm (3/16"), ndhodny nebo
nastavitelny

Primeér opérného talite:

150 mm (6"), s 8 otvory pro
odsavani prachu

Trida ochrany:

[l

Trida kryti:

1P20

Délka pfivodniho kabelu:

3 m (10 stop)

Hmotnost:

2,5kg (5,5 liber)

Informace o hluku a vibracich:

Akusticky tlak L,: 83,9 dB(A)
Akusticky vykon L, ,: 94,4 dB(A)
Tolerance K: 3dB
Vézené vibrace a,: 20,503 m/s?
Tolerance : 1,6 m/s?

Pokud udroveri hluku dle pouziti elektronaradi prekroé&i 85 dB(A) , je
tfeba pfijmout ochranna hlukova opatreni.

VAROVANI: Pokud hladina hiuku pfesahne 85 dB(A), vzdy noste
chranice sluchu a omezte dobu préace s elektronaradim. Pokud se
hladina hluku stane nepfijemnou, | s chranici sluchu, ihned prestarite
naradi pouzivat. Zkontrolujte, zda mate chranice sluchu spravné
pfipevnéné, aby mohly poskytovat potfebné sniZeni hladiny hluku, které
elektronaradi vydava.

VAROVANI: Vystaveni se vibracim elektronatadi mize zptsobit ztratu
vnimani dotyku, necitlivost rukou, mravenéeni a/nebo omezenou
schopnost Gchopu. Dlouhodobé vystaveni vibracim maze obtize

zménit v chronicky stav. Pokud je tfeba, omezte ¢as, kdy jste

vibracim vystaveni a pouzivejte anti-vibraéni rukavice. Elektronaradi
nepouzivejte v prostfedi s nizsi nez pokojovou teplotou, protoze vibrace
mohou mit vétsi efekt. VyuZijte hodnot uvedenych v technickych datech,
abyste urcili vhodnou délku prace a frekvenci prace s elektronaradim.

Urovert hluku a vibraci byla zméfena podle méticich metod
normovanych v EN60745, pip. podobnych mezinarodnich standardu.
Namétené hodnoty odpovidaji béznému uziti elektronaradi v béznych
pracovnich podminkach. Spatné udrzované, nespravné slozené nebo
$patné pouzivané naradi mize vytvaret vyssi hladiny hluku i vibraci.
www.osha.europa.eu nabizi informace o trovni hluku a vibraci v
pracovnim prostiedi; tyto informace mohou byt uzite¢né pro hobby
uzivatele, ktefi pouzivaji pfistroj ¢astéji.
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Popis dilti

. Brusny kotouc¢

. Opérny talif na suchy zip

. Pfepina¢ pro rezim prace

. Packa pro nastaveni polohy pomocné rukojeti

. Predni rukojet’

1
2
3
4
5. Pomocna rukojet
6
7. Posuvny spina¢
8

. Hlavni rukojet

©

Kryt pfistupu k uhliktim

10. Vyfuk prachu

11. Kontrolka zapnuti

12. Spina¢ pro nastaveni rychlosti otacek

13. Sroub pro pfipojeni odsavani

PrisluSenstvi (neni vyobrazeno):

« 6 x brusné listy na suchy zip (2 x 60 zrnitost, 2 x 120 zrnitost, 2 x
240 zrnitost)

+ 1 par nahradnich uhlikd

Pouzité symboly

Pouzivejte chranice sluchu
Pouzivejte ochranné bryle
QOf Pouzivejte respiratory

@ PouZzivejte ochrannou pfilbu
Prectéte si navod

Pozor!

Aﬁ Nebezpecné vypary nebo plyny!
|

Ochrana Zivotniho prostredi

Nevyhazuijte elektronaradi do domovniho odpadu. Zafizeni
odevzdejte k recyklaci. V pfipadé dotazll kontaktujte pfislusny
urad nebo prodejce.

V souladu s pfislusnou legislativou a bezpe¢nostnimi
standardy.

Bezpecnostni opatieni

UPOZORNENI: Piectéte si véechna bezpe&nosti varovani a instrukce.
Neuposlechnuti nasledujicich varovani miize zplisobit Uraz elektrickym
proudem, pozar a/nebo vazné poranéni.

UPOZORNENI: Tento pfistroj nesmi byt pouzivan osobami (véetné
déti) s télesnym nebo mentalnim poskozenim. Dale ho nesmi pouzivat
osoby s minimem zkuSenosti nebo znalosti, pokud na né nedohlizi
osoba zodpovédné za bezpecnost nebo jim nebyly pfedany instrukce
k obsluze pfistroje. Déti musi byt seznamené s tim, Ze si s timto
pfistrojem nesmi hrat.

Uchovejte vSechna varovani a instrukce pro budouci pouziti.

Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatfenich se
rozumi zafizeni pouzivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo
Zzafizeni, které vyuZiva bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1) Bezpecnost pracovniho mista
aj

Udrzujte pracovni misto ¢isté a dobfe osvétlené. Neporadek

nebo neosvétlené pracovni misto muze vést k urazim.

b) Nepouzivejte elektronaradi v prostredi ohrozeném explozi, kde
se nachazeji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi
vytvari jiskry, které mohou prach nebo pary zapalit.

c) Déti a jiné prihlizejici osoby udrzujte pfi pouziti elektronaradi
daleko od pracovniho mista. Pri rozptyleni miizete ztratit kontrolu
nad pristrojem.

2,

a

Bezpecna prace s elektfinou

Pripojovaci zastrcka elektronaradi musi odpovidat zasuvce.
Zastréka nesmi byt zddnym zplisobem upravovana. Spoleéné
s elektronaradimi s ochrannym uzemnénim nepouzivejte Zzadné
adaptérové zastréky. Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky
snizuji pravdépodobnost trazu elektrickym proudem.

b) Vyhnéte se télesnému kontaktu s uzemnénymi povrchy jako
je potrubi, topna télesa, sporaky a chladnicky. Je-li vase télo
uzemnéno, hrozi zvysené riziko trazu elektrickym proudem.

c) Chraiite zafizeni pred destém a vihkem. Vniknuti vody do
elektronaradi zvysuje nebezpeci trazu elektrickym proudem.

d) Dbejte na tcel kabelu, nepouzivejte jej k noSeni ¢i zavéseni
elektronaradi nebo k vytaZeni zastréky ze zasuvky. UdrZujte
kabel daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dili
stroje. Poskozené nebo spletené kabely zvysuji riziko zadsahu
elektrickym proudem.

[5)

Pokud pracujete s elektronaradim venku, pouzijte pouze
takové prodluzovaci kabely, které jsou zplsobilé i pro venkovni
pouziti. Pouziti prodluZzovaciho kabelu, jez je vhodny pro pouZiti
venku, snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém
prostiedi, pouzijte proudovy chranié. PouZiti proudového
chranice snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

3

a

Osobni bezpe¢nost

Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co délate, a pristupujte

k praci s elektronaradim rozumné. Nepouzivejte Zadné
elektronaradi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog,
alkoholu nebo 1ékd. Moment nepozornosti pii pouZiti elektronaradi
muzZe vést k vaznym poranénim.

b) Noste osobni ochranné pomticky a vzdy ochranné bryle.
Noseni osobnich ochrannych pomtcek jako je maska proti
prachu, bezpecnostni obuv s protiskluzovou podrézkou, ochranna
prilba nebo sluchatka, podle druhu pouZiti elektronaradi, snizuji
riziko poranéni.

C

Zabrarite neimysInému uvedeni do provozu. Pfesvédcte se, Zze
je elektronaradi vypnuté, dfive, nez jej uchopite, ponesete ¢i
pfipojite na zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-Ii pii noseni
elektronaradi prst na spinaci, nebo pokud stroj pfipojite ke zdroji
proudu zapnuty, muze dojit k Grazam.

d) Nez elektronaradi zapnete, odstrarite sefizovaci nastroje nebo
Sroubovaky. Nastroj nebo klic, ktery se nachazi v otacivém dilu
stroje, muize vést k poranéni.

€,

Zajistéte si bezpeény postoj a udrzujte vzdy rovnovahu. Tim
muzete elektronéradi v neocekavanych situacich lépe kontrolovat.
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9)

4
a

b)

C

d)

e

g)

Noste vhodny odév. Nenoste zadny volny odév nebo Sperky.
Vlasy, odév a rukavice udrzujte daleko od pohybujicich se

dilt. Volny odév, sperky nebo dlouhé viasy mohou byt zachyceny
pohybujicimi se dily.

Lze-li namontovat odsavaci ¢i zachycuijici pfipravky, pfesvédcte
se, Ze jsou pripojeny a spravné pouzity. PouZiti odsavani prachu
mlize snizit ohroZeni prachem.

Svédomité zachazeni a pouzivani elektronaradi

Pfistroj nepfetéZuijte. Pro svou praci pouZijte k tomu uréené
elektronaradi. S vhodnym elektronaradim zviadnete praci lépe a
bezpecnéji.

Nepouzivejte zadné elektronaradi, jehoz spinaé nebo pfivodni
kabel je vadny. Elektronaradi, které nelze zapnout ¢i vypnout, je
nebezpecné a musi se opravit.

Nez provedete sefizeni stroje, vyménu dil pfislusenstvi nebo
stroj odlozite, vytahnéte zastréku ze zasuvky a/nebo odstrarite
akumulator. Toto preventivni opatfeni zabrani neimysinému
zapnuti elektronaradi.

Uchovavejte nepouzivané elektronaradi mimo dosah déti.
Nenechte stroj pouzivat osobam, které se strojem nejsou
seznameny nebo necetly tyto pokyny. Elektronaradi je
nebezpecné, je-li pouzivano nezkusenymi osobami.

Petujte o elektronaradi svédomité. Zkontrolujte, zda pohyblivé
dily stroje bezvadné funguiji a nevzpficuji se, zda dily

nejsou zlomené nebo poskozené tak, Ze je omezena funkce
elektronaradi. Poskozené dily nechte pfed opétovnym pouZzitim
pristroje opravit. Mnoho Urazt ma pfic¢inu ve spatné udrzovaném
elektronaradi.

Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Pedlivé osetiované fezné
nastroje s ostrymi feznymi hranami se méné vzpricuji a snadnéji se
vedou.

Pouzivejte elektronaradi, pfislusenstvi, nasazovaci nastroje
apod. podle téchto pokynu. Respektujte pfitom pracovni
podminky a provadénou éinnost. PouZiti elektronaradi pro jiné
nez uréené pouZiti muze vést k nebezpecnym situacim.

VAROVANI: Pro pouziti v Australii a na Novém Zélandu doporucujeme,
aby byl tento vyrobek VZDY dodavan spole¢né s proudovym chraniéem
se zbytkovym proudem 30mA nebo méné.

5)
a)

Servis

Nechte vase elektronaradi opravit pouze certifikovanym
odbornym personalem a pouze s originalnimi nahradnimi dily.
Tim bude zajisténo, Ze bezpecnost stroje ztistane zachovana

Bezpecnostni opatieni

va v .
pri brouseni
VAROVANI: Drzte elektrické naFadi pouze za izolované rukojeti
nebo v uréenych mistech pro drzeni, protoze brusny list se muze
dotknout pfivodniho kabelu. Preruseni kabelu pod proudem by mohlo

propojit elektricky proud na kovové dily naradi a zptsobit obsluze traz
elektrickym proudem.

VAROVANI: Pouzijte upinky nebo jinym zplisobem pfipevnéte
opracovavany dil ke stabilni podloZce. DrZet obrabény dil rukou nebo
pfitlacit k podloZce neni stabilni a mize vést ke ztraté drzeni.

a. Vzdy pouzivejte vhodné ochranné pomucky véetné
protiprachové masky minimalni stupném filtrace FFP2,
ochranné bryle a prostfedky na ochranu sluchu

b. Zajistéte, aby vSechny osoby v blizkosti pracovniho prostoru
byly vybaveny vhodnymi osobnimi ochrannymi pomtickami

c. Dbejte zvlastni opatrnosti pfi brouseni dfeva (nap¥. buk, dub,
mahagon a teak), protoZe vznikajici prach pii brouseni je toxicky a
mlize zplsobit alergické reakce

d. NIKDY nezpracovavejte materialy obsahuijici azbest. Poradte
se s kvalifikovanym odbornikem, pokud si nejste jisti, zda obrobek
obsahuje azbest

e. Hofi¢ik nebo slitiny s vysokym obsahem hoféiku nikdy nebruste

f. Bud'te si védomi toho, ze materialy k brouseni mohou byt
natfeny barvou nebo prostredky k oSetfeni povrchu. Mnoho
téchto latek muze vytvaret toxicky prach nebo byt jinym
zpusobem $kodlivé. Pfi praci v budovach postavenych pfed rokem
1960 je zvysené riziko vyskytu barev na bazi olova

g. Prach vznikly pfi broueni olovnatych barev je obzvlast
nebezpeény pro déti, téhotné zeny a osoby s vysokym krevnim
tlakem. NEDOVOLTE, aby tyto osoby pohybovaly v blizkosti
pracovniho prostoru, i kdyZ jsou vybaveny vhodnymi osobnimi
ochrannymi prostiedky

h. Kdykoliv je to mozné, pouzivejte k odsavani prachu a zplodin
vysavaé

i. Bud'te zvlaété opatrni pFi pouzivani naradi pro brouseni jak
dfeva, tak kovu. Jiskry pfi brouseni kovii mohou snadno zapalit
drevény prach. VZDY pedlivé vycistéte vase naradi, aby se snizilo
riziko vzniku poZaru

j- Vyprazdnéte nadobu nebo sacek na prach vicekrat béhem
brouseni, pred prestavkou v praci a po skonéeni prace. Prach
muze zpusobit nebezpeéi vybuchu. NEVHAZUJTE brusny prach
do otevieného ohné. P¥i styku prachovych Castic s ¢asticemi oleje
nebo vody muze dojit k samovolnému vzniceni. Likvidaci odpadti
provédsjte peclivé a v souladu s mistnimi zakony a predpisy.

k. Brousené plochy i brusny papir se mohou zahfat béhem
procesu. Jestlize zjistite znamky hofeni, kouf nebo popel,
preruste praci a nechte material ochladit. NEDOTYKEJTE
se opracovavaného povrchu nebo brusného papiru, dokud
nevychladne.

I. NEDOTYKEJTE SE brusného papiru pfi chodu naradi
m. VZDY vypnéte naradi pred odlozenim

n. NEPOUZIVEJTE pro brouseni za mokra. Céstice kapaliny mohou
vniknout do prostoru motoru a zptisobit traz elektrickym proudem

0. VZDY pied vymé br
elektrickeé sité

papiru odpojte brusku od

p. 1kdyz je tento nastroj pouzivan, jak je predepsano, neni mozné
zamezit vzniku vSech rizikovych faktort. Mate-Ii pochyby o
bezpecéném pouZziti naradi, nepouzivejte jej
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Doporuéené pouziti

+ Rotacni excentricka bruska se dvéma zpusoby prace pro brougeni
a lesténi je urcena pro brouseni a lesténi dreva, plastd, kovd,
kompozitnich materiald, barev/lakt, VYPLNI a podobnych materiald,
za pouziti kompatibilni pfisluSenstvi, jako jsou brusné listy a lestici
houby.

VAROVANI: Toto naradi smi byt pouzivano pouze pro brouseni na

sucho; je nevhodné pro brouseni za mokra.

Vybaleni vaseho naradi

« Naradi opatrné vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se vemi jeho
vlastnostmi a funkcemi.

«  Ujistéte se, Ze v baleni byly vSechny dily a Ze jsou v poradku. Pokud
bude néjaky dil chybét nebo bude poskozen, nechejte si tyto dily
vymeénit predtim, nez s nafadim zacnete pracovat.

Pred pouzitim
Nasazeni opérného taliie

VAROVANI: Pfed demontazi nebo nasazenim opérného talite vzdy
odpojte brusku od elektrické sité.

Poznamka: Tato bruska je dodavana s jiz pfi montazi nasazenym

opérnym talifem (2). Nékdy je ale nutno vyjmout a nahradit opérny

talif, napf. pro montaz nahradniho dilu, tdrzbu nafadi nebo pro peclivé

vycisténi brusky.

1. Prepnéte brusku do rezimu s nulovou excentricitou (viz vybér
brousiciho rezimu)

2. Vyjméte brusny kotou¢ (1) (pokud je nasazen) odtrzenim od
opérného talife (2)

3. Poutzijte Sestihranny kli¢ (neni soucasti dodavky) odpovidajici

velikosti k uvolnéni roubu v ose opérného talife proti sméru

hodinovych rucicek

Vyjméte Sroub, pruznou podlozku a podlozku

Vytahnéte opérny talif z krytu pfevodovky

Pro Gcely ¢isténi odeberte také pryZzovou manzetu (viz obr. A)

N o o M

Smontujte v obraceném postupu
Méjte na védomi:

« pryzova manzeta mé plochy limec, ktery zapadéa do vybrani v
plochém dné prevodové skfiné (viz obr. B)

« opérny talif se vklada stranou s vystupujicim kotou¢em do vietene
(viz obr. C)

Vybér odpovidajici zrnitosti brusného kotouce

+ Brusné kotouée jsou k dispozici v mnoha stupnich zrnitosti: hruba
(60), stfedni (120) i jemné (240)

« PouZijte brusny kotou¢ s hrubou zrnitosti na hrubé obrousenti,
stfedni na dosazeni hladkého povrchu a jemnou na dokonéovaci
prace

« Vzdy pouzivejte brusné kotouce dobré kvality, aby se dosahlo
maximalni kvality brouseného povrchu

+ Doporuéujeme provést zkousku brouseni na odpadnim kusu
materialu pro stanoveni optimalni zrnitosti brusného kotouce pro
konkrétni tlohu. Pokud se na brouseném povrchu objevuji stopy po
brougeni, zkuste bud' znovu pouzit brusny kotou¢ s hrubsi zrnitosti,
nez znovu pouzijete kotou¢ s jemnéjsi zrnitosti, nebo pouZijte novy
brusny kotou¢ a odstrarite stopy po brouseni, nez pfistoupite k
dokonéeni préace brusnym kotoucem s jemnéjsi zrnitosti

Upevnéni brusného kotouce

VAROVANI: Vzdy se presvédéte, e je bruska vypnuta a odpojena od
elektrické sité pfed nasazovanim & snimanim brusnych kotou¢ti.

Poznamka: NEPOUZIVEJTE opotfebované, potrhané nebo silné
zanesené brusné kotouce. Ujistéte se, Ze cizi predméty, jako jsou
htebiky a Srouby, byly odstranény z povrchu materialu pfed zacatkem
brouseni.

VAROVANI: NEPOUZIVEJTE brusné kotouce pouzité jiz na brougeni
kovovych povrchd na brouseni dieva. To mlze vest k odirani
brouseného dfevéného povrchu.

Aby spravné fungoval prachovy odsévaci systém, bruska Triton
musi byt pouzivana s brusnymi listy s otvory, které svym rozmisténim
odpovidaji otvorim v opérném talifi (2):

1. Odtrhnéte pouzity, opotfebovany brusny kotou¢ z opérného talife (2)

2. Odstrarite veskery prach a necistoty z opérného talife

3. Brusny kotou¢ nastavte tak, aby otvory v listu odpovidaly otvortim v
opérném talifi

4. Pritisknéte brusny list na talif, aby se pfichytil

Poznamka: Aby se dosahlo vy$si Zivotnosti opérného talife, je nutné
odtrzeni brusného kotouce provadét pomalu, aby se neopotieboval
upinaci systém talife.

VAROVANI: Dbejte na to, aby se pravidelné vygistil nahromadény prach
pod brusnym kotou¢em a nenechte brusny kotou¢ UpIné opottebit.
Nedodrzeni téchto dvou preventivnich opatieni mize vést k poskozeni
suchého zipu na spodni strané brusného kotouce, ktery pak spravné
nedrzi.

Sefizeni pomocné rukojeti

+ Vys$ka a nastaveni pomocné rukojeti (5) miize byt upravena tak,
aby se nastroj pfizplsobil riznym pracovnim pozicim a odpovidal
pozadavkiim uzivatele (viz obrazek 1):

1 Uvolnéte rukojet upevriovaciho mechanismu zvednutim packy pro
nastavovani polohy pomocné rukojeti (4))

2 Nastavte vysku pomocné rukojeti podle potfeby, a nastavte rukojet
do pozadované polohy

3 Utahnéte packu pro zajisténi polohy pomocné rukojeti v nové pozici

Odsavani prachu

Poznamka: Tato bruska je ur¢ena pro pfipojeni hadici na domaci
vysavac nebo dilensky odsavaci systém. Toto je doporucovano jako
nejucinnéjsi zplisob odsavani prachu.

VAROVANI: Vzdy se ujistéte, Ze bruska je vypnuta a odpojena od
elektrické sité, nez se pfipoji nebo demontuje prisluenstvi brusky.

VAROVANI: Vzdy pfipojte brusku k vysavaéi nebo dilenskému
odséavacimu systému v pfipadé, Ze brusny prach obsahuje $kodlivé
latky, jako jsou Castice starych natérd, lakl, povrchové natéry atd. Vzdy
se zbavte Skodlivého prachu v souladu s pravem a spravnimi predpisy.

VAROVANI: ZvIast je nutno se chranit proti ptisobeni $kodlivych

a toxickych pracht pfi brouseni olovnatymi barvami lakovanych
povrchd, dieva a kov, a to zejména pokud neni znamé slozeni.
Vs$echny osoby vstupujici do pracovniho prostoru musi nosit masku
specialné navrzenou pro ochranu proti toxickému prachu a vypard.
Détem a téhotnym Zenam neni dovoleno do téchto pracovnich
prostorG vstupovat. Pfi praci nekonzumuijte potraviny, nepijte a
nekuite.

+ Nasurite odpovidajici hadici vysavace na pfipojovaci natrubek (10).
Je navrZen pro pramér hadice 32 mm.
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Volba rezimu brouseni

VAROVANI: NIKDY neméfite rezim prepinatem rezimu (3) za chodu

brusky. To by mohlo zplsobit poskozeni naradi.

«  Bruska Triton méa dva brusné rezimy, které Ize volit prepinacem
rezimu (3) (viz obrazky 2 a 3):

1. Zvednéte oranzovou zapadku, aby se mohl aktivovat prepina¢
rezimu.

2. Otocte prepina¢ rezimu proti nebo po sméru hodinovych ruéic¢ek az
na doraz
3. Uzamknéte oranzovou zapadku, jak je ukdzano na obrazku nize

VAROVANI: Nezapineijte brusku s prepinaéem rezimu v mezipoloze
nebo kdyZ oranzova zapadka neni v uzamknuté poloze. Mize dojit k
poskozeni pfevodovky.

Pozice pfepinace proti sméru
hodinovych rucicek (doleva)

Rezim volného brouseni

Jemné brouseni s malym ubérem
materialu

Tento rezim je doporucen jak pro brougeni
povrchl vyzadujicich citlivy pfistup tak i pro
lesténi. V dlsledku volného rezimu pohybu
opérného talife je dosazeno pfitlaku zavislého
na aplikaci rotacniho pohybu pfi konstantni
excentricité. Zménou pfitlaku Ize mirné
upravit velikost ubéru materialu.

0L
OO O
OO

Pozice piepinace po sméru
hodinovych ruciéek (doprava)

Pevné stanoveny rezim

hrubé brouseni s vysokym tubérem
material a lesténi

Tento provozni rezim dosahuje nejvys&iho
Ubéru materialu a je vhodny pro praci s
velmi hrubymi povrchy. Tento rezim je také
doporuéen pro lesténi. V disledku nuceného
otaceni se opérny talif stale pohybuje
excentricky a rotuje okolo osy.

Poznamka: Chcete-li urcit reZzim brouseni, pro ktery je bruska nastavena, odpojte brusku od zdroje napéajeni, a pokuste se otocit rukou opérnym
talitem (2). Pokud je tézké otocit upinacim talifem a pohybuje se excentricky, je zvolen pevné stanoveny rezim. Jestlize se opérny talif snadno otaci

kolem své osy, bruska je nastavena do rezimu volného brouseni.

Pokyny pro pouziti

VAROVANI: P¥i praci s timto nafadim vzdy pouZivejte odpovidajici
ochranné pomticky, véetné ochrany o¢i, dychacich cest a chranice
sluchu.

VAROVANI: Nedotykejte se brusného kotouge pfi chodu brusky.
VAROVANI: NIKDY nedovolte tplné opottebeni brusného kotouge
pred vyménou. NedodrzZeni téchto preventivnich opatfeni mize vést
k poskozeni suchého zipu na povrchu opérného talite, coz vede k
problémiim s fadnym upevnénim brusného kotouce.

Poznamka: Vzdy zajistéte upevnéni opracovavaného materialu k
pracovnimu stolu, pokud je to mozné.
Zapnuti a vypnuti

VAROVANI: Nevypinejte/nezapineite brusku, kdy? je zatizena.
Nasledkem je snizeni Zivotnosti prepinace (7).

1. Pripojte brusku k elektrické siti

Poznamka: Kontrolka zapnuti (11) se rozsviti po pfipojeni brusky k siti.

2. Drzte néfadi pevné obéma rukama, jednou za hlavni rukojet (8),
druhou za pfedni rukojet (3) nebo za pomocnou rukojet (5), a
ujistéte se, ze ovladate nastroj za vSech okolnosti

3. Uijistéte se, Ze nastroj neni v kontaktu s materialem pfed zapnutim

4. Posurite posuvny spina¢ (7) do predni polohy pro zapnuti nafadi

5. Stla¢enim spinace na spodni strané uvolnéte posuvny spina¢ a
vypnéte brusku

VAROVANI: Pred vypnutim brusky zvednéte brusku z brougeného

povrchu

VAROVANI: Pred odlozenim brusky vy&kejte do tplného zastaveni

naradi. Vzdy odpojte nafadi od elektrické site.

Nastaveni rychlosti naradi

+ Bruska Triton je vybavena regulaci otacek, které vam umozni
pouzit celou fadu prislusenstvi pro praci s riznymi materialy,
opracovavanymi dily a pfedméty.

VAROVANI: Nikdy nepfipeviiujte na opérny talif brusné kotouce, které

specifikaci otaéek neodpovidaji maximalnim otackam brusky (viz

Specifikace).

1. Pro zvy$eni otacek brusky posurite spina¢ pro nastaveni rychlosti
otacek (12) smérem dold

2. Pro snizeni otacek brusky posurite spina¢ pro nastaveni rychlosti
otacek (12) smérem nahoru

Poznamka: Bruska Triton je vybavena elektronickym regulatorem

otacek, ktery udrzuje nastavené otacky konstantni pfi zatizeni.

+ V pfipadé pochybnosti o spravném nastaveni otacek pro brouseni
Ize zadit s nizkymi ota¢kami a po odzkouseni nastavit spravnou
hodnotu otacek

Doporuéeni pro brouseni

+ Upevnéte opracovavany dil na pracovni sttil, pokud je to mozné.
Zajistéte, aby se broudeny dil pfi broueni nemohl posunout

+ Pokud je bruska pfipojena k odsavacimu systému, zapnéte nejdive
odsavani a potom zapnéte brusku.

+ Udrzuijte brusku v kruhovém pohybu po povrchu materialu
- pouzivejte rovnomérny, mirny tlak, dokud se nedosahne
pozadované kvality povrchu.

VAROVANI: Nadmérny pritlak nevede k rychlej$imu tbéru materialu;
to mize zpuUsobit predéasné opotfebeni brusného kotouée a nasledné
poskozeni naradi. Brusny vykon a kvalita zavisi predevsim na volbé
spravnych brusnych kotoucu.

+ Jestlize se stale objevuje poskrabani povrchu materialu — viz. “Vybér
odpovidajici zrnitosti brusného kotouce”

88



Brouseni kovovych povrchii

VAROVANI: Pii brouseni kovovych povrchi je tfeba dbat nasledujicich

opatfeni.

+  VZDY piipojte brusku pomoci odpovidajiciho chranéného kabelu

+ VZDY piipojte brusku k dilenskému odsavani prachu

+ Pfed brousenim kovovych povrchi peclivé vycistéte naradi

VAROVANI: Horké kovové &astice mohou vznitit zbytky dievéného

prachu. Vzdy diikladné vycistéte naradi pfi prechodu z brouseni dfeva

na brouseni kov(.

« Brusny list pouzity nejdfive pro brouseni kovového povrchu by
nemél byt pouzit pro broudeni dfeva. Zbytky kovovych ¢astic mohou
vest k poskrabani a znieni povrchu materialu.

PrisluSenstvi

+ Uplna fada pislugenstvi, véetné dérovanych brusnych kotouét
na suchy zip s rlznou zrnitosti, jsou k dispozici u vadeho
Triton prodejce. Pro vlastni bezpe¢i pouZivejte pouze originalni
prisluenstvi TRITON. Nahradni dily mohou byt objednany bud' u
dealera TRITON nebo na www.toolsparesonline.com

¥ '
Udrzba

VAROVANI: Pfed provadénim udrzby nebo ¢isténi naradi vzdy odpojte
naradi od elektrické sité.

- Naéfadi je vyrobeno z komponentl nejvyssi kvality a vyuziva
nejnoveéjsi technologie, ktera chrani naradi a jeho soucasti. Pi
normalnim pouzivani by méla byt zajisténa dlouha Zivotnost.

Celkova kontrola

+ Pravidelné kontrolujte, zda jsou v8echny §rouby pevné utazené. V
pribéhu provozu se mohou vibracemi uvolnit.

«  Zkontrolujte pfed kazdym pouzitim, zda neni napéjeci kabel nastroje
poskozen nebo opotfeben. Oprava by méla byt provedena v
autorizovaném TRITON servisu. Doporuéeni plati i pro prodluzovaci
kabely pouzité s bruskou.

Mazani

« Promazavejte vSechny pohyblivé ¢asti vhodnym mazacim sprejem v
doporucenych intervalech mazani

Cisténi

VAROVANI: Vzdy pouzivejte ochranné prostiedky véetné ochrany oéi a

rukavic pfi ¢isténi tohoto naradi.

- Udrzujte naradi po celou dobu pouzivani v Gistoté. Spina a prach

muzou rychle zplsobit zaneseni vnitfnich ¢asti a zkréati Zivotnost
naradi

« Cistéte téleso brusky mékkym kartaéem nebo suchym hadfikem

»  Nikdy nepouzivejte chemicka ¢inidla k ¢isténi plastovych dilt. Pokud
je ocisténi nedostate¢né, doporucuje se pouzit saponat na vihké
utérce

« Voda nesmi nikdy pfijit do kontaktu s naradim

« Ujistéte se, ze naradi je peclivé vysuseno pred pouzitim

- Profouknéte ventilacni otvory nafadi stlacenym vzduchem, pokud
je k dispozici

Demontaz vyfuku prachu

Poznamka: Jestlize odsavani pracuje se snizenym vykonem, je

pravdépodobné vyfuk prachu (10) zaneseny. Pro vy¢isténi musi byt

demontovan.

1. Demontuijte Sroub vyfuku prachu (13) pouzitim odpovidajiciho
kfizového Sroubovaku (neni souc¢asti dodavky)

N

. Vyjméte vyfuk z télesa prevodovky

w

. Peclivé vycistéte vnitfek vyfuku (doporucujeme pouzit stiaceny
vzduch)

>

Vlozte plochy konec vyfuku zpét do télesa prevodovky

o

. Znovu pfipojte zasroubovanim vyfuk, utdhnéte ruéné pomoci
vhodného kiizového Sroubovaku.

Poznamka: Pokud po vycisténi odsavani prachu bruska stéle nepracuje
spravné, demontuijte opérny talif (2), pryzovou manzetu a kryt
prevodovky, a zkontrolujte a vycistéte kanalky pro odvod prachu viz.
“Nasazeni a demontaz opérného talife”).

Udrzba brzdy opérného talife

» Vrezimu volného brouseni pryzova manzeta umisténa mezi
opérnym talifem (2) a télesem pfevodovky (viz. obr. A) ovlada
akceleraci opérného talife pfi zapnuti brusky, dokud talif nedosahne
maximalnich otacéek

+ PryZova manZeta se opotfebovava a musi se vyménit, kdyz se snizi
brzdici G€inek (viz “Nasazeni a demontaz opérného talife”)

+ Kontaktujte autorizované servisni centrum TRITON pro nahradni dily
nebo vyménu dild

Upinaci povrch se suchym zipem

+ Upinaci povrchy potfebuiji byt Cisté bez $piny a jiného materialu jako
jsou vlasy, vlakna, pisek atd.

+ Upinaci povrchy musi byt v dobrém stavu, aby byla zajisténa
dostate¢na pfilnavost pro uchyceni

+  Pfi dlouhodobém pouzivani nafadi se deformuje povrch suchého
zipu a snizuje se adheze pro upevnéni brusnych kotouct

Poznamka: Suchy zip na povrchu opérného talife neni souc¢asti
zaruky. Nahradni upinaci talif se dostane prosttednictvim kteréhokoliv
autorizovaného centra TRITON.

Uhliky

+ V priibéhu pouzivani nafadi se uhliky uvnitf motoru opotfebovavaji.
Nadmérné opotiebené uhliky mohou zpUsobit ztratu vykonu,
obc¢asné selhani, nebo viditelné jiskieni

+  Pfi vyméné uhlikl odstrarite kryty pfistupu k uhlikiim (9) po obou
stranach. Vyjméte opotfebované uhliky a nahradte je novymi.
Nasad'te zpét kryty. Nebo zvolte alternativu vymény uhlikd v
servisnim centru TRITON

Skladovani

+ Toto nafadi uchovavejte na bezpeéném, suchém misté mimo dosah
déti.

Likvidace

Vzdy dbejte mistnich zakonu, pokud potfebuijte pfistroj zlikvidovat,

protoZe jiz nefunguje a neni mozné ho opravit.

« Nevyhazujte elektronaradi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do
domovniho odpadu

likvidaci elektrozafizeni
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Reseni problémii

Problém

Mozna pricina

Reseni

Naradi se nezapne, i kdyz spinac (7) je
funkéni

Nezapojeno do elektfiny

Zkontrolujte, zda kontrolka zapnuti (11) sviti;
zkontrolujte pfivod elektfiny

Vadny spina¢

Nechte vyménit spina¢ v autorizovaném
servisnim centru TRITON

Motor se stiidavé rozbiha a vypina, ztraci
vykon, jiskfi nebo je citit spalenina

Opotfebované uhliky

Vymérite uhliky (viz Udrzba) nebo zvolte
alternativu vymény v servisnim centru
TRITON

Motor bézi, spinac (7) je funkéni ale naradi
nebrousi

Pfepinac rezimu (3) je v mezipoloze,
prevodovka neni v chodu

Zajistéte prepinac rezimu (3) v jedné z poloh
a zajistéte zapadku

Pomaly odbér materialu

Brusny kotou¢ je pfili§ jemny nebo
opotfebovany

Nasad'te novy brusny kotoué s hrubsi zrnitosti

Otacky jsou prilis nizké

Zvyste otacky

Zvolen nevhodny rezim broudeni

Zmérite rezim brouseni, jak je popsano v ¢asti
“Volba brusného rezimu”

Ryhy na povrchu obrobku po brouseni

Brusny kotouc je pfili§ hruby

Nasad'te brusny kotou¢ s jemnéjsi zrnitosti

Maléa vrstva odebraného materialu

Pokracujte v brougeni

Stopy po vypaleni na obrobku

Brusny kotou¢ neni vhodny pro brouseny
material

Nasad'te doporu¢eny brusny kotoué

Otéacky jsou pfili§ vysoké

Snizte otacky

P¥ilis velky tlak pfi brouseni

Snizte pritlak pfi brousicim pohybu

Zvolen nevhodny rezim brougeni

Zmérite rezim brouseni, jak je popsano v ¢asti
“Volba brusného rezimu”

Nadmérna prasnost pfi brouseni

Nepfipojené odsavani nebo odsavani neni
V provozu

Zkontrolujte pfipojeni saci hadice a zda je
odsavani zapnuté

Odsavani nepracuje; otvory v brusném
kotouci nesouhlasi s otvory v opérném talifi,
odvod prachu je blokovan

Nasad'te brusny kotou¢ do spravné polohy;
odstrarite prach v odsavacich otvorech
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Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte nase webové stranky
www.tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vase udaje budou ulozeny (pokud tuto moznost nezakazete)
a budou vam zasilany novinky.

Vase udaje neposkytneme zadné treti strané.

Zaznam o nakupu

Datum pofizeni: / /

Model: TGEOS
Kupni doklad uschovejte jako potvrzeni zakoupeni vyrobku

CE Prohlaseni o shodé

NizZe podepsany: pan Darrell Morris
zplnomocnény: Triton Tools
prohladuje, ze

Vyrobek ¢islo: 460509

Popis: Excentricka vibraéni bruska

Byl uveden na trh ve shodé se zaklad
a pi y enimi

« Smérmice o bezpecnosti strojnich zafizeni 2006/42/EC

+  Smérnice o technickych pozadavcich na vyrobky
z hlediska nizkého napéti 2006/95/EC

+  Smérmnice o technickych pozadavcich na vyrobky z
hlediska jejich elektromagnetické kompatibility 2004/108/EC

+  Smérnice RoHS 2011/65/EU

« EN60745-1
« EN60745-2-4
+ EN55014-1
+ EN55014-2

« EN61000-3-2
+ EN61000-3-3
« EN62321

Pokud se béhem 3-leta ode dne nakupu objevi zavada vyrobku
spole¢nosti Triton Precision Power Tools, ktera byla zptisobena
vadou materialu nebo vadnym zpracovanim, Triton opravi nebo
vyméni vadny dil zdarma.

Tato zaruka se nevztahuje na vyrobky, které budou pouzivany
pro komeréni Ucely, a déle na poSkozeni, které je zptsobeno

neodbornym pouzitim nebo mechanickym po&kozenim vyrobku.

* Registrujte se béhem 30 dni od nakupu.
Zména podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vase zakonné prava.
Notifikovana osoba: TUV Rheinland Co., Ltd.
Technicka dokumentace je uloZena u: Triton Tools

Datum: 13/08/2014

Podpis:

Mr Darrell Morris /%
Vykonny feditel

Jméno a adresa vyrobce:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
Registrovanéa adresa: Central House, Church Street, Yeovil,

Somerset BA20 1HH, United Kingdom.
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Preklad originalneho navodu

Dakujeme za zakupenie vyrobku Triton. tento manual obsahuje informéacie nutné k bezpeénému pouZivaniu a
spravnemu fungovaniu tohto vyrobku. Tento vyrobok ponuka mnoho jedineénych funkcii. Je mozné, Ze ste uz
s podobnym vyrobkom pracovali, napriek tomu si vSak precitajte tento manual, aby ste naplno pochopili vsetky
instrukcie. Uistite sa, Ze kazdy, kto s vyrobkom pracuje, si tento manual precital a porozumel mu.

Technické informacie

Objednavacie ¢islo:

TGEOS

Napitie:

EU: 220-240V~, 50Hz, 500W
SA: 220-240V~, 50Hz, 500W
AU: 220-240V~, 50Hz, 500W
JP: 100V~, 50-60Hz, 5A

US/CAN: 110-120V~, 60Hz,
4.2A

Otacky naprazdno:

2500-6250 min™'

Priemer oscilaéné kruznice:

5 mm (3/16"), nahodny alebo
nastavitelny

Priemer oporného taniera:

150 mm (6"), s 8 otvormi pre
odsavanie prachu

Trieda ochrany:

[l

Trieda krytia:

1P20

Delka privodného kabla:

3 m (10 stop)

Hmotnos:

2,5 kg (5,5 libier)

Informace o hluku a vibracich:

Akusticky tlak L,,: 83,9 dB(A)
Akusticky vykon L, ,: 94,4 dB(A)
Tolerancia K: 3dB
Vazené vibracie a, : 20,503 m/s?
Tolerancia: 1,5 m/s?

Pokial' roveri hluku podla pouzitého elektronaradia prekroci 85 dB(A),
je treba prijat ochranné protihlukové opatrenia.

VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vzdy noste chranic¢e
sluchu a obmedzte dobu préce s elektronaradim. Pokial' sa hladina
hluku stane neprijemnou aj s chraniémi sluchu, ihned’ prestarite naradie
pouzivat. Skontrolujte, ¢i mate chranice sluchu spravne pripevnené, aby
mohli poskytovat potrebné znizenie hladiny hluku, ktoré elektronaradie
vydava.

VAROVANIE: Vystavenie sa vibraciam elektronaradia méze sposobit
stratu vnimania dotyku, necitlivost rak, mravéenie a/alebo obmedzenu
schopnost uchopu. Dlhodobé vystavenie sa vibraciam moze tieto
problémy zmenit na chronicky stav. Ak je treba, obmedzte &as, kedy ste
vibraciam vystaveni a pouzivajte anti-vibraéné rukavice. Elektronaradie
nepouzivajte v prostredi s teplotou nizSou nez je izbova teplota, pretoze
vibracie mézu mat vagsi efekt. Vyuzite hodnoty uvedené v technickych
informéciach, aby ste urcili vhodnt dobu prace a frekvenciu prace s
elektronaradim.

Uroveri hluku a vibrécii bola zmerana podl'a meracich metod
normovanych v EN60745, prip. podobnych medzinarodnych standardov.
Namerané hodnoty zodpovedaju beznému pouzivaniu elektronaradia v
beznych pracovnych podmienkach. Nevhodne udrziavané, nespravne
zlozené alebo nespravne pouzivané naradie méze vytvarat vyssie
hladiny hluku a vibréacii. www.osha.europa.eu ponuka informécie o
arovni hluku a vibréacii v pracovnom prostredi; tieto informacie mézu byt
uzitoéné pre hobby pouzivatelov, ktori pouzivaju pristroj Gastejsie.
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Popis dielov Bezpecnostné opatrenia

« Brasny kot(g UPOZORNIENIE: Precitajte si vSetky bezpe¢nostné varovania a

- . indtrukcie. Neuposlichnutie nasledujdcich varovani méze spésobit raz
* Oporny tanier na suchy zips elektrickym pridom, poziar a/alebo vazne poranenie!
* Prepina na reZim préce UPOZORNIENIE: Tento pristroj nesmie byt pouzivany osobami

- Packa na nastavenie polohy pomocnej rukovéate (vratane deti) s telesnym alebo mentalnym postihnutim. Dalej ho nesmt
pouzivat osoby, ktoré maju nedostatok skusenosti a znalosti, pokial

na ne nedohliada osoba zodpovedné za bezpecnost alebo pokial' im

+ Predna rukovat neboli odovzdané instrukcie na obsluhovanie zariadenia. Deti musia byt

« Posuvny spina¢ oboznamené s faktom, Ze sa s tymto pristrojom nesma hrat.

« Pomocna rukovat

« Hlavna rukovat Uschovajte vSetky varovania a instrukcie pre budice pouzivanie.

Pod vyrazom ,elektronaradie” pouzivanym v bezpecnostnych

« Kryt pristupu k uhlikom - ; . . o P
opatreniach sa rozumie zariadenie zapojené do elektrickej siete

* Vyfuk prachu (sietovym kéablom) alebo zariadenie, ktoré vyuziva batériovy pohon (bez
« Kontrolka zapnutia sietového kabla).
- Spinaé na nastavenie rychlosti ota¢ok 1) Bezpeénost pracovného miesta
- Skrutka na pripojenie odsavania a) Udrzujte pracovné miesto Cisté a dobre osvetlené. Neporiadok
alebo neosvetlené pracovné miesto méze viest k trazom.

1 P b) Nepouzivaijte elektronaradie v prostredi kde hrozi vybuch,
PrISIUSBHSt‘IO kde sa nachadzaju horPavé kvapaliny, plyny alebo prach.
(ni e je vyobrazené)- Elektronaradie vytvara iskry, ktoré mézu prach alebo vypary zapalit.

.
c) Deti a iné prihliadajice osoby udrzujte pri pouzivani
« 6 x brasne listy na suchy zips (2 x 60 zrnitost, 2 x 120 zrnitost, 2 x elektronaradia d'aleko od pracovného mesta. Pri rozptyleni
240 zrnitost) méozete stratit’ kontrolu nad pristrojom.

= 1 par ndhradnych uhlikov 2) Bezpecna praca s elektrinou

a) Pripojovacia zastréka elektronaradia musi zodpovedat' zasuvke.
Zastréka nesmie byt ziadnym spésobom upravovana. Pri

Pou iité sym boly pouzivani elektronaradia s ochrannym uzemnenim nepouZivajte
Ziadne adaptérové zastrcky. Neupravené zastréky a vhodné zasuvky
Pouzivajte chranite sluchu znizuju pravdepodobnost Urazu elektrickym pradom.
Pouzivajte ochranné okuliare b) Vyhnite sa telesnému kontaktu s uzemnenymi povrchmi ako je
éoo; Pouzivajte respiratory potrubie, vykurovacie telesa, sporaky a chladnicky. Ak je vase
@ PouZivajte ochranu hlavy telo uzemnené, hrozi zvysené riziko trazu elektrickym pradom.

c) Chrarte zariadenie pred dazd'om a vihkom. Vniknutie vody do
elektronaradia zvysuje nebezpelenstvo trazu elektrickym pridom.
Precitajte si navod B L. , Y . e .
d) Dbaijte na ucel kabla, nepouzivajte ho na nosenie ¢i veSanie
elektronaradia alebo na vytiahnutie zastréky zo zasuvky.
Udrzujte kabel d'aleko od tepla, oleja, ostrych hran alebo

Pozor! pohyblivych dielov stroja. Poskodené alebo zamotané kéble
zvysuju riziko zasahu elektrickym pridom.
Nebezpe&né vypary alebo plyny! e) Pokial pracujete s elektronaradim vonku, pouzite jedine také

predlZovacie kable, ktoré su 1é aj pre j
pouzitie. Pouzitie predizovacieho kabla, ktory je vhodny na pouZitie
vonku, znizuje riziko zasahu elektrickym priadom.

Ochrana Zivotného prostredia

B>

Nevyhadzuijte elektronaradie do domového odpadu. f) Pokial sa neda vyhnuat pouzitiu elektronaradia vo vihkom
Zariadenie odovzdajte na recyklaciu. V pripade otazok prostredi, pouzite pradovy chranié€. PouZitie pridového chranica
kontaktujte prislusny Urad alebo predajcu. znizuje riziko zasahu elektrickym pridom.

VAROVANIE: Pre pouZitie v Australii a na Novom Zélande
. o o . o ODPORUCAME, aby bol tento vyrobok vzdy dodavany spolo¢ne s
v Suéadz s prislusnou legislativou a bezpecnostnymi pradovym chrani¢om so zvy$kovym pradom 30mA alebo me menej.
Standardmi.

)
m

3) Osobna bezpeénost

a) Bud'te pozorni, davajte pozor na to, ¢o robite a pristupujte
k praci s elektronaradim rozumne. Pokial’ ste unaveni,
pod vplyvom drog, alkoholu alebo liekov, elektronaradie
nepouzivajte. Moment nepozornosti pri pouZiti elektronaradia méze
viest' k vaznym poraneniam.

b) Noste osobné ochranné pomécky a vZdy ochranné okuliare.
Nosenie osobnych ochrannych pomécok ako je maska proti prachu,
bezpecnostna obuv s protiSmykovou podrazkou, ochranna prilba
alebo slichadla podla druhu pouzitého elektronaradia znizuje riziko
poranenia.

C

Zabrarite neimyselnému uvedeniu zariadenia do

prevadzky. Presvedcéte sa, ¢i je elektronaradie vypnuté skor,
nez ho uchopite, ponesiete ¢i pripojite k zdroju priadu a/alebo
akumulatoru. Ak mate pri neseni elektronaradia prst na spinaci,
alebo pokial stroj pripojite k zdroju pridu s uz zapnutym vypinacom,
moZze déjst’ k trazom.

d) Nez elektronaradie zapnete, odstrarite serizovaci nastroje alebo
skrutkovace. Nastroj alebo kFG¢, ktory sa nachadza v otaéavom
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5)

a

diely stroja, mdze viest k poraneniu.

Zaistite si bezpe¢ny postoj a vzdy udrzujte rovnovahu.
Tym mézete elektronaradie v neocakavanych situaciach lepsie
kontrolovat.

Noste vhodny odev. Nenoste Ziadny volny odev alebo Sperky.
Vlasy, odev a rukavice udrzujte d'aleko od pohybuijlcich sa
dielov. Volny odev, $perky alebo dihé viasy mézu byt zachytené
pohybujicimi sa dielmi.

Ak je mozné namontovat odsavaci &i zachytavacie zariadenia,
presvedcte sa, Ze su pripojené a spravne pouzivané. PouZitie
odsavania prachu méze znizit ohrozenia spésobené prachom.

Svedomité zaobchadzanie a pouzivanie elektronaradia

Pristroj neprefazujte. Na pracu, ktorii vykonavate, pouzite na to
uréené elektronaradie. S vhodnym elektronaradim zvladnete pracu
lepsie a bezpecnejsie.

NepouZzivaijte elektronaradie, ktorého spina¢ alebo privodny
kabel je chybny. Elektronaradie, ktoré sa neda zapnat ¢i vypnut, je
nebezpecné a musi sa opravit.

Kym vykonate zostavenie stroja, vymenu dielov prislusenstva
alebo stroj odlozite, vytiahnite zastréku zo zasuvky a/alebo
odstrarite akumulator. Toto preventivne opatrenie zabrani
neumyselnému zapnutiu elektronaradia.

Nepouzivané elektronaradie uchovavajte mimo dosah deti.
Stroj nedovolte pouzivat osobam, ktoré so strojom nie si
oboznamené alebo necitali tieto pokyny. Elektronaradie je
nebezpecné, ak je pouzivané neskisenymi osobami.

Svedomite sa o elektronaradie starajte. Skontrolujte, ¢i
pohyblivé diely stroja fungujui bezchybne a nie su vzprieéené,
¢i diely nie si zZlomené alebo poskodené tak, Ze je obmedzena
funkcia elektronaradia. Poskodené diely nechajte pred opétovnym
pouzitim pristroja opravit. Mnoho Urazov je zapric¢inenych zlou
udrzbou elektronaradia.

Rezné nastroje udrzujte ostré a isté. Riziko vzpriecenia spravne
osetrovanych reznych nastrojov s ostrymi reznymi hranami je
mensie a takto oSetrované nastroje sa lahsie vedu.

Pouzivajte elektronaradie, prislusenstvo, nasadzovacie nastroje
a pod. podra tychto pokynov. Respektujte pritom pr é
podmienky a vykonavanu éinnost. PouZivanie elektronaradia na
iné nez urcéené pouzitie, méze viest k nebezpecnym situaciam.

Servis

Svoje elektronaradie nechavajte opravit vyhradne
certifikovanym odbornym personalom za pouzitia vyhradne
originalnych nahradnych dielov. Tym bude zaistené, ze
bezpecnost stroja zostane zachovana.

Bezpecnostné opatrenia
pre brusenie

VAROVANIE: Drzte elektrické naradie iba za izolované rukovate
alebo v miestach uréenych na drzanie, pretoze brusny list sa moéze
dotknut privodného kabla. Prerusenie kabla pod pridom by mohlo
prepojit’ elektricky prid na kovové diely naradia a spdsobit obsluhe Uraz
elektrickym pradom.

VAROVANIE: Pouzite upinace, alebo inym spésobom pripevnite
opracovavany diel k stabilnej podlozke. Drzat obrabany diel rukou,
alebo pritlacit k podloZke, nie je stabilné a moze viest k strate drzania.

a. Vzdy pouzivajte vhodné ochranné pomdcky vratane
protiprachovej masky s minimalnym stupriom filtracie FFP2,
ochranné okuliare a prostriedky na ochranu sluchu

b. Zaistite, aby vSetky osoby v blizkosti pracovného priestoru boli
vybavené vhodnymi osobnymi ochrannymi poméckami

c. Dbaijte zvlastnej opatrnosti pri briseni dreva (napr. buk, dub,
mahagon a teak), pretoZe vznikajlici prach pri briseni je toxicky a
moze sposobit alergické reakcie

e. NIKDY nespracovavajte materialy obsahujuce azbest. Poradte
sa s kvalifikovanym odbornikom, ak si nie ste isti, & obrobok
obsahuje azbest

f. Hor¢ik alebo zliatiny s vysokym obsahom horé&iku nikdy
nebruaste

g. Bud'te si vedomi toho, Ze materialy k briseniu mozu byt natreté
farbou alebo prostriedkami k oSetreniu povrchu. Mnoho tychto
latok moze vytvarat toxicky prach, alebo byt inym spésobom
Skodlivé. Pri préaci v budovéach postavenych pred rokom 1960 je
zvysené riziko vyskytu farieb na baze olova

h. Prach vzniknuty pri braseni olovnatych farieb je obzvlast
nebezpeény pre deti, tehotné Zeny a osoby s vysokym krvnym
tlakom. NEDOVOLTE, aby sa tieto osoby pohybovali v blizkosti
pracovného priestoru, aj ked st vybavené vhodnymi osobnymi
ochrannymi prostriedkami

i. Kedykol'vek je to mozné, pouzivajte k odsavaniu prachu a
splodin vysavaé¢

j. Bud'te zvlasf opatrni pri pouzivani naradia pri briseni dreva
i kovu. Iskry pri briseni kovov mézu Fahko zapalit' dreveny
prach. VZDY dékladne vyéistite vase néradie, aby sa zniZilo riziko
vzniku pozZiaru

k. Vyprazdnite nadobu alebo vrecko na prach viackrat pocas
brusenia, pred prestavkou v praci a po skonéeni prace. Prach
moze sposobit nebezpeéenstvo vybuchu. NEVHADZUJTE
brasny prach do otvoreného ohna. Pri styku prachovych castic
s Casticami oleja vo vode méZe dojst k samovolnému vznieteniu.
Likvidaciu odpadov vykonavajte starostlivo a v stlade s miestnymi
zékonmi a predpismi.

I. Brasené plochy i brisny papier sa mézu zahriat po¢as procesu.
Ak zistite znamky horenia, dym alebo popol, preruste pracu a
nechaijte material ochladit. NEDOTYKAJTE sa opracovévaného
povrchu, alebo brisneho papiera, dokial’ nevychladne.

m. NEDOTYKAJTE SA brisneho papiera pri chode naradia

. VZDY vypnite nastroj pred odlozenim

3

0. NEPOUZIVAJTE na briisenie za mokra. Castice kvapaliny mézu
vnikndt' do priestoru motora a spdsobit uraz elektrickym pridom

p. VZDY pred vymenou briisneho papiera odpojte brisku z
elektrickej siete

g. Aj ked' je tento nastroj pouzivany ako je predpisané, nie je
mozné zamedzit’ vzniku vetkych rizikovych faktorov. Ak méte
pochybnosti o bezpecnom pouZziti néradia, nepouzivajte ho
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Odporaéané pouzitie
+ Rotacna excentricka briska s dvomi spésobmi prace na brisenie

a letenie, je urena na brusenie a lestenie dreva, plastov, kovov,
kompozitnych materialov, farieb/lakov, VYPLNI a podobnych

materialov, za pouzitia kompatibilného prislusenstva, ako st brisne

listy a letiace Spongie.

VAROVANIE: Toto néradie sa méze pouzivat iba na brisenie nasucho;

je nevhodné na brusenie za mokra.

Vybalenie vasho naradia

+ Naradie opatrne vybalte a skontrolujte. Oboznamte sa so v&etkymi
jeho vlastnostami a funkciami.

« Uistite sa, Ze v baleni boli vietky diely a Ze st v poriadku. Pokial'
by niektory diel chybal alebo bol poskodeny, nechaijte si tento diel
vymenit pred tym, nez s naradim za¢nete pracovat.

Pred pouzitim

Nasadenie oporného taniera

VAROVANIE: Pred demontazou alebo nasadenim oporného taniera
vzdy odpojte brasku z elektrickej siete.

Poznamka: Tato bruska je dodavana s uz pri montazi nasadenym
opornym tanierom (2). Niekedy je ale nutné vyriat a nahradit oporny
tanier, napr. pri montazi nahradného dielu, tdrzbe naradia, alebo kvoli
dokladnému vycisteniu brasky.

1. Prepnite brisku do rezimu s nulovou excentricitou (vid'. vyber
brisiaceho rezimu)

2. Vyberte brasny kotG¢ (1) (ak je nasadeny) odtrhnutim od oporného
taniera (2)

3. Pouzite Sesthranny k¢ (nie je sigastou dodavky) odpovedajici
velkosti k uvolneniu skrutky v ose oporného taniera proti smeru
hodinovych ruciciek

Vyberte skrutku, pruznt podlozku a podlozku

Vytiahnite oporny tanier z krytu prevodovky

Pre Ggely Cistenia odoberte aj gumovi manzetu (vid. obr. A)

N o o M

. Zmontujte v obratenom postupe
Majte na vedomi:

0 gumova manzeta ma plochy golier, ktory zapada do vyhibenia v
plochom dne prevodovej skrine (vid. obr. B)

o oporny tanier sa vklada stranou s vystupujicim kot¢om do vretena
(vid. obr. C)

Vyber odpovedajiicej zrnitosti brisneho kotuéa

+ Brusne kotu¢e st k dispozicii v mnohych stuprioch zrnitosti: hruba
(60), stredna (120) i jemna (240)

-+ Pouzite brasny kot¢ s hrubou zrnitostou na hrubé obrusenie,
so strednou na dosiahnutie hladkého povrchu a jemnou na
dokoncovacie prace

« Vzdy pouZivajte brasne kotuce dobrej kvality, aby sa dosiahlo
maximalnej kvality briseného povrchu

+  Odpora¢ame urobit skusku brasenia na odpadnom kuse materialu
na stanovenie optimalnej zrnitosti brisneho kotti¢a pre konkrétnu
Ulohu. Ak sa na brisenom povrchu objavuji stopy po braseni,
skuste bud znova pouzit brasny kotGé s hrub$ou zritostou,
nez znovu pouzijete kotu¢ s jemnej$ou zrnitostou, alebo pouzite
novy brisny kotuc a odstrarite stopy po briseni, nez pristipite k
dokonéeniu prace brasnym kotiéom s jemnejou zrnitostou

Upevnenie brasneho kotiica

VAROVANIE: Vzdy sa presvedCte, Ze je briska vypnuté a vypojena z
elektrickej siete pred nasadzovanim ¢i snimanim brasnych kotucov.

Poznamka: NEPOUZIVAJTE opotrebované, potrhané alebo silne
zanesené brusne kotUce. Uistite sa, Ze cudzie predmety, ako su klince a
skrutky, boli odstranené z povrchu materialu pred zaciatkom brasenia.

VAROVANIE: NEPOUZIVAJTE brusne kotuge pouZité uz na brisenie
kovovych povrchov na brisenie dreva. To moze viest k odieraniu
briseného dreveného povrchu.

Aby spravne fungoval odsavaci systém prachu, briska Triton musi byt
pouzivana s brasnymi listami s otvormi, ktoré svojim rozmiestnenim
odpovedaji otvorom v opornom tanieri (2):

«  Odtrhnite pouzity, opotrebovany brasny koti¢ z oporného taniera (2)
+ Odstrarite vSetok prach a necistoty z oporného taniera

+  Brusny kotuc nastavte tak, aby otvory v liste odpovedali otvorom v
opornom tanieri

+ Pritlacte brasny list na tanier tak, aby sa prichytil

Poznamka: Aby sa dosiahlo vy$Sej Zivotnosti oporného taniera, je nutné
odtrhnutie brusneho kotuc¢a vykonavat pomaly, aby sa neopotreboval
upinaci systém taniera.

VAROVANIE: Dbajte na to, aby sa pravidelne vycistil nahromadeny
prach pod brasnym kotiéom a nenechajte brasny kotu¢ plne opotrebit.
Nedodrzanie tychto dvoch preventivnych opatreni méze viest k
poskodeniu suchého zipsu na spodnej strane brisneho kotuca, ktory
potom spravne nedrzi.

Nastavenie pomocnej rukovite

1 Vyska a nastavenie pomocnej rukovéte (5) moze byt upravena tak,
aby sa nastroj prisposobil réznym pracovnym poziciam a odpovedal
poziadavkam uzivatela (vid. obrazok 1):

2 Uvolnite rukovat upeviiovacieho mechanizmu zdvihnutim packy pre
nastavovanie polohy pomocnej rukovéte (4))

3 Nastavte vy$ku pomocnej rukovate podla potreby, a nastavte
rukovat do pozadovanej polohy

4 Utiahnite pa¢ku na zaistenie polohy pomocnej rukovate v novej
pozicii

Odsavanie prachu

Téato bruska je uréena k pripojeniu hadicou na doméci vysavag¢, alebo
dielensky odsavaci systém. Toto je odporicané ako najucinnejsi spésob
odséavania prachu.

VAROVANIE: Vzdy sa uistite, Ze briska je vypnuta a odpojena z
elektrickej siete, nez sa pripoji, alebo demontuje prisluSenstvo brasky.

VAROVANIE: Vzdy pripojte brasku k vysavaci, alebo dielenskému
odséavaciemu systému v pripade, Ze brasny prach obsahuje Skodlivé
latky, ako st &astice starych naterov, lakov, povrchové natery atd. Vzdy
sa zbavte Skodlivého prachu v stlade s pravom a spravnymi predpismi.

VAROVANIE: Zvlast je nutné sa chranit proti pésobeniu $kodlivych a
toxickych prachov pri briseni olovnatymi farbami lakovanych povrchov,
dreva a kovov, a to najmé ak nie je zname zlozenie. V$etky osoby
vstupujlce do pracovného priestoru musi nosit masku $pecialne
navrhnut na ochranu proti toxickému prachu a vyparom. Detom a
tehotnym Zenam nie je dovolené do tychto pracovnych priestorov
vstupovat. Pri praci nekonzumuite potraviny, nepite a nefajcite.

» Nasurite zodpovedajlcu hadicu vysavaca na pripojovaci natrubok
(10). Je navrhnuty na hadicu s priemerom 32 mm.
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Vol'ba rezimu brusenia

VAROVANIE: NIKDY nemerite rezim prepinatom rezimu (3) za chodu

brasky. To by mohlo spésobit poskodenie nastroja.

- Bruska Triton ma dva brasne rezimy, ktoré je mozné volit
prepinatom rezimu (3) (vid. obrazky 2 a 3):

Otoéte prepina¢ rezimu proti alebo po smeru hodinovych ruéiciek az
na doraz

Uzamknite oranzovi zapadku, tak, ako je ukdzané na obrazku nizsie

VAROVANIE: Nezapinajte brasku s prepinaéom rezimu ked' je v
medzipolohe, alebo ked' oranZovéa zapadka nie je v uzamknutej polohe.
Méze dojst k pokodeniu prevodovky.

+  Zdvihnite oranzov( zapadku, aby sa mohol aktivovat prepina¢

rezimu.

Pozicia prepinaca proti smeru
hodinovych ruciciek (dol'ava)

Rezim vol'ného brisenia

Jemné brisenie s malym tiberom
materialu

Tento rezim sa odporuc¢a na brisenie
povrchov vyzadujdcich citlivy pristup, ale i na
ledtenie. V dosledku volného rezimu pohybu

oporného taniera je dosiahnuté pritlaku
zavislého na aplikacii rotaéného pohybu pri
kon$tantnej excentricite. Zmenou pritlaku
je mozné mierne upravit velkost tberu
materialu.

0O
OO O
OO

Pozicia prepinaca po smeru
hodinovych ruciéiek (doprava)

Pevne stanoveny rezim

hrubé brisenie s vysokym tiberom
materialu a letenie

Tento prevadzkovy rezim dosahuje
najvyssieho Uberu materialu a je vhodny na
pracu s velmi hrubymi povrchmi. Tento rezim
je taktiez odporaéany na lestenie. V désledku
nuteného otadania sa oporny tanier stale
pohybuje excentricky a rotuje okolo osy.

Poznamka: Ak chcete uréit rezim brusenia, na ktory je briska nastavena, odpojte brusku od zdroja napéajania, a pokuste sa otogit rukou opornym
tanierom (2). Ak je tazké ototit upinacim tanierom a pohybuje sa excentricky, je zvoleny pevne stanoveny rezim. Ak sa oporny tanier lahko otaca

okolo svojej osy, briska je nastavena do rezimu volného brusenia.

Pokyny na pouzitie

VAROVANIE: Pri préci s tymto nastrojom vzdy pouzivajte
zodpovedajuce ochranné pomdcky, vratane ochrany o¢i, dychacich
ciest a chranice sluchu.

VAROVANIE: Nedotykajte sa brusneho kotica pri chode brasky.

VAROVANIE: NIKDY nedovolte tplné opotrebenie brisneho kotica
pred vymenou. Nedodrzanie tychto preventivnych opatreni moze viest
k poskodeniu suchého zipsu na povrchu oporného taniera, ¢o vedie k
problémom s riadnym upevnenim brdsneho kotuca.

Poznamka: Vzdy zaistite upevnenie opracovavaného materialu k
pracovnému stolu, pokial je to mozné.
Zapnutie a vypnutie

VAROVANIE: Nevypinajte/nezapinajte brasku , ked je zatazena.
Nasledkom je znizenie Zivotnosti prepinaca (7).

«  Pripojte brusku do elektrickej siete

Poznamka: Kontrolka zapnutia (11) sa rozsvieti po pripojeni brusky
do siete.

« Drzte naradie pevne oboma rukami, jednou za hlavnu rukovat (8),
druhou za prednu rukovéat (3), alebo za pomocnu rukovat (5), a
uistite sa, Ze ovladate nastroj za vSetkych okolnosti

« Uistite sa, Ze nastroj nie je v kontakte s materidlom pred zapnutim

« Posurite posuvny spinac (7) do prednej polohy na zapnutie nastroja

« Stlacenim spinac¢a na spodnej strane uvolnite posuvny spinac a
vypnite brisku

VAROVANIE: Pred vypnutim brisky zdvihnite brasku z braseného

povrchu

VAROVANIE: Pred odlozenim brusky vyckajte do Uplného zastavenia

nastroja. Vzdy odpojte nastroj z elektrickej siete.

Nastavenie rychlosti naradia

« Bruska Triton je vybavené reguléciou otacok, ktoré vam umoznia
pouzit celu $kalu prislusenstva na pracu s réznymi materialmi,
opracovavanymi dielmi a predmetmi.

VAROVANIE: Nikdy nepripevriujte na oporny tanier brisne kotuce,

ktoré Specifikaciou otatok nezodpovedaju maximalnym otackam brasky

(vid. Specifikacia).

+ Pre zvySenie otacok brasky posurite spina¢ na nastavenie rychlosti
otacok (12) smerom dolu

+ Pre zniZenie otacok brusky posurite spina¢ na nastavenie rychlosti
otacok (12) smerom nahor

Poznamka: Bruska Triton je vybavené elektronickym regulatorom

otacok, ktory udrzuje nastavené otacky konstantné pri zatazeni.

+ V pripade pochybnosti o spravnom nastaveni ota¢ok na brusenie je
mozné zacat s nizkymi otackami a po odskisani nastavit spravnu
hodnotu otaéok

Odporucenia na brusenie

+ Upevnite opracovavany diel na pracovny stol, pokial' je to mozné.
Zaistite, aby sa bruseny diel pri braseni nemohol posuntt

+ Ak je bruska pripojena k odsavaciemu systému, zapnite najprv
odsavanie a potom zapnite brasku.

+  Udrzuijte brasku v kruhovom pohybe po povrchu materialu
- pouzivajte rovnomerny, mierny tlak, dokial' nedosiahnete
pozadovanu kvalitu povrchu.

VAROVANIE: nadmerny pritlak nevedie k rychlejSiemu tberu materialu;

to mdze spbsobit predéasné opotrebenie brasneho kotuéa a nasledné

poskodenie nastroja. Brasny vykon a kvalita zavisi predovsetkym na

volbe spravnych brasnych kotacov.

+ Ak sa stale objavuje poskrabanie povrchu materialu — vid'. “Vyber
zodpovedajucej zrnitosti brasneho koti¢a”

Brisenie kovovych povrchov

VAROVANIE: Pri bruseni kovovych povrchov je nutné dbat na
nasledujuce opatrenia.

+  VZDY pripojte brisku pomocou zodpovedajiiceho chraneného kabla
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VZDY pripojte brisku k dielenskému odsavaniu prachu
Pred brasenim kovovych povrchov dokladne vygistite nastroj

VAROVANIE: Horlce kovové Gastice mézu zapricinit vznietenie

zvyskov dreveného prachu. Vzdy dokladne vycistite nastroj pri prechode

z brusenia dreva na brdsenie kovov.

Brusny list pouzity najprv na brisenie kovového povrchu by nemal
byt pouzity na brisenie dreva. Zvysky kovovych castic mozu viest k
poskrabaniu a zni¢eniu povrchu materialu.

PrisluSenstvo

Uplna stiprava prislugenstva, vratane dierovanych brisnych kotagov
na suchy zips s réznou zrnitostou, je k dispozicii u vasho Triton
predajcu. Pre vlastnt bezpeénost pouzivajte vyhradne originalne
prisluenstvo TRITON. Nahradné diely mozu byt objednané bud u
dealera TRITON, alebo na www.toolsparesonline.com

Udrzba

VAROVANIE: Predtym, nez na nastroji vykonate tpravy alebo opravy,
sa uistite, Ze je naradie odpojené z elektrickej siete.

Naradie je vyrobené z komponentov najvyssej kvality a vyuziva
najnovsie technologie, ktoré chrania naradie a jeho suéasti. Pri
norméalnom pouzivani by mala byt zabezpegena dlha Zivotnost

Zakladna kontrola stavu

Pravidelne kontrolujte, Ze st véetky skrutky pevne utiahnuté.
Vibréaciami sa mozu v priebehu ¢asu uvolnit

Pravidelne kontrolujte privodny kabel pred kazdym pouZzitiu.
Opravy moze robit iba certifikované servisné stredisko Triton. Toto
odporucanie sa takej tyka predlzovacich kabelou, ktoré pouzivate
spolo¢ne s naradim

Premazavanie

Premazavajte vSetky pohyblivé diely v pravidelnych intervaloch

Cistenie
VAROVANIE: VZDY pouzivajte ochranné prostriedky vratane ochrany
o¢i a rukavic pri ¢istenie tohto naradia.

Udrzujte naradie po celt dobu pouzivania v &istote. Spina a prach
mozu rychlo spésobit zanesenie vnatornych Easti a skrati Zivotnost
naradia

Cistite teleso brisky makkou kefou alebo suchou handri¢kou

Nikdy nepouzivajte chemické ¢inidla k isteniu plastovych dielov.
Ak je otistenie nedostatoéné, odporaéa sa pouzit saponat na vihké
utierke

Voda nesmie nikdy prist do kontaktu s naradim
Uistite sa, Ze naradie je starostlivo vysuSené pred pouzitim

Preflknite ventilaéné otvory naradia stlaéenym vzduchom, ak je k
dispozicii

Demontaz vyfuku prachu

Poznamka: Ak odsavanie pracuje so znizenym vykonom, je
pravdepodobne vyfuk prachu (10) zaneseny. Na vy&istenie musi byt
demontovany.

1. Demontujte skrutku vyfuku prachu (13) pouzitim zodpovedajuceho
krizového skrutkovaca (nie je st¢astou dodavky)

N

Vyberte vyfuk z telesa prevodovky

3. Dokladne vygistite vnutrajsok vyfuku (odporuéame pouzit stlateny
vzduch)

4. Vlozte plochy koniec vyfuku spat do telesa prevodovky

5. Znova pripojte zaskrutkovanim vyfuk, utiahnite ruéne pomocou
vhodného krizového skrutkovaca.

Poznamka: Pokial' po vy¢isteni odsavania prachu briska stale
nepracuje spravne, demontujte oporny tanier (2), gumovl manzetu a
kryt prevodovky, a skontrolujte a vycistite kanaliky pre odvod prachu,
vid. “Nasadenie a demontaz oporného taniera”).

Udrzba brzdy oporného taniera

+ Vrezimu volného brisenia gumova manzeta, umiestnena medzi
opornym tanierom (2) a telesom prevodovky (vid'. obr. A), ovlada
akceleraciu oporného taniera pri zapnuti brasky, az kym tanier
nedosiahne maximalnych otacok.

«  Gumova manzeta sa opotrebovava a musi sa vymenit, ked sa znizi
brzdiaci Gginok (vid. “Nasadenie a demontaz oporného taniera”)

+ Kontaktujte autorizované servisné centrum TRITON na nahradné
diely alebo vymenu dielov

Upinaci povrch so suchym zipsom

+  Upinacie povrchy musia byt ¢isté bez $piny a iného materialu, ako
su vlasy, vlakna, piesok atd'.

+  Upinacie povrchy musia byt v dobrom stave, aby bola zaistena
dostato¢na prilnavost pre uchytenie

+  Pri dlhodobom pouzivani naradia sa deformuje povrch suchého
zipsu a znizuje sa adhézia pre upevnenie brisnych kottcov

Poznamka: Suchy zips na povrchu oporného taniera nie je sucastou
zaruky. Nahradny upinaci tanier mozete zakupit prostrednictvom
ktoréhokolvek autorizovaného centra TRITON.

Uhliky

+ Pocas pouzivania naradia sa uhliky vo vnutri motora
opotrebovavaju. Nadmerne opotrebené uhliky mozu sposobit’ stratu
vykonu, ob&asné zlyhanie, alebo viditelné iskrenie

+ Privymene uhlikov odstréarite kryty pristupu k uhlikom (9) po oboch
stranach. Vyjmite opotrebované uhliky a nahrad'te ich novymi.
Nasad'e spat kryty. Alebo zvolte alternativu vymeny uhlikov v
servisnom centre TRITON
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RieSenie problémov

Problém

Mozna pricina

RieSenie

Nastroj sa nezapne ak ked je prepinaé (7)
funkény

Nezapojené do elektriny

Skontrolujte, ¢i kontrolka zapnutia (11) svieti;
skontrolujte privod elektriny

Vadny prepina¢

Nechajte vymenit prepina¢ v autorizovanom
servisnom centre TRITON

Motor sa striedavo rozbieha a vypina, straca
vykon, iskri alebo je citit spalenina

Opotrebované uhliky

Vymeite uhliky (vid. Udrzba), alebo zvolte
alternativu vymeny v servisnom centre
TRITON

Motor bezi, prepina¢ (7) je funkény, ale
nastroj nebrusi

Prepinac rezimu (3) je v medzipolohe,
prevodovka nie je v chode

Zaistite prepinac rezimu (3) v jednej z poldh a
zaistite zapadku

Pomaly odber materialu

Brusny kotu¢ je prili§ jemny, alebo
opotrebovany

Nasad'te novy brasny kotaé s hrub$ou
zrnitostou

Otacky su prili§ nizke

Zvyste otacky

Zvoleny nevhodny rezim brusenia

Zmerite rezim brisenia, ako je popisané v
Casti “Volba brisneho rezimu”

Ryhy na povrchu obrobku po braseni

Brasny kotu¢ je prili§ hruby

Nasad'te brasny kotié s jemnejsou zrnitostou

Maléa vrstva odobraného materialu

Pokracujte v braseni

Stopy po vypaleni na obrobku

Brusny kotu¢ nie je vhodny na braseny
material

Nasad'te odpora¢any brasny kotaé

Otacky su prili§ vysoké

Znizte otacky

Prili$ velky tlak pri braseni

Znizte pritlak pri brasiacom pohybe

Zvoleny nevhodny rezim brasenia

Zmerite rezim brisenia tak, ako je to
popisané v ¢asti “Volba brusneho rezimu”

Nadmerna prasnost pri braseni

Nepripojené odsavanie, alebo odsavanie nie
je v prevadzke

Skontrolujte pripojenie sacej hadice a ¢i je
odsavanie zapnuté

Odsavanie nepracuje; otvory v brasnom
kotU¢i nesuhlasia s otvormi v opornom tanieri,
odvod prachu je blokovany

Nasadte brasny kota¢ do spravnej polohy;
odstrarite prach v odsavacich otvoroch
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Zaruka

Na registréaciu zaruky navstivte nase webové stranky www.
tritontools.com* a zadajte informécie o vyrobku. Vase Udaje budi
uloZené (pokial' tato moznost nezakaZete) a budd vam zasielané
novinky. Vase Udaje nebudu poskytnuté Ziadnej tretej strane.

Zaznam o nakupe

Déatum obstarania: ___ /___/
Model: TGEOS

Doklad o kupe uschovajte ako potvrdenie o zakUpeni vyrobku.

CE Prehlasenie o zhode

Dolu podpisany: p. Darrell Morris

splnomocneny: Triton Tools

prehlasuje, Ze

Vyrobok éislo: 460509

Popis: Excentrick& vibraéna braska

Bol uvedeny na trh v stlade so zakladnymi poziadavkami
a prislu§nymi ustanoveniami ledujicich smernic:

+ Smernica o bezpec¢nosti strojnych zariadeni 2006/42/EC

+ Smernica o technickych poZiadavkach na vyrobky z hladiska
nizkeho napétia 2006/95/EC

« Smernica o technickych poziadavkach na vyrobky z hladiska ich
elektromagnetickej kompatibility 2004/108/EC

+  Smernica RoHS 2011/65/EU

+ EN60745-1
+ EN60745-2-4
+ ENB55014-1
+ ENB55014-2

+ EN61000-3-2
+ EN61000-3-3
+ EN62321

Pokial' sa behom 3-ro¢na odo dria nakupu objavi porucha vyrobku
spolo¢nosti Triton Precision Power Tools, ktora bola spésobena
chybou materialu alebo chybnym spracovanim, Triton opravi alebo
vymeni chybny diel zdarma.

Tato zaruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budu pouzivané
na komeréné Ucely, a dalej na poskodenie, ktoré je sposobené
neodbornym pouzitim alebo mechanickym poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od nakupu. Zmena podmienok
vyhradena. Tymito podmienkami nie st dotknuté vase zakonné
prava.es

Notifikovana osoba: TUV Rheinland Co., Ltd.
Technicka dokumentécia je ulozena u: Triton Tools
Datum: 13/08/2014

Podpis:

Mr Darrell Morris
Vykonny riaditel'
Meno a adresa vyrobcu:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059.
Registrovana adresa: Central House, Church Street, Yeovil,

Somerset BA20 1HH, United Kingdom.
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herkesin bu el kitabini okuyup iyice 6grenmesini saglayiniz.

Orijinal talimatlarin gevirisi

Bu TRITON el aletini satin aldiginiz icin tesekkdr ederiz. Bu el kitabinda bu Urcinii gtivenli ve yararl sekilde kullanmak
icin gereken bilgiler bulunmaktadir. Bu drtiniin kendine ézgti 6zellikleri vardir ve benzer (iriinleri yakindan taniyor
olsaniz bile talimatlari tamamen anlayabilmeniz icin bu el kitabini dikkatle okumaniz gerekir. Bu el aletini kullanan

Spesifikasyon

Model numarasi:

TGEOS

Girig voltaji: EU: 220-240V~, 50Hz, 500W
SA: 220-240V~, 50Hz, 500W
AU: 220-240V~, 50Hz, 500W
JP: 100V~, 50-60Hz, 5A
US/CAN: 110-120V~, 60Hz, 4.2A

Yiiksiiz hiz: 2500 - 6250 dak

Yoriinge capi: 5 mm (3/16"), rastlantisal veya sabit

Althk capi: 150 mm (6”), toz emisi i¢in 8 delikli

Koruma sinifi: @

Yabanci madde girisi P20

koruma sinifi:

Elektrik kablosu uzunlugu: | 3m/10 ft

Agirhk: 25kg/5.51b

Ses ve titresim bilgileri:

Ses basinci L, 83,9 dB(A)

Ses giicii L,: 94,4 dB(A)

Belirsizlik K: 3dB

Agirhikl titresim a, : 20,503 m/s?

Belirsizlik: 1,5 m/s?

Operator icin ses siddeti 85 dB(A) degerini asabilir ve ses koruma
Onlemleri gereklidir.

Urtinlerimizi srekli gelistirdigimiz igin Triton rtinlerinin spesifikasyonlari
haber veriimeden degistirilebilir.

UYARI: Ses diizeyinin 85dB(A) degerini gectigi yerlerde daima kulak
koruyucu kullanin ve gerekirse maruz kalma stresini sinirlandirin.
Kulak korumasi kullanildigi zaman bile ses diizeyleri rahatsiz edici ise
el aletini kullanmay! hemen birakin ve kulak korumasinin dogru takilip
takilmadigini ve el aletinizin Urettigi ses dUzeyi icin dogru miktarda ses
zayiflatmasi saglayip saglamadigini kontrol edin.

UYARI: Kullanicinin el aletinin titresimine maruz kalmasi dokunma
duyusunun kaybolmasina, uyusmaya, karincalanmaya ve tutma
yeteneginin azalmasina yol agabilir. Uzun slire maruz kalinmasi kronik
bir duruma yol acabilir. Gerektigi takdirde, titresime maruz kalma
stresini sinirlandirin ve titresim énleyici eldiven kullanin. Titresim
tarafindan daha ¢ok etkilenecegi icin ellerinizin sicakligi normal rahat bir
sicakhigin altinda oldugu zaman el aleti kullanmayin. Spesifikasyonda
titresim ile ilgili olarak verilmis degerleri kullanarak el aletini caligtirma
siresini ve sikligini hesaplayin.

Spesifikasyondaki ses ve titresim diizeyleri EN60745 veya benzer
uluslararasi standartlara gére belirlenmistir. Verilen degerler el aletinin
normal caligma kosullarinda normal kullanimini temsil etmektedir. iyi
bakim yapiimayan, yanlis monte edilmis veya kot kullanilan bir el aleti
yiksek seviyelerde guriilti ve titresim Uretebilir. www.osha.europa.eu
adresinde, konutlarin iginde uzun sireler boyunca el aletleri kullanan
kisiler icin yararli olabilecek, is yerindeki ses ve titresim seviyeleri
hakkinda bilgi bulunmaktadir.
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Uriiniin tanitilmasi

. Zimpara Diski

. Cirt-cirtl Althk

. Mod Segcme Dugmesi

. Yardimci Sap Ayar Kolu

. Yardimci Sap

On Sap

. Kayar Agma/Kapatma Digmesi

® N oA W N =

. Ana Sap

9. Karbon Firga Erigsim Kapaklari
10. Toz Emis Deligi

11. Gug Gostergesi

12. Hiz Kontrol Kadrani

13. Toz Emis Deligi Vidasi

Aksesuarlar (gosterilmemistir):

+ 6 x Cirt-cirth zimpara diski (2 x 60 kum, 2 x 120 kum, 2 x 240 kum)
« 1 Cift yedek karbon firga

Kulak koruyucu kullanin

Sembollerin Agiklamasi

Goz koruyucu kullanin

QO)  Solunum koruyucu kullanin
@ Kafa koruyucu kullanin

Talimat el kitabini okuyun

Dikkat!

Zehirli dumanlar veya gazlar!

“Cevre Korumasi

Atik elektrikli Grinler evsel atiklar ile birlikte atiimamalidir.
Tesis bulunan yerlerde geri dénustirin. Geri dontstirme
tavsiyesi almak icin yerel makamlar veya satici ile gériistn.

I B>

ilgili mevzuata ve giivenlik standartlarina uygundur.

N
m

Genel Giivenlik

UYARI Tiim giivenlik uyarilarini ve tiim talimatlari okuyun.
Uyarilara ve talimatlara uyulmamasi elektrik carpmasina, yangina ve/
veya agir yaralanmaya yol agabilir.

UYARI: Fiziksel veya akilsal yetenek eksikligi bulunan

(cocuklar dahil) veya yeterli deneyimi ve bilgisi olmayan kisiler,

kendilerinin giivenliginden sorumlu bir kisi tarafindan cihazin

kullanimi igin gdzetim ve bilgi saglanmadig siirece bu cihazi
kullanmamalidir. Cocuklarin bu cihaz ile oynamasina dikkat
edilmelidir. Tim uyarilar ve talimatlari ileride kullanabilmek igin
saklayiniz.

Uyarilardaki “elektrikli el aleti” terimi elektik sebekesinden calisan

(kablolu) elektrikli el aleti veya batarya ile ¢alisan (kablosuz) elektrikli

el aleti anlamina gelmektedir.

Caligma alaninin giivenligi

a) Calisma alanini temiz ve iyice aydinlatilmis halde tutun.
Daginik veya karanlik yerler kazalari davet eder.

b) El aletlerini yanici sivilar, gazlar veya toz iceren ortamlar gibi
patlayici atmosferlerde calistirmayin. Elekirikli el aletleri tozu
ve dumanlari tutusturabilecek kivilcimlar ¢ikarir.

c) Elektrikli aletleri calistirirken ¢ocuklari ve izleyicileri uzakta
tutun. Dikkati dagitan seyler kontrolii kaybetmenize neden olabilir.

Elektrik glivenligi

a) Elektrikli el aletlerinin figleri prize uygun olmaldir. Fisi asla
hicbir sekilde degisiklige ugratmayin. Topraklanmisg (toprakli)
elektrikli el aletleri ile higbir adaptér fis kullanmayin.
Degisiklige ugratiimamis figler ve fise uygun prizler elektrik
carpmasi riskini azaltir.

b) Borular, radyatérler, firinlar ve buzdolaplari gibi topraklanmis
veya toprakh yiizeylere viicut ile temas etmekten kacinin.
Viicudunuz topraklandigi zaman elektrik carpmasi riski artar.

c) Elektrikli el aletlerini yagmura veya islak kosullara acik
birakmayin. Elektrikli el aletine su girmesi elektrik carpmasi riskini
arttirir.

d) Kabloyu yanhs sekilde kullanmayin. Elektrikli el aletini
tasimak, fisi takmak veya ¢ikarmak icin asla kabloyu
kullanmayin. Kabloyu is1, yag, keskin kenarlar veya hareketli
parcalardan uzak tutun. Hasar géren veya diigiimlenen kablolar
elektrik carpmasi riskini arttirir.

e) Elektrikli bir el aletini digs mekand ken dig
kullanmaya uygun bir uzatma kablosu kullanin. Dis mekénda
kullanima uygun bir kablo kullanmak elektrik carpmasi riskini
azaltir.

f) Elektrikli bir el aletini nemli bir yerde kullanmak zorunlu ise bir
kacak akim cihazi (RCD) ile korunan bir kaynak kullanin. RCD
kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisisel glivenlik

a) Elektrikli aletleri calistirirken tetikte olun, yaptiginiz seye
dikkat edin ve sagduyunuzu kullanin. Yorgun veya ilaglarin,
alkoliin veya bir tedavinin etkisinde oldugunuz zaman
elektrikli alet kullanmayin. Elektrikli alet kullanirken bir anlik
dikkatsizlik agir yaralanmaya yol acabilir.

b) Kisisel koruyucu donanim kullanin. Daima g6z koruyucu giyin.
Gereken kosullar igin kullanilan toz maskesi, kaymaz glivenlik
pabucu, baret veya isitme koruyucu gibi koruyucu donanim
yaralanmalari azaltir.

c) El aletinin istenmeden c¢alistirilmasini 6nleyin. Gii¢ kaynagina
ve/veya batarya grubuna baglanmadan dnce veya el aletini
toplayip tagimadan dnce diigmenin kapali oldugunu kontrol
edin. Elektrikli el aletlerini parmaginiz digmenin lizerinde olacak
sekilde tasimak veya anahtar lizerinde iken elektrikli el aletlerine
enerji vermek kazalari davet eder.

d) Elektrikli el aletini calistirmadan 6nce tiim ayarlama
anahtarlarini veya kollarini ¢ikarin. E/ aletinin dénen bir kismina
takili olarak birakilan bir anahtar veya kol yaralanmaya neden
olabilir.

e) Cok fazla ileriye uzanmayin. Desteginizi ve dengenizi daima
uygun sekilde koruyun. Bu, beklenmeyen durumlarda aletin
daha iyi kontrol edilmesini saglar.

f) Uygun giysi giyin. Gevsek giysiler veya taki kullanmayin.
Sacinizi, giysinizi ve eldivenlerinizi hareketli parcalardan
uzak tutun. Hareketli parcalar, gevsek giysileri, takilari veya uzun
sac! yakalayabilir.
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g) Toz uzaklastirma ve toplama olanaklarina baglanti yapmak
icin cihazlar verilmis ise bunlari baglayip gereken sekilde
kullanmaya dikkat edin. Toz toplama olanaginin kullaniimasi toz
ile iliskili tehlikeleri azaltabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve bakimi

a) Elektrikli el aletini zorlamayn. isiniz i¢in dogru elektrikli el
aletini kullanin. Dogru elektrikli el aleti bir isi daha iyi ve daha
glivenli sekilde ve gergeklestirmek igin tasarlandigi hizda yapar.

b) Diigme elektrikli el aletini acip kapatmiyorsa aleti
kullanmayin. Diigme ile kontrol edilemeyen bir elektrikli el aleti
tehlikelidir ve tamir edilmelidir.

c) Elektrikli el aletlerinde ayar yapmadan, aksesuarlari
degistirmeden veya saklamadan 6nce aletin figini glic
kaynagindan ve/veya batarya grubundan cekin. Bu gibi
Onleyici glivenlik 6nlemleri elektrikli el aletinin kazara ¢alistiriimasi
riskini azaltir.

d) Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin ulagamayacag:
bir yerde saklayin ve elektrikli el aletini veya bu talimatlar
iyice bilmeyen kisilerin aleti kullanmasina izin vermeyin.
Elektrikli el aletleri egitim almamisg kullanicilarin elinde tehlikeli
olur.

e) Elektrikli el aletlerine bakim yapin. Hareketli kisimlarda hiza
kaglkllgl veya S|k|§ma parcalarda kirilma ve el aletinin

Zimpara Aleti Giivenligi

UYARI: Zimpara band/t kendi

icin elektrikli el aletini yalmizca yalitimli saplardan veya tutma
ylizeylerinden tutun. “Elektrikli” bir telin kesilmesi elektrikli el aletinin
agiktaki metal kisimlarini da “elektrikli” duruma getirebilir ve operatérii
elektrik carpmasina neden olabilir.

UYARI: Mengene veya baska bir uygun yontem kullanarak is
parcasini dengeli bir platforma sabitleyin. ls parcasini el ile
tutmak veya viicuda bastirmak saglam durmamasina ve kontroliin
kaybedilmesine yol agabilir.

a. En az FFP2 sinifi toz maskesi, g6z koruyucu ve kulak koruyucu
dahil olmak lizere gerekli koruyucu donanimi DAIMA kullanin

b. Calisma yerinin yakinindaki herkesin de uygun kisisel koruyucu
donanim kullanmasini saglayin

c. Bazi ahsaplarn (kayin, mese, maun, tik gibi) zmpara yaparken
ozel bir dikkat goésterin ¢linkii bunlardan ¢ikan toz zehirli olur ve
asiri reaksiyonlara yol acabilir

d. Zimparayi asbest iceren hi¢ bir malzemeyi islemek icin ASLA
kullanmay\n. Bir nesnenin asbest icerip icermediginden emin
degilseniz ehliyetli bir uzmana danigin

1 etkileyeb k baska bir durum olup olmadigini
kontrol edin. El aleti hasar gormiis ise kullanmadan 6nce
tamir ettirin. Kazalarin bircoguna iyi bakim yapilmayan el aletleri
neden olmaktadir.

f) Kesici aletleri keskin ve temiz bulundurun. Kesici kenarlari
keskin olan iyi bakim géren kesici aletlerin sikisma olasiligi daha
azdir ve daha kolay kontrol edilir.

g) El aletinin aksesuarlarini ve alet uglarini vb., calisma
kosgullarini ve yapilacak isi dikkate alarak bu talimatlara
goére kullanin. E/ aletinin amaglanan islemler disindaki igler igin
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

UYARI: Avustralya'da veya Yeni Zelanda'da kullanildigi zaman bu

el aletine DAIMA 30 mA veya daha az nominal kagcak akim degerine

sahip bir Kagak Akim Cihazi (RCD) takilmasi tavsiye edilir.

Servis

a) El aletinize yalnizca tamamen ayni yedek parcalar
kullanilarak ehliyetli bir tamirci tarafindan servis yapiimasini
saglayin. Bu, el aletinin giivenliginin strdrilmesini saglar.

e. M veya yiiksek oranda magnezyum iceren

alagimlara zimpara YAPMAYIN

f. Z imakta olan ye siiriilmiis olabilecek son
kat boyalara veya ylizey islemlerine dikkat edin. Birgok yiizey
islemi zehirli veya baska zararlari olabilecek tozlar ¢ikarabilir.
1960 yilindan 6nce yapilmig bir binada caligirken kursun esasli
boyalar ile karsilasma sansi daha yliksektir

g. Kursun esasl boyalara zimpara yaparken ¢ikan toz ¢ocuklar,
hamile kadinlar ve yiiksek tansiyonu olan kisiler i¢in 6zellikle
tehlikelidir. Bu kisiler gerekli kisisel koruyucu donanimi giymis
olsalar bile ¢alisma alaninin yakinda bulunmalarina izin VERMEYIN

h. Tozu ve ¢opii kontrol etmek icin olanakli oldugu zaman bir
vakum toz emme sistemi kullanin

i. Bir makineyi hem ahsap hem metal zimparalamak igin
kullanirken 6zellikle dikkat edin. Metalden ¢ikan kivilcimlar
ahsap tozunu kolayca atesleyebilir. Yangin riskini azaltmak icin
makinenizi DAIMA iyice temizleyin

j- Kullanim sirasinda, mola vermeden 6nce ve zimpara isi
tamamlandiktan sonra toz torbasini veya kabini (hangisi var
ise) sik sik bosaltin. Toz bir patlama tehlikesi olusturabilir. Zimpara
tozunu acik atese ATMAYIN. Yag veya su zerrecikleri toz zerrecikleri
ile temas ettigi zaman ani yanma olabilir. Atk malzemeleri dikkatle
ve yerel yasalara ve yonetmeliklere gore atin

k. Calisma sirasinda is parcasi yiizeyleri ve zimpara ¢ok isinabilir.
is parcasi yiizeyinde yanma belirtisi (duman veya kiil) oldugu
zaman durun ve mal. in sogt 1 bekleyin. Sogumak
icin yeterli zaman gegmeden is parcasi ylizeyine ve zimparaya
DOKUNMAYIN

I. Hareket halindeki zimpara kagidina DOKUNMAYIN

m. Zimparayi elinizden birakmadan dnce elektik diigmesini DAIMA
kapatin

n. Islak zmpara yapmak icin KULLANMAYIN. Motor muhafazasina
giren sivilar agir sekilde elektrik garpmasina yol acabilir

0. Zimpara kagidini degistirmeden dnce DAIMA zimparanin figini
elektrik sebekesi prizinden ¢ekin

p. Bu el aleti daha 6nce anlatilan sekilde kullanilsa bile bakiye
risk faktorlerinin hepsini ortadan kaldirmak olanakl degildir.
Bu el aletinin giivenle kullaniimasi bakimindan herhangi bir kusku
duymaniz haline kullanmayin
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Kullanim amaci

« Zimpara diskleri ve cila slingerleri/bagliklari gibi uygun aksesuarlar
kullanarak ahsap, plastikler, metaller, bilesik malzemeler, boya/
vernik, dolgu malzemeleri ve benzer malzemelere zimpara ve
cila yapmak icin tasarlanmis déner tip iki modlu zimpara/cila
makinesi.

UYARI: Bu makine yalnizca kuru zimpara uygulamalari igin kullanilabilir;
islak zimpara igin uygun degildir.

El aletinizin ambalajinin acilmasi

« El aletinizin ambalajini dikkatle acin ve muayene edin. Tim
ozelliklerini ve fonksiyonlarini iyice 6grenin

« El aletinin tim pargalarinin mevcut oldugunu ve iyi durumda
bulunduklarini kontrol edin. Eksik veya hasarli parcalar oldugu
takdirde bu aleti kullanmaya baslamadan énce bunlarin
degistiriimesini saglayin

Kullanmadan énce
Althgin Takilmasi

UYARI: Cirt-cirtl Althgi sékmeden veya takmadan énce daima gli¢
kaynagindan baglantiyi kesin.

Not: Bu zimpara makinesinin kendi normal Cirt-cirtli Althgi (2) fabrikada
takilarak teslim edilmektedir. Ancak yedek parcalar takmak, bakim
yapmak veya cihazi tamamen temizlemek igin Cirt-cirth Althgin
sokilmesi ve degistirimesi gerekebilir.

1. Cihazi sabit yoriinge tarzina getirin (‘Zimpara tarzinin segilmesi’
bélimiine bakin)

2. Zimpara Diskini (1) (takilmig ise) Cirt-cirth Althiktan (2) siyirarak
sokin

3. Uygun bir alyen anahtar kullanarak (tedarik edilmemektedir) Cirt-
cirth Althgin ortasindaki civatayi saate ters yonde gevirip gevsetin

4. Civatayl, yayh rondelayi ve pulu ¢ikarin

5. Cirt-cirth Althgi disli muhafazasindan disariya ¢ekin

6. Temizlik amaglari icin lastik bilezigi de ¢ikarin (Sekil A'ya bakin)

7. Ters sira ile monte edin

Sunlara dikkat edin:

« lastik bilezikte, disli muhafazasinin yassi kismina oturan bir sekle
sahip yassi bir ¢entik bulunmaktadir (Sekil B'ye bakin),

«  Cirt-cirtli Altlik, igeriye monte edilen milin yassi iki kenarina yerlesen
bir sekle sahiptir (Sekil C'ye bakin)

Dogru siniftan zimpara diskinin segilmesi

+ Zimpara disklerinin ¢ok cesitli siniflari vardir: kaba (60 kum), orta
(120 kum) ve ince (240 kum)

+ Kaba ylzeylere zimpara yapmak i¢in kaba kum, is yiizeyini
duzeltmek icin orta kum ve bitirmek i¢in ince kum kullanin

+ Tamamlanan igin kalitesini arttirmak icin daima iyi kalite zimpara
diskleri kullanin

+  Belli bir is icin zimpara diskinin optimum siniflarini belirlemek igin
hurda bir par¢a malzeme (lizerinde deneme yapilmasi tavsiye edilir.
Zimparadan sonra is parcanizin lizerinde hala izler oldugu takdirde,
ilk tercih ettiginiz kum ile devam etmeden énce tekrar daha kaba
bir sinif kullanarak zimpara izlerine zimpara yapmayi deneyin veya
daha ince bir kum kullanip isi bitirmeden énce yeni bir zimpara diski
kullanarak istenmeyen izleri temizleyin

Zimpara diskinin takilmasi

UYARI: Zimpara disklerini takmadan veya sékmeden 6nce daima el
aletinin kapali oldugunu ve figin gli¢ kaynagindan ¢ekildigini kontrol
edin.

Not: Asinmis, yipranmis veya cok fazla tikanmis zimpara disklerini
kullanmaya devam ETMEYIN. Zimpara yapmaya baslamadan énce
¢ivi ve vida gibi yabanci cisimlerin is par¢asindan temizlendigini kontrol
edin.

UYARI: Daha 6nce metal tizerinde kullanilmis zimpara diskini ahsapta
KULLANMAYIN. Ahsap ylizeyde oyuklara neden olabilir.

+ Toz emis sisteminin galisabilmesi igin Triton zimpara yalniz, Cirt-cirtli
Altliktaki (2) deliklere karsilik gelen delikleri bulunan zimpara diskleri
ile kullaniimalidir.

1. Eski Zimpara Diskini (1) (takilmis ise) Cirt-cirth Altliktan (2) siyirarak
sokin

2. Cirt-cirth Altliktaki tim tozu ve ¢opleri temizleyin
3. Uygun bir diskteki delikler ile Cirt-cirth Altliktaki delikleri hizalayin
4. Diski althga takmak igin basitge althga bastirin

Not: Cirt-cirth althgin dmrini maksimize etmek igin zimpara diskini
hizla sékmek yerine yavasca siyirarak cirt-cirt sistemine zarar
vermekten kaginin.

UYARI: Zimpara diskinin altindaki tabanda biriken tozu diizenli sekilde
temizlemeye ve diski tamamen asinmadan degistirmeye dikkat edin. Bu
iki 6nleme uyulmamasi tabandaki cirt-cirtlara zarar verebilir ve zimpara
diski yerine saglam sekilde takiimayabilir.

Yardimci sapin ayarlanmasi

+  Yardimci Sapin (5) yuksekligi ve yeri cesitli calisma pozisyonlarina
uyacak ve kullanicin tercihini karsilayacak sekilde ayarlanabilir (sekil
1’e bakiniz):

1. Yardimci Sap Ayar Kolunu (4) yukar kaldirarak sap kistirma
mekanizmasini gevsetin

2. Sap yuksekligini gereken sekilde ayarlayin ve sapi istenen konuma
cevirin

3. Yardimci Sap Ayar Kolunu sikarak Yardimei Sapi yeni konumda
kilitleyin

Toz emisi

Not: Bu zimpara makinesi ev tipi elektrikli stipiirgeye veya atdlyenin toz
emme sistemine baglanacak sekilde tasarlamistir. Toz emisi i¢in en gok
tercih edilen ve en etkili yontem budur.

UYARI: Herhangi bir aksesuar takmadan veya sékmeden énce DAIMA
el aletinin kapali oldugunu ve fisin gii¢ kaynagindan gekildigini kontrol
edin.

UYARI: Zimpara tozunda eski boya, vernik, yiizey boyalari vb. artigi
parcaciklar gibi zararli maddeler bulundugu takdirde zimpara makinesini
DAIMA uygun bir elektrikli stipiirgeye veya atélyenin toz emme
sistemine baglayin. Zararli tozu DAIMA yasalara ve yénetmeliklere
uygun sekilde atin.

UYARI: Kursun esasli boya ile boyanmis ylizeylere, ahsaplara ve

metallere zimpara yaparken ve 6zellikle kullaniimis maddenin ne

oldugunu tam olarak bilmediginiz takdirde zararli ve zehirli tozlara

karsi korunmaya 6zellikle dikkat edin. Calisma alanina giren herkes

s6z konusu zehirli toz ve dumanlara karsi koruma icin 6zel olarak

tasarlanmis bir maske takmalidir. Cocuklar ve hamile kadinlar calisma

alanina GIRMEMELIDIR. Galisma alaninda bir sey yemeyin, igmeyin ve

sigara igmeyin.

+ Toz Emis Deligine (10) uygun bir vakum hortumu gegirin. Toz Emis
Deligi 32 mm ¢apinda hortuma uyacak sekilde tasarlanmistir
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Zimpara tarzinin secilmesi

UYARI: El aleti ¢calisir durumda iken Mod Segme Digmesini (3) ASLA

kullanmayin. El aletine zarar verir.

+  Bu Triton zimpara makinesinde Mod Segme Digmesi (3) ile segilen

3. Portakal renkli mandali asagidaki sekillerde gosterildigi gibi yanlara

dogru kilitteme konumuna itin

UYARI: Mod Se¢me Dugmesi ayar yerlerinin arasinda iken veya

portakal renkli mandali kilittemeden el aletini CALISTIRMAYIN. Disliler

zarar gordr.

iki zimpara tarzi bulunmaktadir (sekil 2 ve 3’e bakin):

cevirmek icin kullanin

N

gevirin

. Portakal renkli mandali yukariya kaldirin ve Mod Segme Digmesini

Mod Se¢me Digmesini duruncaya kadar saat yoniinde veya tersine

Diigmenin saate ters yondeki (sol)
konumu

Serbest calistirma tarzi

az miktarda talag alarak ince zimpara
yapma

Hassas ylizeylere islem yapmak ve ince
cilalama i¢in bu calistirma tarzi tavsiye edilir.
Serbest calisan altlik sayesinde, sabit bir
eksantrik hareket ile gergeklesen donme
hareketine bagli olan bir uygulama basinci
elde edilir. Kaldirilan talas miktari, uygulama
basinci degistirilerek hafifce ayarlanabilir.

0O
OO O
OO

Diigmenin saat yoniindeki (sag)
konumu

Sabit yoriinge tarzi

fazla talas alarak kaba zimpara yapma ve
cilalama

En fazla talas kaldirma bu calistirma tarzi ile
elde edilir ve gok kaba ve hassas olmayan
yuzeyler icin tavsiye edilir. Bu ¢alistirma
tarzi cila igin de tavsiye edilir. Cebri donme
hareketinin sonucu olarak altlik kendi ekseni
cevresinde donerken daima eksantrik bir
yériingede hareket eder.

Not: Zimpara makinesinin o an ayarl oldugu zimpara tarzini belirlemek igin el aletini gii¢ kaynagindan ayirin ve Cirt-cirtli Althgi (2) el ile dondiirmeye
calisin. Altlik zor dénuyor ve eksantrik bir yoriingede hareket ediyor ise Sabit yoriinge tarzi secilmis demektir. Taban kendi ekseni gevresinde
serbestce dénebiliyor ise zimpara makinesi Serbest ¢alisma tarzina ayarlanmis demektir.
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Kullanilmasi

UYARI: Bu el aleti ile ¢aligirken daima géz korumasi, solunum korumasi
ve kulak korumasi dahil olmak (izere uygun koruyucu donanim kullanin.

UYARI: Hareket halindeki zimpara diskine DOKUNMAYIN

UYARI: Zimpara diskini degistirmek icin ASLA tamamen asinmasini
beklemeyin. Bu 6nlemlere uyulmamasi tabandaki cirt-cirt yiizeylere
zarar verebilir ve sonugta zimpara diski yerine saglam sekilde
takilmayabilir.

Not: Olanakli oldugu zaman, mengene kullanarak daima is parganizi is
tezgahina baglayin.

Acma ve kapatma

UYARI: El aletini yuk altinda olacak sekilde agmayin veya kapatmayin,
Acma/Kapatma Digmesinin (7) hizmet émri biy(k olgtide kisalir.

1. Fisi elektrik prizine takin

Not: Makine sebeke elektrigine baglandigi zaman Gi¢ Gostergesi (11)

yanar.

2. Ellerinizden birisi Esas Sap (8) iizerinde ve digeri On Sap (3) veya
Yardimci Sap (5) tUzerinde olacak sekilde el aletini iki el ile saglam
sekilde kavrayin ve daima tam kontrol altinda tutmaya dikkat edin

3. El aletini agmadan 6nce is pargasina dokunmadigini kontrol edin

4. Makineyi caligtirmak igin Kayar Agma/Kapatma Digmesini (7) yerine
oturuncaya kadar ileri itin

5. Makineyi durdurmak igin Kayar Agma/Kapatma Digmesini asagi
iterek diigmeyi agin

UYARI: Makineyi kapatmadan 6nce ig pargasindan yukari kaldirin.

UYARI: Makineyi elinizden birakmadan énce daima titresimin tamamen
durmasini bekleyin. Kullandiktan sonra daima gii¢ kaynagindan ayirin.

El aleti hizinin ayarlanmasi

+ Bu Triton zimpara makinesinde degisken hiz kontrolii bulunmaktadir
ve bdylece ¢ok gesitli malzemeler, is pargalari ve nesneler lzerinde
calismak icin gok cesitli aksesuarlar ile kullanilabilir

UYARI: Bu cihazin maksimum yiiks(z hizina uygun olmayan hig bir
aksesuari Cirt-cirtli Althda (2) asla takmayin (‘Spesifikasyon’ béllimiine
bakin).

1. Elaletinin hizini arttirmak igin Hiz Kontrol Kadranini (12) asag!
yonde buyik bir saylya kaydirin

2. Elaletinin hizini azaltmak i¢in Hiz Kontrol Kadranini yukari yénde
kicuk bir sayiya kaydirin

Not: Bu Triton zimpara makinesinde, segilen hizi y(ik altinda sabit tutan
elektronik bir hiz kontrol cihazi vardir.

«  Yapilacak ise uygun dogru hiz ayarinin ne oldugundan emin
olmadiginiz takdirde dusuk bir hiz ile baslayin, sonuglari inceleyin ve
gerekirse daha yiiksek bir hiza ayarlayin

Zimpara yapma ipuglari

+ Olanakli oldugu zaman is parcalarini mengene ile is tezgahina
baglayin. Galisirken is parcasinin hareket edemeyecek durumda
olmasini saglayin

+  El aleti bir vakum toz emis sistemine bagl oldugu takdirde zimpara
makinesini ¢aligtirmadan énce toz emis cihazini galistirin. Once
zimpara makinesini sonra da vakum sistemini durdurun

« Makineyi is pargasinin ylizeyinde dairesel bir hareket ile gezdirin ve
istediginiz ylizey durumunu elde edinceye kadar esit ve ortalama bir
kuvvet uygulayin

UYARI: Cok fazla basing uygulamak daha ¢ok talas kaldirmayi
saglamaz; ama zimpara disklerinin erkenden aginmasina neden olur ve
makineye zarar verebilir. Hem zimpara performansi hem kalite en basta
dogru zimpara diskleri segmeye baghdir.

« Zimpara yaptiktan sonra ig par¢anizin lzerinde hala ¢izikler olmasi
halinde ‘Dogru siniftan zimpara diskinin segilmesi’ bolimiine bakiniz

Metalin zmparalanmasi

UYARI: Metale zimpara yaparken bazi ilave 6nlemler almak gerekir.

+ Zimpara makinesini DAIMA uygun bir RCD vasitasi ile baglayin

+ Zimpara makinesini DAIMA uygun bir atélye toz emis sistemine
baglayin

+ El aletini metale zimpara yapmak igin kullanmadan énce iyice
temizleyin

UYARI: Sicak metal pargaciklari ve kivilcimlar arta kalan ahsap tozunu

tutusturabilir. Ahsap zimparalamaktan metal zimparalamaya gegerken

veya tersini yaparken DAIMA el aletini IYICE temizleyin.

+ Daha 6nce metal zimparalamak icin kullaniimis bir zimpara diski
tekrar ahsapta kullaniimamalidir. Arta kalan metal pargaciklari
ciziklere yol acabilir ve is parcasinin yiizeyine zarar verebilir

Aksesuarlar

+ Triton saticinizda, gesitli kum buyiikligine sahip delikli cirt-cirtl
zimpara diskleri dahil olmak tizere gesitli aksesuarlar bulunmaktadir.
Kendi glivenliginiz icin yalniz gergek Triton aksesuarlar kullanin.
Yedek pacalari Triton saticinizdan veya gevirim ici olarak www.
toolsparesonline.com adresinden satin alabilirsiniz

Bakim

UYARI: Herhangi bir tamir/bakim yapmadan énce daima gli¢
kaynagindan ayirin.

+ Bu el aleti bu siniftaki en iyi bilesenler kullanilarak dretilmis
ve el aletini ve bilesenlerini koruyan en yeni akilli devrelerden
yararlaniimigtir. Normal sekilde kullanildigi zaman uzun bir ¢alisma
o6mrine sahip olacaktir

Genel muayene

+ Tum sabitleme vidalarinin sikili oldugunu diizenli sekilde kontrol
edin. Titresim yliziinden bunlar zamanla gevseyebilir

« El aletinin elektrik kablosunda hasar veya asinma olup olmadigini
her kullanimdan énce muayene edin. Tamir isleri yetkili bir Triton
servis merkezi tarafindan yapiimalidir. Bu tavsiye bu el aleti ile
kullanilan uzatma kablolari igin de gegerlidir

Yaglama

»Uygun bir yaglayici sprey kullanarak hareketli kisimlarin hepsini
duzenli araliklar ile yaglayin

Temizleme

UYARIL: Bu el aletini temizlerken goz koruyucu ve eldiven dahil olmak
tzere DAIMA koruyucu donanim kullanin.

+ El aletinizi daima temiz tutun. Kir ve toz i¢ parcalarin hizla
asinmasina yol acar ve aygitin hizmet émrini kisaltir

+ Makinenizin gévdesini yumusak bir firca veya kuru bez ile temizleyin

+  Plastik kisimlari temizlemek igin asla kostik maddeler kullanmayin.
Kuru olarak temizlemek yeterli olmadig: takdirde islak bir bezin
tizerinde yumusak bir deterjan kullaniimasi tavsiye edilir

+ El aletine asla su temas etmemelidir

+ El aletini kullanmadan énce tamamen kuru olmasina dikkat edin

+ Varise temiz ve kuru basingl hava kullanarak havalandirma
deliklerini fleyin (gegerli olan yerde)

Toz Emis Deliginin Sokiilmesi

Not: Toz emisi dlsuk bir kapasite ile calistig takdirde Toz Emis Deligi
(10) tikanabilir. Séklerek iyice temizlenebilir.

1. Uygun bir yildiz tornavida kullanarak (temin edilmemektedir) Toz
Emis Deligi Vidasini (10) sokin

N

. Toz Emis Deligini disli muhafazasindan ¢ekip ¢ikarin

w

. Toz Emis Deliginin i¢ tarafini iyice temizleyin (basingh hava
kullanmak tavsiye edilir)

IN

. Toz Emis Deliginin diz tarafini tekrar digli muhafazasina takin

o

. Toz Emisg Deligi Vidasini tekrar takin ve uygun bir yildiz tornavida
kullanarak el ile sikin

Not: Temizlikten sonra da toz emisi dlizglin ¢alismadig: takdirde
Cirt-cirth Altlik soklerek temizlenmeli ve Cirt-cirtli Altlikta (2) ve disli
muhafazasinda bulunan toz kanallari kontrol edilmelidir (‘Althgin
takilmasi’ bolimune bakin).
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Althgin bakimi

+ Serbest calistirma tarzinda, Cirt-cirtl Altlik (2) ile metal disli
muhafazasi arasindaki lastik bilezik (Sekil A'ya bakiniz), el aleti
calistinldigr zaman Cirt-cirth Althk maksimum hizina ulagincaya
kadar althgin hizlanmasini kontrol eder

+ Bu bilezik kullanim nedeni ile aginir ve frenleme/kontrol performansi
dustigi zaman degistirilmesi gerekir (sokulip takiimasi igin ‘Althgin
takilmasi’ bolimune bakin)

«  Yedek parga veya degistirme hizmeti icin yetkili Triton servis
merkeziniz ile temas edin

Cirt-cirt yiizeyleri

«  Cirt-cirt ylzeyleri temiz olmali ve sag, lif, kum gibi kir ve yabanci
madde bulunmamalidir

+ Aksesuarlari takmak igin uygun bir tutunma saglayabilmek icin cirt-
cirt ylizeylerinin iyi durumda olmasi gerekir

« Cirt-cirtlar cok fazla kullanildi§i zaman uzar veya kirilir ve
mekanizma artik gerekli tutunma kuvvetini saglayamaz

Not: Bu zimparanin Cirt-cirtli Althigi bir garanti unsuru DEGILDIR. Yedek
altliklar yetkili bir Triton servis merkezi vasitasi ile yedek parca olarak
temin edilebilir.

Fircalar
+ Motordaki karbon firgalar zamanla aginabilir

+  Cok fazla aginan firgalar gii¢ kaybina, aralikl arizalara veya gézle
gorilur kivilcimlara neden olabilir

+ Firgalar degistirmek i¢in makinenin her iki tarafindaki firga erigim
tapalarini gikarin. Asinmis firgalari gikarip yenileri ile degistirin. Firga
erisim tapalarini takin. Veya bunun yerine makineye yetkili bir servis
merkezinde servis yaptirin

Saklama

+ Bu el aletini ve aksesuarlarini kullanildiktan sonra gocuklarin
erisemeyecegi sekilde, glvenli, kuru bir yerde kendi kutusu icinde
saklayin

Atilmasi

Artik caligmayan ve tamir edilmesi bir ise yaramayacak olan el aletlerini

atarken daima ulusal yénetmelikleri izleyin.

+  Elektrikli el aletlerini ve diger elektrikli ve elektronik atik donanimi
(WEEE) evsel atiklar ile birlikte atmayIN

+  Elektrikli el aletlerini atmanin dogru yolu hakkinda bilgi almak igin
bdlgenizdeki yerel atik bertaraf makamina danisiN

Sorun giderme

Sorun

Muhtemel nedeni

Goziimii

Kayar Agma/Kapatma Dugmesi (7) hareket
ettirildigi zaman is gérmuyor

Elektrik yoktur

Gic Gostergesinin (11) yanip yanmadigini
kontrol edin; glic kaynagini kontrol edin

Kayar Agma/Kapatma Digmesi arizalidir

Kayar Agma/Kapatma Digmesinin yetkili
bir Triton servis merkezi tarafindan
degistiriimesini saglayin

Motorda kesintiler oluyor, performansi
dustyor ve kivilcim ve/veya yanik kokulari
cikarryor

Karbon fircalar aginmigtir

Karbon firgalari degistirin (‘Bakim’ bélimiine
bakin) veya karbon firgalarin yetkili bir Triton
servis merkezi tarafindan degistiriimesini
saglayin

Kayar Acma/Kapatma Dugmesi (7) hareket
ettirildigi zaman motor calismasina ragmen
zimpara hareket etmiyor

Mod Segme Digmesi (3) ayar yerlerinin
arasinda kalmistir; digliler gegmemistir

Mod Segme Diigmesinin tamamen
dondiirilerek olanakli iki konumdan birisine
kilitenmesine dikkat edin

Az talag kaldiryor

Zimpara diski ¢ok incedir veya asinmistir

Daha kaba kumlu yeni zimpara diski takin

El aletinin hizi gok disuktir

El aletinin hizini ylkseltin

Yanlig zimpara tarzi segilmistir

Zimpara tarzini ‘Zimpara tarzinin segilmesi’
boliminde anlatilan sekilde degistirin

Zimparadan sonra is pargasinin tizerinde
cizikler var

Zimpara diski ¢ok kabadir

Daha ince kumlu yeni zimpara diski takin

Yeteri kadar talas alinmamistir

Zimpara yapmaya devam edin

Is parcasinin iizerinde yanik izleri var

Zimpara diski malzemeye uygun degildir

Dogru zimpara diski takin

El aletinin hizi ¢ok ylksek ayarlanmigtir

El aletinin hizini azaltin

Zimpara makinesine ¢ok fazla basing
uygulanmaktadir

Makineyi hareket ettirirken daha az basing
uygulayin

Yanlis zimpara tarzi segilmistir

Zimpara tarzini ‘Zimpara tarzinin segilmesi’
bolumiinde anlatilan sekilde degistirin

Cok fazla toz ¢ikiyor

Vakum toz emis sistemi baglanmamistir veya
emis sistemi calistiriimamistir

Vakum hortumunun baglantisini ve toz emis
sisteminin calistigini kontrol edin

Toz emisi calismamaktadir; zimpara diski,
Altliktaki toz emig delikleri ile ayni hizada
degildir; emis delikleri tikalidir

Zimpara diskini tekrar hizalayin; tikali emis
deliklerini agin
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Garanti

Garantinizi tescil ettirmek igin www.tritontools.com adresindeki web
sitemizi ziyaret ederek bilgilerinizi giriniz *.

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek tizere posta
listemize dahil edilecektir (aksi belirtiimedigi takdirde). Verilen bilgiler
hig bir Giglinc tarafa iletilmeyecektir.

Satin alma kayitlari

Satin Alma Tarihi: ~ ___/ /

Model: TGEOS Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak saklayiniz

AB Uygunluk Beyani

Asagida imzasi bulunan: Bay Darrell Morris
Yetki veren: Triton Tools

Beyan eder ki

Tamimlama kodu: 460509

Aciklama: Digli Eksantrik Yériingeli Z
Asagidaki direktiflere ve standartlara uygundur:
+  Makine Direktifi 2006/42/EC

+  Algak Voltaj Direktifi 2006/95/EC

«  EMC Direktifi 2004/108/EC

«  RoHS Direktifi 2011/65/EU

« EN60745-1
« EN60745-2-4
« ENB55014-1
« ENB55014-2

« EN61000-3-2
+ EN61000-3-3
« EN62321

Triton Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden itibaren 3 YIL stre
icinde hatali malzemeler veya is¢ilik yiiziinden herhangi bir parganin
kusurlu gikmasi durumunda Triton’un hatali pargay lcretsiz olarak tamir
edecegini veya kendi takdirine gére degistirecegini bu driini satin alan
kisiye garanti eder.

Bu garanti ticari kullanim igin gecerli olmadigi gibi normal aginmayi ve
yipranmayi veya kaza, kétilye kullanma veya yanlis kullanma yiziinden
olusan hasari igermez.

* 30 giin iginde gevirim igi olarak tescil yaptirin.

Kurallar ve kosullar gegerlidir.

Bunlar sizin yasal haklariniz etkilemez

Onaylanmis kurulus: TUV Rheinland Co., Ltd.

Teknik dokiimanlar muhafaza eden: Triton Tools

Tarih: 13/08/2014

imza:

Bay Darrell Morris
Sorumlu Madar
Ureticinin adi ve adresi:

Powerbox International Limited, Sirket No. 06897059. Tescilli adres: Central

House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, Birlesik Krallik.
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